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Sous les yeux il y a un sourire: Brunet n᾽en a jamais 
vu de pareil. Elle a l᾽air de très bien savoir qu᾽il y a de 
par le monde des camps de concentration, des guerres, 
et des prisonniers parqués dans des casernes; elle le 
sait et elle sourit tout de même: c᾽est aux vaincus, aux 
déportés, aux déchets de l᾽histoire qu᾽elle donne son 
sourire. Pourtant Brunet cherche en vain dans ses 
yeux l᾽ignoble lueur sadique de la charité; elle leur 
sourit de confiance, tranquillement, elle sourit à leur 
force comme si elle leur demandait de faire grâce à 
leurs vainqueurs. 
 

Jean-Paul Sartre, Les chemins de la liberté  
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Εξώφυλλο 
Κυριάκος Κατζουράκης, «Αποχαιρετισµός» (λεπτοµέρεια), από το λεύκωµα Ο δρόµος προς τη Δύση. Η 
περιπέτεια της µετανάστευσης, Μεταίχµιο, Αθήνα 2001. 

 
Προµετωπίδα 
«Κάτω ἀπὸ τὰ µάτια εἶν᾽ ἕνα χαµόγελο: Ὁ Μπρυνὲ δὲν ξανάειδε ποτέ του παρόµοιο. Φαίνεται 
νὰ ξέρει πολὺ καλὰ πὼς ὑπάρχουν στὸν κόσµο στρατόπεδα συγκεν-τρώσεως, πόλεµοι καὶ 
αἰχµάλωτοι κλεισµένοι σὲ στρα-τῶνες· τὸ ξέρει κι ὡστόσο χαµογελᾶ· στοὺς νικηµένους, στοὺς 
ἐξόριστους, στ᾽ ἀπορρίµµατα τῆς ἱστορίας χαµογελᾶ. Ὡστόσο ὁ Μπρυνὲ µάταια γυρεύει στὰ 
µάτια της τὴν αἰσχρὴ σαδιστικὴ λάµψη τῆς συµπόνιας· τοὺς χαµο-γελάει ἀπὸ ἐµπιστοσύνη, 
ἤρεµα, χαµογελάει στὴν δύναµή τους, σάµπως νὰ τοὺς ζητοῦσε νὰ σπλαχνιστοῦν τοὺς νικητές 
τους» (Jean-Paul Sartre, Les chemins de la liberté III, La mort dans l᾽âme, Gallimard, Παρίσι 
1949, σειρὰ Folio 1972, σ. 347· Ζὰν-Πὼλ Σάρτρ, Οἱ δρόµοι τῆς ἐλευθερίας ΙΙΙ, Μὲ τὸν θάνατο στὴν 
ψυχή, µτφ. Αἰ. Χουρµουζίου, Ἀρσενίδης, Ἀθήνα χ.χ.ἐ., σ. 419· τροπoπoιηµένη). 
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ΑΕΙ  Ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυµα 
 
ΓΣΕΣ  Γενική συνέλευση ειδικής σύνθεσης 
 
ΔΕΠ  Διδακτικό ερευνητικό προσωπικό 
ΔΜ  Διδακτικές µονάδες 
 
ΕΑΡ  Εαρινό εξάµηνο 
ECTS  European credit transfer and accumulation system (πιστωτικές µονάδες) 
ΕΔΙΠ  Εργαστηριακό διδακτικό προσωπικό 
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κτήριες, 17 ― Συγγράµµατα και «Εύδοξος», 18 ― Ξένη γλώσσα, 18 ― Εξετά-
σεις-βαθµολόγηση, 19 ― Λήψη πτυχίου, 19 ― Βαθµός πτυχίου, 19 ― Βελτίωση 
βαθµού πτυχίου, 19 ― Βιβλιοθήκη, 20 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ        21 
 
Κατηγορίες µαθηµάτων, πτυχιακή εργασία, πρακτική άσκηση   21 
Διάρθρωση µαθηµάτων        25 

 

Διάγραµµα προγράµµατος σπουδών, 26 ― Μαθήµατα ανά έτος, 27 ― Πίνακας 
παραµέτρων δηλώσεων µαθηµάτων, 31 
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(ΚΕΝΙ), 107 ―  Εργαστήριο Συγκρουσιακής Πολιτικής, 109 



	  

6	  
	  
	  
	  

 
 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΠΑΝΤΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
 
 
 
1911 Ο Ελευθέριος Βενιζέλος συντάσσει νοµοσχέδιο «περί Ιδρύσεως Σχολής 

Πολιτικών Επιστηµών». Η προσπάθεια δεν θα ευδοκιµήσει. 
1924 Ο Γεώργιος Φραγκούδης ιδρύει το Σωµατείο Εκπαιδευτική Αναγέννηση, µε 

σκοπό την ίδρυση «Σχολής σκοπούσης εις την µόρφωσιν πολιτικών στελεχών», 
κατά το πρότυπο της Ελευθέρας Σχολής Πολιτικών Επιστηµών των Παρισίων. 

1927 Με πόρους που συλλέγονται από τον Γ. Φραγκούδη θεµελιώνεται το κεντρικό 
κτήριο της Σχολής Πολιτικών, Οικονοµικών και Κοινωνικών Επιστηµών. 

1930 Εγκαθίσταται το πρώτο Συµβούλιο Σπουδών της Σχολής µε Πρόεδρο τον 
καθηγητή Σ. Σεφεριάδη και Διευθυντή τον Γ. Φραγκούδη. 

1930 Δηµοσιεύεται η διαθήκη του Αλέξανδρου Πάντου. Ο Ελ. Βενιζέλος, ως 
διαχειριστής, προσφέρει το κληροδότηµα στη νεοϊδρυµένη Σχολή, η οποία 
µετονοµάζεται σε ΠΑΝΤΕΙΟ ΣΧΟΛΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ. Η Σχολή λειτουργεί 
ως ΝΠΙΔ και διοικείται από εξαµελές ΔΣ, πρόεδρος του οποίου είναι ο εκάστοτε 
Υπουργός Παιδείας και διευθυντής ο Γ. Φραγκούδης. 

1933 Ψηφίζεται ο πρώτος κανονισµός της Σχολής, µε τον οποίο δηµιουργούνται το 
Πολιτικό-Ιστορικό Τµήµα και το Κοινωνικό-Οικονοµικό Τµήµα. Η διάρκεια 
σπουδών προβλέπεται τριετής. 

1937 Η σχολή γίνεται ΝΠΔΔ και ονοµάζεται ΠΑΝΤΕΙΟΣ ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΧΟΛΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ (ΠΑΣΠΕ). 

1951 Εισάγεται η Ακαδηµαϊκή Οργάνωση του Ιδρύµατος, το οποίο έκτοτε διοικείται 
από Σύγκλητο και Πρύτανη. Πρώτος Πρύτανης εκλέγεται ο καθηγητής Μιχαήλ 
Στασινόπουλος. Η Πάντειος ΑΣΠΕ απονέµει πλέον διδακτορικά διπλώµατα. 

1963 Από το ακαδηµαϊκό έτος 1963-64, η φοίτηση γίνεται τετραετής και ιδρύονται δύο 
Κατευθύνσεις, της Πολιτικής Επιστήµης και της Δηµόσιας Διοίκησης. 

1982 Με τον Ν. 1268/1982 αναδιαρθρώνεται το σύστηµα διοίκησης, οργάνωσης και 
λειτουργίας των ΑΕΙ. Μεταξύ άλλων προβλέπονται: η κατάργηση της καθηγητικής 
έδρας και η δηµιουργία ενιαίου φορέα διδασκόντων µε τέσσερις βαθµίδες (λέκτορα, 
επίκουρου καθηγητή, αναπληρωτή καθηγητή, και καθηγητή), η καθιέρωση 
τµηµάτων και τοµέων, η κατάργηση του ακαδηµαϊκού έτους µε την εισαγωγή 
εξαµήνων ως βασικής χρονικής ενότητας για τη διάρθρωση του προγράµµατος 
σπουδών. Η Πάντειος ΑΣΠΕ αναδιοργανώνεται πλήρως και από το ακαδηµαϊκό 
έτος 1983-1984 αποκτά τέσσερα Τµήµατα: Πολιτικής Επιστήµης και Διεθνών 
Σπουδών, Δηµόσιας Διοίκησης, Κοινωνιολογίας, και Γενικό Τµήµα Δικαίου, που 
αρχίζει να λειτουργεί από το ακαδ. έτος 1989-90. 

1989 Η Πάντειος ΑΣΠΕ µετονοµάζεται σε ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ (βάσει του Π.Δ. 377/1989) και προστίθενται τέσσερα 
τµήµατα: Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης (σήµερα Επικοινωνίας, 
Μέσων και Πολιτισµού)· Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, Γεωγραφίας και Πολιτικής 
(µετέπειτα Κοινωνικής Πολιτικής και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας µε διαχωρισµό 
του πτυχίου του σε δύο κατευθύνσεις)· Ψυχολογίας· Αστικής και Περιφερειακής 
Ανάπτυξης (σήµερα Οικονοµικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης). 

1997  Κατάτµηση του Τµήµατος Πολιτικής Επιστήµης και Διεθνών Σπουδών σε δύο 
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τµήµατα (ΠΔ 149/1997): Πολιτικής Επιστήµης και Ιστορίας και Διεθνών και 
Ευρωπαϊκών Σπουδών (σήµερα Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών 
Σπουδών).  

 Το τµήµα Πολιτικής Επιστήµης και Ιστορίας άρχισε να δέχεται φοιτητές µε την 
αυτοτελή του µορφή από το ακαδηµαϊκό έτος 1998-1999. 

2004 Κατάτµηση του τµήµατος Κοινωνικής Πολιτικής και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας 
σε δύο τµήµατα Κοινωνικής Πολιτικής και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας (ΠΔ 
106/2004). 

2013  Ίδρυση τεσσάρων Σχολών, κατάργηση του Γενικού Τµήµατος Δικαίου, 
συγχώνευση του τµήµατος Περιφερειακής και Οικονοµικής Ανάπτυξης του 
καταργούµενου Πανεπιστηµίου Στερεάς Ελλάδας µε το τµήµα Οικονοµικής και 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΠΔ 76/2013). 
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Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΠΑΝΤΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
 
 
 
Το Πάντειο Πανεπιστήµιο, όπως και όλα τα ΑΕΙ της χώρας, είναι ΝΠΔΔ πλήρως 
αυτοδιοικούµενο, σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Συντάγµατος. Ανώτατο συλλογικό 
όργανο διοίκησης του Πανεπιστηµίου είναι η Σύγκλητος. 
 
 
Πρυτανικές αρχές 

Πρύτανις 
   καθηγήτρια Ισµήνη Κριάρη 

Αναπληρωτής Πρυτάνεως επί Ακαδηµαϊκών Υποθέσεων και Προσωπικού 
   καθηγητής Βασίλειος Κουγέας 

Αναπληρωτής Πρυτάνεως επί Οικονοµικού Προγραµµατισµού και Ανάπτυξης 
   καθηγητής Νικόλαος Λέανδρος  
 

 

Κοσµητείες-Σχολές 

ΣΧΟΛΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  
 Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης και Ιστορίας 
 Τµήµα Κοινωνικής Πολιτικής 
   Κοσµήτωρ: καθηγήτρια Χριστίνα Κουλούρη 
ΣΧΟΛΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ  
 Τµήµα Κοινωνιολογίας, 
 Τµήµα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας 
 Τµήµα Ψυχολογίας, 
   Κοσµήτωρ: καθηγητής Θεόδωρος Σακελλαρόπουλος 
ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
 Τµήµα Οικονοµικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 
 Τµήµα Δηµόσιας Διοίκησης 
   Κοσµήτωρ: καθηγητής Αναστάσιος Τασόπουλος 
ΣΧΟΛΗ ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ  
 Τµήµα Διεθνών Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών 
 Τµήµα Επικοινωνίας και Μέσων και Πολιτισµού 
   Κοσµήτωρ: καθηγητής Χριστόδουλος Γιαλλουρίδης 
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Η ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΚΑΙ Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ  
ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 
 
 

Το τµήµα Πολιτικής Επιστήµης και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστηµίου αποτελεί 
οργανική εξέλιξη του πρώτου στην ιστορία τµήµατος Πολιτικής Επιστήµης στη χώρα. 
Με τη σηµερινή του ονοµασία προήλθε από την κατάτµηση του Τµήµατος Πολιτικής 
Επιστήµης και Διεθνών Σπουδών και ιδρύθηκε το 1997 (ΠΔ 149/12.6.1997, ΦΕΚ 
128/12.6.1997). Από το ακαδηµαϊκό έτος 1998-1999 λειτουργεί ανεξάρτητα. Σύµφωνα 
µε το ιδρυτικό ΠΔ, αποστολή του τµήµατος είναι «η µελέτη και έρευνα της Πολιτικής 
Επιστήµης και Πολιτικής Ιστορίας, µε ιδιαίτερη έµφαση στους επιστηµονικούς τοµείς 
της πολιτικής θεωρίας, της πολιτικής φιλοσοφίας και ψυχολογίας, της θεωρίας του 
κράτους και των πολιτικών πρακτικών, των εµπειρικών µεθόδων στις κοινωνικές 
επιστήµες, της θεωρίας των πολιτικών συστηµάτων, της ευρωπαϊκής και ελληνικής 
πολιτικής ιστορίας, της συγκρότησης και λειτουργίας θεσµών και της θεωρίας των 
πολιτικών κοµµάτων». 
Για την οργάνωση του πρώτου ΠΣ του τµήµατος πραγµατοποιήθηκε, από κοινού µε 

το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, διεθνές συνέδριο µε συµµετοχή δεκάδων 
ειδικών από την ελληνική και τη διεθνή επιστηµονική κοινότητα µε θέµα Κατασκευά-
ζοντας ένα πρόγραµµα σπουδών στις κοινωνικές επιστήµες (Αθήνα, 1998). 
Το πρώτο ΠΣ του τµήµατος τροποποιήθηκε µερικώς κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2002-

2003, διατηρώντας τη λογική και τους επιστηµονικούς προσανατολισµούς υπό τους 
οποίους συγκροτήθηκε. Μία δεύτερη τροποποίηση του ΠΣ επήλθε κατά το ακαδηµαϊκό 
έτος 2015-2016, χωρίς να αλλάξει τη φιλοσοφία του τµήµατος, δίδοντας περισσότερες 
ευκαιρίες επιλογών µαθηµάτων. Το νέο πρόγραµµα συνεχίζει να µην προσδιορίζεται 
ενιαία και αυστηρά από το τµήµα, αλλά επιτρέπει σε κάθε φοιτητή να διαµορφώσει ένα 
ατοµικό πρόγραµµα επιλογής µαθηµάτων που θα ανταποκρίνεται στα ιδιαίτερα 
ενδιαφέροντα, τις κλίσεις και τις στοχεύσεις του. Χαρακτηριστικό του είναι η ευχέρεια 
πρόσβασης σε µεµονωµένα µαθήµατα, ή οµάδες µαθηµάτων, από άλλα τµήµατα του 
Παντείου Πανεπιστηµίου, τα λεγόµενα µαθήµατα εκτός τµήµατος. Αυτή η δυνατότητα, 
που παρέχει ο νόµος, επιτρέπει να ξεφύγουµε από τον αναγκαστικά πεπερασµένο 
χαρακτήρα κάθε πανεπιστηµιακού Τµήµατος και να επιτύχουµε την ευρύτερη δυνατή 
επικοινωνία των φοιτητών µας µε τα τεκταινόµενα στα λοιπά Τµήµατα του 
Πανεπιστηµίου µας όπου θεραπεύονται άλλα, συναφή, αντικείµενα.  
Στο ΠΣ του Τµήµατος, η πολιτική επιστήµη συνδέεται µε τη νεότερη και σύγχρονη 

ιστορία, καθώς και µε την κοινωνική και πολιτική θεωρία και φιλοσοφία, την πολιτική 
οικονοµία, το δηµόσιο δίκαιο, την ιστορική δηµογραφία. Η πολιτική επιστήµη και η 
ιστορία αντιµετωπίζονται ως κρίσιµες ψηφίδες σε ένα φάσµα αλληλοεπικαλυπτοµένων 
ειδικοτήτων στο πλαίσιο των κοινωνικών επιστηµών. Δεν επιδιώκεται η εγκατάλειψη 
της εξειδικευµένης γνώσης ούτε η κατάργηση των διαφορών ανάµεσα στις επιστήµες 
της κοινωνίας και του ανθρώπου. Το ΠΣ. εκκινώντας από ρητές επιστηµονικές 
πειθαρχίες και ενισχύοντας τα εργαλεία της πολιτικής επιστήµης, της ιστορίας, ή της 
θεώρησης των κοινωνικών φαινόµενων που θα επιτρέπουν τη µετέπειτα διδακτική 
στόχευση των φοιτητών, επιδιώκει συνθέσεις σε συγκεκριµένες θεµατικές ενότητες 
(ελληνικές σπουδές, βαλκανικές σπουδές, ευρωπαϊκές σπουδές). Η διεπιστηµονική 
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προσέγγιση εκτός από την οργάνωσή της γύρω από γεωγραφικές ενότητες, επιτρέπει 
την εις βάθος εξέταση των µεγάλων σύγχρονων προβληµάτων που εκδηλώνονται στην 
Ελλάδα, την Ευρώπη και τον κόσµο, που είναι πλέον διασυνοριακά και παγκοσµιοποιη-
µένα. Στο επίπεδο της ιδεολογίας µάς απασχολούν ιδιαίτερα µεγάλα προβλήµατα που 
επανακάµπτουν, όπως αυτά του εθνικισµού, του θρησκευτικού φονταµενταλισµού, του 
ρατσισµού και όλων των διαφόρων παραλλαγών συλλογικού φθόνου. Η διεπιστηµονική 
προσέγγιση επιτρέπει την ανίχνευση ζητηµάτων ταυτότητας. Στα θέµατα αυτά η 
ιστορία µπορεί να εντοπίζει κανονικότητες και ιδιαιτερότητες στο παρελθόν της 
ελληνικής, βαλκανικής και ευρωπαϊκής ιστορίας, ενώ η κοινωνική ανθρωπολογία τις 
επιζητεί κυρίαρχα στο παρόν. Βασική µέριµνα του προγράµµατος είναι η αµφισβήτηση 
βεβαιοτήτων που διέπνεαν τις κοινωνικές επιστήµες και τις επιπτώσεις τους για τη 
διδασκαλία και την εκπόνηση ενός ΠΣ. Είναι πλέον συλλογικό κεκτηµένο η αδυναµία 
να µιλάµε για απολυτότητες της αλήθειας, για ακλόνητες αντικειµενικότητες και 
µονοσήµαντες ορθολογικότητες. Κι είναι εξίσου αδιέξοδο να υποκύπτουµε στον 
ανορθολογισµό και τον σχετικισµό που υπονοµεύουν την κριτική σκέψη. 
Ανακεφαλαιώνοντας ― H λογική του ΠΣ στοχεύει σε πειθαρχηµένη σύγκρουση µε 

τις προλήψεις, τις συλλογικές ιδεοληψίες, τα στερεότυπα του αυτοθαυµασµού και της 
µισαλλοδοξίας προς τον άλλο, τον είτε εθνοτικο-θρησκευτικά µειονοτικό εντός της 
επικράτειας, είτε συνοριακό ξένο και εχθρό, όπως καλλιεργούνται σε όλα τα επίπεδα 
και τα πεδία της κοινωνίας µας (πολιτικό, δηµοσιογραφικό, ΜΜΕ, εκπαιδευτικό, 
σχολεία, πανεπιστήµια). Παράλληλα πρόθεσή µας είναι να διδάξουµε την ανοχή  έναντι 
άλλων, διαφορετικές θεωριών, ιδεολογιών και αντιλήψεων. Διεπιστηµονική σύγκλιση, 
θεωρητικός στοχασµός, συγκριτική θεώρηση, συγκριτική πλαισίωση στους διαφορετι-
κούς ιστορικούς χρόνους και γεωγραφικούς τόπους, πολιτικο-ιδεολογική ανάλυση και 
ιστορική σύνθεση είναι το µίγµα των εργαλείων και των ορθολογικών πειθαρχιών που 
προτείνουµε. Διεκδικούµε µία παιδευτική διαδικασία που αφυπνίζει συνειδήσεις και 
ερεθίζει τις περιέργειες γύρω από θεµελιώδη κοινωνικοπολιτικά προβλήµατα, οικονο-
µικούς και κοινωνικούς σχηµατισµούς, κυρίαρχες θεωρητικές διαµάχες και προεκτάσεις 
από τη χρήση ανταγωνιστικών εννοιών. Ο έλεγχος της ερµηνευτικής ισχύος των τελευ-
ταίων, εννοιών και θεωριών, γίνεται µέσα από τη χρήση τους στην κατανόηση του πο-
λιτικού και κοινωνικού πεδίου. Η πειθαρχηµένη διεπιστηµονικότητα αποτελεί διαρκές 
µέληµά µας στην κατεύθυνση σύγκλισης των κοινωνικο-πολιτικών επιστηµών µεταξύ 
τους, αλλά και συνολικά µε τις επιστήµες του ανθρώπου (πρώτιστα για την πολιτική 
επιστήµη σε συνδυασµό µε την ιστορία και την πολιτική φιλοσοφία) ως δύναµη ενιαιο-
ποιητική στην ανακατασκευή του κοινωνικού όλου. Να πείσουµε για τη ζώσα διεπιστη-
µονικότητα της ίδιας της συλλογικής κοινωνικής ζωής την εποχή της παγκοσµιοποίη-
σης σε κρίσιµους τοµείς και, παραδόξως, ως όρο εκ των ουκ άνευ για την ανάπτυξη της 
κάθε πειθαρχίας ξεχωριστά. Ανασυσπείρωση της πολλαπλής εξειδικευµένης γνώσης, 
και όχι φυσικά εγκατάλειψή της. Οι επιµέρους διδασκόµενες επιστήµες, πειθαρχίες και 
θεσµοί ―τοµείς και τµήµα― επιδιώκουµε να λειτουργούν ως γέφυρες, διευκολύνοντας 
τις διατµηµατικές και διαπανεπιστηµιακές συνεργασίες (όπως επίσης και µε ερευνητές 
σε ερευνητικά κέντρα) σε προπτυχιακό και µεταπτυχιακό επίπεδο.― Το ΠΣ δείχνει 
εµπράκτως ότι είναι αδιανόητη η πραγµάτευση των µεγάλων προβληµάτων της εποχής 
µας και η ερµηνεία σύνθετων κοινωνικών καταστάσεων µε µονοµερείς αποφάνσεις 
επιµέρους υποεπιστηµών και µε εθνοκεντρικές (πολλώ µάλλον εθνικιστικές) οπτικές 
που κατακλύζουν σήµερα τον πολιτικό και δηµοσιογραφικό λόγο αλλά παρατηρούνται, 
σε κάποιο βαθµό, και στον πανεπιστηµιακό λόγο. 
Επαγγελµατικές προοπτικές ― Παρά τις δυσκολίες των καιρών, το τµήµα Πολιτικής 

Επιστήµης και Ιστορίας ενδιαφέρεται και για τις επαγγελµατικές προοπτικές των 
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φοιτητών. Στη σηµερινή πραγµατικότητα, διεθνή, ευρωπαϊκή και ελληνική, κανένα 
πτυχίο δεν εγγυάται την απασχόληση. Μελέτες συγκριτικές από διεθνείς οργανισµούς 
έχουν δείξει ότι µονοεπιστηµονικά ή αυστηρά εξειδικευµένα προγράµµατα σπουδών 
στις κοινωνικές επιστήµες τείνουν να αποτύχουν στη διασύνδεσή τους µε την αγορά 
εργασίας. Αντίθετα, διεπιστηµονικά προγράµµατα σπουδών, που θέτουν στο επίκεντρό 
τους είτε ευρύτερες περιοχές σπουδών (area studies), είτε µεγάλα σύγχρονα 
προβλήµατα-ερωτήµατα ―όταν µάλιστα συµβαδίζουν µε µια παιδαγωγική που 
εστιάζεται στην µετά γνώσεως αυτενέργεια των φοιτητών/φοιτητριών, ενισχύουν την 
ίδια την αποτελεσµατικότητα στην εύρεση ικανοποιητικής απασχόλησης. Η λογική 
αυτή ενισχύεται µε την παρατηρούµενη, στην εποχή µας, ανάγκη αλλαγής 
περισσότερων επαγγελµάτων κατά τη διάρκεια της ζωής στις ανεπτυγµένες χώρες της 
Δύσης, αλλά και µε την συνεχώς διευρυνόµενη διά βίου µάθηση. Η επιστηµονική 
µέθοδος και η ευρύτητα των γνώσεων σε προπτυχιακό επίπεδο συνιστούν τη σταθερή 
βάση επί της οποίας µπορεί να σωρευθεί νέα γνώση και νέες δεξιότητες. 
Τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των πτυχιούχων Πολιτικών Επιστηµόνων είναι  

αντίστοιχα του εργασιακού τους περιβάλλοντος και καθεστώτος (βλ. σχετικά Πύλη 
Επαγγελµατικού Προσανατολισµού http://www.mysep.gr/?p=12551).  Όσον αφορά τα 
επαγγελµατικά δικαιώµατα των πτυχούχων Πολιτικής Επιστήµης στη Δευτεροβάθµια 
Δηµόσια Εκπαίδευση, προσδιορίζονται στον Ν. 1566/1985, άρθρο 14 (ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΤ 
- Κλάδος ΑΤ13 Πτυχιούχων Νοµικών και Πολιτικών Επιστηµών).  
Πέραν της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ο πτυχιούχος του τµήµατός µας µπορεί να 

απασχοληθεί στη δηµόσια διοίκηση, στη Νοµαρχιακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση· σε 
γραφεία περιφερειών, εθνικούς ή διεθνείς ιδιωτικούς και δηµόσιους φορείς· σε 
ευρωπαϊκούς θεσµούς· σε επιχειρήσεις που ασχολούνται µε διεθνείς σχέσεις, ως 
διπλωµάτες (ιδιαίτερα στην κοινοτική διπλωµατία)· σε επιχειρήσεις που ασχολούνται 
µε τα ειδικότερα αντικείµενα του Τµήµατος (Τουρκία, Βαλκάνια)· σε φορείς που 
ασχολούνται µε την πολιτική ανάλυση, την πολιτική θεωρία και τις διεθνείς 
σχέσεις· στα µέσα ενηµέρωσης και σε εταιρείες δηµοσκόπησης, δηµοσίων σχέσεων και 
εισαγωγών. 
Σε σχέση µε όλα τα ανωτέρω, κρίσιµη µπορεί να είναι η συνέχιση των σπουδών σε 

µεταπτυχιακό επίπεδο και στοχευµένο γνωστικό πεδίο. Επίσης, προαπαιτούµενο κάθε 
επαγγελµατικής προοπτικής είναι η άριστη γνώση της αγγλικής γλώσσας, ως κυρίαρχης 
γλώσσας στην επιστήµη και την οικονοµία, και κάθε άλλης είτε από τις σηµαντικές 
ευρωπαϊκές (γαλλική, γερµανική, ιταλική, ισπανική), είτε άλλης εξειδικευµένης 
(τουρκική, ρωσική, κινεζική, ιαπωνική). Η καλή γνώση υπολογιστών και χρήσης του 
διαδικτύου και των µέσων κοινωνικής δικτύωσης αποτελεί απαραίτητο βοήθηµα.  

 
Σχετικές  επαγγελµατικές  οργανώσεις     
Ελληνική Εταιρεία Πολιτικής Επιστήµης (http://hpsa.gr) 
Πανελλήνια Ένωση Νοµικών και Πολιτικών Επιστηµόνων (http://penpe13.blogspot.gr/) 
Οµοσπονδία Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης (http://olme-attik.att.sch.gr/new/). 
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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
 
 
 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ 
 
Το Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης ανήκει στη Σχολή Πολιτικών Επιστηµών 
Πρόεδρος     Πηνελόπη Φουντεδάκη (από το 2014-2015) 
Προϊσταµένη Γραµµατείας             Βάγια Δερµετζόγλου 
Διοικητικό Προσωπικό             Βασιλική Μπόλη 
                 Κυριακή Καρατζά  
                 Παναγιώτης Μωϋσίδης 
 
Συνέλευση Τµήµατος (ΣΤ) 
Η Συνέλευση είναι το ανώτατο διοικητικό και ακαδηµαϊκό όργανο του Τµήµατος και 
καθορίζει την ερευνητική και εκπαιδευτική του πολιτική. Συµµετέχουν τα µέλη ΔΕΠ, 
και ένα µέλος ΕΔΙΠ.  
 
Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης (ΓΣΕΣ) 
Η Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης επιλαµβάνεται κάθε θέµατος που αφορά στις 
µεταπτυχιακές σπουδές. Συµµετέχουν τα µέλη ΔΕΠ, και δύο εκπρόσωποι των 
µεταπτυχιακών φοιτητών του Τµήµατος. 
 
Συνέλευση Τοµέα 
Η Συνέλευση του Τοµέα συντονίζει τις διδακτικές λειτουργίες του Τµήµατος στα 
γνωστικά πεδία των οποίων έχει την ευθύνη και εισηγείται στη Συνέλευση του 
Τµήµατος θέµατα που αφορούν στη λειτουργία και την υποστήριξη του Προγράµµατος 
Σπουδών. Συµµετέχουν τα µέλη ΔΕΠ που είναι ενταγµένα στον κάθε Τοµέα. 
 
Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ) Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) 
Η ΣΕ αποτελείται από επτά µέλη ΔΕΠ που έχουν αναλάβει µεταπτυχιακό έργο και δύο 
εκπροσώπους των µεταπτυχιακών φοιτητών του ΠΜΣ. Η ΣΕ του ΠΜΣ εκλέγεται από 
τη ΓΣΕΣ του Τµήµατος και έχει θητεία τριών ακαδηµαϊκών ετών. Έχει την ευθύνη για 
τη συνολική λειτουργία και τον συντονισµό του ΠΜΣ και λογοδοτεί στη ΓΣΕΣ. Ο 
Διευθυντής και Αναπληρωτής Διευθυντής του ΠΜΣ εκλέγονται από τη ΓΣΕΣ του 
Τµήµατος µε τριετή θητεία. 
Διευθυντής ΠΜΣ     Στέφανος Παπαγεωργίου  
Μέλη ΣΕ      Εµµανουήλ Αγγελίδης 
        Χρυσάφης Ιορδάνογλου 
        Χριστίνα Κουλούρη 
        Λίνα Λούβη 
        Σεραφείµ Σεφεριάδης 
        Πηνελόπη Φουντεδάκη 
Επιστηµονικός υπεύθυνος γραµµατείας  Δρ. Κωνσταντίνος Κατσάπης. 
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ΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  
ΚΑΙ ΤΑ ΓΝΩΣΤΙΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΤΩΝ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΩΝ 
 
Τοµέας Πολιτικής Κοινωνιολογίας και Συγκριτικής Πολιτικής Ανάλυσης  
 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ, καθηγητής, Πολιτική Κοινωνιολογία, y-v@otenet.gr  
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ, αναπληρώτρια καθηγήτρια, Πολιτική Επιστήµη και Πολιτική 
Κοινωνιολογία: Προβλήµατα της Νεωτερικότητας, vasi-geo@otenet.gr 

ΑΛΕΞΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΔΗΣ, καθηγητής, Διεθνείς Σχέσεις-Πολιτική Επιστήµη: Θεωρία και 
Ανάλυση Διενέξεων, aherac@gmail.com 

ΧΡΥΣΑΦΗΣ ΙΟΡΔΑΝΟΓΛΟΥ, επίκουρος καθηγητής, Οικονοµική Θεωρία. Δηµόσιες 
Πολιτικές στη Μεταπολεµική Ελλάδα, chi@otenet.gr 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΟΛΛΙΑΣ, επίκουρος καθηγητής, Οργάνωση και Ανάλυση Ποσοτικών και 
Ποιοτικών Δεδοµένων στη Διδασκαλία και Έρευνα των Κοινωνικών Επιστηµών, 
an_kollias@yahoo.gr 

ΦΑΝΗ ΚΟΥΝΤΟΥΡΗ, επίκουρη καθηγήτρια, Πολιτική Επιστήµη: Κοµµατικός 
Ανταγωνισµός και Πολιτική Επικοινωνία, fkountouri@panteion.gr, 
fankoun@hotmail.com 

ΣΤΕΛΛΑ ΛΑΔΗ, επίκουρη καθηγήτρια, Πολιτική Επιστήµη, Δηµόσιες Πολιτικές: 
Εξευρωπαϊσµός και Ευρωπαϊκή Πολιτική, stellaladi@gmail.com  

 (άδεια για παράλληλη απασχόληση εαρινό εξάµηνο 2016-2017) 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΟΣΧΟΝΑΣ, αναπληρωτής καθηγητής, Πολιτική Επιστήµη, Συγκριτική 
Πολιτική Ανάλυση, ger.moschonas@gmail.com 

 (επιστηµονική άδεια το χειµερινό εξάµηνο 2016-17) 
ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΣΕΦΕΡΙΑΔΗΣ, αναπληρωτής καθηγητής, Πολιτική Επιστήµη: Πολιτικά και 
Κοινωνικά Κινήµατα στην Ελλάδα και την Ευρώπη, ssefer@panteion.gr 

ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΦΟΥΝΤΕΔΑΚΗ, αναπληρώτρια καθηγήτρια, Συνταγµατικό Δίκαιο, 
penelope.fοundethakis@gmail.com 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ, αναπληρωτής καθηγητής, Συγκριτική Πολιτική: Ευρώπη-
Μειονότητες, dimitrischristopoulos@yahoo.gr 

 (επιστηµονική άδεια το ακαδηµαϊκό έτος 2016-17) 
 
Τοµέας Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας 
 
ΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ, αναπληρώτρια καθηγήτρια, Ιστορία, Όψιµη Οθωµανική και 
Τουρκική Ιστορία, sia.anag@gmail.com 

 (αναπληρώτρια υπουργός παιδείας, αναστολή καθηκόντων) 
ΕΛΕΝΗ ΑΝΔΡΙΑΚΑΙΝΑ, επίκουρη καθηγήτρια, Ιστορία, elandriakaina@gmail.com 
ΛΙΝΑ ΒΕΝΤΟΥΡΑ, καθηγήτρια, Μετανάστευση και Διασπορά: Συγχρονικές και 
διαχρονικές προσεγγίσεις, venturas@otenet.gr 

ΝΙΚΟΣ ΘΕΟΤΟΚΑΣ, καθηγητής, Ιστορική και Θεωρητική Κοινωνιολογία, 
ntheotokas@gmail.com 

 (πρόεδρος ΕΣΥΠ) 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΟΥΛΟΥΡΗ, καθηγήτρια, Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία, chkoulou@otenet.gr 
ΕΙΡΗΝΗ ΛΑΓΑΝΗ, καθηγήτρια, Διπλωµατική Ιστορία της Μεταπολιτευτικής Ευρώπης, 

lagani@hol.gr  
ΛΙΝΑ ΛΟΥΒΗ, αναπληρώτρια καθηγήτρια, Νεότερη Ιστορία: Πολιτική Ιστορία του 
Ελληνικού Κράτους: 19ος-20ός αιώνας, llouvi@otenet.gr 
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 (επιστηµονική άδεια το εαρινό εξάµηνο 2015-2016 και το χειµερινό 2016-2017) 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΜΠΕΡΑΤΟΣ, επίκουρος καθηγητής, Νεότερη Κοινωνική και Οικονοµική 
ιστορία των Βαλκανίων (από τον 19ο αιώνα έως τον Α΄  Παγκόσµιο Πόλεµο), 
lyberatos@gmail.com  

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ, καθηγητής, Νεότερη Ελληνική Ιστορία, stpapgeo@yahoo.gr 
ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, αναπληρώτρια καθηγήτρια, Ελληνικές και Ευρωπαϊκές 
Σπουδές: Πολιτικές Ιδεολογίες και Δηµοσιότητα, depapadi@otenet.gr 

ΜΑΤΟΎΛΑ ΤΟΜΑΡΆ-ΣΙΔΈΡΗ, καθηγήτρια, Ιστορική Δηµογραφία,  
matoula.sideri@gmail.com 

Δρ. ΚΑΤΣΑΠΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ, ΕΔΙΠ, katsapius@gmail.com 
 
Τοµέας Κοινωνικής και Πολιτικής Θεωρίας  
 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΑΓΓΕΛΙΔΗΣ, καθηγητής, Πολιτική Θεωρία, emangeli@otenet.gr 
 (διευθυντής  2015-2016) 
ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΑΝΑΝΙΑΔΗΣ, αναπληρωτής καθηγητής, Πολιτική Φιλοσοφία: Σύγχρονες 
τάσεις-20ός αιώνας, grian@otenet.gr 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΑΡΑΚΛΑΣ, καθηγητής, Πολιτική Φιλοσοφία, gfaraklas@gmail.com  
 (επιστηµονική άδεια το ακαδηµαϊκό έτος 2016-17) 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΟΥΡΤΟΥΝΗΣ, επίκουρος καθηγητής, Φιλοσοφία, g.m.fourtounis@gmail.com 
 
 
ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΑΠΟ ΑΛΛΑ ΤΜΗΜΑΤΑ 
 
Τµήµα Δηµόσιας Διοίκησης  
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ, επίκουρη καθηγήτρια, danagnos@eliamep.gr 
 
Τµήµα Κοινωνικής Πολιτικής 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΛΤΣΩΝΗΣ, επίκουρος καθηγητής, dkaltsonis@gmail.com 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΤΖΩΝΟΣ, καθηγητής, ttzonos@gmail.com 
 
Τµήµα Διεθνών Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών 
ΑΝΑΡΓΥΡΟΣ ΠΑΣΣΑΣ, αναπληρωτής καθηγητής, Jean Monnet Chair  «Public 

Administration and European Integration», apassas@panteion.gr, 
arpassas@gmail.com 

 
 
ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
 
ΔΡ. ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΚΡΙΔΗΣ 
ΔΡ. ΖΗΝΟΒΙΑ ΛΙΑΛΙΟΥΤΗ 
ΔΡ. ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΜΠΑΝΙΔΗΣ 
ΔΡ. ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΑΛΤΣΙΩΤΗΣ 
ΔΡ. ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΠΙΘΥΜΗΤΡΗΣ 
ΔΡ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΤΡΙΚΙΟΥ 
ΔΡ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΕΡΕΖΟΥΣ 
ΔΡ. ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΟΥΦΟΥΛΑΣ 
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ΠΟΙΟΙ ΕΧΟΥΝ ΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ 
 
Από το Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης και Ιστορίας έχουν αφυπηρετήσει οι 

 Καίτη Αρώνη-Τσίχλη (οµ.)  Γιάννης Γιανουλόπουλος (οµ.) 
 Παναγιώτης Καλογεράτος (οµ.) Ηλίας Κατσούλης  
 Θωµάς Κονιαβίτης (οµ.)  Γιώργος Κοντογιώργης (οµ.) 
 Αλέξανδρος Κούτσης (οµ.)  Κλεοµένης Κουτσούκης (οµ.) 
 Θάνος Λίποβατς (οµ.)   Παντελής Μπασάκος (οµ.) 
  Προκόπης Παπαστράτης (οµ.) Ιωάννης Στράγγας (οµ.) 
 Αλκης Ρήγος (οµ.)   Στ. Πεσµαζόγλου (οµ.) 
 
Απεβίωσαν ενώ υπηρετούσαν οι 

 Ρένα Σταυρίδη-Πατρικίου  Σταύρος Κωνσταντακόπουλος 
 Σταύρος Ιωαννίδης 
 
Μετακινήθηκαν σε άλλο τµήµα οι 

 Θανάσης Διαµαντόπουλος  Αγγελική Μαζαράκη 
 
 
ΔΙΑΤΕΛΕΣΑΝΤΕΣ ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
 
Στέφανος Παπαγεωργίου   1997-1999, 1999-2001 
Άλκης Ρήγος     2001-2003 
Κλεοµένης Κουτσούκης   2003-2004 
Νίκος Θεοτοκάς    2004-2006 
Στέφανος Πεσµαζόγλου   2006-2008 
Προκόπης Παπαστράτης   2008-2010 
Νίκος Θεοτοκάς    2010-2012 
Καίτη Αρώνη-Τσίχλη    2012-2014 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Αφίσσα ηµερίδας που  

διοργανώθηκε  
τον Ιούνιο του 2016  

στη µνήµη του Σταύρου  
Κωνσταντακόπουλου  

από το Τµήµα ΠΕΙ του Παντείου  
και το Τµήµα Κοινωνιολογίας του  

Πανεπιστηµίου Κρήτης 
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ΦΟΙΤΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
 
 
 
Προσοχή 
Η ενηµέρωση των φοιτητών γίνεται από τη Γραµµατεία του Τµήµατος (2ος όρ. κτηρίου 
διοίκησης), την ιστοσελίδα http://polhist.panteion.gr/ και ανακοινώσεις αναρτηµένες 
έξω από τη Γραµµατεία. 
H Γραµµατεία του Τµήµατος δέχεται φοιτητές την Τρίτη, ώρα 10.00-13.00.  
Πιστοποιητικά, βεβαιώσεις κ.τ.τ. εκδίδει το Κέντρο Εξυπηρέτησης Φοιτητών (ΚΕΦΟΙ, 
αίθριο νέου κτηρίου, ανοικτό Δευτέρα µε Παρασκευή, 8.30-14.30). 
http://www.panteion.gr/index.php?p=content&section=27&id=109&lang=el. 

 
 
ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ 
 
Η φοιτητική ιδιότητα αποκτάται µε την εγγραφή στο Τµήµα και παύει να ισχύει µε τη 
λήψη του πτυχίου ή σε περίπτωση που ο φοιτητής ζητήσει τη διαγραφή του. 
Όπως σε όλα τα Ελληνικά ΑΕΙ έτσι και στο Πάντειο Πανεπιστήµιο δεν 

προβλέπονται δίδακτρα στα προπτυχιακά προγράµµατα, για τους Έλληνες φοιτητές.  
Στους φοιτητές προσφέρονται οι ακόλουθες παροχές: 

 Δωρεάν πρόσβαση στις υπηρεσίες που προσφέρει η βιβλιοθήκη του Παντείου, 
 Ελεύθερο wifi στους χώρους του Πανεπιστηµίου, 
 Δωρεάν διδασκαλία ξένων γλωσσών από το αρµόδιο Τµήµα του Ιδρύµατος, 
 Δωρεάν διδακτικά βιβλία και/ή άλλα διδακτικά βοηθήµατα, 
 Δελτίο ειδικού εισιτηρίου Αστικών Συγκοινωνιών, 
 Πλήρης ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή περίθαλψη, 
 Άθληση στο Πανεπιστηµιακό Γυµναστήριο, 
 Δωρεάν σίτιση (υπό προϋποθέσεις), 
 Στέγαση (υπό προϋποθέσεις). 
 
Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία, οι παροχές φοιτητικής µέριµνας διαρκούν για 

χρόνο ίσο προς τον χρόνο υποχρεωτικής φοίτησης (οκτώ εξάµηνα από την αρχική 
εγγραφή στο Πανεπιστήµιο) και), εφόσον ο φοιτητής δεν έλαβε το πτυχίο του στο 
διάστηµα αυτό, παρατείνονται για τέσσερα ακόµη εξάµηνα.  
Ειδικότερες πληροφορίες θα βρείτε στο: 
http://www.panteion.gr/index.php?p=content&section=27&id=109&lang=el 
 
 
Η ΦΟΙΤΗΣΗ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ 
 
Εγγραφή φοιτητών στο Τµήµα 
Η φοίτηση στο Τµήµα ξεκινά µε την αρχική εγγραφή του φοιτητή. Η εγγραφή των 
νεοεισαχθέντων φοιτητών γίνεται στην αρχή του χειµερινού εξαµήνου, σε ηµεροµηνίες 
που ανακοινώνει το Υπουργείο Παιδείας για όλα τα ΑΕΙ από τον ηµερήσιο Τύπο. Η 
εγγραφή συνοδεύεται υποχρεωτικά από την κατάθεση όσων δικαιολογητικών ορίζουν ο 
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Νόµος και το Υπουργείο. Οι εγγραφές φοιτητών που ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες 
(πτυχιούχοι ΑΕΙ, ΤΕΙ, κατατάξεις µε απόφαση του ΔΟΑΤΑΠ, Κύπριοι, αλλοδαποί κλπ.) 
γίνονται κατά τις εγκυκλίους του Υπουργείου Παιδείας και ανακοινώσεις του Τµήµατος. 
Οι µετεγγραφές φοιτητών διέπονται από τη σχετική νοµοθεσία. 
 
Ακαδηµαϊκό έτος και εξάµηνα σπουδών 
Το ακαδηµαϊκό έτος ξεκινά την 1η Σεπτεµβρίου κάθε χρόνου και λήγει την 31η 
Αυγούστου του επόµενου έτους. Το εκπαιδευτικό έργο που συντελείται σε ένα 
ακαδηµαϊκό έτος διαρθρώνεται χρονικά σε 2 διδακτικά εξάµηνα (χειµερινό και εαρινό). 
Κάθε διδακτικό εξάµηνο περιλαµβάνει 13 πλήρεις εβδοµάδες διδασκαλίας και 2 
εβδοµάδες για τις εξετάσεις. Οι ηµεροµηνίες έναρξης και λήξης των εξαµήνων 
ορίζονται µε απόφαση της Συγκλήτου. 
 
Δήλωση µαθηµάτων 
Οι φοιτητές όλων των εξαµήνων οφείλουν να πραγµατοποιήσουν ηλεκτρονική δήλωση 
µαθηµάτων πρώτα για το χειµερινό εξάµηνο και στη συνέχεια για το εαρινό εξάµηνο. 
Θα ανακοινωθεί από τη Γραµµατεία του Τµήµατος η έναρξη των Ηλεκτρονικών 
Δηλώσεων καθώς και οι σχετικές οδηγίες για την υποβολή τους. 
Η βαθµολογία µαθηµάτων, στα οποία εξετάσθηκε ο φοιτητής χωρίς να τα έχει 
προηγουµένως  δηλώσει, ακυρώνεται.     
Μπορεί να γίνει αντικατάσταση οφειλόµενου µαθήµατος ΥΕ και ΕΕ µε άλλο ΥΕ και 

ΕΕ, το νέο όµως µάθηµα θα υπολογισθεί στον αριθµό των πρωτοδήλωτων µαθηµάτων 
που δικαιούται ο φοιτητής ανάλογα µε το εξάµηνο φοίτησής του. 
Κατ’ εξαίρεση γίνεται δεκτή η βαθµολογία ενός µαθήµατος, που εκ παραδροµής δεν 

δήλωσε ο φοιτητής αλλά εξετάστηκε επιτυχώς, σε µία εξεταστική περίοδο, το οποίο 
είναι αποδεδειγµένα το τελευταίο µάθηµα για την λήψη πτυχίου, σύµφωνα µε την 
παράµετρο δήλωσης του εξαµήνου (απόφαση Συνέλευσης 18.3.2015). Στην περίπτωση 
αυτή ο φοιτητής υποβάλλει σχετική αίτηση στην Γραµµατεία του Τµήµατος. 
Βλ. https://foit.panteion.gr/declare. 
 
Προσοχή 
Όλα τα µαθήµατα (και τα οφειλόµενα) πρέπει να δηλώνονται σε κάθε εξάµηνο, κανένα 
µάθηµα δεν περνά αυτόµατα στην καρτέλα του φοιτητή. 
Οι δηλώσεις µαθηµάτων είναι η εγγραφή του φοιτητή σε κάθε εξάµηνο, καθώς και 
απαραίτητη προϋπόθεση για τη συµµετοχή στην εξεταστική περίοδο Φεβρουαρίου, 
Ιουνίου και την επαναληπτική Σεπτεµβρίου 2017 (για την συµµετοχή στην 
επαναληπτική εξεταστική του Σεπτεµβρίου, δεν υποβάλλεται άλλη δήλωση). 
 
Φοιτητές ειδικών κατηγοριών 
Θεωρούνται φοιτητές ειδικών κατηγοριών όσοι εγγράφονται στο Τµήµα µε ειδικές 
διαδικασίες, άλλες από τις ετήσιες πανελλαδικές εξετάσεις, αφού έχουν προηγουµένως 
πραγµατοποιήσει σπουδές σε ίδρυµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης του εσωτερικού ή του 
εξωτερικού. Στους φοιτητές αυτούς θα αναγνωρίζονται µαθήµατα κατά περίπτωση, µε 
απόφαση της Συνέλευσης του Τµήµατος. 
 
Φοιτητές µε κατατακτήριες 
Οι πτυχιούχοι ελληνικών ΑΕΙ ή οµοταγών ΑΕΙ του εξωτερικού (µε βεβαίωση ισοτιµίας 
από τον ΔΟΑΤΑΠ) µπορούν να εισαχθούν µετά από συµµετοχή τους σε κατατακτήριες 
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εξετάσεις σύµφωνα µε τον νόµο. Οι αιτήσεις υποβάλλονται κατ’ έτος 1-15 Νοεµβρίου,  
οι εξετάσεις πραγµατοποιούνται 1-20 Δεκεµβρίου και οι υποψήφιοι εξετάζονται σε τρία 
µαθήµατα που ορίζονται από το Τµήµα. Κατά το ακαδ. έτος 2015-16, οι υποψήφιοι 
εξετάζονται στα εξής µαθήµατα: α/ Πολιτική Επιστήµη Ι, β/ Κοινωνική Θεωρία - 
Εισαγωγή, γ/ Νεότερη Ευρωπαϊκή Ιστορία (19ος αιώνας). Αναλυτική ανακοίνωση είναι 
αναρτηµένη στην ιστοσελίδα του Τµήµατος. 
 
Συγγράµµατα και «Εύδοξος» 
Οι φοιτητές δικαιούνται, επί 6 ακαδηµαϊκά έτη, τόσα βιβλία, όσα και ο αριθµός των 
µαθηµάτων που οφείλουν να έχουν επιτύχει για να πάρουν πτυχίο, δηλαδή 40 βιβλία 
για όσους είναι εισακτέοι από το ακαδηµαϊκό έτος 2015-16 και µετά, και 42 βιβλία για 
όσους ενεγράφησαν ως εισακτέοι σε προηγούµενα έτη. Τα µαθήµατα ΥΕ και ΕΕ 
ενδέχεται να αλλάζουν ανά ακαδηµαϊκό έτος, και για τον λόγο αυτό οι φοιτητές θα 
πρέπει να φροντίζουν να περνούν τα µαθήµατα του εξαµήνου, κατά το οποίο έχουν 
δηλώσει το µάθηµα, στις εξετάσεις του ίδιου εξαµήνου ή στην επαναληπτική του 
επόµενου Σεπτεµβρίου. Σε κάθε εξάµηνο ο φοιτητής δικαιούται να λάβει συγγράµµατα 
για όσα µαθήµατα δηλώσει στην ηλεκτρονική Δήλωση Μαθηµάτων. Ο συνολικός 
αριθµός συγγραµµάτων που δικαιούται κάθε φοιτητής είναι ίσος µε τον απαιτούµενο 
αριθµό µαθηµάτων για τη λήψη πτυχίου (δεν υπερβαίνει τα 40, 42 για εισακτέους προ 
του 2015-16). H επιλογή συγγραµµάτων γίνεται ηλεκτρονικά µέσω του διαδικτυακού 
τόπου «Εύδοξος»: https://service.eudoxus.gr (υπάρχει και υπηρεσία ανταλλαγής 
συγγραµµάτων, βλ. http://eudoxus.gr/EudoxusPlus.html). 
Ο φοιτητής θα πρέπει να δηλώσει οπωσδήποτε όλα τα µαθήµατα για τα οποία πήρε ή 

θα πάρει στη συνέχεια συγγράµµατα «Εύδοξος». Σε αντίθετη περίπτωση θα  ζητηθούν 
πίσω τα βιβλία µαθηµάτων τα οποία δεν δήλωσε. 
 
Ξένη γλώσσα 
Για την λήψη πτυχίου είναι απαραίτητη η γνώση µιας ξένης γλώσσας. Η επαρκής 
γνώση µιας ξένης Γλώσσας από αυτές που διδάσκονται στο Πανεπιστήµιο αποτελεί 
προϋπόθεση για την λήψη πτυχίου. Η αναγνώριση της γνώσης ξένης γλώσσας µπορεί 
να γίνει είτε µε την κατάθεση πτυχίου στο Τµήµα Ξένων Γλωσσών, είτε µε εξέταση σε 
µία από τις γλώσσες αυτές.  
Στο Πανεπιστήµιο  διδάσκονται  η αγγλική, η γαλλική, η γερµανική, η ιταλική, η 

ρωσική και η περσική. Οι φοιτητές κατά την αρχική εγγραφή τους δηλώνουν την 
υποχρεωτική ξένη γλώσσα που επιλέγουν και έχουν τη δυνατότητα να αλλάξουν την 
επιλογή τους αυτή µόνο µία φορά. Όσοι από τους φοιτητές έχουν αναγνωρισµένο 
δίπλωµα µιας από τις παραπάνω ξένες γλώσσες, µπορούν να ζητήσουν ισοτιµία και να 
απαλλαγούν από την εκµάθηση της υποχρεωτικής γλώσσας. Σύµφωνα µε απόφαση της 
ΣΤ αναγνωρισµένοι τίτλοι γλωσσικής επάρκειας στην τουρκική καλύπτουν επίσης την 
τυπική προϋπόθεση γλωσσοµάθειας για τη λήψη του πτυχίου. Εκτός από την 
υποχρεωτική, ο φοιτητής µπορεί να επιλέξει, ως προαιρετική, και δεύτερη ξένη γλώσσα 
από αυτές που διδάσκονται στο Πανεπιστήµιο. Τη διδασκαλία ξένων γλωσσών 
αναλαµβάνει το Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό (ΕΔΙΠ) του Τµήµατος Ξένων 
Γλωσσών. 
 
Προσοχή  
Πληροφορίες για την πιστοποίηση της ξένης γλώσσας δίνονται µόνο στο Κέντρο 
εξυπηρέτησης Φοιτητών (ΚΕΦΟΙ) ισόγειο Νέου Κτιρίου και ώρες 8:30-14:00. 
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Εξετάσεις-βαθµολόγηση 
Οι εξαµηνιαίες εξετάσεις διεξάγονται γραπτά ή προφορικά στο τέλος κάθε εξαµήνου. 
Κάθε Σεπτέµβριο διεξάγονται επαναληπτικές εξετάσεις στο σύνολο των µαθηµάτων 
στα οποία απέτυχαν ή δεν εξετάστηκαν οι φοιτητές. Οι φοιτητές εξετάζονται και 
βαθµολογούνται µόνο στα µαθήµατα που έχουν δηλώσει ηλεκτρονικά στο τρέχον ακαδ. 
έτος. Ο τρόπος εξέτασης των φοιτητών καθορίζεται από τον διδάσκοντα, ο οποίος 
οργανώνει κατά την κρίση του γραπτές ή προφορικές εξετάσεις και µπορεί επιπλέον να 
στηριχθεί σε ενδιάµεσες διαδικασίες αξιολόγησης των φοιτητών (π.χ. ασκήσεις, 
προόδους, κ.α.). Η βαθµολογία κατατίθεται σε ακέραιο αριθµό της κλίµακας 0-10 και 
µε βάση επιτυχίας τον βαθµό πέντε (5). 
 
Λήψη πτυχίου 
Για τους εισακτέους από το ακαδηµαϊκό έτος 2015-16 και µετά:  
Για την λήψη πτυχίου απαιτείται η επιτυχής εξέταση σε τουλάχιστον 40 µαθήµατα 
ως εξής: 12 ΥΠ, 8 ΥΕ και 20 από τις λοιπές κατηγορίες (ΕΕ, ΣΕΕ, ΜΕΤ).  
Σε περίπτωση που ο φοιτητής εξετασθεί επιτυχώς σε περισσότερα από τα 8 ΥΕ, τα 
παραπάνω θα προσµετρηθούν στην κατηγορία  των ΕΕ.  
Καθ’ όλη τη διάρκεια της φοίτησης µπορούν να δηλωθούν ώς και 6 ΜΕΤ.  

Για τους εισακτέους από το ακαδηµαϊκό έτος 2003-04 έως και το 2014-15:  
Για την λήψη πτυχίου απαιτείται η επιτυχής εξέταση σε τουλάχιστον 42 µαθήµατα 
ως εξής: 12 ΥΠ, 8 ΥΕ και 22 από τις λοιπές κατηγορίες (ΕΕ, ΣΕΕ, ΜΕΤ).  
Σε περίπτωση που ο φοιτητής εξετασθεί επιτυχώς σε περισσότερα από τα 8 ΥΕ, τα 
παραπάνω θα προσµετρηθούν στην κατηγορία  των ΕΕ.  
Καθ’ όλη τη διάρκεια της φοίτησης µπορούν να δηλωθούν ώς και 6 ΜΕΤ.  

Για τους παλαιότερους εισακτέους µέχρι και το ακαδηµαϊκό έτος 2002-03:  
Για την λήψη πτυχίου απαιτείται η επιτυχής εξέταση σε τουλάχιστον 42 µαθήµατα 
ως εξής: 6 ΥΠ, 6 ΥΕ και 30 από τις λοιπές κατηγορίες (ΕΕ, ΣΕΕ, ΜΕΤ).  
Σε περίπτωση που ο φοιτητής εξετασθεί επιτυχώς σε περισσότερα από τα 6 ΥΕ, τα 
παραπάνω θα προσµετρηθούν στην κατηγορία  των ΕΕ.  
Καθ’ όλη τη διάρκεια της φοίτησης µπορούν να δηλωθούν ώς και 6 ΜΕΤ.  

Για παλαιότερους εισακτέους που είναι εγγεγραµµένοι σε ακαδηµαϊκά έτη και 
αιτούνται την ένταξή τους σε εξάµηνα: 
Για την λήψη πτυχίου απαιτείται η επιτυχής εξέταση στα µαθήµατα που ορίζονται 
κατά το ακαδηµαϊκό έτος της ένταξής τους στην εξαµηνιαία φοίτηση. 

 
Βαθµός πτυχίου 
Ο βαθµός του πτυχίου αποτελεί τον µέσον όρο του συνόλου των µαθηµάτων ΥΠ, ΥΕ, 
ΕΕ και ΜΕΤ στα οποία εξετάστηκε µε επιτυχία ο φοιτητής καθ’ όλη την διάρκεια των 
σπουδών του. Για τον υπολογισµό του βαθµού του πτυχίου αθροίζονται οι επί µέρους 
προβιβάσιµοι βαθµοί και το άθροισµα που προκύπτει διαιρείται µε το σύνολο των 
µαθηµάτων στα οποία αντιστοιχούν οι βαθµοί αυτοί. 
Μαθήµατα που έχει διδαχθεί επιτυχώς ο φοιτητής σε άλλο ΑΕΙ της ηµεδαπής ή της 

αλλοδαπής ή άλλο Τµήµα του Παντείου και έχουν αναγνωρισθεί και κατοχυρωθεί από 
το Τµήµα, χωρίς να κατοχυρωθεί ο βαθµός που είχε λάβει ο φοιτητής, λαµβάνονται 
υπόψη για τον υπολογισµό των ΔΜ για την λήψη πτυχίου, όχι στον βαθµό πτυχίου. 
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Βελτίωση Βαθµού Πτυχίου 
Οι φοιτητές που θέλουν να βελτιώσουν τον τελικό βαθµό του πτυχίου τους δεν µπορούν 
να προσφύγουν σε αναβαθµολόγηση, διότι δεν προβλέπεται ακύρωση εγκεκριµένου 
βαθµού. Έχουν όµως την δυνατότητα να πάρουν επιπλέον µαθήµατα, όπου µπορούν να 
λάβουν υψηλή βαθµολογία και να βελτιώσουν τον µέσον όρο.  
 
Βιβλιοθήκη 
Το Πάντειο Πανεπιστήµιο διαθέτει µια σύγχρονη, οργανωµένη και πλούσια Βιβλιοθήκη 
που στεγάζεται στο παλαιό νεοκλασικό κτήριο του Πανεπιστηµίου. 
Η συλλογή της Βιβλιοθήκης είναι ανοικτής πρόσβασης, δηλαδή οι χρήστες µπορούν να 
αναζητήσουν µόνοι τους το υλικό στα ράφια. Η κυρία συλλογή είναι ταξιθετηµένη 
σύµφωνα µε το δεκαδικό ταξινοµικό σύστηµα Dewey και απόκειται και στους τρεις 
ορόφους του κτηρίου. Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να 
αποταθούν στις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης από Δευτέρα έως Παρασκευή, ώρες 08:00-
20:00. Στην αρχή κάθε ακαδηµαϊκής χρονιάς διεξάγονται σεµινάρια για την καλύτερη 
χρήση των υπηρεσιών που προσφέρει η βιβλιοθήκη. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 
 
 
 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ, ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ, ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 
 
Ένα µάθηµα αντιστοιχεί σε 3 ώρες εβδοµαδιαίας διδασκαλίας και εξασφαλίζει 3 ΔΜ (6 
ECTS) στους φοιτητές που έλαβαν προβιβάσιµο βαθµό (5-10).  
 
Υποχρεωτικά µαθήµατα (ΥΠ)  
Προσφέρουν βασικές εγκύκλιες µαθήσεις που υποστηρίζουν το σύνολο των γνωστικών 
περιοχών στις οποίες εκβάλλει το ΠΣ. 
 
Μαθήµατα υποχρεωτικά επιλογής (ΥΕ) 
Συµπληρώνουν τις βασικές µαθήσεις και διακλαδώνονται στις κατευθύνσεις στις οποίες 
εκβάλλει το ΠΣ. Τα ΥΕ επιλέγονται από τους φοιτητές µε τρόπο που να υπηρετεί τα 
ατοµικά τους γνωστικά ενδιαφέροντα.  
 
Μαθήµατα ελεύθερης επιλογής (ΕΕ) 
Κατά την εγγραφή στο πέµπτο εξάµηνο, κάθε φοιτητής µπορεί να διαθέτει κατά 
τεκµήριο τις εγκύκλιες γνώσεις οι οποίες µπορούν να υποστηρίξουν την επιλογή 
µαθηµάτων που να ανταποκρίνονται στις ατοµικές του µέριµνες. Με τα µαθήµατα ΕΕ 
χτίζει το ατοµικό του πρόγραµµα σπουδών, ανάλογα µε τα γνωστικά του ενδιαφέροντα 
και τις µαθησιακές του ανάγκες. Από το πέµπτο εξάµηνο µέχρι τη λήψη του πτυχίου, το 
ατοµικό πρόγραµµα σπουδών οργανώνεται αποκλειστικά µε µαθήµατα ΕΕ.  
 
Μαθήµατα εκτός τµήµατος (ΜΕΤ) 
Ο φοιτητής µπορεί από το 5ο εξάµηνο και µετά να επιλέξει µέχρι 6 µαθήµατα από τα 
λοιπά Τµήµατα του Παντείου Πανεπιστηµίου µε 3 ΔΜ.  Ο φοιτητής µπορεί να περάσει 
επιτυχώς  µόνο στο ακαδηµαϊκό έτος που τα δηλώνει (στις εξετάσεις του αντίστοιχου 
εξαµήνου και στην επαναληπτική του Σεπτεµβρίου). Τα ΜΕΤ δεν εµφανίζονται ως 
οφειλόµενα. Συνεπώς, εάν ο φοιτητής δεν τα περάσει στο ίδιο ακαδηµαϊκό έτος, δεν 
µπορεί να τα δηλώσει ως οφειλόµενα και θα πρέπει να τα αντικαταστήσει. 
ΜΕΤ µπορεί να είναι και κάθε µάθηµα ανεγνωρισµένου δηµόσιου ιδρύµατος ανώτατης 
εκπαίδευσης της αλλοδαπής στο οποίο µετέβη ο φοιτητής µέσω Erasmus. Προϋπόθεση 
κατοχύρωσης του ΜΕΤ είναι η επικύρωση των αποτελεσµάτων του µαθήµατος από τον 
τύπο που προβλέπεται από το αρµόδιο Τµήµα ή ΑΕΙ. Στο ατοµικό πρόγραµµα σπουδών 
των φοιτητών µπορούν να περιληφθούν ΜΕΤ που αντιστοιχούν σε 18 ΔΜ µαθηµάτων 
ΕΕ. Είναι, ωστόσο, δυνατόν, µε ειδικά αιτιολογηµένη απόφαση της ΣΤ, µαθήµατα ΜΕΤ 
να αντιστοιχηθούν κατά περίπτωση µε µαθήµατα ΥΠ ή ΥΕ. Ως ΜΕΤ αναγνωρίζονται 
µαθήµατα Erasmus που δεν αντιστοιχούν σε προσφερόµενα µαθήµατα του Τµήµατος.  
 
Σεµινάρια ελεύθερης επιλογής (ΣΕΕ) 
Ο φοιτητής από το 5ο εξάµηνο και µετά, µπορεί να παρακολουθήσει έως 2 ΣΕΕ, κατ᾽ 
ανώτατο όριο, ανά εξάµηνο. Στην περίπτωση που οι υποβάλοντες δήλωση στον ίδιο 
διδάσκοντα είναι άνω των 20, επιλέγει κατά κρίσιν ο διδάσκων. Η δήλωση ΣΕΕ δεν 
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γίνεται ηλεκτρονικά από τον φοιτητή, αλλά από το Τµήµα. Ο φοιτητής µπορεί να τα 
περάσει επιτυχώς µόνο στο ακαδηµαϊκό έτος που τα δηλώνει (στις εξετάσεις του 
αντίστοιχου εξαµήνου και στην επαναληπτική του Σεπτεµβρίου). Τα ΣΕΕ  δεν 
εµφανίζονται ως οφειλόµενα. Συνεπώς, σε περίπτωση που ο φοιτητής δεν τα περάσει 
στο ίδιο ακαδ. έτος, δεν µπορεί να τα δηλώσει ως οφειλόµενα και θα πρέπει να τα 
αντικαταστήσει. 
Τα ΣΕΕ εντάχθηκαν στο νέο πρόγραµµα σπουδών του Τµήµατος που ισχύει από το 

ακαδηµαϊκό έτος 2015-16, απευθύνονται όµως και στους φοιτητές των παλαιότερων 
ετών που µπορούν να τα επιλέξουν από φέτος. Φοιτητές µε το πρόγραµµα Erasmus 
επιτρέπεται να επιλέξουν ΣΕΕ, ως υπεράριθµοι, υπό προϋποθέσεις. Τα ΣΕΕ παρέχονται 
ως ελεύθερη επιλογή του φοιτητή στο τρίτο και τέταρτο έτος, και υπολογίζονται όπως 
τα ΕE, µε 3 ΔΜ, 6 ECTS. Έχουν ιδιαιτερότητες σε σχέση µε την ουσία της διδασκαλίας 
όσο και µε την διαδικασία και τους κανόνες που πρέπει να ακολουθήσουν οι φοιτητές.  
Τα ΣΕΕ έχουν σκοπό να διδαχθεί η µέθοδος επιστηµονικής έρευνας και η εκπόνηση 

επιστηµονικής εργασίας στον µεγαλύτερο δυνατό αριθµό φοιτητών. Για τον λόγο τούτο 
οι φοιτητές δεν µπορούν να δηλώσουν τη βούλησή τους για παρακολούθηση σε άνω 
των 2 ΣΕΕ ανά εξάµηνο. Προβλέπεται περιορισµένος αριθµός φοιτητών που µπορούν 
να εγγραφούν, έως 20 κατ' ανώτατο όριο σε κάθε ΣΕΕ. Προηγούνται οι φοιτητές του 
Τµήµατος (φοιτητές από άλλα Τµήµατα µπορούν να τα δηλώσουν και ενδέχεται να 
επιλεγούν µόνο εάν δεν έχει συµπληρωθεί ο αριθµός των 20 φοιτητών από το 
Τµήµα).Προβλέπεται υποχρεωτική παρακολούθηση, όπου αιτιολογούνται 3 απουσίες 
στο σύνολο των παραδόσεων του εξαµήνου. Σε περίπτωση περισσότερων απουσιών, ο 
φοιτητής χάνει το δικαίωµα επιλογής του ΣΕΕ.  
Η βαθµολόγηση στηρίζεται στην απόδοση των φοιτητών κατά την διάρκεια του ΣΕΕ 

και σε εργασίες, ενώ δεν προβλέπεται εξέταση στο τέλος του εξαµήνου. Το ΣΕΕ δεν 
µεταφέρεται ως επιλογή του φοιτητή στο επόµενο ακαδηµαϊκό έτος (ισχύει, δηλαδή, 
ό,τι και στα ΜΕΤ). Συνεπώς ο φοιτητής µπορεί να περάσει το µάθηµα είτε στη διάρκεια 
της εξεταστικής του εξαµήνου αν έχουν εκπληρωθεί οι προϋποθέσεις αξιολόγησης που 
έχουν τεθεί από τον διδάσκοντα, είτε στην επαναληπτική εξεταστική του Σεπτεµβρίου 
του ίδιου ακαδηµαϊκού έτους, υπό τον όρο ότι έχει συµφωνηθεί µε τον διδάσκοντα το 
περιεχόµενο αυτής της αξιολόγησης. Η δήλωση του Σεµιναρίου ως επιλογή του φοιτητή 
γίνεται από το Τµήµα ΠΕΙ και όχι από τον ίδιο τον φοιτητή. Για τον λόγο τούτο, οι 
φοιτητές καλούνται να κάνουν δήλωση των λοιπών µαθηµάτων µόνο όταν είναι 
σίγουροι ότι έχουν επιλεγεί από τον διδάσκοντα για το ΣΕΕ. 
Η διαδικασία που ακολουθείται  είναι η εξής: 1. Οι φοιτητές επικοινωνούν µε τον 

διδάσκοντα και δηλώνουν ότι θέλουν να παρακολουθήσουν το ΕΕ, προσκοµίζοντας 
οπωσδήποτε την αναλυτική τους βαθµολογία. 2. Δεν γίνονται δεκτοί όσοι είχαν επιλέξει 
και επιτύχει στο αντίστοιχο µάθηµα ΕΕ, εφόσον αυτό διατίθετο σε προηγούµενα έτη. 3. 
Το αντίστοιχο µάθηµα ΕΕ (µε διαφορετικό κωδικό) παύει να αποτελεί µάθηµα του 
προγράµµατος σπουδών 2016-17 και όσοι το χρωστούν µπορούν απλώς, εάν θέλουν, να 
δηλώσουν την βούλησή τους να παρακολουθήσουν το Σεµινάριο, όπως κάθε άλλος 
φοιτητής. 4. Οι δηλώσεις στον διδάσκοντα υποβάλλονται µέχρι και  14-10-2016. 5. Η 
επιλογή των φοιτητών, στην περίπτωση που οι δηλώσεις υπερβαίνουν τις 20, γίνεται µε 
την απόλυτη διακριτική ευχέρεια του διδάσκοντα. 21. Τα κριτήρια κάθε διδάσκοντα 
µπορούν να διαφέρουν αναλόγως του περιεχοµένου του ΣΕΕ. Ως κριτήρια µπορεί να 
νοούνται, η επιτυχής εξέταση σε µάθηµα που κρίνεται ως προαπαιτούµενο από τον 
διδάσκοντα, η προτεραιότητα των φοιτητών που βρίσκονται στο τέταρτο έτος έναντι 
όσων βρίσκονται στο τρίτο, η γνώση συγκεκριµένης ξένης γλώσσας, η βαθµολογία του 
φοιτητή σε άλλα µαθήµατα ή στα συναφή προς το περιεχόµενο του Σεµιναρίου, η 
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διεξαγωγή συνέντευξης. 6. Οι διδάσκοντες επιλέγουν τους φοιτητές και παραδίδουν τον 
κατάλογο µαζί µε τις αναλυτικές βαθµολογίες στην Γραµµατεία του Τµήµατος. 7. Οι 
κατάλογοι των φοιτητών που επελέγησαν θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του 
Τµήµατος µέχρι και 19-10-2016 και οι δηλώσεις θα γίνουν µε ευθύνη του Τµήµατος. 8. 
Μετά την ανάρτηση των αποτελεσµάτων οι φοιτητές υποβάλλουν την συνήθη 
ηλεκτρονική δήλωση για τα λοιπά µαθήµατα. 9. Τα ΣΕΕ δεν αντιστοιχίζονται µε 
µαθήµατα που οι φοιτητές επέτυχαν σε ξένα πανεπιστήµια του (φοίτηση Erasmus). 
 
Προσοχή  
Όσοι φοιτητές σκοπεύουν να αιτηθούν παρακολούθηση Σεµιναρίου θα πρέπει, αφού 
επιλεγούν, να δηλώσουν τα αντίστοιχα συγγράµµατα από τον Εύδοξο κατά την περίοδο 
επιλογής των συγγραµµάτων και να υποβάλουν ηλεκτρονική δήλωση µαθηµάτων µετά 
την ανάρτηση των αποτελεσµάτων για τους επιλεγέντες στα Σεµινάρια.  
 
Πτυχιακή εργασία  (ΠΕ) 
Η Πτυχιακή Εργασία είναι προαιρετική και προβλέπεται από το 7ο εξάµηνο και µετά. Ο 
φοιτητής που θα ολοκληρώσει µε επιτυχία την Πτυχιακή Εργασία, θα απαλλάσσεται 
από δύο (2) µαθήµατα ΕΕ, δηλαδή θα λαµβάνει 6 ΔΜ, 12 ECTS και έναν βαθµό.  

1. Η εκπόνηση Πτυχιακής Εργασίας (ΠΕ) είναι προαιρετική για τους φοιτητές του 
Τµήµατος. Δικαίωµα αίτησης για εκπόνηση ΠΕ έχουν οι φοιτητές από το 7ο και 8ο 
εξάµηνο σπουδών. Η επιλογή της εκπόνησης ΠΕ εµφανίζεται στο πρόγραµµα σπουδών 
ως µάθηµα ΕΕ και ο φοιτητής πρέπει να κάνει δήλωση της εργασίας ηλεκτρονικά όπως 
και µε τα λοιπά µαθήµατα. Η επιτυχής εκπόνηση ΠΕ (µε βαθµό 5 και άνω) αντιστοιχεί 
σε 6 ΔΜ, 12 ECTS, δηλαδή αντιστοιχεί σε δύο µαθήµατα ελεύθερης επιλογής. Σε 
περίπτωση που ο φοιτητής δεν εκπονήσει την ΠΕ εντός του εξαµήνου που την δήλωσε, 
και συνεχίζει να επιθυµεί να την εκπονήσει, οφείλει να την δηλώσει εκ νέου στο 
επόµενο εξάµηνο, όπως και τα λοιπά µαθήµατα ΕΕ. 2. Ως επιβλέπων της ΠΕ µπορεί να 
είναι κάθε υπηρετούν µέλος ΔΕΠ του Τµήµατος. Η ΠΕ κρίνεται από διµελή εξεταστική 
επιτροπή στην οποία συµµετέχει υποχρεωτικά ο Επιβλέπων και ένα δεύτερο µέλος που 
µπορεί να είναι µέλος ΔΕΠ του Τµήµατος, ή άλλων Τµηµάτων του Παντείου ή άλλου 
Πανεπιστηµίου. 3. Ο ενδιαφερόµενος φοιτητής πρέπει να επικοινωνήσει µε το µέλος 
ΔΕΠ, στο γνωστικό αντικείµενο του οποίου θέλει να εκπονήσει την πτυχιακή του 
εργασία και να λάβει τη συγκατάθεσή του, πριν την υποβολή της δήλωσης µαθηµάτων.  

H ανάληψη εποπτείας µιας ΠΕ εναπόκειται στην απόλυτη κρίση του µέλους ΔΕΠ να 
αναλάβει επιβλέπων. O προτεινόµενος επιβλέπων δικαιούται να λάβει υπόψη τη γνώση 
ξένων γλωσσών του φοιτητή, την επίδοσή του στα µαθήµατα, ιδιαίτερα συναφή µε το 
θέµα της εργασίας ή τα κατά τη γνώµη του προαπαιτούµενα για την εκπόνησή της, τη 
διαθεσιµότητα συναφούς βιβλιογραφίας, τη σχέση του θέµατος µε δικά του 
επιστηµονικά ενδιαφέροντα, και τον διαθέσιµο χρόνο του. Καθορίζει τις ειδικότερες 
απαιτήσεις του για την εκπόνηση της πτυχιακής, όσον αφορά τη βιβλιογραφία, την 
ακολουθούµενη µεθοδολογία, την έκταση, κ.λπ. Ο ενδιαφερόµενος φοιτητής καταθέτει 
αίτηση στη Γραµµατεία του Τµήµατος πριν την υποβολή ηλεκτρονικής δήλωσης 
µαθηµάτων του εξαµήνου (διατίθεται σχετικό έντυπο), όπου αναφέρει τον τίτλο της ΠΕ 
και δηλώνει ρητά ότι συναινεί στην ανάρτηση της ΠΕ του, µετά την ολοκλήρωσή της, 
στον ιστότοπο του Τµήµατος ή την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του Παντείου Πανεπιστηµίου 
«Πάνδηµος». Στο ίδιο έντυπο ο επιβλέπων προτείνει, προς τον Τοµέα του, το δεύτερο 
µέλος της εξεταστικής επιτροπής. Ο Τοµέας αποφασίζει την εκπόνηση της ΠΕ και 
ορίζει το επιβλέποντα και το δεύτερο µέλος εξεταστικής επιτροπής.  
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Προσοχή 
Όσοι φοιτητές θέλουν να δηλώσουν πτυχιακή εργασία, θα πρέπει προηγουµένως να 
έχουν συνεννοηθεί µε επιβλέποντα καθηγητή και να έχουν συµπληρώσει σχετική 
αίτηση από τη Γραµµατεία. 

 
Μετά την ολοκλήρωση της ΠΕ, ο φοιτητής καταθέτει στη Γραµµατεία 2 αντίγραφα 
τυπωµένα και ένα ηλεκτρονικό. Η ηµεροµηνία υποστήριξης της ΠΕ ανακοινώνεται µία 
εβδοµάδα νωρίτερα και διενεργείται δηµόσια. Η εξέταση της ΠΕ διενεργείται κατά τη 
διάρκεια των τριών εξεταστικών περιόδων (Φεβρουάριο, Ιούνιο, Σεπτέµβριο), ο βαθµός 
(υποχρεωτικά ακέραιος) συµπληρώνεται σε ειδικό έντυπο που δίδεται στη Γραµµατεία. 
Φοιτητής που αποτυγχάνει στην προφορική παρουσίαση έχει δικαίωµα να αιτηθεί µία 
επανεξέταση. Το θέµα και ο βαθµός της ΠΕ αναφέρονται ρητά στον τίτλο σπουδών. 

 
Προσοχή 
Σε περίπτωση λογοκλοπής, που επιβεβαιώνεται από τη Συνέλευση του Τµήµατος, ο 
φοιτητής παραπέµπεται στο Πειθαρχικό για την υποβολή των προβλεπόµενων 
κυρώσεων, που µπορεί να οδηγήσουν στη διαγραφή του.  
 
Πρακτική άσκηση (ΠΑ) 
Η Πρακτική Άσκηση εµφανίζεται στο ΠΣ ως µάθηµα ΕΕ του 7ου και 8ου εξαµήνων 
(Πρακτική άσκηση Ι. ΕΕ ΧΕΙΜ 110463 - Πρακτική άσκηση ΙΙ. ΕΕ ΕΑΡ 110470) µε 
υπεύθυνη την καθηγήτρια Ειρήνη Λαγάνη· είναι προαιρετική για φοιτητές 4ου έτους.  
Η ΠΑ είναι τρίµηνη ανά εξάµηνο και διεξάγεται στο πλαίσιο του έργου µε τίτλο 

«Πρακτική Άσκηση Παντείου Πανεπιστηµίου», το οποίο υλοποιείται ως µέρος του 
Άξονα Προτεραιότητας 5: «Αναβάθµιση των συστηµάτων αρχικής επαγγελµατικής 
κατάρτισης και επαγγελµατικής εκπαίδευσης και σύνδεσης της εκπαίδευσης µε την 
αγορά εργασίας…». Ο άξονας αυτός είναι µέρος του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 
«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση 2007-2013», και συγχρηµατοδοτείται από την ΕΕ 
(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο) και από εθνικούς πόρους. Η άσκηση είναι αµοιβόµενη 
για τους φοιτητές, και για τον λόγο τούτο η διεξαγωγή της από το Τµήµα Πολιτικής 
Επιστήµης και Ιστορίας εξαρτάται από την διάθεση των συγκεκριµένων κονδυλίων. Σε 
κάθε κύκλο ΠΑ, χειµερινό ή εαρινό, συµµετέχουν συνήθως 30-40 φοιτητές, δηλαδή 60-
80 φοιτητές ετησίως. 
Εφόσον ο φοιτητής επιλεγεί, όπως ορίζεται κατωτέρω, µε την ολοκλήρωση της ΠΑ 

απαλλάσσεται από ένα µάθηµα ΕΕ και λαµβάνει 3 ΔΜ-6 ECTS. 
Κατόπιν συνεννοήσεως της υπευθύνου της ΠΑ τους φορείς που παρέχουν σχετικές 

θέσεις, καλούνται οι φοιτητές, µε ανακοίνωση για εκδήλωση ενδιαφέροντος που 
αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τµήµατος, να υποβάλουν τις αιτήσεις τους µαζί µε την 
αναλυτική τους βαθµολογία. Απαραίτητες προϋποθέσεις συµµετοχής είναι η γνώση 
ξένων γλωσσών καθώς και καλή γνώση χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστού και 
διαδικτύου. Οι φοιτητές καλούνται, µε την αίτησή τους, να δηλώσουν κατά τη σειρά 
της αρεσκείας τους τρεις φορείς από το σύνολο των συµµετεχόντων, που κρίνουν ως 
εγγύτερους προς τα ενδιαφέροντά τους. 
Εάν οι αιτήσεις των φοιτητών είναι περισσότερες από τις προσφερόµενες θέσεις 

εκπαιδευοµένων φοιτητών η επιλογή γίνεται από την υπεύθυνη µε βάση την υψηλότερη 
βαθµολογία ή  ειδικότερα προαπαιτούµενα (π.χ. µαθήµατα που έχουν ορίσει οι Τοµείς, 
η γνώση ξένων γλωσσών και το σύνολο των διδακτικών µονάδων του υποψηφίου). Η 
υπεύθυνος µπορεί να θεσπίζει προτεραιότητα για τους τελειοφοίτους. 
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Βασικός στόχος της ΠΑ είναι η γνωριµία και εξοικείωση µε τους όρους λειτουργίας 
ενός ερευνητικού κέντρου ή οργανισµού, υπουργείου, αρχείου, βιβλιοθήκης, καθώς και 
η εκπαίδευση και συµµετοχή σε επιστηµονικές δραστηριότητες και προγράµµατα 
έρευνας των φορέων υποδοχής, π.χ. αποδελτίωση-ευρετηρίαση αρχειακών εγγράφων, 
περιοδικών εκδόσεων, εφηµερίδων, καταγραφή, ταξινόµηση, αρχειοθέτηση καθώς και 
αναπαραγωγή αρχειοθετηµένου υλικού σε ψηφιακό περιβάλλον. Η ΠΑ, εκτός από την 
εµπειρία που παρέχει, θεωρείται ένα σηµαντικό βήµα για την οµαλή ένταξη στην αγορά 
εργασίας, καθώς και για την επιλογή της κατάλληλης επαγγελµατικής κατεύθυνσης. 
Κατά το έτος 2015-2016 η ΠΑ θα πραγµατοποιηθεί σε φορείς όπως  βιβλιοθήκες 

(Βιβλιοθήκη της Βουλής, Μπενάκειος Βιβλιοθήκη), αρχεία (Γενικά Αρχεία του 
Κράτους, Αρχεία Σύγχρονης Κοινωνικής Ιστορίας, Ιστορικό Αρχείο Εθνικής 
Τράπεζας), υπουργεία (Διπλωµατική Ακαδηµία του Υπουργείου Εξωτερικών), 
ερευνητικά κέντρα, ιδρύµατα και µουσεία (Κέντρο Έρευνας Ιστορίας Νεώτερης 
Ελλάδος της Ακαδηµίας Αθηνών, Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών, Εθνικό Ίδρυµα 
Ερευνών, Ίδρυµα της Βουλής, Εταιρεία Μελέτης της Ιστορίας της Αριστερής Νεολαίας, 
Πανελλήνιος Γυµναστικός Σύλλογος, Ινστιτούτο Πουλαντζάς, Ίδρυµα Στρατηγικών και 
Αναπτυξιακών Μελετών, Ναυτικό Μουσείο, Εθνικό Συµβούλιο για τους Πρόσφυγες). 

 
Προσοχή 
Λόγω έλλειψης χρηµατοδότησης, η ΠΑ ακυρώνεται προσωρινά για το 2016-2017. 
 
 
ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
 
Για την λήψη πτυχίου απαιτείται: 
― για τους εισακτέους από το ακαδηµαϊκό έτος 2015-16, η επιτυχής εξέταση σε 40 
µαθήµατα ως εξής: 12 ΥΠ, 8 ΥΕ, 20 ΕΕ ή ΣΕΕ ή ΜΕΤ.  
― για τους εισακτέους από το ακαδηµαϊκό έτος 2003-04 έως και το 2014-15, η 
επιτυχής εξέταση σε 42 µαθήµατα ως εξής: 12 ΥΠ, 8 ΥΕ, 22 ΕΕ ή ΣΕΕ ή ΜΕΤ.  
― για τους παλαιότερους εισακτέους µέχρι και το ακαδηµαϊκό έτος 2002-03, η 
επιτυχής εξέταση σε 42 µαθήµατα ως εξής: 6 ΥΠ, 6 ΥΕ και 30 ΕΕ ή ΣΕΕ ή ΜΕΤ.  
	  
Προσοχή ― Φοιτητές εισακτέοι προ του 2003, οι οποίοι δεν έχουν εγγραφεί σε 
εξάµηνα, µπορούν να εγγραφούν σε εξάµηνα αλλά οφείλουν να επιτύχουν στο σύνολο 
των 40 µαθηµάτων που προβλέπεται από το ΠΣ του ακαδηµαϊκού έτους 2015-2016, 
ανεξαρτήτως άν έχουν περάσει µαθήµατα υπό το καθεστώς προηγούµενων ετών. 
 
Οι φοιτητές καθ’ όλη τη διάρκεια της φοίτησης µπορούν να δηλώσουν ώς και 6 ΜΕΤ, 
ενώ µπορούν να δηλώσουν µέχρι δύο ΣΕΕ ανά εξάµηνο.  
Είναι απαραίτητη η γνώση µιας ξένης γλώσσας. Πληροφορίες για την πιστοποίηση 

ξένης γλώσσας υπάρχουν στην κεντρική ιστοσελίδα του Παντείου/Σπουδές/Ξένες 
Γλώσσες: http://www.panteion.gr/index.php?p=content&section=19&id=152〈=el). 
Για την λήψη πτυχίου απαιτούνται 120 ΔΜ, 240 ECTS (126 ΔΜ, 252 ECTS για 

εισακτέους προηγουµένων ετών). Αναλυτικά: 12 ΥΠ (36 ΔΜ, 72 ECTS), 8 ΥΕ (24 ΔΜ, 
48 ECTS), 20 ΕΕ  (22 για εισακτέους προηγουµένων ετών). Από τα ΕΕ, 1 έως 6 
µπορούν να είναι ΜΕΤ (3-18 ΔΜ, 6-36 ECTS) και 2 µπορούν να αντικατασταθούν από 
µια ΠΕ (6 ΔΜ, 12 ECTS). 
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Προσοχή 
Φοιτητές χωρίς επάρκεια σε µία τουλάχιστον ξένη γλώσσα δεν µπορούν να 
ανακηρυχθούν πτυχιούχοι. 
Όταν ένας φοιτητής αποτύχει σε ένα µάθηµα, πρέπει να επανεγγραφεί σε αυτό για να 

επανεξεταστεί στο ίδιο. Μπορεί επίσης να το αντικαταστήσει, αν είναι ΥΕ ή ΕΕ, µε ένα 
άλλο ΥΕ ή ΕΕ αντίστοιχα.  
Οι δηλώσεις µαθηµάτων γίνονται µόνο ηλεκτρονικά και από τους ίδιους τους 

φοιτητές. Μετά την παρέλευση της προθεσµίας για τις δηλώσεις, χάνουν το δικαίωµα 
να δηλώσουν και να εξετασθούν σε µαθήµατα του τρέχοντος εξαµήνου. 

 
Διάγραµµα προγράµµατος σπουδών 
 

Α΄ έτος 
       ΧΕΙΜ      4 ΥΠ, 1 ΥΕ 
       ΕΑΡ      4 ΥΠ, 1 ΥΕ 
Β΄ έτος 
       ΧΕΙΜ     2 ΥΠ, 3 ΥΕ 
       ΕΑΡ     2 ΥΠ, 3 ΥΕ 
Γ΄ έτος 
       ΧΕΙΜ      5 ΕΕ 
       ΕΑΡ      5 ΕΕ 
Δ΄ έτος 
       ΧΕΙΜ      5 ΕΕ 
       ΕΑΡ      5 ΕΕ 

 
Γλώσσα: Ενηµερωθείτε από το Τµήµα Ξένων Γλωσσών 
(Στο διάγραµµα δεν περιλαµβάνονται τυχόν ΜΕΤ, ΣΕΕ ή ΠΕ.) 
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Μαθήµατα ανά έτος 
 
Α΄ έτος σπουδών, χειµερινό εξάµηνο  
 

Οι φοιτητές εγγράφονται στα 4 προβλεπόµενα ΥΠ 
110001 Σ. Σεφεριάδης: Πολιτική επιστήµη Ι 
110005 Γ. Φουρτούνης: Κοινωνική θεωρία. Εισαγωγή 
110168 Χρ. Κουλούρη: Ιστορία ελληνικού κράτους (19ος-20ός αι.) 
110415 Π. Φουντεδάκη: Εισαγωγή στην ευρωπαϊκή ιστορία  
   του κράτους και του δικαίου 
 

Οι φοιτητές επιλέγουν 1 από τα κατωτέρω ΥΕ 
110011 Χρ. Ιορδάνογλου: Πολιτική οικονοµία.  
   Μακρoοικονοµική θεωρία και πολιτική 
110011 Ch. Iordanoglou: Political Economy. Macroeconomic Theory and Policy 
110222 Μ. Τοµαρά-Σιδέρη: Ιστορική δηµογραφία Ι. Βασικές έννοιες 
110343 Β. Γεωργιάδου: Εισαγωγή στην εκλογική κοινωνιολογία 
110344 Π. Φουντεδάκη-Δ. Καλτσώνης: Εισαγωγή στο δηµόσιο δίκαιο 
110360 Α. Κόλλιας/A. Kollias: Applied Statistics in Social Research I.  
   Principles and Methods 
110436 Γ. Βούλγαρης: Σύγχρονη ελληνική πολιτική Ι.  
   Οι πολιτικές εξελίξεις 1950-2009 
110455 Στ. Λαδή: Δηµόσια πολιτική 
110461 Στ. Λαδή: Ευρωπαϊκή Ένωση και δηµόσια πολιτική 
110465 Φ. Κουντούρη: Πολιτική επικοινωνία 
110473 Ειρ. Λαγάνη: Σύγχρονη ευρωπαίκή ιστορία (20ός αιώνας) 
110477 Α. Λυµπεράτος: Νεότερη βαλκανική ιστορία Ι (18ος αιώνας έως 1878) 
 
 
Α΄ έτος σπουδών, εαρινό εξάµηνο  
 

Οι φοιτητές εγγράφονται στα 4 προβλεπόµενα ΥΠ 
110008 Σ. Σεφεριάδης: Πολιτική επιστήµη ΙΙ 
110012 Γρ. Ανανιάδης: Κοινωνική θεωρία. Μαρξ και Βέµπερ 
110021 Λ. Λούβη: Νεώτερη ευρωπαϊκή ιστορία (19ος αιώνας) 
110403 Χρ. Ιορδάνογλου: Οικονοµία και κοινωνία 
 

Οι φοιτητές επιλέγουν 1 από τα κατωτέρω ΥΕ 
110018 Ε. Αγγελίδης: Θεωρίες της πολιτικής. Χοµπς, Λοκ, Ρουσσώ 
110223 Μ. Τοµαρά-Σιδέρη: Ιστορική δηµογραφία ΙΙ.  
   Μεθοδολογία και εφαρµογές 
110322 Ε. Ανδριάκαινα: Ιστορικές σχολές και µέθοδοι ΙΙ.  
   Ευρωπαϊκή και ελληνική ιστοριογραφία 
110345 Π. Φουντεδάκη: Συνταγµατικό δίκαιο. Οργάνωση του κράτους 
110376 Δ. Παπαδηµητρίου: Ιδεολογία και τύπος (19ος-20ός αιώνας) 
110457 Γ. Βούλγαρης: Σύγχρονη ελληνική πολιτική ΙΙ.  
   Η πολιτική κοινωνιολογία της µεταπολιτευτικής Ελλάδας 
110464 Φ. Κουντούρη: Πολιτικός ανταγωνισµός και ΜΜΕ στην Ελλάδα 
110478 Α. Λυµπεράτος: Νεότερη βαλκανική ιστορία ΙΙ (1878-1923) 
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Β΄ έτος σπουδών, χειµερινό εξάµηνο  
 

Οι φοιτητές εγγράφονται στα 2 προβλεπόµενα ΥΠ 
110029 Γρ. Ανανιάδης: Κοινωνική θεωρία. Σύγχρονα ρεύµατα 
110300 Ε. Ανδριάκαινα: Ιστορικές σχολές και µέθοδοι Ι.  
   Ευρωπαϊκή και ελληνική ιστοριογραφία 
 

Οι φοιτητές επιλέγουν 3 από τα κατωτέρω ΥΕ 
110011 Χρ. Ιορδάνογλου: Πολιτική οικονοµία.  
   Μακρoοικονοµική θεωρία και πολιτική 
110011 Ch. Iordanoglou: Political Economy. Macroeconomic Theory and Policy 
110222 Μ. Τοµαρά-Σιδέρη: Ιστορική δηµογραφία Ι. Βασικές έννοιες 
110343 Β. Γεωργιάδου: Εισαγωγή στην εκλογική κοινωνιολογία 
110344 Π. Φουντεδάκη-Δ. Καλτσώνης: Εισαγωγή στο δηµόσιο δίκαιο 
110360 Α. Κόλλιας: Applied Statistics in Social Research I. 
   Principles and Methods 
110436 Γ. Βούλγαρης: Σύγχρονη ελληνική πολιτική Ι.  
   Οι πολιτικές εξελίξεις 1950-2009 
110455 Στ. Λαδή: Δηµόσια πολιτική 
110461 Στ. Λαδή: Ευρωπαϊκή Ένωση και δηµόσια πολιτική 
110465 Φ. Κουντούρη: Πολιτική επικοινωνία 
110473 Ειρ. Λαγάνη: Σύγχρονη ευρωπαίκή ιστορία (20ός αιώνας) 
110477 Α. Λυµπεράτος: Νεότερη βαλκανική ιστορία Ι (18ος αιώνας έως 1878) 
 
Β΄ έτος σπουδών, εαρινό εξάµηνο  
 

Οι φοιτητές εγγράφονται στα 2 προβλεπόµενα ΥΠ 
110429 Σ. Σεφεριάδης: Εισαγωγή στη συγκριτική πολιτική 
110430 Α. Ηρακλείδης: Εισαγωγή στη διεθνή κοινωνία 
 

Οι φοιτητές επιλέγουν 3 από τα κατωτέρω ΥΕ 
110018 Ε. Αγγελίδης: Θεωρίες της πολιτικής. Χοµπς, Λοκ, Ρουσσώ 
110223 Μ. Τοµαρά-Σιδέρη: Ιστορική δηµογραφία ΙΙ.  
   Μεθοδολογία και εφαρµογές 
110322 Ε. Ανδριάκαινα: Ιστορικές σχολές και µέθοδοι ΙΙ.  
   Ευρωπαϊκή και ελληνική ιστοριογραφία 
110345 Π. Φουντεδάκη: Συνταγµατικό δίκαιο. Οργάνωση του κράτους 
110376 Δ. Παπαδηµητρίου: Ιδεολογία και τύπος (19ος-20ός αιώνας) 
110377 Α. Κόλλιας: Στατιστικές αναλύσεις στην κοινωνική έρευνα ΙΙ: 
   Αναλύσεις µεγάλων σωµάτων δεδοµένων µε τη χρήση υπολογιστικών  
   συστηµάτων 
110457 Γ. Βούλγαρης: Σύγχρονη ελληνική πολιτική ΙΙ.  
   Η πολιτική κοινωνιολογία της µεταπολιτευτικής Ελλάδας 
110464 Φ. Κουντούρη: Πολιτικός ανταγωνισµός και ΜΜΕ στην Ελλάδα 
110478 Α. Λυµπεράτος: Νεώτερη βαλκανική ιστορία ΙΙ (1878-1923) 
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Γ΄ έτος σπουδών, χειµερινό εξάµηνο: Οι φοιτητές εγγράφονται σε 5 ΕΕ ή ΣΕΕ 
Γ΄ έτος σπουδών, εαρινό εξάµηνο: Οι φοιτητές εγγράφονται σε 5 ΕΕ ή ΣΕΕ 
 

Δ΄ έτος σπουδών, χειµερινό εξάµηνο: Οι φοιτητές εγγράφονται σε 5 ΕΕ ή ΣΕΕ ή ΠΕ 
Δ΄ έτος σπουδών, εαρινό εξάµηνο: Οι φοιτητές εγγράφονται σε 5 ΕΕ ή ΣΕΕ ή ΠΕ 
 
Προσφερόµενα ΕΕ του χειµερινού εξαµήνου: 
 
110004 Ανδρέας Κακριδής: Πολιτική οικονοµία. 
   Εισαγωγή στη µικροοικονοµική 
110219 Ε. Αγγελίδης: Πολιτική θεωρία του φιλελευθερισµού 
110295 Δ. Αναγνώστου: Συγκριτική πολιτική 
110307 Στ. Παπαγεωργίου: Οθωµανική ιστορία 
110308 Γ. Κοντογιώργης: Δηµοκρατία και αντιπροσώπευση. Θεωρία και πράξη 
110312 Πρ. Παπαστράτης: Ελληνική ιστορία του 20ού αιώνα: Η δεκαετία 1940-50 
110355 Δ. Καλτσώνης: Ελληνική συνταγµατική ιστορία Ι (1821-1940) 
110357 Α. Ηρακλείδης: Διεθνείς σχέσεις: Θεωρία και κριτική 
110421 Στ. Παπαγεωργίου: Πολιτική ιστορία της νεώτερης και σύγχρονης  
   Μέσης Ανατολής 
110426 Λ. Μπαλτσιώτης: Αλβανική ιστορία και πολιτισµός 
110433 Χρ. Ιορδάνογλου: Ελληνική οικονοµία 
110450 Κωνσταντίνος Περεζούς: Θεωρίες ιδεολογίας 
110451 Γ. Φουρτούνης: Φιλοσοφία των επιστηµών Ι.  
   Η αγγλοαµερικανική παράδοση 
110453 Μ. Τοµαρά-Σιδέρη: Παροικιακός ελληνισµός 
110462 Δ. Καλτσώνης: Πολιτικοί θεσµοί στη Λατινική Αµερική 
110474 A. Heraclides: International Ethics and War: A History 
110476 Ειρ. Λαγάνη: Μεταπολεµική ιστορία των Βαλκανίων 
110481 Λ. Βεντούρα: Ιστορία του µεταπολεµικού κόσµου 
 [110463 Ειρ. Λαγάνη: Πρακτική άσκηση Ι] 
110504 Δ. Παπαδηµητρίου: Ιστορία του ελληνικού µεσοπολέµου  
 
Προσφερόµενα ΣΕΕ του χειµερινού εξαµήνου: 
 
110480 Λ. Βεντούρα: Ιστορία των ευρωπαϊκών µεταναστεύσεων  
   (19ος-20ός αιώνας) 
110487 Α. Κόλλιας: Γεωγραφικά πληροφοριακά συστήµατα 
   στις κοινωνικές επιστήµες  
110488 Ε. Αγγελίδης: Θεωρίες της πολιτικής. Καρλ Μαρξ. 
110489 Φ. Κουντούρη: Μέθοδοι και τεχνικές έρευνας στην πολιτική επιστήµη 
110490 Α. Λυµπεράτος: Πόλεις των Βαλκανίων  
   και της Ανατολικής Μεσογείου (15ος-19ος αιώνας) 
 
ΠΕ χειµερινού εξαµήνου: 110438 
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Προσφερόµενα ΕΕ του εαρινού εξαµήνου: 
 
110095 Δηµήτριος Φούφουλας: Θεωρίες δηµοκρατίας (19ος αιώνας) 
110356 Δ. Καλτσώνης: Ελληνική συνταγµατική ιστορία ΙΙ (1941-2008) 
110382 Δ. Παπαδηµητρίου: Φασισµός, ναζισµός:  
  Θεωρητικές προσεγγίσεις και ζητήµατα ιστοριογραφίας 
110386 Α. Ηρακλείδης: Η ελληνοτουρκική διένεξη 
110396 Α. Ηρακλείδης: Το κυπριακό πρόβληµα 
110418 Β. Γεωργιάδου: Ευρωπαϊκή Άκρα Δεξιά: Θεωρία, µεθοδολογία, 
  συγκριτική ανάλυση 
110428 Λ. Μπαλτσιώτης: Μειονότητες στην Ευρώπη 
110439 Γρ. Ανανιάδης: Φιλοσοφία των κοινωνικών επιστηµών 
110442 Λ. Λούβη: Η ελληνική εξωτερική πολιτική (1830-1930) 
110446 Α. Πασσάς: Ευρωπαϊκή Ένωση: Θεωρίες, θεσµοί, πολιτικές 
110448 Γ. Βούλγαρης: Πολιτική στην εποχή της παγκοσµιοποίησης 
110452 Γ. Φουρτούνης: Φιλοσοφία των επιστηµών ΙΙ.  
  Οι εναλλακτικές προσεγγίσεις 
110454 Μ. Τοµαρά-Σιδέρη: Ευεργετισµός της ελληνικής διασποράς 
110467 Φ. Κουντούρη: Δηµόσια προβλήµατα-κρατικές πολιτικές. 
110472 E. Andriakaina: Historiography in Crisis?  
  Debates, Polemics and Conversations 
110475 Ειρ. Λαγάνη: Ελλάδα και Ψυχρός Πόλεµος 
110482 Γ. Μπιθυµήτρης: Σύγχρονο συνδικαλιστικό κίνηµα: 
  Πολιτικές, οργάνωση, θεσµοί 
110483 Λ. Βεντούρα: Κοινωνικοί µετασχηµατισµοί στην Ευρώπη  
  (19ος-20ός αιώνας) 
110497 Γιάννης Μπαλαµπανίδης: Ευρωπαϊκή Αριστερά 
110498 Αλεξάνδρα Πατρικίου: Ιστορία των Εβραίων στο ελληνικό κράτος  
110499 Ζηνοβία Λιαλιούτη: Ιστορία, πολιτικό σύστηµα και κουλτούρα των 
ΗΠΑ   (19ος-21ος αιώνας) 
110500 Θ. Τζώνος: Διοικητική οργάνωση του κράτους 
[110470 Ειρ. Λαγάνη: Πρακτική άσκηση ΙΙ.] 
 
Προσφερόµενα ΣΕΕ του εαρινού εξαµήνου: 
 
110484 Β. Γεωργιάδου: Εκλογές δεύτερης τάξης: Ευρωεκλογές 
110491 Στ. Παπαγεωργίου: Ειδικά θέµατα νεότερης ελληνικής ιστορίας.  
   Ανάγνωση ιστορικού λόγου 
110492 Στ. Πεσµαζόγλου: Θεωρία και συγκυρία 
110494 Α. Κόλλιας: Ανάλυση περιεχοµένου του πολιτικού λόγου µε τη χρήση  
   υπολογιστικών συστηµάτων 
110501 Γ. Μοσχονάς: Σοσιαλδηµοκρατία και ριζοσπαστική Αριστερά:  
   Ιστορική προσέγγιση, σύγχρονες τάσεις  
110502 Δ. Αναγνώστου: Ανθρώπινα δικαιώµατα, κοινωνικές διεκδικήσεις  
   και πολιτική δράση 
110503 Χρ. Κουλούρη: Δηµόσια ιστορία και ιστορική κουλτούρα 
 

Σηµείωση: τα προσφερόµενα ΣΕΕ του εαρινού εξαµήνου ενδέχεται να αυξηγθούν.  
 
ΠΕ εαρινού εξαµήνου: 110437 
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Πίνακας παραµέτρων δηλώσεων µαθηµάτων 
 

Για το τρέχον ακαδηµαϊκό έτος 2016-17 οι φοιτητές ανάλογα µε το εξάµηνο φοίτησής 
τους θα µπορέσουν να δηλώσουν ηλεκτρονικά τα µαθήµατα, όπως αναγράφονται στον 
πίνακα που ακολουθεί (λείπει η, προσωρινά ανενεργή. πρακτική άσκηση) 
 
 

ΕΞΑ- 
ΜΗ-
ΝΟ 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 

ΥΠ 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ 
ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

ΥΕ 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΑ 

 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

1ο 4 1 ― 5 
2ο 4 1 ― 5 

3ο 
2 3 Έως και 6 

(ΥΠ, ΥΕ) 

11 µαθήµατα = 
5 πρωτοδήλωτα  
+  έως  6 
οφειλόµενα 

4ο 
2 3 Έως και 6 

(ΥΠ, ΥΕ) 

11 µαθήµατα = 
5 πρωτοδήλωτα  
+  έως  6 
οφειλόµενα 

5ο 

Ο φοιτητής θα δηλώσει 5 πρωτοδήλωτα 
µαθήµατα (ΥΠ,ΥΕ,ΕΕ,ΣΕΕ,ΜΕΤ) και 
έως 12 οφειλόµενα (ΥΠ, ΥΕ, ΕΕ). 

Έως και 12 
(ΥΠ, ΥΕ, ΕΕ) 

17 µαθήµατα = 
5 πρωτοδήλωτα  
+  έως 12 
οφειλόµενα 

6ο 

Ο φοιτητής θα δηλώσει 5 πρωτοδήλωτα 
µαθήµατα (ΥΠ,ΥΕ,ΕΕ,ΣΕΕ,ΜΕΤ) και 
έως 12 οφειλόµενα µαθήµατα (ΥΠ, ΥΕ, 
ΕΕ). 

Έως και 12 
(ΥΠ, ΥΕ, ΕΕ) 

17 µαθήµατα = 
5 πρωτοδήλωτα  
+ έως 12 οφειλόµενα 

7ο 

Ο φοιτητής έχει τις ακόλουθες επιλογές:  
α)  5 πρωτοδήλωτα µαθήµατα (ΥΠ, ΥΕ, ΕΕ, ΣΕΕ, ΜΕΤ) και έως  17 
οφειλόµενα (ΥΠ, ΥΕ, ΕΕ). 
β) Ο φοιτητής που θα δηλώσει την Πτυχιακή Εργασία θα  δηλώσει 
ακόµη 4 πρωτοδήλωτα µαθήµατα (ΥΠ, ΥΕ, ΕΕ, ΣΕΕ, ΜΕΤ) και ώς 17 
οφειλόµενα (ΥΠ, ΥΕ, ΕΕ). 

22 µαθήµατα =   
α) 5  πρωτοδήλωτα  
+ έως 17 οφειλόµενα    
β) ΠΕ  
+ 4 πρωτοδήλωτα  
+ έως 17 οφειλόµενα  

8ο 

Ο φοιτητής έχει τις ακόλουθες επιλογές:  
α) Θα δηλώσει από τρία 3 και ώς 10 πρωτοδήλωτα µαθήµατα (ΥΠ, ΥΕ, 
ΕΕ, ΣΕΕ, ΜΕΤ) και ώς 17 οφειλόµενα (ΥΠ, ΥΕ, ΕΕ). 
β) Ο φοιτητής που θα δηλώσει την Πτυχιακή Εργασία θα  δηλώσει 
ακόµη έως 8 πρωτοδήλωτα µαθήµατα (ΥΠ, ΥΕ, ΕΕ, ΣΕΕ, ΜΕΤ) και ώς 
17 οφειλόµενα (ΥΠ, ΥΕ, ΕΕ). 

27 µαθήµατα =   
α) 3 ὠς 10 
πρωτοδήλωτα  
+  έως 17 
οφειλόµενα   
 β) ΠΕ  
+ έως 8 
πρωτοδήλωτα  
+ έως  17 
οφειλόµενα  

ΕΠΙ 
ΠΤΥ-
ΧΙΩ 

Ο φοιτητής έχει τις ακόλουθες επιλογές:  
α) Θα δηλώσει ώς 21 µαθήµατα (πρωτοδήλωτα και οφειλόµενα). 
β) Ο φοιτητής που θα επιλεγεί για την Πρακτική Άσκηση θα δηλώσει  
έως 20 µαθήµατα (πρωτοδήλωτα και οφειλόµενα)   

21 µαθήµατα = 
α) 21 πρωτοδήλωτα  
και  οφειλόµενα   
β) ΠΑ 
+ έως 20 µαθήµατα 
πρωτοδήλωτα  και  
οφειλόµενα 
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ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ / COURSES / COURS / VORLESUNGEN 
 
Μαθήµατα στα ελληνικά 
 

Ε. Αγγελίδης (E. Angelidis) 
Πολιτική θεωρία του φιλελευθερισµού (Political Theory of Liberalism) 

ΕΕ ΧΕΙΜ  110219 
 
Εξετάζονται σηµαντικές θεωρίες στην παράδοση του κλασικού φιλελευθερισµού µε 
βάση κείµενα των David Hume, Adam Smith, Jeremy Bentham, James Mill, John Stuart 
Mill, κ.ά. Ιδιαίτερα, εξετάζονται στο πλαίσιο αυτών των θεωριών αντιλήψεις για τη 
σχέση πολιτικής και οικονοµίας, για τη συγκρότηση και µεταρρύθµιση πολιτικού 
συστήµατος, για τη θεµελίωση της δικαιοσύνης, για τη γένεση πλαισίων ατοµικών και 
κοινωνικών δικαιωµάτων και τη γένεση κρατικών πολιτικών. Στόχος του µαθήµατος 
είναι να επισηµανθεί στις θεωρίες αυτές το αίτηµα της ορθολογικής θεµελίωσης του 
πολιτικού και να ανακατασκευαστεί ως προϋπόθεση για την προσέγγιση και την 
κατανόηση των σύγχρονων (νεο)φιλελεύθερων επιχειρηµάτων. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία  
Αγγελίδης, Μ.-Ψυχοπαίδης, Κ. (επιµ.), Κείµενα Πολιτικής Οικονοµίας και Θεωρίας της 
Πολιτικής, Ίδρυµα Σ. Καράγιωργα, Αθήνα 2015. 

Αγγελίδης, Μ., Φιλελευθερισµός: Κλασικός και νέος. Ζητήµατα συνέχειας και 
ασυνέχειας στο φιλελεύθερο επιχείρηµα, ΄Ιδρυµα Σ.Καράγιωργα, Αθήνα 1993. 

Γράβαρης, Δ., «Φιλελευθερισµός και ‘κοινωνικό ζήτηµα’ στο έργο του Adam Smith», 
Ο Φιλελευθερισµός και το Κοινωνικό Ζήτηµα, ΄Ιδρυµα Fr. Naumann, Εστία, Αθήνα 
1993. 

Δρόσος, Δ., Αγορά και κράτος στον Adam Smith. Κριτική στην αναδροµική θεµελίωση 
του νεοφιλελευθερισµού, ΄Ιδρυµα Σ.Καράγιωργα, Αθήνα 1994. 

Halevy, E., The Growth of Philosophic Radicalism, Faber and Faber, Λονδίνο 1972. 
Ιωαννίδης, Σ., «Η δικαιολόγηση της κοινωνίας της αγοράς στη Θεωρία των Ηθικών 
Συναισθηµάτων του Adam Smith», Μνήµη Σάκη Καράγιωργα. Τιµητικός Τόµος. 
Ινστιντούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης ΠΑΣΠΕ, Αθήνα 1988, σελ. 403-427. 

Ψυχοπαίδης, Κ., «Ο A.Smith και η Κριτική Μέθοδος της Πολιτικής Οικονοµίας», 
Αξιολογικά, τ.1, Εξάντας, Αθήνα 1990, σελ.7-91. 

Πλήρης βιβλιογραφία διανέµεται στο µάθηµα. 
 
 

Ε. Αγγελίδης (E. Angelidis) 
Θεωρίες της πολιτικής. Καρλ Μαρξ (Theories of Politics: Karl Marx) 

ΣΕΕ ΧΕΙΜ 110488 
 
Εξετάζονται σηµαντικές διαστάσεις της µαρξικής θεωρίας της πολιτικής, όπως αυτές 
συγκροτήθηκαν στα έργα της όψιµης περιόδου του Καρλ Μαρξ. Θα επιχειρηθεί να 
διευκρινισθούν οι γραµµές συνέχειας µεταξύ της πρώιµης και ώριµης περιόδου, µε 
αφετηρία τη διαµόρφωση της πρώιµης κριτικής προβληµατικής, και ιδιαίτερα µε 
αναφορά σε κείµενα προγενέστερα των Χειρογράφων του 1844. Στόχος του µαθήµατος 
είναι η διερεύνηση, αφενός, των προβληµάτων που θέτει η παραγωγή του 
χειραφετητικού ιδεώδους της ελεύθερης κοινωνικότητας των ανθρώπων, όπως 
συλλαµβάνεται στο πλαίσιο µιας θεωρίας της κοινωνικής υλικότητας και, αφετέρου, 
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των όρων υπό τους οποίους διασώζονται στη µαρξική κριτική οι ελευθεριακές 
κανονιστικές προϋποθέσεις της διαφωτιστικής παράδοσης. 
 
Θεµατικές ενότητες 
Η κριτική στο Παλαιό καθεστώς και η διασφάλιση της διαφωτιστικής παράδοσης 

(Κριτική στην ιστορική σχολή του δικαίου, κριτική στις ρυθµίσεις για τη 
λογοκρισία, δηµοσιότητα και ελευθερία του τύπου, οι ρυθµίσεις για τους 
λαθροϋλοτόµους). 

Η προβληµατική της αλλοτρίωσης και η πρώϊµη πολιτικο-οικονοµική προβληµατική. 
Πολιτική και Ιστορία στη Γερµανική Ιδεολογία. Θέσεις για τον Feuerbach. 
Προϋποθέσεις για τη συγκρότηση της κοινωνικής θεωρίας. Προϋποθέσεις της 
ανθρώπινης ύπαρξης ως ιστορικής πράξης. Καταµερισµός της εργασίας και κράτος. 
Iστορική εξέλιξη και κράτος. 

Η εργάσιµη µέρα και ο ρόλος του νόµου και του κράτους, Κεφάλαιο, τοµ. Α΄, κεφ. 8. 
Η πρωταρχική συσσώρευση και η εξέλιξη του πολιτικού συστήµατος, Κεφάλαιο, τοµ. 
Α΄, κεφ.24. 

 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
K. Marx, Κείµενα από τη δεκαετία του 1840. Μια ανθολογία, επιµ. Θ. Γκιούρας, ΚΜΨ, 
Αθήνα 2014 (διανέµεται). 

Backhaus, Hans-Georg, «Για τη διαλεκτική της αξιακής µορφής», Τεύχη Πολιτικής 
Οικονοµίας 7, Αθήνα, 1990. 

Backhaus, Hans-Georg, «To µαρξικό σχέδιο για µια ‘διαλεκτική µέθοδο ανάπτυξης’ ως 
θεµατοποίηση του εσωτερικού στοιχείου της πολιτικής οικονοµίας», Αξιολογικά 5, 
Οκτώβριος 1993, Εξάντας, Αθήνα. 

Καραγιώργος, Γ., «Προβλήµατα κατασκευής διαλεκτικών κατηγοριών στο ώριµο 
µαρξικό έργο», εις Αξιολογικά, αρ. τευχ. 7, Εξάντας, Αθήνα 1994. 

Νουτσόπουλος, Θ., Διαλεκτική και αξίες. Προβλήµατα ανάλυσης διαλεκτικών εννοιών 
στο έργο των Hegel και Marx, Ίδρυµα Σ. Καράγιωργα, Αθήνα 2005. 

Ψυχοπαίδης, Κ., Ιστορία και µέθοδος, Σµίλη, Αθήνα 1994. 
―, Κανόνες και αντινοµίες στην πολιτική, Πόλις, Αθήνα 1999. 
―, Όροι, αξίες, πράξεις, Πόλις, Αθήνα 2004. 
Πλήρης βιβλιογραφία διανέµεται στο µάθηµα. 
 
 

Ε. Αγγελίδης (E. Angelidis) 
Θεωρίες της πολιτικής. Χοµπς, Λοκ, Ρουσσώ  

(Theories of Politics: Hobbes, Locke, Rousseau) 
ΥΕ ΕΑΡ 110018 

 
Εξετάζονται σηµαντικές θεωρίες για το κράτος και την πολιτική της διαµορφούµενης 
αστικής κοινωνίας του 17ου και του 18ου αιώνα µε βάση τα κείµενα των Thomas 
Hobbes, John Locke και Jean-Jacques Rousseau.  
Iδιαίτερα, αναλύονται οι θεωρίες περί πρωταρχικού κοινωνικού συµβολαίου και 
κοινωνικής βούλησης, στις οποίες περιέχονται αντιλήψεις για την πολιτική κυριαρχία, 
τη συναίνεση στο πολιτικό σώµα και τη σχέση των εξουσιών. Διδακτικός στόχος είναι 
να καταδειχτούν οι διαφορετικές αντιλήψεις περί κράτους και πολιτικής που 
συνδέονται µε διαφορετικές αντιλήψεις για το τι είναι και τι επιδιώκει η πολιτική 
επιστήµη. 



	  

34	  
	  
	  
	  

Αντιπαρατίθενται δύο µοντέλα πολιτικής επιστήµης: α. Το ατοµικιστικό, που έχει ως 
αφετηρία του τις εγωιστικές σκοποθεσίες των δρώντων, και, β. Το αξιολογικό, που 
είναι προσανατολισµένο προς τις ιδέες της ελευθερίας και της ισότητας. 
 
Βιβλιογραφία 
Αγγελίδης, Μ., Η Γένεση του Φιλελευθερισµού. Προβλήµατα σύστασης του πολιτικού σε 
θεωρίες του κοινωνικού συµβoλαίου: Thomas Hobbes-John Locke, Ίδρυµα Σ. 
Καράγιωργα, Αθήνα 1994. 

Αγγελίδης, Μ./Γκιούρας, Θ. (επιµ.), Θεωρίες της πολιτικής και του κράτους: Hobbes, 
Locke, Rousseau, Kant, Hegel, Σαββάλας/Ίδρυµα Σ.Καράγιωργα, Αθήνα 2005 
(Διανέµεται). 

Βανδώρος, Σωτήρης, Σιωπηλό βλέµµα. Για την πολιτική θεωρία του Ρουσσώ, Σαββάλας, 
Αθήνα 2012. 

Bloch, Ernst, Φυσικό δίκαιο και ανθρώπινη αξιοπρέπεια, ΚΨΜ, Αθήνα 2015. 
Γρηγοροπούλου, Β., «Επιστήµη και αξίες στον Hobbes», Αξιολογικά, αρ. τευχ. 16, 
Νήσος/Ίδρυµα Σ. Καράγιωργα 2006. 

Δρίτσας, Θ., «Η σχέση νόµου και δικαιωµάτων στις ερµηνείες της πολιτικής 
φιλοσοφίας του Hobbes τον 20ο αιώνα», Αξιολογικά, αρ. τευχ. 16, Νήσος/Ίδρυµα Σ. 
Καράγιωργα 2006. 

Habermas, J., Φυσικό Δίκαιο και Επανάσταση, Έρασµος, Αθήνα 1978. 
Hobbes,T., Λεβιάθαν, Τοµ. Α΄-Β΄, Γνώση, Αθήνα 1989. 
Horkheimer,M., Απαρχές της Αστικής Φιλοσοφίας της Ιστορίας: Μακιαβέλι, Χοµπς, 
Μώρος, Καµπανέλλα, Βίκο, Κάλβος, Αθήνα 1971 (Ιδ. σελ. 40-78). 

Locke, J., Two Treatises of Government, (επιµ) P. Laslett, Cambridge University Press, 
1980. 

Λοκ, Τζον, Δεύτερη πραγµατεία περί κυβερνήσεως, (επιµ.) Π. Κιτροµηλίδης, Γνώση, 
Αθήνα 1990. 

Macpherson,C.B., Ατοµικισµός και Ιδιοκτησία. Η πολιτική θεωρία του πρώιµου 
φιλελευθερισµού από τον Hobbes ώς τον Locke, Γνώση, Αθήνα 1986. 

Πατέλλη,Ι., Η Φιλοσοφία του Hobbes. Λόγος και αιτιότητα στη νέα φυσική και πολιτική 
επιστήµη, Ίδρυµα Σ.Καράγιωργα, Αθήνα 1995. 

Σαγκριώτης, Γ., «Φυσικό δίκαιο και λόγος του κράτους στην πολιτική φιλοσοφία του 
Hobbes», Αξιολογικά, αρ. τευχ. 16, Νήσος/Ίδρυµα Σ. Καράγιωργα 2006. 

Starobisnki, Jean, Jean-Jacques Rousseau. Transparency and Obstruction, University 
of Chicago Press, Σικάγο 1988. 

Strauss, L., Φυσικό Δίκαιο και Ιστορία, Γνώση, Αθήνα, 1988. 
Strauss, L., The Political Philosophy of Hobbes, Its Basis and its Genesis, University of 

Chicago Press, 1984. 
Ψυχοπαίδης, Κ., Κανόνες και αντινοµίες στην πολιτική, Πόλις, Αθήνα 1999 (Ιδ. σελ. 22-

79, 116-258). 
 
Πλήρης βιβλιογραφία και θεµατικές ενότητες διανέµονται στο µάθηµα. 
 
 

Δ. Αναγνώστου (D. Anagnostou) 
Ανθρώπινα δικαιώµατα, κοινωνικές διεκδικήσεις και πολιτική δράση  

(Human Rights, Social Demands and Political Action) 
ΣEE ΕΑΡ 110502 
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Τα ανθρώπινα δικαιώµατα αποτελούν θεµελιώδεις αρχές του διεθνούς δικαίου που 
δεσµεύουν τα κράτη. Η προστασία που παρέχουν αφορά όλα τα άτοµα, ιδιαίτερα δε 
άτοµα και κοινωνικές οµάδες που είναι κοινωνικά υποβαθµισµένες ή υφίστανται 
διακρίσεις λόγω του φύλου τους, της φυλετικής ή της εθνικής καταγωγής τους, του 
γενετήσιου προσανατολισµού τους ή των θρησκευτικών τους πεποιθήσεων. Το µάθηµα 
εστιάζει στη µελέτη των ανθρωπίνων δικαιωµάτων ως ένα πλαίσιο κοινωνικής και 
πολιτικής δράσης στις σύνθετες και πολυ-εθνικές κοινωνίες της Ευρώπης. Δίνει 
ιδιαίτερη έµφαση στις διεκδικήσεις ατόµων που προέρχονται από διαφορετικές, 
ευάλωτες ή περιθωριοποιηµένες κοινωνικές οµάδες. Η θεωρητική του αφετηρία είναι η 
ιδέα ότι τα ανθρώπινα δικαιώµατα παρέχουν ένα αξιακό πλαίσιο, νόρµες και κανόνες, 
από τους οποίους συχνά αντλούν οι οµάδες αυτές προκειµένου να διεκδικήσουν ισότιµη 
συµµετοχή και αναγνώριση στις ευρωπαϊκές κοινωνίες. 
Το πρώτο µέρος του µαθήµατος εξετάζει το σχετικό νοµικό και θεσµικό πλαίσιο 
προστασίας τους στην Ευρώπη µε ιδιαίτερη έµφαση στην αρχή της ισότητας και στην 
απαγόρευση των διακρίσεων. Επίσης εξετάζει την ενεργοποίηση της κοινωνίας των 
πολιτών, το ρόλο των δικαστηρίων και των διεθνών οργανισµών, καθώς και τις 
σχετικές πολιτικές που υιοθετούν τα κράτη. Το δεύτερο µέρος του µαθήµατος εστιάζει 
σε περιπτώσεις µελέτης όπως οι διεκδικήσεις δικαιωµάτων για την ισότητα των φύλων, 
τη θρησκευτική ελευθερία, την ισότητα στη βάση της φυλής ή εθνικής καταγωγής, τους 
µετανάστες και τους αιτούντες άσυλο, καθώς και τα άτοµα διαφορετικού γενετήσιου 
προσανατολισµού. Η προσέγγιση του µαθήµατος είναι διεπιστηµονική και αντλεί από 
την πολιτική επιστήµη, τη νοµική και την κοινωνιολογία. 
 
 

Δ. Αναγνώστου (D. Anagnostou) 
Συγκριτική πολιτική (Comparative Politics) 

EE ΧΕΙΜ 110295 
 
Συστατικός κλάδος των κοινωνικών επιστηµών, η πολιτική επιστήµη αποσκοπεί στην 
ιδιαίτερη µελέτη και διερεύνηση του πολιτικού φαινοµένου, τόσο των πηγών όσο και -
κυρίως- των συνεπειών του. Όµως η ακριβής «φύση του πολιτικού» και οι διάφορες 
σηµασίες που αποδίδονται στον όρο, αποτελούν αντικείµενο διαρκούς συζήτησης και, 
όχι σπάνια, αντιπαράθεσης µεταξύ των πολιτικών επιστηµόνων. Κατά τη µεταπολεµική 
περίοδο, όταν ο κλάδος έτεινε να αυτονοµηθεί από τους άµεσους επιστηµονικούς 
προπάτορές του, τη γερµανική - νοµική- Επιστήµη του Κράτους και τη γαλλική 
θετικιστική κοινωνιολογία, τα γνωστικά ενδιαφέροντα της πολιτικής επιστήµης 
διευρύνθηκαν πολύ πέρα από την αρχική τους εστία, τη µελέτη των κρατικών θεσµών 
και της διαδικασίας της διακυβέρνησης. 
Επιδιώκοντας τη συστηµατική παρατήρηση, ερµηνεία, και επεξήγηση κανονικοτήτων 
στο πλαίσιο γενικευτικών προτάσεων, η πολιτική επιστήµη διερευνά στις µέρες µας 
κάθε τι που επιτελεί πολιτική λειτουργία, εµπεριέχει σχέσεις εξουσίας (επιρροής ή 
επιβολής), και ενέχει πολιτική διάσταση: κάθε τι, δηλαδή, που αφορά τη διαδικασία 
παραγωγής λόγου και έργου δεσµευτικού για τις διάφορες ανθρώπινες συλλογικότητες, 
καθώς και τις θεσµικές αποτυπώσεις του -είτε αυτές αφορούν τη διαδικασία 
επιµερισµού αγαθών, είτε τον προσδιορισµό συµµάχων/ αντιπάλων. Ενδιαφέρεται έτσι, 
π.χ., τόσο για τη λειτουργία κρατικών και δια-κρατικών θεσµών δηµόσιας διοίκησης 
όσο και για τις βάσεις, τη δυναµική, και τα αποτελέσµατα κινηµάτων αµφισβήτησης· 
τόσο για τα κόµµατα, τους συνταγµατικούς και εκλογικούς θεσµούς και την εκλογική 
συµπεριφορά, όσο και για τους µηχανισµούς και τις διάφορες πηγές σύµπηξης 
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συλλογικών υποκειµένων· τόσο για την ανάδυση παγκόσµιων οικονοµικών και 
γεωπολιτικών συστηµάτων όσο και για τις αιτίες και τα χαρακτηριστικά της εθνοτικής 
βίας, των εµφυλίων συγκρούσεων, και των καθεστωτικών καταρρεύσεων· τόσο για τις 
µορφές, τα προβλήµατα, και τις προοπτικές των σύγχρονων δηµοκρατιών όσο και για 
τις µεταβαλλόµενες διεθνοπολιτικές ισορροπίες και τις πολλαπλές µορφές κρίσης που 
αντιµετωπίζουν -και βέβαια η απαρίθµηση δεν είναι εξαντλητική. 
Στο πλαίσιο της πολιτικής φιλοσοφίας και θεωρίας, οι πολιτικοί επιστήµονες µελετούν 
επίσης την ιστορία. των πολιτικών ιδεών που συνέχουν και σηµατοδοτούν το πολιτικό 
φαινόµενο, ενώ στους βασικούς στόχους του κλάδου συγκαταλέγεται ακόµη η 
συστηµατική διερεύνηση των ιστορικών πηγών της τρέχουσας κοινωνικής και 
πολιτικής πραγµατικότητας: οι πηγές του καπιταλισµού, η διαδικασία ανάδυσης του 
σύγχρονου κράτους, η κατάρρευση των µεσοπολεµικών δηµοκρατιών και η έλευση του 
ολοκληρωτισµού, η µετάβαση στον µετα-αποικιακό κόσµο -όλα είναι ζητήµατα που 
έχουν απασχολήσει και απασχολούν τους πολιτικούς επιστήµονες. 
Το εισαγωγικό αυτό µάθηµα αποσκοπεί στη γενική παρουσίαση βασικών εννοιών και 
προβληµάτων που ανακύπτουν στη σύγχρονη πολιτική ανάλυση. 
 
 

Γρ. Ανανιάδης (Gr. Ananiadis) 
Κοινωνική θεωρία. Σύγχρονα ρεύµατα (Social Theory. Contemporary Trends) 

ΥΠ ΧΕΙΜ 110029 
 
Το µάθηµα έχει εισαγωγικό χαρακτήρα και αποσκοπεί στην εξοικείωση των φοιτητών 
µε βασικές έννοιες της σύγχρονης κοινωνικής θεωρίας και την κατανόηση των διαµα-
χών που την διαπερνούν. Υπό το πρίσµα του εννοιολογικού δίπολου δράση-δοµή εξετά-
ζονται ορισµένες από τις βασικές «σχολές» της κοινωνικής θεωρίας που διαµορφώθη-
καν κατά την τελευταία πεντηκονταετία: δοµολειτουργισµός, θεωρίες της ορθολογικής 
επιλογής, θεωρίες της συµβολικής διάδρασης, κριτική θεωρία, δοµισµός, µεταδοµισµός. 
 
 

Γρ. Ανανιάδης  (Gr. Ananiadis) 
Κοινωνική θεωρία. Μαρξ και Βέµπερ (Social Theory. Marx and Weber) 

ΥΠ ΕΑΡ 110012 
 
Το µάθηµα µάθηµα έχει ως στόχο την εισαγωγή στην προβληµατική του Καρλ Μαρξ 
(K. Marx, 1818-1883) και του Μαξ Βέµπερ (M. Weber, 1864-1920). 
Ενότητες: 1. Διαλεκτική/ιδεοτυπική µέθοδος· 2. Κριτική του υπαρκτού· 3. Κοινωνία / 
κρά-τος· 4. Αλλοτρίωση, δηµοκρατία· 5. Βάση/εποικοδόµηµα· 6. Πάλη των τάξεων, 
ιστορία· 7. Αξία, κεφάλαιο· 8. Φετιχισµός, αυτοαξιοποίηση· 9. Πολυθεϊσµός αξιών, 
αξιολογική ουδετερότητα· 10. Ορθολογικότητα κατά τον σκοπό/κατά την αξία, ηθική 
του φρονήµατος/της ευθύνης· 11. Τύποι κυριαρχίας, γραφειοκρατία· 12. Καλβινισµός 
και κεφαλαιοκρατία· 13. Εξορθολογισµός και ιστορία. 
Το µάθηµα διαιρείται σε 2ωρη παράδοση και 1 ώρα φροντιστηρίου, όπου σχολιάζονται 
τα έργα: 1. Κ. Μαρξ, Κριτική της εγελιανής φιλοσοφίας του δικαίου, Παπαζήσης, Αθήνα 
1978, σ. 17-31· 2. Μαρξ-Ένγκελς, Γερµανική ιδεολογία, Gutenberg, Αθήνα 1979, τ. Α΄, 
σ. 55-131· 3. Μανιφέστο κοµµουνιστικού κόµµατος, ΣΕ, Αθήνα 1994 ή Θεµέλιο, Αθήνα 
1994 ή Νεφέλη, Αθήνα 2002· 4. Μ. Βέµπερ, Οικονοµία και κοινωνία, τ. Α΄, Σαββάλας, 
Αθήνα 2005, σ. 3-59 (διανέµεται πρόγραµµα διδασκαλίας). 
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Ενδεικτική βιβλιογραφία (πέραν των κειµένων του φροντιστηρίου) 
Κ. Μαρξ, Το κεφάλαιο, ΣΕ, Αθήνα 1978. 
―, Εµπόρευµα και χρήµα, Κριτική, Αθήνα 1991. 
―, Ο εµφύλιος πόλεµος στη Γαλλία, 1871, Στοχαστής, Αθήνα 1976. 
Μ. Βέµπερ, Η προτεσταντική ηθική και το πνεύµα του καπιταλισµού, Κάλβος, Αθήνα 

1978 ή Gutenberg, Αθήνα 1997. 
―, Η πολιτική ως επάγγελµα, Παπαζήσης, Αθήνα 1987. 
―. Οικονοµία και κοινωνία, Σαββάλας, Αθήνα 2005-2008. 
Ρ. Αρόν, Η εξέλιξη της κοινωνιολογικής σκέψης, Γνώση, Αθήνα 1984. 
Ί. Κραιµπ, Κλασική κοινωνική θεωρία, Κατάρτι, Αθήνα 2009. 
 
Το εκτενές µάθηµα σε γραπτή µορφή είναι αναρτηµένο στον «Πάνδηµο». 
 
 

Γρ. Ανανιάδης (Gr. Ananiadis) 
Φιλοσοφία των κοινωνικών επιστηµών (Philosophy of Social Sciences) 

EE  ΕΑΡ 110439 
 
Tο µάθηµα αποτελεί µια γενική εισαγωγή στη φιλοσοφία των  κοινωνικών επιστηµών, 
ή µάλλον στη σχέση µεταξύ “φιλοσοφίας” και κοινωνικών επιστηµών. Στόχος του 
µαθήµατος είναι να αναδειχθεί η φιλοσοφική διάσταση ορισµένων κεντρικών 
προβληµάτων που απασχολούν τις κοινωνικές και ανθρωπιστικές επιστήµες. Υπό το 
πρίσµα αυτό εξετάζονται η θετικιστική παράδοση και οι επικριτές της, η ερµηνευτική 
παράδοση, η γλωσσική στροφή, ο δοµισµός και ο µεταδοµισµός. 
 
 

Ε. Ανδριάκαινα (E. Andriakaina) 
Ιστορικές σχολές και µέθοδοι Ι. Ευρωπαϊκή και ελληνική ιστοριογραφία 

(Historiography I. Habits of Historical Work, Main Schools of Thought) 
ΥΠ ΧΕΙΜ  110300 

 
Το µάθηµα αποτελεί µια εισαγωγή στην ιστοριογραφία. Σκοπός του είναι η εξοικείωση 
των φοιτητών/τριών µε την περιπέτεια της ιστορικής σκέψης από την αρχαιότητα έως 
τους νεώτερους χρόνους. 
Η γέννηση και η ανάπτυξη της Ιστορίας στην Αρχαιότητα. Χριστιανισµός και Ιστορία. 
Ιστορικοί και χρονογράφοι στο Βυζάντιο. Οι Νεώτεροι Χρόνοι – Αναγέννηση. 
Φιλοσοφία της Ιστορίας – Διαφωτισµός. Η αντικειµενικότητα στην Ιστορία. Μαρξισµός 
και Ιστοριογραφία. Σχολή των Αnnales. Nεοελληνική ιστοριογραφία 
 
Διδακτικό Σύγγραµµα  
Καίτη Αρώνη-Τσίχλη, Ιστορικές σχολές και µέθοδοι. Εισαγωγή στην ευρωπαϊκή 
ιστοριογραφία, Παπαζήσης, Αθήνα 2008. 

 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Λιάκος Αντώνης, Πώς το παρελθόν γίνεται ιστορία; Πόλις, Αθήνα 2007. 
Löwith Karl, Το νόηµα της ιστορίας, Γνώση, Αθήνα 1985. 
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Ε. Ανδριάκαινα (E. Andriakaina) 

Ιστορικές σχολές και µέθοδοι ΙΙ. Ευρωπαϊκή και ελληνική ιστοριογραφία 
(Historiography II. Case Studies, Main Trends in Historical Writing) 

ΥΕ ΕΑΡ 110322 
 
Το µάθηµα αποτελεί µια εισαγωγή στην ιστορία της ιστοριογραφίας του 20ού αιώνα. Οι 
µετασχηµατισµοί της ιστοριογραφικής πρακτικής, οι συνέχειες και οι ασυνέχειες της 
ιστορικής γραφής εξετάζονται σε συνάρτηση µε ευρύτερες κοινωνικο-πολιτικές και 
πολιτισµικές αλλαγές. Στόχος του µαθήµατος είναι η εξοικείωση των φοιτητών/τριών 
µε τη ζωή και το έργο ορισµένων στοχαστών των οποίων οι αναζητήσεις παραµένουν 
επίκαιρες καθώς προσδιορίζουν τις σύγχρονες συζητήσεις σχετικά µε τo παρόν και το 
µέλλον της ιστορικής έρευνας. 
Θεµατικές ενότητες: Σχολή των Annales: ιδρυτές, διάρκειες του ιστορικού χρόνου, 
νοοτροπίες· Αγγλική Κοινωνική Ιστορία και Νέα Αριστερά· Ιστορία από τα 
κάτω· Σιωπές της ιστορίας και Στροφή στην εµπειρία· Μικρο-ιστορία, Ιστορίες ζωής 
και Βιογραφία· Μεταµοντέρνα πρόκληση, Γλωσσική στροφή και Πολιτική 
Ταυτοτήτων· Ιστορία γυναικών, Έµφυλη ιστορία και Ιδιωτική σφαίρα· Πολιτισµικές 
σπουδές και Μετα-αποικιακή κριτική· Ο ιστορικός και η Γεύση του Αρχείου· Η 
Αναστοχαστική στροφή: ο ιστορικός µπροστά στον καθρέπτη 
 
Διδακτικό σύγγραµµα 
Ιγκερς Γκεοργκ, Η Ιστοριογραφία στον 20ό αιώνα, Νεφέλη, Αθήνα 1999. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Burke Peter, The French Historical Revolution, Stanford Univ. Press, California 1990. 
Braudel Fernand, Μελετες για την Ιστορια, ΕΜΝΕ Μνήµων, Αθήνα 1986. 
Chartier Roger, LaCapra Dominique, White Hayden, Διανοητική Ιστορια, 1996. 
Ginzurg Carlo, Το τυρί και τα σκουλήκια, Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1994 
Ηοbsbawm Eric, Συναρπαστικά χρόνια, Θεµέλιο, Αθήνα 2003. 
Κιτροµηλίδης Πασχάλης-Σκλαβενίτης Τριαντάφυλλος, Ιστοριογραφία της νεότερης και 
σύγχρονης Ελλάδας 1833-2002, τόµ. Α και Β΄, Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών, Αθήνα 2004. 

Κοκκινος Γιώργος, Από την Ιστορία στις Ιστορίες, Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1998. 
Tosh John, Historians on History, Pearson-Longman, Great Britain 2009. 
 
 

Λ. Βεντούρα (L. Venturas) 
Ιστορία του µεταπολεµικού κόσµου (Post World War II History) 

ΕΕ ΧΕΙΜ  110481 
 
Θεµατικές ενότητες  
Δεύτερος Παγκόσµιος Πόλεµος. ΟΗΕ. Δόγµα Τρούµαν και σχέδιο Μάρσαλ. Ψυχρός 
Πόλεµος. Ισραήλ. Κίνα. Κούβα. Αποαποικιοποίηση. Κίνηµα Αφροαµερικανών. 
Βιετνάµ. Ευρωπαϊκές Οικονοµικές Κοινότητες. Σοβιετικές επεµβάσεις στην Ανατολική 
Ευρώπη και στο Αφγανιστάν. Ισλαµική επανάσταση στο Ιράν. Κατάρρευση 
καθεστώτων στην Ανατολική Ευρώπη. Αλλαγές στον παγκόσµιο πολιτικό χάρτη.  
Ανοικοδόµηση. Αύξηση παραγωγής και τεχνολογία. Κράτος πρόνοιας. Συνδικάτα. 
Δυτική και Ανατολική Ευρώπη. Οικονοµική ευηµερία στη Δύση. Ιαπωνία. Πετρελαϊκή 
κρίση. Αποβιοµηχάνιση. Ενίσχυση του τριτογενούς τοµέα. Ανεργία. Μετασχηµατισµοί 
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κοινωνικών τάξεων. «Τρίτος Κόσµος» και µεταποικιακή εποχή. Νέες τεχνολογίες. 
Παγκοσµιοποίηση. Νεοφιλελευθερισµός. Η πολιτική χρήση των θρησκειών. 
Παγκόσµιες ανισότητες. 
Δηµογραφικές µεταβολές και µετακινήσεις πληθυσµών. Πόλεις και αστυφιλία. 
Διευρυµένα µεσαία στρώµατα. Εκπαίδευση. Μαζική κατανάλωση. Ελεύθερος χρόνος. 
Δεκαετία του 1960. Κινήµατα νέων. Οικολογικά κινήµατα. Οικογένεια. Φεµινισµός. 
Έµφυλες σχέσεις. ΜΜΕ και µαζικός πολιτισµός.  
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Hobsbawm Ε., Η εποχή των άκρων. Ο σύντοµος εικοστός αιώνας 1914-1991, Αθήνα, 
Θεµέλιο, 1995. 

Mazower M., Σκοτεινή ήπειρος. Ο ευρωπαϊκός εικοστός αιώνας, Αθήνα, Αλεξάνδρεια, 
2001. 

Χατζηβασιλείου Ε., Εισαγωγή στην ιστορία του µεταπολεµικού κόσµου, Αθήνα, 
Πατάκης, 2001. 

Judt T., Η Ευρώπη µετά τον πόλεµο, Αθήνα, Αλεξάνδρεια, 2012. 
 
 

Λ. Βεντούρα (L. Venturas) 
Ιστορία των ευρωπαϊκών µεταναστεύσεων (19ος-20ός αιώνας) 

(History of European Migrations [19th-20th centuries]) 
ΣΕΕ ΧΕΙΜ 110480 

 
Θεµατικές ενότητες  
Εννοιολογικές αποσαφηνίσεις. Περιοδολογήσεις. Εσωτερικές µετακινήσεις και 
αστυφιλία. Εθνικά κράτη, ενδοηπειρωτικές µετακινήσεις και υπερπόντιες αποδηµίες 
Ευρωπαίων. Τόποι καταγωγής και εγκατάστασης. Δηµογραφικά, κοινωνικά και 
οικονοµικά δεδοµένα. Αγορά εργασίας και τοµείς απασχόλησης. Κρατικές πολιτικές 
και νόµοι. Κοινωνίες υποδοχής, τάξεις και εθνοτικές οµάδες. Στιγµατισµός και 
ξενοφοβία. Κοινωνική θέση και µεταβολή στο χρόνο. Η διάσταση του φύλου και των 
γενεών. Παλιννόστηση.   
Οι δύο παγκόσµιοι πόλεµοι και οι προσφυγικές ροές. Διεθνείς οργανισµοί και 
πρόσφυγες. 
Μεταναστεύσεις προς τη Δυτική Ευρώπη κατά τη µεταπολεµική περίοδο. Μετακινήσεις 
προς τη Νότια και Ανατολική Ευρώπη µετά το 1989. Μετανάστευση προς την Ελλάδα. 
Πρόσφυγες, αιτούντες άσυλο και εκτοπισµένοι. Ανεπίσηµοι µετανάστες. 
Παγκοσµιοποίηση και µετανάστευση. Πολιτογράφηση και διπλή υπηκοότητα. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Γκόλντιν Ι., Τζ. Κάµερον, Μ. Μπαλαρατζάν, Αυτοί δεν είναι σαν εµάς. Το παρελθόν και 
το µέλλον της µετανάστευσης, Ηράκλειο, Πανεπιστηµιακές Εκδόσεις Κρήτης, 2013. 

Green N. L., Οι δρόµοι της µετανάστευσης. Σύγχρονες θεωρητικές προσεγγίσεις, Αθήνα, 
Σαββάλας, 2004. 

Σάσσεν Σ., Κοινωνιολογία της παγκοσµιοποίησης, Αθήνα, Μεταίχµιο, 2009, σ. 190-238. 
Schnapper D., S. Allemand, Κρίνοντας το ρατσισµό, Αθήνα, Πατάκης, 2006. 
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Λ. Βεντούρα (L. Venturas) 

Κοινωνικοί µετασχηµατισµοί στην Ευρώπη (19ος-20ός αιώνας) 
(Social Transformations in Europe [19th-20th centuries]) 

ΕΕ ΕΑΡ 110483 
 
Θεµατικές ενότητες  
Η κληρονοµιά της Γαλλικής Επανάστασης: ελευθερία, ισότητα, αδελφότητα. Οι έννοιες 
του πολίτη, της λαϊκής κυριαρχίας και του εθνικού κράτους.  
Κράτη και γραφειοκρατία. Ελίτ και δοµές εξουσίας.  
Θρησκεία και εκκοσµίκευση.  
Βιοµηχανική Επανάσταση. Επιστήµη, τεχνολογία, µεταφορές και επικοινωνία. 
Πληθυσµιακή αύξηση και µετακινήσεις. Αγροτική έξοδος και ανάπτυξη αστικών 
κέντρων. Νέες κοινωνικές τάξεις, νέοι τρόποι συλλογικής δράσης και νέες πολιτικές 
ιδεολογίες. Εργασία, εκδηµοκρατισµός της εκπαίδευσης και κοινωνική κινητικότητα.  
Αυτοκρατορίες εντός και πέραν της Ευρώπης, εθνικισµός και ιµπεριαλισµός. 
Πρώτος Παγκόσµιος πόλεµος. Οκτωβριανή επανάσταση στη Ρωσία. Άνοδος του 
φασισµού και του ναζισµού. Οικονοµική κρίση. Δεύτερος Παγκόσµιος πόλεµος.  
Ψυχρός πόλεµος.  
Oικονοµική ανάπτυξη και κράτος πρόνοιας.  
Η αποαποικιοποίηση.  
Κατάρρευση των κοµµουνιστικών καθεστώτων.  
Τεχνολογία, µαζική παραγωγή και κατανάλωση. Μέσα µαζικής ενηµέρωσης.  
Οικογένεια και σεξουαλικότητα. Σχέσεις των δύο φύλων.  
Η έννοια του ελεύθερου χρόνου. Ψυχαγωγία. Τουρισµός.  
Παγκοσµιοποίηση, νεοφιλελευθερισµός.  
Παγκόσµιες ανισότητες και πληθυσµιακές µετακινήσεις. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Blanning T.C.W. (επιµ.), Ιστορία της σύγχρονης Ευρώπης, Αθήνα, Τουρίκη, 2009. 
Hobsbawm Ε., Η εποχή των άκρων. Ο σύντοµος εικοστός αιώνας 1914-1991, Αθήνα, 
Θεµέλιο, 1995. 

Mazower M., Σκοτεινή ήπειρος. Ο ευρωπαϊκός εικοστός αιώνας, Αθήνα, Αλεξάνδρεια, 
2001 

Davies N., Ιστορία της Ευρώπης, Αθήνα, Νεφέλη, 2010. 
Lindemann, A.S., Ιστορία της νεώτερης Ευρώπης. Από το 1815 µέχρι σήµερα, Αθήνα, 
Κριτική, 2014. 

 
 

Γ. Βούλγαρης (Y. Voulgaris) 
Σύγχρονη ελληνική πολιτική Ι. Οι πολιτικές εξελίξεις 1950-2009 

(Contemporary Greek Politics I. The Political Developments 1950-2009) 
ΥΕ ΧΕΙΜ  110436 

 
Θα εξετασθούν οι πολιτικές εξελίξεις της µετεµφυλιακής περιόδου 1950-1967, της 
δικτατορίας 1967-1974 και της µεταπολιτευτικής Ελλάδας 1974-2009. 
Για την µετεµφυλιακή περίοδο θα εξεταστούν τα ακόλουθα θέµατα: Το µετεµφυλιακό 
πολιτικό σύστηµα, τα θεσµικά και εξωθεσµικά κέντρα εξουσίας. Ο χαρακτήρας και οι 
αντιφάσεις της «ελεγχόµενης δηµοκρατίας». Οι πολιτικές διαιρετικές τοµές και ο 
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πολιτικός ανταγωνισµός των τριών ιστορικών παρατάξεων της δεξιάς, του κέντρου και 
της αριστεράς. Ο ρόλος του κυπριακού. Η διολίσθηση στη δικτατορία. 
Στη συνέχεια θα εξεταστεί ο χαρακτήρας της δικτατορίας στο πλαίσιο της τυπολογίας 
των αυταρχικών καθεστώτων. Θα αναλυθούν οι εξελίξεις και οι διαφορετικές φάσεις 
του καθεστώτος, οι αντιφάσεις του και η διαπλοκή του µε το κυπριακό ζήτηµα. Θα 
εξεταστούν επίσης οι αντιστασιακές προς το καθεστώς δυνάµεις και εκδηλώσεις. 
Η διαπραγµάτευση της µεταπολιτευτικής περιόδου θα είναι εκτενέστερη και πιο 
λεπτοµερειακή. Θα εξεταστούν η µετάβαση από τη δικτατορία στη δηµοκρατία κι η νέα 
νοµιµοποιητική βάση της Ελλάδας της Μεταπολίτευσης, το νέο κοµµατικό σύστηµα, οι 
δυναµικές και η εξέλιξη του κοµµατικού ανταγωνισµού. Οι πολιτικές εξελίξεις θα 
περιοδολογηθούν µε βάση τις κυβερνήσεις και τις βασικές πολιτικές που αυτές έκαναν. 
 
 

Γ. Βούλγαρης (Y. Voulgaris) 
Σύγχρονη ελληνική πολιτική ΙΙ.  

Η πολιτική κοινωνιολογία της µεταπολιτευτικής Ελλάδας 
(Contemporary Greek Politics II. The Political Sociology of Greece since 1974) 

ΥΕ ΕΑΡ 110457 
 
Στο µάθηµα Σύγχρονη Ελληνική Πολιτική Ι µελετήθηκαν οι πολιτικές εξελίξεις της 
περιόδου 1949-2009. Το παρόν µάθηµα ασχολείται µε τους θεσµούς, την πολιτική και 
την πολιτική κουλτούρα της «µεταπολιτευτικής» Ελλάδας. Τα θέµατα που θα 
εξεταστούν είναι: (1) το θεσµικό σύστηµα, και ειδικότερα οι συνταγµατικές εξελίξεις, 
τα θεσµικά προβλήµατα που προέκυψαν και οι απαντήσεις που δόθηκαν ή 
επιχειρήθηκαν να δοθούν, τα ανθρώπινα και µειονοτικά δικαιώµατα. (2) η πολιτική, οι 
εκλογές και η συµµετοχή στην µεταπολιτευτική Ελλάδα. (3) ο κοµµατικός 
ανταγωνισµός, και ειδικότερα ο σχηµατισµός και η εξέλιξη του κοµµατικού 
συστήµατος, οι διαιρετικές τοµές και οι δυναµικές της κοµµατικής αντιπαράθεσης. (4) 
τα κόµµατα, και ειδικότερα η ιδεολογική – πολιτική εξέλιξή τους. (5) οι κοινωνικές 
οργανώσεις, και το σύστηµα διαµεσολάβησης των συµφερόντων, τα συνδικάτα και 
εργοδοτικές οργανώσεις, η κοινωνία των πολιτών. (6) η πολιτική κουλτούρα και 
πολιτισµικές µεταβολές της ελληνικής κοινωνίας στην εξεταζόµενη περίοδο. (7) το 
«µεταπολιτευτικό µοντέλο» και τα ερµηνευτικά σχήµατα της «ελληνικής περίπτωσης», 
ιδωµένα υπό το πρίσµα της τρέχουσας κρίσης. 
 
 

Γ. Βούλγαρης (Y. Voulgaris) 
Πολιτική στην εποχή της παγκοσµιοποίησης (Politics in the Global Era) 

ΕΕ ΕΑΡ  110448 
 
Το µάθηµα εξετάζει τις αλλαγές της Πολιτικής στην εποχή των σύγχρονων µεγάλων 
κοινωνικών µετασχηµατισµών και της πολυδιάστατης παγκοσµιοποίησης. Το ερώτηµα 
γύρω από το οποίο περιστρέφεται είναι πώς µεταβάλλεται, πώς ανακατανέµεται η 
εξουσία και η ισχύς στον σύγχρονο Κόσµο και στις εθνικές κοινωνίες. Θα 
πραγµατευτούµε το θέµα υπό δύο οπτικές: (α) την ιστορική ανάλυση των 
κοινωνικοπολιτικών µετασχηµατισµών, (β) την αλλαγή των θεωρητικών εννοιών που 
διαµορφώθηκαν στη Νεωτερικότητα σε συνάρτηση µε το κράτος-έθνος. Θα εξετάσουµε 
έτσι, τους µετασχηµατισµούς που εκδηλώθηκαν στο επίπεδο της πολιτικής και του 
κράτους, των οικονοµικών-κοινωνικών δοµών, του πολιτισµού και των πολιτικών 
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ιδεολογικών. Επίσης, θα µελετήσουµε τις µεταβολές βασικών εννοιών της πολιτικής 
κοινωνιολογίας, όπως η κυριαρχία, η πολιτική κοινότητα, η κυβέρνηση και η 
διακυβέρνηση, οι πολιτισµικές αντιλήψεις και ταυτίσεις. Έµφαση θα δοθεί στις αλλαγές 
του διεθνούς κρατικού συστήµατος που σηµατοδοτούν «την µετάβαση από τις διεθνείς 
σχέσεις στην παγκόσµια πολιτική», όπως επίσης και στο πρόβληµα της δηµοκρατικής 
διακυβέρνησης της παγκοσµιοποίησης. Η όλη ανάπτυξη θα γίνει υπό το πρίσµα της 
πρόσφατης παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής κρίσης, ή όπως αποκλήθηκε, της πρώτης 
παγκόσµιας κρίσης της παγκοσµιοποίησης. 
 
 

Β. Γεωργιάδου (V. Georgiadou) 
Εισαγωγή στην εκλογική κοινωνιολογία (Introduction to Electoral Sociology) 

ΥΕ ΧΕΙΜ  110343 
 
Το γνωστικό ενδιαφέρον του µαθήµατος επικεντρώνεται στην ανάλυση της εκλογικής 
συµπεριφοράς. Ειδικότερα µας ενδιαφέρει να διερευνήσουµε 
πώς διαµορφώνονται οι εκλογικές προτιµήσεις των ψηφοφόρων· 
ποιοι παράγοντες επιδρούν στη µείωση της εκλογικής συµµετοχής και στην αύξηση της 
αποχής·  

πότε και γιατί µεταβάλλονται οι κοµµατικές επιλογές των εκλογέων· 
γιατί ολοένα και περισότεροι εκλογείς εµφανίζονται αναποφάσιστοι να διαµορφώσουν 
γνώµη σχετικά µε το ποιο κόµµα θα ψηφίσουν·  

την κοινωνική δηµογραφία της ψήφου: πώς ψηφίζουν οι άνδρες και πώς οι γυναίκες, 
πώς οι εκλογείς διαφορετικών ηλικιών και εκπαιδευτικού επιπέδου, αναλόγως της 
θέσης τους στο σύστηµα της απασχόλησης ή του θρησκεύµατός τους, κ.λπ.· 

τα υλικά, συναισθηµατικά, πολιτισµικά, κ.ά. κίνητρα της εκλογικής επιλογής των 
ψηφοφόρων. 

Προκειµένου να αναζητήσουµε απαντήσεις στα ερωτήµατα αυτά, θα εξετάσουµε την 
ανάπτυξη της εκλογικής έρευνας υπό το πρίσµα των θεωρητικών υποδειγµάτων 
(“σχολών”) της εκλογικής συµπεριφοράς. Oι σχολές της εκλογικής συµπεριφοράς 
θέτουν στο επίκεντρο της ανάλυσης ζητήµατα που αναφέρονται στους παράγοντες της 
αποκρυστάλλωσης της εκλογικής προτίµησης, στις προϋποθέσεις της κοµµατικής 
ταύτισης, αλλά και στις αιτίες της εκλογικής µεταστροφής. Aναζητώντας απαντήσεις 
στο ερώτηµα «Ποιος ψηφίζει τι, ποιον και γιατί», έµφαση θα δοθεί στην παρουσίαση: 
του µικρο-κοινωνιολογικού µοντέλου (σχολή Columbia),  
του µακρο-κοινωνιολογικού υποδείγµατος (θεωρία των διαιρετικών τοµών),  
του κοινωνικο-ψυχολογικού εξηγητικού µοντέλου (σχολή Michigan) της εκλογικής 
συµπεριφοράς,  

στη θεωρία της ορθολογικής επιλογής (rational choice theory).  
Επίσης, το γνωστικό ενδιαφέρον µας θα στραφεί σε νεότερες προσεγγίσεις της 
εκλογικής έρευνας, όπως στη λεγόµενη “θεµατική ψήφο”  (issue voting) και την 
“οικονοµική ψήφο” (economic voting), προκειµένου να µελετηθεί το περιεχόµενο και η 
κατεύθυνση των παρατηρούµενων µεταβολών στην εκλογική συµπεριφορά. 
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Β. Γεωργιάδου (V. Georgiadou) 
Εκλογές δεύτερης τάξης: Ευρωεκλογές (Second Order Elections: European Elections) 

ΣΕΕ ΕΑΡ 110484 
 
Σ Οι εκλογές στα δηµοκρατικά πολιτικά συστήµατα συνιστούν µια πολυεπίπεδη 
διαδικασία. Στην έρευνα του εκλογικού φαινοµένου διακρίνουµε µεταξύ των «εθνικών 
εκλογών πρώτης τάξης» (βουλευτικές εκλογές στα κοινοβουλευτικά συστήµατα και 
εκλογές για την εκλογή προέδρου στα προεδρικά συστήµατα) και των «εθνικών 
εκλογών δεύτερης τάξης» (Ευρωεκλογές). Στις εκλογές «δεύτερης τάξης» ανήκει, 
επίσης, ένα πλήθος άλλων εκλογικών αναµετρήσεων, στις οποίες συγκαταλέγονται οι 
«ενδιάµεσες εκλογές» (π.χ. εκείνες για το Αµερικανικό Κογκρέσο), οι «µικρότερης 
σηµασίας εκλογές» (π.χ. εκείνες για τα οµόσπονδα κρατίδια στη Γερµανία ή για τα 
καντόνια  στην Ελβετία), αλλά και οι περιφερειακές και τοπικές εκλογές. Επιπλέον, 
µπορούµε να διακρίνουµε και ένα τρίτο επίπεδο εκλογικών αναµετρήσεων, που είναι 
εκείνο το οποίο πλαισιώνει τη διεξαγωγή των πάσης φύσεως προκριµατικών εκλογών 
επιλογής υποψηφίων για την πλήρωση µιας κοµµατικής θέσης (αρχηγός/επικεφαλής 
κόµµατος) ή εθνικής εµβέλειας θέσης (π.χ. κοµµατικός υποψήφιος για τη θέση του 
προέδρου ή για τη θέση του βουλευτή). 
Στόχος του σεµιναρίου είναι κατά πρώτον η εξοικείωση µε τη σχετική βιβλιογραφία 
των εκλογών ως µιας πολυεπίπεδης διαδικασίας, στο πλαίσιο της οποίας ιδιαίτερη 
έµφαση θα δοθεί σε εκείνη των «εθνικών εκλογών δεύτερης τάξης». Κατά δεύτερον,  το 
ενδιαφέρον µας θα επικεντρωθεί στις εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο από το 
1979 µέχρι το 2014, ένα χρονικό διάστηµα στη διάρκεια του οποίου διεξήχθησαν οκτώ 
(άµεσες) εκλογικές αναµετρήσεις για την εκλογή αντιπροσώπων των χωρών µελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ, ΕΟΚ) στα έδρανα της Ευρωβουλής. Ευρωκόµµατα και 
πολιτικές οµάδες του Ευρωκοινοβουλίου θα βρεθούν στο επίκεντρο του ενδιαφέροντός 
µας. Κατά τρίτον, θα επικεντρωθούµε σε ζητήµατα εκλογικής κοινωνιολογίας όσον 
αφορά τις «(εθνικές) εκλογές δεύτερης τάξης» προκειµένου να αναδείξουµε τα κίνητρα 
της εκλογικής συµπεριφοράς των ψηφορόρων που µετέχουν σε αυτές τις εκλογές, τους 
λόγους της εκλογικής αποχής (µιλώντας γενικά η αποχή είναι υψηλότερη σε εκλογές 
«δεύτερης τάξης» από ό,τι σε «πρώτης τάξης»), καθώς και τη σηµασία του «εκλογικού 
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κύκλου» που συνδέεται µε τον χρόνο διεξαγωγής των πάσης φύσεως εκλογών 
«δεύτερης τάξης» και τον τρόπο που αυτός επηρεάζει την εκλογική επιλογή των 
ψηφοφόρων. 
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Β. Γεωργιάδου (V. Georgiadou) 
Ευρωπαϊκή Άκρα Δεξιά: Θεωρία, µεθοδολογία, συγκριτική ανάλυση 

(The European Far Right: Theory, Methodology, Comparative Analysis) 
ΕΕ ΕΑΡ 110418 

 
Στο µάθηµα αναλύεται το φαινόµενο της µεταπολεµικής άκρας δεξιάς. Οι παραδόσεις 
διαρθρώνονται σε τρία µέρη: 
Στο πρώτο µέρος το ενδιαφέρον µας στρέφεται στην αποσαφήνιση του περιεχοµένου 
των εννοιών («άκρα δεξιά», «εξτρεµισµός», «εθνικολαϊκισµός», κ.ά.) που είναι 
κεντρικές στη µελέτη του αντικειµένου, καθώς και στην ανάδειξη της πολιτικής και της 
ιδεολογικής φυσιογνωµίας της άκρας δεξιάς. Τα ερωτήµατα που θα µας απασχολήσουν 
αφορούν το τι αυτή πρεσβεύει, ποιες είναι οι αιτίες που προκαλούν την εµφάνισή της, 
ποιες οι µορφολογικές παραλλαγές της, αν διατηρεί εκλεκτικές συγγένειες µε 
ολοκληρωτικές ιδεολογίες και αυταρχικά καθεστώτα, πώς οικοδοµεί τις σχέσεις της µε 
τις αντιπροσωπευτικές δηµοκρατίες και τον κοινοβουλευτισµό, ποια είναι τα µέσα της 
πολιτικής δράσης που χρησιµοποιεί και πώς αντιµετωπίζει το φαινόµενο της πολιτικής 
βίας. 
Στο δεύτερο µέρος θα σταθούµε στις κυριότερες µεθοδολογικές προσεγγίσεις που 
εφαρµόζονται στη µελέτη του αντικειµένου. Θα διακρίνουµε δηλαδή µεταξύ των 
προσεγγίσεων που έχουν ως αφετηρία τους την πολιτική και εκλογική «ζήτηση» και το 
ιστορικό και κοινωνικό-οικονοµικό πλαίσιο εντός του οποίου αναδεικνύεται η άκρα 
δεξιά, καθώς και των αναλύσεων που δίνουν έµφαση σε παράγοντες της «προσφοράς», 
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δηλαδή στον πολιτικό λόγο, τις στρατηγικές, τον παράγοντα της ηγεσίας και τις 
οργανωτικές δοµές της άκρας δεξιάς. Συγκριτικές µελέτες και µελέτες περίπτωσης 
συνιστούν επίσης δύο βασικές κατευθύνσεις της έρευνας για το φαινόµενο της 
µεταπολεµικής άκρας δεξιάς, στις οποίες θα δώσουµε έµφαση επιχειρώντας να 
προσδώσουµε αναλυτικό βάθος αλλά και εύρος στην προσέγγιση του αντικειµένου. 
Στο τρίτο µέρος το ενδιαφέρον θα στραφεί στην κοµµατική οικογένεια της ευρωπαϊκής 
άκρας δεξιάς, στην οποία περιλαµβάνεται και η ελληνική εκδοχή της, καθώς και στην 
ανάλυση της εκλογικής κοινωνιολογίας της ακροδεξιάς ψήφου. Με άλλα λόγια, θα 
επιχειρήσουµε να εξηγήσουµε την εκλογική επιρροή της άκρας δεξιάς και να 
διερευνήσουµε σε ποιους αυτή απευθύνεται, καθώς και ποιοι εκλογείς την ψηφίζουν, 
αλλά και τους λόγους της εκλογικής τους επιλογής. Θα εξετάσουµε αν η εκλογική 
επιλογή της άκρας δεξιάς από τους ψηφοφόρους είναι κυρίως ευκαιριακή ή εάν 
εµφανίζονται σηµάδια σταθεροποίησης της επιρροής της στους εκλογείς, ενώ θα 
επιχειρήσουµε να διερευνήσουµε πιθανές συσχετίσεις µεταξύ της κοινωνικο-
οικονοµικής συγκυρίας και της εκλογικής επιρροής της άκρας δεξιάς σήµερα. 
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Α. Ηρακλείδης (A. Heraclides) 

Διεθνείς σχέσεις: Θεωρία και κριτική (International Relations: Theory and Criticism) 
ΕΕ ΧΕΙΜ  110357 

 
Το µάθηµα «Διεθνείς Σχέσεις: θεωρία και κριτική» αποτελείται από δύο µέρη. Στο 
πρώτο µέρος εξετάζονται (α) οι κλασικές σχολές σκέψης των Διεθνών Σχέσεων και οι 
πατέρες τους, (β) οι τρείς (από τις τέσσερις) «µεγάλες συζητήσεις» (great debates) και 
(γ) από τρείς από τις σύγχρονες σχολές των Διεθνών Σχέσεων και οι κύριες τους θέσεις: 
ο ρεαλισµός, ο  πλουραλισµός ή φιλελευθερισµός και ο στρουκτουραλισµός. Στο 
δεύτερο µέρος εξετάζονται, µε κριτικό τρόπο, πέντε θεµατικές των Διεθνών Σχέσεων (ή 
«νησίδες γνώσης»): (α) η εξωτερική πολιτική, (β) η ισχύς, η ισορροπία ισχύος, η 
στρατηγική και η ασφάλεια, (γ) οι συγκρούσεις και η επίλυση τους από τη σκοπιά 
τριών σχολών των Διεθνών Σχέσεων (του ρεαλισµού, του πλουραλισµού και του 
δοµισµού), (δ) τα ανθρώπινα δικαιώµατα ιστορικά και (ε) η γεωπολιτική και οι 
διάφορες θεωρίες της.  
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Α. Ηρακλείδης (A. Heraclides) 
Εισαγωγή στη διεθνή κοινωνία (Introduction to the International Society) 

ΥΠ ΕΑΡ  110430 
 
Το αντικείµενο του µαθήµατος αυτού είναι η διεθνής κοινωνία και οι θεσµοί και 
λειτουργίες του. Στην αρχή εξετάζεται η έννοια της διεθνούς κοινωνίας. Στη συνέχεια 
εξετάζεται η ιστορική εξέλιξη της διεθνούς κοινωνίας από την αρχαιότητα µέχρι 
σήµερα, µε ορόσηµο το καθεστώς που δηµιουργήθηκε µε τη Συνθήκη της Βεστφαλίας 
(1648). Κατόπιν γίνεται λεπτοµερής εξέταση των τριών βασικών θεσµών και 
λειτουργιών της διεθνούς κοινωνίας: της διπλωµατίας και της εξέλιξης της από την 
αρχαιότητα µέχρι σήµερα· του διεθνούς δικαίου και της εξέλιξης του από τον 16ο 
αιώνα µέχρι σήµερα· και της διεθνούς οργάνωσης και των διεθνών οργανισµών, από τις 
αρχικές ιδέες περί διεθνούς οργάνωσης µέχρι τις µέρες µας. 
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Α. Ηρακλείδης (A. Heraclides) 
Η ελληνοτουρκική διένεξη (The Greek-Turkish Conflict) 

ΕΕ ΕΑΡ 110386 
 
Το µάθηµα αυτό εξετάζει την ελληνοτουρκική διένεξη µε κύρια έµφαση στην 
πολλαπλή διένεξη στο Αιγαίο που είναι και η κύρια διµερής ελληνοτουρκική διαφορά. 
Το µάθηµα χωρίζεται σε πέντε µέρη: (1ο µέρος) η ιστορική διάσταση, σε µία 
προσπάθεια διάκρισης µεταξύ της πραγµατικότητας και διάφορων µύθων που 
συνδέοντα µε την ελληνική και τουρκική εθνική αφήγηση, (2ο µέρος) οι 
ελληνοτουρκικές διαφορές σήµερα και πώς ξεκίνησε και γιατί η διένεξη του Αιγαίου, 
(3ο µέρος) η νοµική διάσταση των διαφορών του Αιγαίου, µε έµφαση στα εκατέρωθεν 
νοµικά επιχειρήµατα, στο τι ισχύει στο διεθνές δίκαιο και στην προσπάθεια ανεύρεσης 
αµοιβαία αποδεκτής επίλυσης για κάθε διαφορά και συνολικά, (4ο µέρος ) η 
διπλωµατική διάσταση (οι διάφοροι ελληνοτουρκικοί διάλογοι µε στόχο την επίλυση) 
και οι τρεις κρίσεις στο Αιγαίο, και (5ο µέρος) η ουσία της ελληνοτουρκικής 
αντιπαλότητας και πως θα µπορούσε να ξεραστεί. Πιο λεπτοµερώς εξετάζονται τα εξής 
ανά µέρος.  
1ο µέρος: Η σύγκρουση ως προαιώνια και η αποδόµηση της ― Η σύγκρουση ως 
νεωτερική (1821-σήµερα) ― Η σύγκρουση ως σύγχρονη (1912-σήµερα) ― Από τη 
Συνθήκη της Λωζάννης (1923) µέχρι σήµερα. 
2ο µέρος: Οι ελληνοτουρκικές διαφορές ― Η διένεξη του Αιγαίου και η απαρχή της 
(1973-1974). 
3ο µέρος: Ο γενικές νοµικές θέσεις των δύο πλευρών ― Η υφαλοκρηπίδα ― Η 
αιγιαλίτιδα ζώνη (χωρικά ύδατα) ― Ο εθνικός εναέριος χώρος ― Η 
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αποστρατικοποίηση ― Ίµια/Καρντάκ και «γκρίζες ζώνες» ― Ο έλεγχος της εναερίου 
κυκλοφορίας (FIR). 
4ο µέρος: Η ελληνική πρόταση για το Διεθνές Δικαστήριο και η συνάντηση των 
Βρυξελών ― 1η κρίση του Αιγαίου (Αύγουστος 1975) ― Η Συµφωνία της Βέρνης ― 
Η Συνάντηση κορυφής του Μοντραί και διάλογος στο «πνεύµα του Μοντραί» (1978-
81) ― Η 2η κρίση του Αιγαίου (1987) και το «πνεύµα του Νταβός» (1988) ― Η 3η 
κρίση του Αιγαίου (Φεβρουάριος 1996) ― Η ύφεση του 1999 και οι ερευνητικές 
επαφές για το Αιγαίο. 
Στο 5ο µέρος: Ορισµένες νηφάλιες αναλύσεις ― Ένα περίγραµµα λύσεων στη διένεξη 
του Αιγαίου ― Η ουσία της ελληνοτουρκικής αντιπαλότητας και πως θα µπορούσε να 
ξεπεραστεί. 
 
Σύγγραµµα 
Α.Ηρακλείδης, Άσπονδοι γείτονες. Ελλάδα-Τουρκία: η διένεξη του Αιγαίου (2007) 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Aydιn, M. & K. Ifantis (επιµ.), Turkish-Greek Relations: The Security Dilemma in the 

Aegean (2004). 
Bahcheli, T., Greek-Turkish Relations since 1955 (1990). 
Bertrand, G. Le conflit helléno-turc: la confrontation des deux nationalismes à l’aube 

du XXIe siècle (2003). 
Couloumbis, T.A., The United States, Greece, and Turkey: The Troubled Triangle 

(1983). 
Firat, M., Οι τουρκο-ελληνικές σχέσεις και το Κυπριακό (2012). 
Heraclides, A., The Greek-Turkish Conflict in the Aegean: Imagined Enemies (2010). 
Ηρακλείδης, Α., Η Ελλάδα και ο “εξ ανατολών κίνδυνος" (2001). 
Θεoδωρόπoυλoς, Β., Οι Τoύρκoι και εµείς (1988). 
 
 

Α. Ηρακλείδης (A. Heraclides) 
Το κυπριακό πρόβληµα (The Cyprus Problem) 

ΕΕ ΕΑΡ 110396 
 
Το µάθηµα αυτό εξετάζει το Κυπριακό πρόβληµα από το 1947 µέχρι σήµερα, µε 
έµφαση στην περίοδο 1947-1974. Ειδικότερα εξετάζονται οι εξής θεµατικές: oι 
ιδιοµορφίες του Κυπριακού ως εθνοτικής σύγκρουσης σε σύγκριση µε άλλες εθνοτικές 
συγκρούσεις, η ιστορία της Κύπρου µέχρι το 1947, οι κύριες φάσεις του Κυπριακού 
από το 1947 µέχρι σήµερα, η Διασκεπτική του 1948 και οι συνοµιλίες Μακαρίου-
Χάρντινγκ (1955-56), οι Συµφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου (1959) και αν ήταν 
επιβεβληµένη ως λύση ή όχι, η περίοδος της ενωµένης Κύπρου και τα τρωτά της 
σηµεία (1960-63), τα «13 Σηµεία» του Μακαρίου και γιατί προέκυψαν (1963), η 
αµερικανική µεσολάβηση του Άτσεσον (1964), οι Διακοινοτικές συνοµιλίες (1968-74), 
η µεγάλη Κυπριακή κρίση του 1974 και εν συντοµία η περίοδος από το 1975 µέχρι 
σήµερα. Στη συνέχεια µελετάται ο ρόλος της Βρετανίας, της Ελλάδας, της Τουρκίας και 
των ΗΠΑ στο Κυπριακό και το µάθηµα καταλήγει µε επτά αιτίες για τη µέχρι σήµερα 
µη επίλυση του Κυπριακού.  
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Σύγγραµµα 
Α. Ηρακλείδης, Το Κυπριακό πρόβληµα, 1947-2004: Από την ένωση στη διχοτόµηση; 
(2006). 
 
Επιλογή βιβλιογραφίας 
Asmussen, Jan, Cyprus at War: Diplomacy and Conflict during the 1974 Crisis (2008).  
Anastasiou, Harry, The Broken Olive Branch: Nationalism, Ethnic Conflict, and the 

Quest for Peace in Cyprus (2008). 
Ηρακλείδης, Αλέξης, Κυπριακό: σύγκρουση και επίλυση (2002). 
Ker-Lindsay (επιµ.), Resolving Cyprus: New Approaches to Conflict Resolution (2015). 
Michael, Michalis Stavrou, Resolving the Cyprus Conflict: Negotiating History (2009). 
Mirbagheri, Farid, Cyprus and International Peacekeeping (1998). 
Papadakis, Yiannis, Echoes from the Dead Zone: Across the Cyprus Divide (2005). 
Papadakis, Yiannis κ.ά. (επιµ.), Divided Cyprus: Modernity, History, and an Island in 

Conflict (2006). 
Richmond, Oliver, Mediating in Cyprus: The Cypriot Communities and the United 

Nations (1998). 
 
 

Χρ. Ιορδάνογλου (Chr. Iordanoglou) 
Πολιτική οικονοµία. Μακρoοικονοµική θεωρία και πολιτική  

(Political Economy. Macroeconomic Theory and Policy) 
ΥΕ XΕΙΜ 110011 

 
Το µάθηµα είναι µια εισαγωγή στην Μακροοικονοµική θεωρία και πολιτική. Το 
περίγραµµα των διαλέξεων έχει ως εξής:. 
Η Μακρο-οικονοµική θεωρία και οι στόχοι της. Τα βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη: 
πώς ορίζονται και πώς µετρούνται. Τα κύρια στατιστικά µεγέθη της ελληνικής 
οικονοµίας.  

Το εθνικό εισόδηµα στη µακροχρόνια περίοδο. Η παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών και 
πώς προσδιορίζεται. Τα συστατικά µέρη της ζήτησης για αγαθά και υπηρεσίες. Ο 
προσδιορισµός της µακροχρόνιας ισορροπίας µεταξύ προσφοράς και ζήτησης.  

Τα οικονοµικά µιας µικρής ανοιχτής οικονοµίας. 
Οικονοµική Μεγέθυνση. Παλιές και νέες προσεγγίσεις. 
Χρήµα και πληθωρισµός στη βραχεία και µακρά περίοδο. 
Κευνσιανά οικονοµικά: Το εθνικό εισόδηµα στη βραχυχρόνια περίοδο και οι 
βραχυχρόνιες οικονοµικές διακυµάνσεις. Συνολική ζήτηση στην κλειστή και στην 
µικρή ανοικτή οικονοµία.  

Συνολική προσφορά της οικονοµίας και η ισορροπία στην αγορά εργασίας. Ανεργία στη 
βραχεία και µακρά περίοδο. 

 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Mankiw Gregory, Μακροοικονοµική Θεωρία, 4η αναθ. έκδ., 2002, Gutenberg, Αθήνα.   
Krungman Paul-Wells Robin, Μακροιοκονοµική, Επίκεντρο, 2010. 
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Χρ. Ιορδάνογλου (Chr. Iordanoglou) 

Οικονοµία και κοινωνία (Economy and Society) 
ΥΠ ΕΑΡ 110403 

 
Η ανάλυση και η εξήγηση της οικονοµικής πλευράς κάθε ιστορικής µορφής κοινωνίας, 
των τρόπων δηλαδή µε τους οποίους παράγει και διανέµει τα υλικά αγαθά ανάµεσα στα 
µέλη της, αποτελεί βασικό στοιχείο για την κατανόηση της µορφής και της λειτουργίας 
της. Για παλαιότερες κοινωνίες, η οικονοµική σφαίρα µπορεί να προσεγγιστεί και να 
αναλυθεί σχετικά εύκολα, δεδοµένου ότι βασιζόταν εναλλακτικά σε µία από δύο 
εύκολα διακριτές και αναγνωρίσιµες αρχές οργάνωσης και λειτουργίας: την διαταγή ή 
την παράδοση. Κατά τους τελευταίους πέντε αιώνες αρχίζει όµως βαθµιαία να κάνει 
την εµφάνισή του ένα νέο θεσµικό πλαίσιο οργάνωσης και λειτουργίας της οικονοµικής 
δραστηριότητας: το θεσµικό πλαίσιο της αγοράς. Το νέο και επαναστατικό 
χαρακτηριστικό του είναι ότι, καθώς πλησιάζουµε τη σύγχρονη εποχή, αυτονοµείται 
όλο και περισσότερο από τις σφαίρες της πολιτικής και της ιδεολογίας (από τους 
µηχανισµούς της διαταγής και της παράδοσης δηλαδή). Το θεσµικό πλαίσιο της αγοράς 
εµφανίζεται λοιπόν να έχει τη δυνατότητα τόσο της αυτορρύθµισης, όσο και του επη-
ρεασµού της πολιτικής και της ιδεολογίας. Είναι ακριβώς η αυτονόµηση των οικονοµι-
κών διεργασιών από τις υπόλοιπες κοινωνικές διεργασίες που δηµιουργεί την ανάγκη 
για µια νέα κοινωνική επιστήµη αφιερωµένη ειδικά σε αυτήν: την Πολιτική Οικονοµία. 
Στόχος του µαθήµατος είναι η εξέταση των ιδεών των µεγάλων διανοητών της 
Πολιτικής Οικονοµίας των δύο τελευταίων αιώνων, από τον Adam Smith µέχρι τον 
John Maynard Keynes, σχετικά µε τη φύση της σύγχρονης κοινωνίας και ιδιαίτερα 
γύρω από τη σχέση της σφαίρας της οικονοµίας µε τη σφαίρα της πολιτικής. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Heilbroner L. Robert, Οι Φιλόσοφοι του Οικονοµικού Κόσµου, Κριτική, Αθήνα 2000. 
Keynes John Maynard, Η Γενική Θεωρία της Απασχόλησης, του Τόκου και του Χρήµατος, 
Παπαζήσης, Αθήνα 2001. 

Ricardo David, Αρχές Πολιτικής Οικονοµίας και Φορολογίας, Παπαζήσης, Αθήνα 2002. 
Alois Joseph Schumpeter, Καπιταλισµός, Σοσιαλισµός και Δηµοκρατία, ΚΕΠΕ, Αθήνα 

1972. 
Adam Smith, Έρευνα για τη Φύση και τις Αιτίες του Πλούτου των Εθνών, Ελληνικά 
Γράµµατα, Αθήνα 2000. 

 
 

Χρ. Ιορδάνογλου (Chr. Iordanoglou) 
Ελληνική οικονοµία (Economy of Greece) 

EE XEIM 110433 
 
Ο στόχος του µαθήµατος είναι να παρουσιάσει την εξέλιξη της ελληνικής οικονοµίας 
στη διάρκεια της µετεµφυλιακής περιόδου. Η παρουσίαση περιλαµβάνει τις παρακάτω 
ενότητες: 
Πρώτη ενότητα. Τα βασικά µεγέθη της οικονοµίας και η εξέλιξή τους: ΑΕΠ, ΑΕΠ κατά 
κεφαλή και διανοµή του εισοδήµατος. Ανεργία. Πληθωρισµός. Εξέλιξη της 
κατανάλωσης, των επενδύσεων και των εξωτερικών συναλλαγών της χώρας.  
Δεύτερη ενότητα. Οι τρείς µείζονες τοµείς της οικονοµίας: αγροτικός, βιοµηχανικός 
τοµέας και υπηρεσίες.  
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Τρίτη ενότητα. Αγορά εργασίας και χρηµατοπιστωτικό σύστηµα.  
Τέταρτη ενότητα. Η εξέλιξη της κρατικής οικονοµικής πολιτικής: δηµόσια οικονοµικά 
και δηµοσιονοµική πολιτική. Νοµισµατική - συναλλαγµατική πολιτική. Επιδράσεις της 
ένταξης και της συµµετοχής της Ελλάδας στην ΕΕ. 
Πέµπτη ενότητα: σύνθεση όλων των προηγουµένων και ερµηνεία. Η σχέση ανάµεσα 
στις επιδόσεις της οικονοµίας από τη µια µεριά και τους θεσµούς και τις αποφάσεις 
πολιτικής από την άλλη. α) Η περίοδος της ανάπτυξης, 1954-73. β) Επιβράδυνση των 
ρυθµών µεγέθυνσης και στασιµότητα της οικονοµίας, 1974-94. γ) Πορεία προς την 
ΟΝΕ, σταθεροποίηση και ανάκαµψη της οικονοµίας (1991-2003). 
 
Διδακτικό βιβλίο  
Ιορδάνογλου Χρ., Η Ελληνική oικονοµία στη «µακρά διάρκεια» 1954-2005, Πόλις 2008. 
 
 

Δ. Καλτσώνης (D. Kaltsonis) 
Πολιτικοί θεσµοί στη Λατινική Αµερική (Political Institutions in Latin America) 

ΕΕ ΧΕΙΜ  110462 
 
Το µάθηµα εξετάζει τους βασικούς πολιτικούς θεσµούς της Λ. Αµερικής µετά το β’ 
παγκόσµιο πόλεµο, τις σηµαντικότερες καµπές και τις ιδιοµορφίες τους. Εξοικειώνει 
τους φοιτητές µε τις θεµελιώδεις συνταγµατικές επιλογές, το ρόλο του προεδρικού 
συστήµατος, των κοινοβουλίων, τα προβλήµατα εµπέδωσης της δηµοκρατίας, το ρόλο 
των ενόπλων δυνάµεων και τις εναλλακτικές πολιτειακές αναζητήσεις στη σύγχρονη 
Λατινική Αµερική. 
Εστιάζει στους συνταγµατικούς και πολιτικούς θεσµούς της Βενεζουέλας, όπως αυτοί 
διαµορφώθηκαν µετά την υιοθέτηση του Συντάγµατος του 1999. Παρουσιάζει επίσης 
το κύµα νέου συνταγµατισµού και τους θεµελιώδεις πολιτικούς θεσµούς που 
εµφανίστηκαν την τελευταία δεκαετία στις γειτονικές χώρες. 
 
Σύγγραµµα 
Δ. Καλτσώνης, Το δίληµµα της Μπολιβαριανής Δηµοκρατίας (κράτος και δίκαιο στη 
Βενεζουέλα του Ούγκο Τσάβες), Αθήνα, εκδ. Ξιφαράς, 2010 

―, Η κυβέρνηση της «Λαϊκής Ενότητας» στη Χιλή 1970-1973, ηλεκτρονική έκδοση, 
Εργατικός Αγώνας 

 
 

Δ. Καλτσώνης (D. Kaltsonis) 
Ελληνική συνταγµατική ιστορία Ι (1821-1940) 

(Constitutional History of Greece I [1821-1940]) 
ΕΕ ΧΕΙΜ 110355 

 
Το µάθηµα εξοικειώνει τους φοιτητές µε τα Συντάγµατα και την εξέλιξη των 
συνταγµατικών θεσµών της Ελλάδας, από το σχέδιο Συντάγµατος του Ρήγα Φεραίου 
και τα επαναστατικά Συντάγµατα της περιόδου του 1821 µέχρι το 1940. Εξετάζονται οι 
βασικοί πολιτειακοί θεσµοί, τα ατοµικά δικαιώµατα, τα κοινωνικά δικαιώµατα στη δια-
λεκτική αλληλεπίδρασή τους µε την κοινωνική, οικονοµική και πολιτική πραγµατικότητα. 
Σύγγραµµα 
Δ. Καλτσώνης, Ελληνική Συνταγµατική Ιστορία, τ. Ι (1821-1940), Αθήνα, εκδ. Ξιφαράς, 

2009 
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Δ. Καλτσώνης  (D. Kaltsonis) 
Ελληνική συνταγµατική ιστορία ΙΙ (1941-2008) 

(Constitutional History of Greece II [1821-1940]) 
ΕΕ ΕΑΡ 110356 

 
Αντικείµενο του µαθήµατος είναι η µελέτη των συνταγµατικών θεσµών της Ελληνικής 
Πολιτείας, σε άµεση συνάρτηση µε την πολιτική πραγµατικότητα της εποχής τους από 
το 1941 ως σήµερα. Ειδικότερα εξετάζονται η τριπλή µορφή κρατικής εξουσίας στη 
διάρκεια του πολέµου (κυβέρνηση κατοχής, εξωτερικού και αντίστασης), το 
προβληµατικό θεσµικό πλαίσιο στη διάρκεια του Εµφυλίου, το Σύνταγµα του 1952, η 
περίοδος της δικτατορίας και το σύνταγµα του 1975 µε τις αναθεωρήσεις του. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Αλιβιζάτος Ν., Οι πολιτικοί θεσµοί σε κρίση (1922-1974). 
Αναστασιάδης Γ., Πολιτική και Συνταγµατική Ιστορία της Ελλάδας (1940-1986). 
Παντελή Α. κ.ά., Κείµενα Συνταγµατικής Ιστορίας, τ. ΙΙ. 
Καλτσόγια Ν., Το Σύνταγµα του 1975/86/2001. 
Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ. ΙΣΤ΄. 
 
 

Α. Κακριδής (A. Kakridis) 
Πολιτική οικονοµία. Εισαγωγή στη µiκροοικονοµική  
(Political Economy. Introduction to Microeconomics) 

ΕΕ ΧΕΙΜ 110004 
 
Μελέτη της νεοκλασικής µικρο-οικονοµικής ανάλυσης. H νεοκλασική θεωρία, 
ξεκινώντας από την αρχή του µεθοδολογικού ατοµισµού, προσπαθεί να εξηγήσει τα 
φαινόµενα της οικονοµίας µε βάση την ατοµική συµπεριφορά των συναλλασσοµένων 
στις αγορές των αγαθών. Ο θεσµός της αγοράς αποτελεί, λοιπόν, τον χώρο στον οποίον 
εκδηλώνονται οι ατοµικές συµπεριφορές, και στον οποίο διαµορφώνονται τα 
αποτελέσµατα της συνισταµένης των ατοµικών πράξεων. Ξεκινώντας από τα αξιώµατα 
τα οποία η νεοκλασική θεωρία θέτει στην βάση της ανάλυσής της (ορθολογισµός, 
αριστοποίηση υπό περιορισµούς, υποκειµενισµός, κλπ.), το µάθηµα αποσκοπεί να 
καλύψει τα τρία βασικά αντικείµενα της µικρο-οικονοµικής προσέγγισης: τη θεωρία 
του καταναλωτή, τη θεωρία της παραγωγής και τη θεωρία της διανοµής 
 
 

Α. Kollias (Α. Κόλλιας) 
Applied Statistics in Social Research I. Principles and Methods 

(Εφαρµογή στατιστικών αναλύσεων στην κοινωνική έρευνα µε τη χρήση υπολογιστών Ι 
Αρχές και µέθοδοι) Το µάθηµα παραδίδεται στην αγγλική γλώσσα 

ΥΕ ΧΕΙΜ 110360 
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι να εισάγει τους φοιτητές-ιες στις µεθόδους και τεχνικές 
στατιστικής ανάλυσης δεδοµένων εµπειρικών ερευνών µε τη χρήση εξειδικευµένων 
στατιστικών εφαρµογών. Το µάθηµα προσφέρεται στην Αγγλική γλώσσα αλλά θα 
υπάρχει µετάφραση βασικών όρων και εννοιών στα ελληνικά. Απευθύνεται στους 
φοιτητές-ιες εκείνους-ες που επιθυµούν να γνωρίσουν µε εφαρµοσµένο τρόπο βασικά 
ζητήµατα και προκλήσεις στατιστικής ανάλυσης ποσοτικών δεδοµένων στις κοινωνικές 
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και ανθρωπιστικές επιστήµες και γενικότερα επιθυµούν να εξοικειωθούν µε πρακτικό 
τρόπο πάνω σε βασικές απαιτήσεις της εµπειρικής επιστηµονικής έρευνας. Για 
παράδειγµα, πώς µπορούν να κωδικοποιήσουν δεδοµένα εµπειρικών επιστηµονικών 
ερευνών για στατιστική ανάλυση (όπως δεδοµένα ερωτηµατολογίων) και να 
εφαρµόσουν τις κατάλληλες στατιστικές αναλύσεις µε τη χρήση σύγχρονων 
υπολογιστικών εφαρµογών. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του µαθήµατος οι φοιτητές-
ριες θα µπορούν: 
― να προσδιορίζουν την έννοια και τις χρήσεις της µέτρησης στις κοινωνικές και 
ανθρωπιστικές επιστήµες,  
― να προσδιορίζουν τι είναι κλίµακα µέτρησης και διακρίνουν διαφορετικά είδη 
κλιµάκων µέτρησης,  
― να κατανοούν τις έννοιες του δείγµατος και του πληθυσµού στα πλαίσια 
δειγµατοληψίας, αντιλαµβάνονται τη σηµασία της αντιπροσωπευτικότητας του 
δείγµατος, διακρίνουν βασικά είδη τυχαίας δειγµατοληψίας και κατανοούν τις έννοιες 
της δειγµατοληπτικής κατανοµής και του δειγµατοληπτικού σφάλµατος,  
― να κατανοούν τη σηµασία και τη χρήση των στατιστικών υποθέσεων,  
― να κωδικοποιούν ποσοτικά δεδοµένα για στατιστική ανάλυση µε τη χρήση 
εξειδικευµένων στατιστικών εφαρµογών,  
― να εφαρµόζουν περιγραφική στατιστική ανάλυση δεδοµένων,  
― να γνωρίζουν τις προϋποθέσεις εφαρµογής στατιστικών ελέγχων σχέσεων 
διµεταβλητών,  
― να επιλέγουν και εφαρµόζουν τον κατάλληλο στατιστικό έλεγχο της σχέσης 
ανάµεσα σε δυο µεταβλητές,  
― να ερµηνεύουν τα αποτελέσµατα στατιστικών ελέγχων διµεταβλητών 
― να συγγράφουν σύντοµες ερευνητικές αναφορές ποσοτικών ερευνών. 
Το µάθηµα είναι εργαστηριακού χαρακτήρα και η τακτική παρακολούθηση, αν και όχι 
τυπικά υποχρεωτική, είναι επιβεβληµένη. Κατά τη διάρκεια του εξαµήνου θα ζητηθεί 
από τους φοιτητές-ριες να παραδώσουν περίπου 7 µε 8 εβδοµαδιαίες εργασίες, στη 
βάση των οποίων κατά κύριο λόγο θα αξιολογηθούν. Για την επιτυχή παρακολούθηση 
οι φοιτητές-ριες χρειάζεται να γνωρίζουν σε βασικό επίπεδο τη χρήση υπολογιστών, 
αλλά δεν απαιτούνται ιδιαίτερες γνώσεις µαθηµατικών. Θα διανεµηθούν διδακτικές 
σηµειώσεις σε ψηφιακή µορφή. Βλ. Κόλλιας, Α. (2007). Σηµειώσεις στατιστικής µε τη 
χρήση του SPSS. Πάντειο Πανεπιστήµιο. Βλ. http://goo.gl/OBP9LS.  
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Johnson, J. B., & Reynolds, H. T. (2011). Political science research methods. Cq Press. 
Pennings, P., Keman, H., & Kleinnijenhuis, J. (2006). Doing research in political 

science: An introduction to comparative methods and statistics. Sage. 
 
Εγχειρίδια στατιστικής µε τη χρήση εφαρµογών 
Γναρδέλλης, Χ. (2009). Ανάλυση δεδοµένων µε το PASW Statistics 17.0. Αθήνα: 
Εκδόσεις Παπαζήση.  

Δαφέρµος, Β. (2011). Κοινωνική στατιστική και µεθοδολογία έρευνας µε το SPSS. 
Αθήνα: Εκδόσεις Ζήτη. 

Δηµητριάδης, Ε. (2010). Στατιστικές εφαρµογές µε SPSS 17.0 και LISREL 8.7. Αθήνα: 
Εκδόσεις Κριτική. 

Ρούσσος, Π. Λ. και Τσαούσης, Γ. (2011). Στατιστική στις επιστήµες της συµπεριφοράς 
µε τη χρήση του SPSS. Αθήνα: Εκδόσεις Τόπος. 

Χάλκος, Γ.Ε. (2011). Στατιστική. Αθήνα: Τυπωθήτω. 



	  

54	  
	  
	  
	  

 
Α. Κόλλιας (A. Kollias) 

Εφαρµογή στατιστικών αναλύσεων στην κοινωνική έρευνα µε τη χρήση υπολογιστών ΙΙ: 
Αναλύσεις µεγάλων σωµάτων δεδοµένων µε τη χρήση υπολογιστικώνσυστηµάτων 

(Statistical Analyses in Social Research II: Big Data Analyses)  
ΥΕ ΕΑΡ 110377 

 
Βασικός σκοπός του σεµιναρίου αυτού είναι η εµβάθυνση στις µεθόδους και τεχνικές 
στατιστικής ανάλυσης ποσοτικών δεδοµένων και η συγγραφή τεκµηριωµένων 
ερευνητικών αναφορών στη βάση στατιστικών αναλύσεων. Οι φοιτητές-ριες που θα 
παρακολουθήσουν επιτυχώς το συγκεκριµένο σεµινάριο θα προετοιµαστούν, µε βάση 
δεδοµένα που θα οργανώσουν µε τη χρήση κατάλληλου λογισµικού, να απαντούν 
τεκµηριωµένα σε ερευνητικά ερωτήµατα του τύπου: ποιο είναι το «προφίλ» των 
πολιτών µε έντονη πολιτική συµµετοχή έναντι πολιτών µε µικρή ή ελάχιστη πολιτική 
συµµετοχή; Πώς µεταβάλλονται οι απόψεις µιας κατηγορίας πολιτών γύρω από ένα 
ζήτηµα, όπως προκύπτει από την ανάλυση σχετικών ποσοτικών δεδοµένων σε 
διαφορετικές χρονικές περιόδους; Ποιοι υποκείµενοι παράγοντες φαίνεται να 
σχετίζονται µε τις στάσεις ατόµων ηλικίας 35-45 ετών απέναντι στην µετανάστευση; 
Παράλληλα, οι φοιτητές-ριες θα εµβαθύνουν σε ζητήµατα και διαδικασίες 
εννοιολόγησης, ονοµαστικού ορισµού και λειτουργικού ορισµού µιας έννοιας που 
γίνεται αντικείµενο ποσοτικής έρευνας (π.χ., πώς µπορούµε να ορίσουµε λειτουργικά 
και να µετρήσουµε την «πολιτική συµµετοχή»;) καθώς και την κατασκευή σύνθετων 
δεικτών (π.χ. δείκτης πολιτικής συµµετοχής).  
 
Στη βάση τέτοιου είδους ερευνητικών ζητηµάτων θα ασχοληθούµε συστηµατικά µε µια 
σειρά στατιστικών αναλύσεων και την εφαρµογή τους όπως: παραγοντική ανάλυση 
(factor analysis), ανάλυση αξιοπιστίας (reliability analysis), ανάλυση αντιστοιχιών 
(correspondence analysis), ιεραρχική ανάλυση κατά συστάδες (hierarchical cluster 
analysis) κ.ά.  
 
Το σεµιναριακό αυτό µάθηµα αποτελεί συνέχεια του «Εφαρµογές στατιστικών 
αναλύσεων στην κοινωνική έρευνα Ι. Αρχές και µέθοδοι». Προτεραιότητα για την 
εγγραφή στο συγκεκριµένο σεµινάριο έχουν οι φοιτητές-ριες που έχουν 
παρακολουθήσει µε επιτυχία το µάθηµα αυτό. Θα διανεµηθούν διδακτικές σηµειώσεις 
σε ψηφιακή µορφή. Βλ. Κόλλιας, Α. (2007). Σηµειώσεις στατιστικής µε τη χρήση του 
SPSS. Πάντειο Πανεπιστήµιο. Βλ. http://goo.gl/OBP9LS.  
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Μπεχράκης, Θ. Ε., (1999). Πολυδιάστατη ανάλυση δεδοµένων: µέθοδοι και εφαρµογές. 
Αθήνα: Νέα Σύνορα. 

OECD (2008). Handbook on constructing composite indicators: Methodology and User 
guide. OECD publishing. 
Παπαδηµητρίου, Γ. (2007). Η ανάλυση δεδοµένων: Παραγοντική ανάλυση των 
αντιστοιχιών: Ιεραρχική ταξινόµηση και άλλες µέθοδοι. Αθήνα: Τυπωθήτω. 

Pennings, P., Keman, H., & Kleinnijenhuis, J. (2006). Doing research in political 
science: An introduction to comparative methods and statistics. Sage. 

Thompson, B. (2004). Exploratory and confirmatory factor analysis: Understanding 
concepts and applications. American Psychological Association. 
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Α. Κόλλιας (A. Kollias) 

Γεωγραφικά Πληροφοριακά Συστήµατα στις Κοινωνικές Επιστήµες  
(Geographical Information Systems in Social Sciences) 

ΣΕΕ ΧΕΙΜ 110487 
Το διδακτικό/µαθησιακό ενδιαφέρον στο σεµινάριο αυτό εστιάζεται συγκεκριµένα στην 
εφαρµογή Γεωγραφικών Πληροφοριακών Συστηµάτων (Geographical Information 
Systems -GIS) στις κοινωνικές επιστήµες. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του µαθήµατος 
οι φοιτητές-ριες θα µπορούν: 
	  ―	   να	   κατανοούν	   κριτικά	   τη	   γεωγραφική	   οπτική	   κοινωνικών	   /	   πολιτικών	   /	  
πολιτισμικών	  /	  ιστορικών	  φαινομένων,  
 ― να	  εισάγουν	  και	  απεικονίζουν	  δεδομένα	  κοινωνικών/ανθρωπιστικών	  ερευνών	  
σε	  γεωγραφικούς	  χάρτες	  με	  τη	  χρήση	  συστημάτων	  GIS	  και 
 ― να κατασκευάζουν χάρτες για την απεικόνιση δεδοµένων κοινωνικών / 
ανθρωπιστικών ερευνών.  
Κατά τη διάρκεια του εξαµήνου θα ζητηθεί από τους φοιτητές-ριες να παραδώσουν 
περίπου 7-8 εβδοµαδιαίες εργασίες, στη βάση των οποίων κατά κύριο λόγο θα 
αξιολογηθούν. Για την επιτυχή παρακολούθηση οι φοιτητές-ριες χρειάζεται να γνωρί-
ζουν σε βασικό επίπεδο τη χρήση υπολογιστών. Θα διανεµηθούν διδακτικές σηµειώσεις 
σε ψηφιακή µορφή, όπως και έντυπο σύγγραµµα µέσω της υπηρεσίας «Εύδοξος». 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Cope, M., & Elwood, S. (Eds.). (2009). Qualitative GIS: a mixed methods approach. 

Sage. 
Dunn, C. E. (2007). Participatory GIS—a people's GIS?. Progress in human geography, 

31(5), 616-637. 
Elwood, S. (2010). Thinking outside the box: engaging critical geographic information 

systems theory, practice and politics in human geography. Geography Compass, 
4(1), 45-60. 

Kwan, M. P., & Ding, G. (2008). Geo-Narrative: Extending Geographic Information 
Systems for Narrative Analysis in Qualitative and Mixed-Method Research. The 
Professional Geographer, 60(4), 443-465. 

Kwan, M.P. (2007). Affecting Geospatial Technologies: Toward a Feminist Politics of 
Emotion . The Professional Geographer, 59(1), 22-34. 

Leszczynski, A., & Elwood, S. (2015). Feminist geographies of new spatial media. The 
Canadian Geographer/Le Géographe canadien, 59(1), 12-28. 

 
 

Α. Κόλλιας (A. Kollias) 
Ανάλυση περιεχοµένου του πολιτικού λόγου µε τη χρήση υπολογιστικών συστηµάτων 

(Content analysis of political communication) 
ΣΕΕ ΕΑΡ 110494 

 
Σκοπός του σεµιναρίου αυτού είναι η εφαρµογή ποσοτικών και ποιοτικών αναλύσεων 
περιεχοµένου στην πολιτική επικοινωνία. Στο πλαίσιο του σεµιναρίου αυτού θα γίνει 
συστηµατική παρουσίαση των γενικότερων θεωρητικών-µεθοδολογικών ζητηµάτων 
που αφορούν σε µεθόδους ανάλυσης περιεχοµένου και θα προχωρήσουµε στη 
διενέργεια ερευνών ανάλυσης περιεχοµένου πολιτικής επικοινωνίας µε την αξιοποίηση 
εξειδικευµένων λογισµικών. Βασική απαίτηση του σεµιναρίου είναι η διενέργεια 
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ποσοτικής ή ποιοτικής έρευνας ανάλυσης περιεχοµένου πολιτικών «κειµένων» (π.χ. 
οµιλίες, δελτία ειδήσεων, διαφηµίσεις, δηµοσιεύµατα σε κοινωνικά δίκτυα, άρθρα κ.τ..) 
γύρω από κάποιο αµφιλεγόµενο ζήτηµα και η παρουσίαση της έρευνας σε µια 
τεκµηριωµένη ερευνητική αναφορά. Θα διανεµηθούν διδακτικές σηµειώσεις σε 
ψηφιακή µορφή, όπως και έντυπο σύγγραµµα µέσω της υπηρεσίας «Εύδοξος». 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Bardin, L. (1986). L'analyse de contenu. Σειρά: Le Psychologue , 69, 4η έκδ. Παρίσι: 

Presses Universitaires de France. 
Berelson, B. (1952). Content analysis in communication research. Glencoe: Free Press. 
Holsti, O. R. (1969). Content Analysis for the Social Sciences and Humanities. Reading, 

Mass: Addison-Wesley. 
Κόλλιας, Α. 2014). Ανάλυση Περιεχοµένου. Αθήνα: Εκδ. Παπαζήση. 
Krippendorff, Klaus (1989). Content analysis: An Introduction to its Methodology, 

Beverly Hills, Calif.: Sage. 
Lebart, L. και Salem, A. (1994). Statistique textuell, πρόλ. Christian Baudelot. Παρίσι: 

Dunod. 
Neuendorf, K. A. (2002). The content analysis guidebook. Thousand Oaks, CA: Sage. 
Pool, I.S. (1970). The prestige press: a comparative study of political symbols, Σειρά: 

M.I.T. studies in comparative politics. Cambridge, Mass.: M.I.T. Press. 
Weber, R. P. (1990). Basic content analysis, 2η έκδ. Newbury Park, Calif.: Sage. 
 
 

Γ. Κοντογιώργης (G. Contogeorgis) 
Δηµοκρατία και αντιπροσώπευση. Θεωρία και πράξη  

(Democracy and Representation: Theory and Practice) 
ΕΕ ΧΕΙΜ 110308 

 
Εξετάζονται οι κατά καιρούς απόπειρες συγκρότησης µιας αξιόπιστης τυπολογίας του 
πολιτικού φαινοµένου. Διαπιστώνονται οι αδυναµίες της νεώτερης πολιτικής επιστήµης 
στο µέτρο που επιχειρεί να αναγάγει δευτερεύουσες πολιτικές εκδηλώσεις της εποχής 
µας σε φαινόµενα  καθολικής αναφοράς και διαχρονίας. 
Η δοµή του µαθήµατος υπαγορεύεται από την παραδοχή ότι η αποκατάσταση µιας 
αξιόπιστης τυπολογίας των πολιτικών συστηµάτων συνδέεται µε την αποκάθαρση των 
εννοιών από τις ιδεολογικές αναγοµώσεις της νεοτερικότητας οι οποίες κατατείνουν να 
ταξινοµήσουν στη δηµοκρατία ή στην αντιπροσώπευση πολιτικά συστήµατα που 
ανήκουν στις µοναρχευόµενες ολιγαρχίες. Η εµπειρική και θεωρητική θεµελίωση του 
επιχειρήµατος αυτού θα επικεντρώσει το ενδιαφέρον, κατά προτεραιότητα, στις δύο 
µεγάλες στιγµές της ανθρωποκεντρικής εξέλιξης, που συνάδουν µε την “κοινωνία 
πολιτών” και την “πολιτική κοινωνία”. Η “κοινωνία πολι-τών”, καθώς εκφράζει µια 
πρώιµη φάση της ανθρωποκεντρικής εξέλιξης, αποδίδει συστήµατα κυρίαρχης εξουσίας 
µε µια σχετική κοινωνική νοµιµοποίηση (π.χ. η εκλόγιµη µοναρχία). Σκοπός των 
συστηµάτων αυτών είναι η µονοσήµαντη ατοµική ελευθερία και ένα σώµα κοινωνικών 
και πολιτικών δικαιωµάτων, ενώ ο φορέας της πολιτικής εξουσίας κατέχει αδιαίρετα τις 
ιδιότητες του εντολέα και του εντολοδόχου. Η αντιπροσώπευση αποδίδει την ιδιότητα 
του εντολέα στην κοινωνία και εµφανίζεται ως η γέφυρα της µοναρχευοµένης 
ολιγαρχίας µε τη δηµοκρατία. Η δηµοκρατία διακρίνεται για το σκοπό της, την 
εµπραγµάτωση της καθολικής (ατοµικής, κοινωνικής, πολιτικής) ελευθερίας, η δε 
πολιτεία της ενσαρκώνεται από την κοινωνία των πολιτών η οποία κατέχει τις ιδιότητες 
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του εντολέα και του εντολοδόχου. Πέραν της εννοιολογίας των πολιτικών φαινοµένων, 
εξετάζεται η τυπολογία τους και η περιοδολόγησή τους, δηλαδή ο χρόνος της κάθε 
πολιτείας. Υπό το πρίσµα αυτό αναδεικνύεται το ιστορικό βάθος καθώς και το µέλλον 
της εποχής µας µε σηµείο αναφοράς τη µετάβαση από τη µοναρχευοµένη ολιγαρχία 
στην αντιπροσώπευση και στο βάθος στη δηµοκρατία. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Κοντογιώργης Γ., Η δηµοκρατία ως ελευθερία, Πατάκης, Αθήνα, 2007  
―, Το ελληνικό κοσµοσύστηµα, τ. Α και Β, Σιδέρης, Αθήνα, 2006,2014 
―, Πολίτης και πόλις. Έννοια και τυπολογία της πολιτειότητας, Παπαζήσης, Αθήνα, 

2003 
―, Η Θεωρία των Επαναστάσεων στον Αριστοτέλη, Νέα Σύνορα, Αθήνα 1982 
―, Κοινωνική δυναµική και πολιτική αυτονοµία. Οι ελληνικές κοινότητες της 
τουρκοκρατίας, Σιδέρης, Αθήνα 1982. 

―, Η Ελληνική δηµοκρατία του Ρήγα Βελεστινλή, Παρουσία, Αθήνα, 2008 
 
 

Χρ. Κουλούρη (Chr. Koulouri) 
Ιστορία ελληνικού κράτους (19ος-20ός αι.)  
(History of the Greek State [19th-20th c.]) 

ΥΠ ΧΕΙΜ 110168 
 
Οι διαδικασίες µέσα από τις οποίες συγκροτήθηκε το ελληνικό κράτος και οι 
σπουδαιότερες πολιτικές εξελίξεις που σηµειώθηκαν τον 19ο αιώνα και τις πρώτες 
δεκαετίες του 20ου. Τα πολιτικά κόµµατα την περίοδο της απόλυτης και της 
συνταγµατικής µοναρχίας. Η Μεγάλη Ιδέα και η αλυτρωτική πολιτική. Το νέο πολιτικό 
τοπίο που διαµορφώνεται την περίοδο της βασιλείας του Γεωργίου Α΄· η ανάπτυξη των 
νέων κοµµατικών σχηµατισµών στο πλαίσιο του Συντάγµατος του 1864, οι 
παρεµβάσεις του στέµµατος, οι πολιτικές κρίσεις και οι κοµµατικές διενέξεις έως την 
επικράτηση του δικοµµατισµού. Οι δικοµµατικές αντιπαραθέσεις και ο ρόλος των 
µικρών κοµµάτων. Ο αντίκτυπος της χρεοκοπίας και της ήττας του 1897 στην πολιτική 
και την κοινωνία. Η µεγάλη τοµή της επανάστασης του 1909 και η είσοδος του Ελ. 
Βενιζέλου στην πολιτική ζωή της χώρας. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Dakin, D., Η ενοποίηση της Ελλάδας, 1770-1923, ΜΙΕΤ, Αθήνα 1984. 
Hering, G., Τα πολιτικά κόµµατα στην Ελλάδα 1821-1936, ΜΙΕΤ, Αθήνα 2004. 
Βερέµης, Θ. - Κολιόπουλος, Γ. (επιµ.), Ελλάς η σύγχρονη συνέχεια. Από το 1821 έως 
σήµερα, Καστανιώτης, Αθήνα 2006. 

Δερτιλής, Γ.Β. – Κωστής, Κ. (επιµ.), Θέµατα Νεοελληνικής Ιστορίας (18ος – 20ος 
αιώνας), Σάκκουλας, Αθήνα – Κοµοτηνή 1991. 

Λιάκος, Αντ. - Γαζή, Έφη (επιµ.), Η συγκρότηση του ελληνικού κράτους. Διεθνές πλαίσιο, 
εξουσία και πολιτική τον 19ο αιώνα, Νεφέλη, Αθήνα 2008. 

Μωυσίδης, Αντ. - Σακελλαρόπουλος, Σπ. (επιµ.), Η Ελλάδα στον 19ο και 20ο αιώνα. 
Εισαγωγή στην Ελληνική Κοινωνία, Τόπος, Αθήνα 2010. 

Παναγιωτόπουλος, Βασ. (επιµ.), Ιστορία του Νέου Ελληνισµού, 1770- 2000, τ. 4, 5, 6, 
Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 2003. 

Παπαγεωργίου, Στ., Από το Γένος στο Έθνος. Η θεµελίωση του ελληνικού κράτους. 
1821-1862, Παπαζήσης, Αθήνα 2004. 
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Πετρόπουλος, Ι.-Α. - Κουµαριανού Αικατερίνη, Η θεµελίωση του ελληνικού κράτους. 
Οθωνική περίοδος, 1833-1843, Παπαζήσης, Αθήνα 1982. 

Χατζηιωσήφ, Χρ. (επιµ.), Ιστορία της Ελλάδας του 20ου αιώνα, τ. Α1, Α2, Β1, Β2, 
Βιβλιόραµα, Αθήνα 1999-2002. 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1977, τ. ΙΓ΄, ΙΔ΄. 
 
 

Χρ. Κουλούρη (Chr. Koulouri) 
Δηµόσια ιστορία και ιστορική κουλτούρα 
(Public History and Historical Culture) 

ΣΕΕ ΕΕ 110503 
 
Το σεµινάριο έχει ως αντικείµενο τη διερεύνηση των ποικίλων µορφών της δηµόσιας 
ιστορίας, δηλ. της µη ακαδηµαϊκής, διάχυτης στην καθηµερινότητα ιστορίας.  
Βασικοί άξονες:  
Μνήµη και ιστορία. Πόλεµοι για την ιστορία, νόµοι της µνήµης. Ποινικοποίηση της 
άρνησης του Ολοκαυτώµατος και των γενοκτονιών. Σχέση ιστορίας και πολιτικής. 
Εθνικές επέτειοι και εορτές. Εθνικοί ήρωες. Μνηµεία και τελετές. Η ιστορία ως 
καταναλωτικό προϊόν. Επίδραση της «ψηφιακής στροφής» στους τρόπους µετάδοσης 
της ιστορικής γνώσης. 
  
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Ανδρέου Α. κ.ά., (επιµ.), Η δηµόσια ιστορία στην Ελλάδα. Χρήσεις και καταχρήσεις της 
ιστορίας, Θεσσαλονίκη, Επίκεντρο, 2015. 

E. Hobsbawm – Terence Ranger, Η επινόηση της παράδοσης, Αθήνα, Θεµέλιο, 2004.  
Χ. Φλάισερ, Οι πόλεµοι της µνήµης. Ο Β’ Παγκόσµιος Πόλεµος στη δηµόσια ιστορία, 
Αθήνα, Νεφέλη, 2008. 

Χριστίνα Κουλούρη, Γιορτάζοντας το Έθνος: εθνικές επέτειοι στην Ελλάδα τον 19ο 
αιώνα, στο Αθέατες όψεις της ιστορίας. Κείµενα αφιερωµένα στον Γιάνη 
Γιανουλόπουλο, Αθήνα, Ασίνη, 2012.	  
http://panteion.academia.edu/ChristinaKoulouri/Papers/1485585/47._19_._2012_181-‐
210	  
 
 

Φ. Κουντούρη (F. Kountouri) 
Πολιτική επικοινωνία (Political Communication) 

ΥΕ ΧΕΙΜ 110465 
 
Στόχος του µαθήµατος είναι η διερεύνηση των θεωριών και των πρακτικών που 
συγκροτούν το αντικείµενο της πολιτικής επικοινωνίας. Προσεγγίζουµε το εν λόγω 
αντικείµενο µέσα από την οπτική της συνύφανσης της επικοινωνίας µε την πολιτική 
στα βαθµό που οι ποικίλες πολιτικές δράσεις και συµπεριφορές προσφεύγουν 
αναγκαστικά σε µορφές και τρόπους επικοινωνίας. Η οπτική αυτή  αντιµετωπίζει 
κριτικά την ιδιαίτερα διαδεδοµένη αντίληψη σύµφωνα µε την οποία η πολιτική 
επικοινωνία εξοµοιώνεται µε το σύνολο των τεχνικών και των µεθόδων που οι 
πολιτικοί δρώντες χρησιµοποιούν για να χειραγωγήσουν την κοινή γνώµη 
(δηµοσκοπήσεις, πολιτική διαφήµιση, δηµόσιες σχέσεις, πολιτικό µάρκετινγκ).  
Το µάθηµα οργανώνεται σε δύο βασικές ενότητες από τις οποίες η πρώτη αφορά στις 
θεωρίες και η δεύτερη στις πρακτικές της πολιτικής επικοινωνίας. Η πρώτη ενότητα 
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περιλαµβάνει τις ιστορικές και θεωρητικές καταβολές (µελέτες για την προπαγάνδα και 
την εκλογική συµπεριφορά), τα σύγχρονα θεωρητικά παραδείγµατα (θεωρίες 
πρόσληψης και έµµεσων επιδράσεων) και τα ειδικά ζητήµατα (µεσοποίηση της 
πολιτικής ζωής, διαµόρφωση της πολιτικής ατζέντας) της πολιτικής επικοινωνίας. Η 
δεύτερη ενότητα προσεγγίζει τις πρακτικές της πολιτικής επικοινωνίας µέσα από την 
κριτική ανάλυση των τεχνικών επικοινωνίας (ο ρόλος των δηµοσκοπήσεων και του 
πολιτικού µάρκετινγκ, η διαµόρφωση της κοινής γνώµης), των προεκλογικών 
πολιτικών εκστρατειών (θεωρητικές προσεγγίσεις και ανάλυση δεδοµένων 
προεκλογικών εκστρατειών) αλλά και της καθηµερινής κυβερνητικής και κοµµατικής 
πολιτικής επικοινωνίας. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Gerstlé J., Πολιτική Επικοινωνία, Aθήνα: Τυπωθήτω-Γ. Δαρδανός, 2014. 
Mac Nair Br., Εισαγωγή στην Πολιτική Επικοινωνία, Αθήνα: Κατάρτι, 2008. 
Champagne P., Η κατασκευή της κοινής γνώµης : το νέο πολιτικό παιχνίδι, 1η έκδ. 
Αθήνα : Πατάκης, 2004.  

Δεµερτζής Ν. (επιµ.), Η πολιτική επικοινωνία στην Ελλάδα, Αθήνα: Παπαζήση, 2002. 
Μάνινγκ Π., Κοινωνιολογία της ενηµέρωσης. Ειδήσεις και πηγές ειδήσεων, 
Καστανιώτης, Αθήνα 2007. 

Βώβου Ι. (επιµ.), Ο Κόσµος της τηλεόρασης. Θεωρητικές προσεγγίσεις, ανάλυση 
προγραµµάτων και ελληνική πραγµατικότητα, Ηρόδοτος, Αθήνα, 2010. 

 
 

Φ. Κουντούρη (F. Kountouri) 
Μέθοδοι και τεχνικές έρευνας στην πολιτική επιστήµη 

(Methods and Techniques of Research in Political Science) 
ΣΕΕ ΧΕΙΜ 110489 

 
Το µάθηµα έχει στόχο να εισαγάγει τους φοιτητές/τριες στις βασικές µεθόδους και 
τεχνικές έρευνας στην πολιτική επιστήµη και στην κατανόηση των σταδίων σχεδιασµού 
και διεξαγωγής µιας εµπειρικής έρευνας. Στο πλαίσιο του σεµιναρίου γίνεται 
παρουσίαση τεχνικών έρευνας όπως το ερωτηµατολόγιο, η συνέντευξη και η ανάλυση 
περιεχοµένου αλλά και µεθόδων έρευνας όπως η στρατηγική ανάλυση και η ανάλυση 
πολιτικού και µιντιακού λόγου. Η διερεύνηση των µεθόδων και τεχνικών έρευνας θα 
γίνεται µέσα από την παράλληλη ανάλυση ενός παραδείγµατος έρευνας ενώ ειδική 
αναφορά θα γίνει στην στατιστική αποτύπωση στοιχείων πολιτικής κουλτούρας των 
ελλήνων µέσα από χρονοσειρές εµπειρικών δεδοµένων.   
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Babbie E., Εισαγωγή στην κοινωνική έρευνα, Αθήνα: Κριτική, 2011. 
Robson C., Η έρευνα του πραγµατικού κόσµου. Ένα µέσον για κοινωνικούς επιστήµονες 
και επαγγελµατίες, Αθήνα: Gutenberg- Γιώργος και Κώστας Δαρδανός, 2007.  

Κυριαζή Ν., Η Κοινωνιολογική Έρευνα: Κριτική Επισκόπηση των Μεθόδων και των 
Τεχνικών, Αθήνα: Ελληνικά Γράµµατα Α.Ε. Εκδόσεις - Βιβλιοπωλείο, 2001. 
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Φ. Κουντούρη (F. Kountouri) 

Πολιτικός ανταγωνισµός και ΜΜΕ στην Ελλάδα  
(Political Competition and the Media in Greece) 

ΥΕ ΕΑΡ 110464 
 
Αντικείµενο του µαθήµατος αποτελεί η παράλληλη διερεύνηση πολιτικών κοµµάτων 
και ΜΜΕ στην Ελλάδα της µεταπολίτευσης και ειδικά στη διάρκεια της τελευταίας 
εικοσαετίας. Κατά την περίοδο αυτή, η µιντιακή κυριαρχία επέφερε αλλαγές στις 
κοµµατικές στρατηγικές και τροφοδότησε τη σύγχρονη κρίση νοµιµοποίησης και 
εκπροσώπησης των πολιτικών κοµµάτων.  
Η θεωρητική και εµπειρική ανατοµία των σχέσεων ΜΜΕ και πολιτικών κοµµάτων 
διαρθρώνεται σε τρεις άξονες. 
Ο πρώτος αφορά την εξέταση των θεωρητικών ζητηµάτων που αφορούν στη σχέση 
ΜΜΕ και πολιτικών κοµµάτων όπως οι επιδράσεις των ΜΜΕ στο πολιτικό πεδίο, η 
συνδιαµόρφωση της πολιτικής θεµατολογίας και η υπαγωγή των πολιτικών πρακτικών 
στην επικοινωνιακή δυναµική.  
Ο δεύτερος αφορά τη διερεύνηση των µετασχηµατισµών του πεδίου της πολιτικής 
δηµοσιότητας στη διάρκεια των είκοσι τελευταίων ετών: πιο ειδικά, µελετούµε τους 
µετασχηµατισµούς του θεσµικού πλαισίου των ΜΜΕ, τις µεταβολές των ποσοστών 
αναγνωσιµότητας και τηλεθέασης, τις συγκρούσεις εκδοτών και πολιτικών και τη 
διαµόρφωση της ελληνικής πολιτικής θεµατολογίας.  
Ο τρίτος άξονας αφορά την εµπειρική διερεύνηση των επικοινωνιακών στρατηγικών 
των ελληνικών κυβερνήσεων της τελευταίας εικοσαετίας µε αναφορά και στις 
κυβερνήσεις των προηγούµενων ετών. Πιο ειδικά θα διερευνηθούν οι κυβερνητικές και 
κοµµατικές επικοινωνιακές πρακτικές στη διάρκεια τόσο των προεκλογικών 
εκστρατειών όσο και των καθηµερινών στιγµών.   
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Κουντούρη Φ., Πολιτική Δηµοσιότητα και εξουσία. Κόµµατα και ΜΜΕ στην Ελλάδα τη 
δεκαετία του 2000, Αθήνα: Τυπωθήτω –Γ. Δαρδανός, 2011. 

Meyers Th., Hinchman L., Από τη δηµοκρατία των κοµµάτων στη δηµοκρατία των 
ΜΜΕ, Αθήνα: Πολύτροπον, 2008.  

Habermas J., Αλλαγή της δοµής της δηµοσιότητας, Αθήνα: Νήσος, 1997. 
Λέανδρος Ν., Πολιτική οικονοµία των ΜΜΕ : η αναδιάρθρωση της βιοµηχανίας των 
ΜΜΕ στην εποχή της πληροφοριακής επανάστασης, Αθήνα: Καστανιώτης, 2000. 

 
 

Φ. Κουντούρη (F. Kountouri) 
Δηµόσια προβλήµατα-κρατικές πολιτικές (Public Problems-Public Policy) 

ΕΕ ΕΑΡ 110467 
 
Στόχος του µαθήµατος είναι η κατανόηση των διαδικασιών ανάδειξης των δηµόσιων 
προβληµάτων µέσα από τη συνάρθρωση διαφορετικών ερευνητικών παραδόσεων που 
εγγράφονται στα αντικείµενα των δηµόσιων πολιτικών, της κοινωνιολογίας των ΜΜΕ, 
της πολιτικής κοινωνιολογίας των οµάδων συµφερόντων και των πολιτικών κοµµάτων. 
Το σεµινάριο θα διερευνήσει πιο ειδικά τις διαδικασίες µέσα από τις οποίες ορισµένα 
µόνο από τα γεγονότα ή τα θέµατα που ανακύπτουν στο δηµόσιο χώρο συγκροτούνται 
σε προβλήµατα, δηµοσιοποιούνται από τα ΜΜΕ και αξιολογούνται από ειδικούς, 
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γίνονται µέρος του πολιτικού ανταγωνισµού και τελικά µετατρέπονται σε αντικείµενο 
πολιτικών αποφάσεων και δηµόσιων πολιτικών.  
Στο πλαίσιο αυτό θα εξεταστούν ζητήµατα που σχετίζονται µε τους φορείς που 
εµπλέκονται στη διαπραγµάτευση των δηµόσιων προβληµάτων (δηµόσιοι φορείς, 
κοινωνικά κινήµατα, ΜΜΕ), τους τρόπους που χρησιµοποιούν για να εννοιολογήσουν 
ή να «πλαισιώσουν» τα προβλήµατα, τις ρητορικές και τα σχήµατα αιτιολόγησης που 
χρησιµοποιούν για να αναδείξουν όψεις των προβληµάτων αυτών αλλά και τις 
πολιτικές λύσεις που τελικά επιλέγονται. Παράλληλα θα εξεταστούν ορισµένα 
παραδείγµατα διαδικασιών συγκρότησης και εξέλιξης δηµόσιων προβληµάτων από τον 
ελληνικό χώρο όπως η µετανάστευση, οι πυρκαγιές, διατροφικά σκάνδαλα, 
εκπαιδευτικά ζητήµατα κ.α. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Muller P., Surel Υ., H ανάλυση των πολιτικών του Κράτους, Αθήνα: Τυπωθήτω-Γ. 
Δαρδανός, 2002.  

Κουντούρη, Φ., Τa δηµόσια προβλήµατα στην πολιτική ατζέντα. Θεωρητικές και 
εµπειρικές προσεγγίσεις. [ηλεκτρ. βιβλ.] Αθήνα:Σύνδεσµος Ελληνικών Ακαδηµαϊκών 
Βιβλιοθηκών. Διαθέσιµο στο: http://hdl.handle.net/11419/4426, 2015.  

Dearing J. W., Rogers E.M., Ορίζοντας τα θέµατα. Τα ΜΜΕ, οι πολιτικοί και το κοινό, 
εκδ. Παπαζήση, Αθήνα: 2005. 

Cobb W. R., Elder C. D., Participation in American politics. The dynamics of Agenda-
building. Baltimore/ Londres, Johns Hopkins University Press, 2η έκδοση, 1983.  

 
 

Ειρ. Λαγάνη (I. Lagani) 
Σύγχρονη ευρωπαίκή ιστορία (20ός αιώνας) 
Contemporary European History (20th c.) 

ΥΕ ΧΕΙΜ 110473 
 
Περιεχόµενο και σκοπός του µαθήµατος είναι η εισαγωγή στη µελέτη της ευρωπαϊκής 
ιστορίας από το τέλος του Α΄ Παγκοσµίου Πολέµου µέχρι την πτώση του τείχους του 
Βερολίνου και τη λήξη του  Ψυχρού Πολέµου. Διεξοδικότερα , εξετάζονται τα αίτια 
που οδήγησαν στη διάψευση των προσδοκιών µετά την υπογραφή της Συνθήκης των 
Βερσαλλιών και στη δηµιουργία µιας εύθραυστης ισορροπίας µεταξύ νικητών και 
ηττηµένων στην Ευρώπη του Μεσοπολέµου. Αναλύεται ο αντίκτυπος της Οκτωβριανής 
Επανάστασης στην Ευρώπη, οι επαναστάσεις και αντεπαναστάσεις καθώς και η 
εξάπλωση του ναζισµού –φασισµού. Στη συνέχεια , εξετάζεται ο Β΄ Παγκόσµιος 
Πόλεµος υπό το πρίσµα της σύγκρουσης των δυνάµεων του Άξονα και της φασιστικής 
/ναζιστικής ιδεολογίας  µε την αντιφασιστική συµµαχία. Διερευνάται η στάση των 
ευρωπαϊκών κρατών απέναντι στο δίπολο της αντίστασης και του δοσιλογισµού καθώς 
και  τα αίτια  της διάλυσης της αντιφασιστικής συµµαχίας µετά τον πόλεµο. 
Αναλύονται οι λόγοι που κατέστησαν την Ευρώπη όµηρο του ανταγωνισµού της ΕΣΣΔ 
και των ΗΠΑ κατά την διάρκεια του Ψυχρού Πολέµου καθώς και οι επιπτώσεις από την 
«κούρσα» των εξοπλισµών  και την εγκατάσταση πυρηνικών όπλων στο έδαφος της 
«γηραιάς ηπείρου».  Τέλος ,  εξετάζονται οι δυσχέρειες και τα εµπόδια που συνέβαλαν 
στη διατήρηση της διαίρεσης της Ευρώπης µέχρι το 1989 και  οι µεγάλες  προσδοκίες  
από την προοπτική της ευρωπαϊκής ενοποίησης. 
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Ενδεικτική Βιβλιογραφία 
E. Hobsbawm, Η εποχή των Άκρων, Ο σύντοµος Εικοστός Αιώνας 1914-1991, Θεµέλιο, 
Αθήνα , 2004. 

S. Berstein, P. Milza, Ιστορία της Ευρώπης, Διάσπαση και Ανοικοδόµηση της Ευρώπης 
1919 έως Σήµερα, Αλεξάνδρεια, Αθηνα 1997. 

Ε.Μ. Βurns, Εισαγωγή στην Ιστορία και τον Πολιτισµό της νεώτερης Ευρώπης, Τόµος Β΄, 
Παρατηρητής, Αθήνα, 1984. 

Τ. Judt, H Ευρώπη µετά τον πόλεµο, Αθήνα, Αλεξάνδρεια,2012. 
J. Joll, Europe since 1870, London, Penguin Books, 1990 (ελληνική µετάφραση Βάνιας, 
Θεσσαλονίκη, 2007) 

Μ. Μazower, Σκοτεινή ήπειρος. Ο ευρωπαϊκός εικοστός αιώνας, Αθήνα, Αλεξάνδρεια, 
2001. 

Χατζηβασιλείου Ε., Εισαγωγή στην ιστορία του µεταπολεµικού κόσµου, Αθήνα, Πατάκης, 
2001. 

 
 

Ειρ. Λαγάνη  (I. Lagani) 
Μεταπολεµική ιστορία των Βαλκανίων (1945-1989) 

(Postwar Balkan History [1945-1989]) 
ΕΕ ΧΕΙΜ 110476 

 
Στόχος του µαθήµατος είναι η εισαγωγή στην ιστορία των βαλκανικών κρατών µετά 
τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο µέχρι την αποδόµηση της Γιουγκοσλαβίας. Διερευνάται 
τόσο η εσωτερική πολιτική κατάσταση των βαλκανικών κρατών όσο και η εξωτερική 
τους πολιτική και ειδικότερα οι µεταξύ τους σχέσεις όπως διαµορφώνονται υπό την 
επιρροή των ΗΠΑ και της ΕΣΣΔ. 
 
Ενδεικτική Βιβλιογραφία 
Βαλντέν Σ., Ελλάδα-Γιουγκοσλαβία : Γέννηση και εξέλιξη µιας κρίσης και οι 
ανακατατάξεις στα Βαλκάνια, 1961-62, Θεµέλιο, Αθήνα, 1991 

Βερέµης Θ. (επιµέλεια), Από τον διπολισµό στη νέα εποχή, Γνώση,Αθήνα, 1994. 
Castellan Georges, Ιστορία των Βαλκανίων, Γκοβόστης, Αθήνα, 1990. 
Coufoudakis V., Psomiades H.j, Gerolymatos A., Greece and the New Balkans : 

Challenges and Opportunities, New York, 1999. 
Jelavitch Barbara, Ιστορία των Βαλκανίων, 20ός αιώνας, τόµος ΙΙ, Πολύτροπον, 
Αθήνα,2006. 

Γιαλουρίδης Χρ.-Αλειφαντής Σ.,(επιµέλεια) Τα Βαλκάνια στο Σταυροδρόµι των 
εξελίξεων (συλλογικό),Ροές, Αθήνα, 1988. 

Κιτσίκης Δ., Συγκριτική Ιστορία της Ελλάδας και Τουρκίας στον 20ό αιώνα, Αθήνα, 
1978. 

Kofos E., Greece and the Balkans in the ’70s and ’80s ,in The Southern European 
Yearbook, 1991, σς.193-222. 

Λαγάνη Ειρήνη, «Το παιδοµάζωµα» και οι ελληνο-γιουγκοσλαβικές σχέσεις 1948-1952, 
Σιδέρης, Αθήνα,1996. 

Λαγάνη Ειρήνη, Σερβία και Σέρβοι, in Bαλκάνια . Από τον διπολισµό στη νέα εποχή, 
Γνώση, Αθήνα , 1994, σσ. 437-495  

Larrabee F.S., Balkan Security, London IISS (Adelphi Paper No 135, 1977) 
Μούρτος Γ., Η αµυντική πολιτική των Βαλκανικών κρατών, Παπαζήσης 1988. 
Ντάγιος Σ.Γ., Η διεθνής διάσταση της ρήξης Ε.Χότζα –Μ.Τιτο και η λήξη του ελληνικού 
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εµφυλίου πολέµου (1945-1949), Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη, 2004. 
Ροζάκης Χρ., Τρία χρόνια εξωτερικής πολιτικής, Αθήνα, Παπαζήσης, 1978. 
Σοβιετική Ένωση και Βαλκάνια στις δεκαετίες 1950 και 1960, (συλλογή εγγράφων), 
Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη,2003. 

Σβολόπουλος Κ., Η ελληνική πολιτική στα Βαλκάνια 1974-1981, Αθήνα 1987. 
Σταυριανός Λ.Σ., Τα Βαλκάνια από το 1453 και µετά, Βάνιας,Θεσσαλονίκη, 2007.  
Τζίλας Μ., Συνοµιλίες µε τον Στάλιν, Καµαρινόπουλος, Αθήνα, 1962. 
Χότζια (sic) E., Mε τον Στάλιν : αναµνήσεις, Πορεία ,Αθήνα, 1980. 
Χότζα Ε., Δύο φίλοι λαοί: Από το πολιτικό ηµερολόγιο και άλλα ντοκουµέντα για τις 
αλβανοελληνικές σχέσεις 1941-1984, Τίρανα, 1985. 

 
 

Ειρ. Λαγάνη  (I. Lagani)  
Ελλάδα και Ψυχρός Πόλεµος (Greece and the Cold War) 

ΕΕ ΕΑΡ 110475 
Αντικείµενο του µαθήµατος είναι η διερεύνηση των συνθηκών που διαµορφώθηκαν 
µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και η επιρροή του διπολικού συστήµατος και του 
ανταγωνισµού των δύο Υπερδυνάµεων (ΕΣΣΔ-ΗΠΑ)  στην Ελλάδα. Αναλύονται οι 
διεθνείς συσχετισµοί  δυνάµεων εντός των οποίων πολιτεύτηκε η Ελλάδα και δίνεται 
έµφαση στις προτεραιότητες της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής κατά την περίοδο του 
Ψυχρού Πολέµου. Στο πλαίσιο αυτό εξετάζονται οι «συνέχειες» και «ασυνέχειες» στις 
επιλογές και στον τρόπο άσκησης της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής καθώς  και οι 
αντιφάσεις που αναδεικνύουν τη δυσχέρεια της Ελλάδας να ευθυγραµµιστεί απόλυτα 
µε τις επιταγές της Δύσης. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Βαληνάκης Γ., Εισαγωγή στην Ελληνική Εξωτερική Πολιτική 1949-1988, Παρατηρητής, 
Θεσσαλονίκη, 1989. 

Γιανουλόπουλος Γ., Ο µεταπολεµικός κόσµος .Ελληνική και Ευρωπαϊκή Ιστορία (1945-
1963), Παπαζήσης, 1992. 

Η Ελλάδα στη δεκαετία 1940-50, Ένα έθνος σε κρίση (συλλογικό), Θεµέλιο, 1984. 
Λαγάνη Ε., Ελληνική Εξωτερική Πολιτική 1941-1949,Σάκουλας, Κοµοτηνή, 1988. 
Λαγάνη Ε- Μ.Μποντίλα,«Παιδοµάζωµα» ή «παιδοσώσιµο» ; Παιδιά του εµφυλίου 
στην ανατολική και κεντρική Ευρώπη, Επίκεντρο,Θεσσαλονίκη, 2013. 

Lagani I., The US military presence in Greece and its impact on Greek defense and 
political life during the 1950s in US Military Forces in Europe, The Early Years, 
1945-1970, eds S.Duke-W.Krieger, Westview Press,N.York-London, 1993, σσ. 309-
331. 

Σαζανίδη Χρ., Ξένοι , Βάσεις και Πυρηνικά στην Ελλάδα, Θεσσαλονίκη, 1985. 
Χατζηβασιλείου Ε., Στα σύνορα των κόσµων  Η Ελλάδα και ο Ψυχρός Πόλεµος, 1952-

1967, Πατάκης, 2008. 
 
 

Ειρ. Λαγάνη (Ι.Lagani) 
Πρακτική άσκηση Ι. ΕΕ ΧΕΙΜ 110463 
Πρακτική άσκηση ΙΙ. ΕΕ ΕΑΡ 110470 

 
Βασικός στόχος της Πρακτικής Άσκησης του Τµήµατός είναι η γνωριµία και η 
εξοικείωση των φοιτητών µε τους όρους λειτουργίας ενός ερευνητικού κέντρου ή 



	  

64	  
	  
	  
	  

οργανισµού, υπουργείου, ενός αρχείου, µιας βιβλιοθήκης καθώς και η εκπαίδευση τους 
και η συµµετοχή τους στις επιστηµονικές δραστηριότητες και στα ερευνητικά 
προγράµµατα των φορέων υποδοχής, π.χ. αποδελτίωση και ευρετηρίαση αρχειακών 
εγγράφων, περιοδικών εκδόσεων και εφηµερίδων, καταγραφή, ταξινόµηση 
αρχειοθέτηση, καθώς και αναπαραγωγή του αρχειοθετηµένου υλικού σε ψηφιακό 
περιβάλλον. Εκτός από την εµπειρία που παρέχει η Πρακτική Άσκηση στους φοιτητές, 
θεωρείται ένα σηµαντικό βήµα για την οµαλή ένταξη στην αγορά εργασίας, καθώς και 
για την επιλογή της κατάλληλης κατεύθυνσης στην επαγγελµατική τους σταδιοδροµία. 
 
 

Στ. Λαδή (St. Ladi) 
Δηµόσια πολιτική (Public Policy)  

ΥΕ ΧΕΙΜ 110455 
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι να θέσει τη βάση για την κατανόηση των θεωρητικών 
πλαισίων και των εµπειρικών πρακτικών στο πεδίο της Δηµόσιας Πολιτικής.  Αρχικά, 
θα εξετασθούν οι βασικές έννοιες και οι βασικές θεωρητικές τάσεις  της Δηµόσιας 
Πολιτικής. Στη συνέχεια θα αναλυθούν τα στάδια του «κύκλου της Δηµόσιας 
Πολιτικής», οι θεωρητικές προσεγγίσεις που φωτίζουν τις διάφορες όψεις του κάθε 
σταδίου και τα αναλυτικά εργαλεία που έχουν αναπτυχθεί για τη µελέτη του.  Επίσης, 
θα παρουσιασθούν οι βασικές αξίες, τάσεις και πρακτικές των σύγχρονων 
µεταρρυθµίσεων στη δηµόσια πολιτική διεθνώς.  Τέλος, θα συζητηθούν οι εξωγενείς 
παράγοντες που επηρεάζουν τις σύγχρονες µεταρρυθµίσεις. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Λαδή, Σ.-Νταλάκου, Β. (2016), Ανάλυση Δηµόσιας Πολιτικής, Αθήνα: Εκδ. Παπαζήση 
Muller, P.-Surel, Y. (2002), Η Ανάλυση των Πολιτικών του Κράτους, Αθήνα: 
Τυπωθήτω. 

 
 

Στ. Λαδή (St. Ladi) 
Ευρωπαϊκή Ένωση και δηµόσια πολιτική (European Union and Public Policy) 

ΥΕ ΧΕΙΜ 110461 
 
Το µάθηµα αυτό θα ξεκινήσει µε µια εισαγωγή στους θεσµούς και στις πολιτικές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ).  Στη συνέχεια, θα εξετάσει πως οι θεσµοί και οι πολιτικές 
της ΕΕ επηρεάζουν τους θεσµούς και τις δηµόσιες πολιτικές των κρατών-µελών της 
ΕΕ. Ο ‘εξευρωπαϊσµός’ (Europeanization) είναι µια έννοια πολυδιάστατη που 
αναγνωρίζει την αλληλεπίδραση του εθνικού και του Ευρωπαϊκού επιπέδου στη 
δηµιουργία πολιτικής, την τυπική και άτυπη διάχυση των ιδεών και πολιτικών µέσα στα 
σύνορα της ΕΕ, αλλά και την επίδραση της ΕΕ σε κράτη εκτός των συνόρων της, όπως 
για παράδειγµα στα υποψήφια κράτη-µέλη.  Πιο συγκεκριµένα, το µάθηµα αυτό θα 
εισαγάγει τους φοιτητές στα θεωρητικά υποδείγµατα που έχουν συνδεθεί µε την έννοια 
του εξευρωπαϊσµού.  Στη συνέχεια, θα εξετασθούν  οι µηχανισµοί, οι εθνικοί 
διαµεσολαβητικοί παράγοντες και η πιθανή έκβαση του εξευρωπαϊσµού έτσι όπως έχει 
αναπτυχθεί στη σχετική βιβλιογραφία.  Το τελευταίο µέρος του µαθήµατος θα 
αφιερωθεί στη συζήτηση συγκεκριµένων πολιτικών όπως η περιβαλλοντική και 
µεταναστευτική πολιτική σε διάφορα κράτη-µέλη και πώς αυτές έχουν επηρεαστεί ή 
έχουν επηρεάσει το φαινόµενο του εξευρωπαϊσµού. 



	  

65	  
	  
	  
	  

Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Featherstone, K. και Παπαδηµητρίου, Δ. (2010), Τα όρια του Εξευρωπαϊσµού, Αθήνα: 
Εκδ. Οκτώ. 

Μαραβέγιας, Ν. (επιµ.), (2011), Εξευρωπαϊσµός στον Μεσογειακό Χώρο, Αθήνα: 
Νοµική Βιβλιοθήκη 

 
 

Ζ. Λιαλιούτη (Z. Lialiouti) 
Ιστορία, πολιτικό σύστηµα και κουλτούρα στις ΗΠΑ  
(History, Political System and Culture in the USA) 

ΕΕ ΕΑΡ 110499 
 
Στόχος του µαθήµατος είναι να προσφέρει εισαγωγικές γνώσεις για την αµερικανική 
ιστορία, πολιτική και κουλτούρα (µε έµφαση στη λογοτεχνία και τον κινηµατογράφο), 
όπως διαµορφώνονται στη διάρκεια του 19ου-21ου αιώνα, µες από µια διεπιστηµονική 
προσέγγιση. Τα επιµέρους ζητήµατα που θα εξετασθούν ειναι η εδαφική και 
πληθυσµιακή εξέλιξη των Ηνωµένων Πολιτειών, η διαµόρφωση και εξέλιξη της 
αµερικανικής εθνικής ταυτότητας, οι βασικές πολιτικές ιδέες που επηρέασαν τα 
χαρακτηριστικά της αµερικανικής δηµοκρατίας και το περιεχόµενο του πολιτικού 
διαλόγου, η διαµόρφωση του πολιτικού συστήµατος, καθώς και επιλεγµεέα ορόσηµα 
της κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής. 
 
 

Λ. Λούβη (L. Louvi) 
Νεώτερη ευρωπαϊκή ιστορία (19ος αιώνας) 

(Modern European History [19th c.]) 
ΥΠ ΕΑΡ 110021 

 
Η διαµόρφωση της Ευρώπης µετά τη Γαλλική και τη Βιοµηχανική Επανάσταση. Η νέα 
τάξη πραγµάτων µετά την ήττα του Ναπολέοντα και τα πρώτα φιλελεύθερα κινήµατα. 
Οι επαναστάσεις του 1848 στην Ευρώπη. Η δηµιουργία των εθνών κρατών. Η 
ενοποίηση της Ιταλίας και της Γερµανίας. Οι συγκρούσεις των ευρωπαϊκών εθνικισµών 
και η πορεία προς τον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο. Η διαµόρφωση της οικονοµίας και της 
κοινωνίας και η µετάβασή τους από την παράδοση στη νεωτερικότητα. Ο βιοµηχανικός 
καπιταλισµός, οι κοινωνικές ανακατατάξεις, η µετανάστευση, ο συνδικαλισµός και ο 
σοσιαλισµός, οι αστοί και τα νέα στρώµατα. Η ανάδυση της νέας Ευρώπης µετά τον 
Μεγάλο Πόλεµο. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Αρβελέρ Ε.-Aymard Μ., Οι Ευρωπαίοι. Νεώτερη και Σύγχρονη Εποχή. Τόµος Β, 
Σαββάλας, Αθήνα 

Burns E.M., Ευρωπαϊκή Ιστορία. Ο Δυτικός πολιτισµός: Νεώτεροι χρόνοι, Επίκεντρο, 
Θεσσαλονίκη 2006 

Hobsbawm E.J., Η εποχή των επαναστάσεων. 1789-1848, ΜΙΕΤ, Αθήνα 1992 
―, Η εποχή του κεφαλαίου.1848-1875, ΜΙΕΤ, Αθήνα 1994 
―, Η εποχή των αυτοκρατοριών. 1975-1914, ΜΙΕΤ, Αθήνα 2000 
―, Η εποχή των άκρων. Ο Σύντοµος Εικοστός Αιώνας: 1914-1991, Θεµέλιο, Αθήνα 

1995 
Joll James, Η Ευρώπη 1870-1970, Βάνιας, Θεσσαλονίκη 2006 
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Milza P.- Berstein S., Ιστορία της Ευρώπης. Η Ευρωπαϊκή Συµφωνία και η Ευρώπη των 
Εθνών. 1815-1919, τ. 2, Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1997 

 
 

Λ. Λούβη (L. Louvi) 
Η ελληνική εξωτερική πολιτική (1830-1930) 

(Greek Foreign Policy [1830-1930]) 
ΕΕ ΕΑΡ 110442 

 
Στο πλαίσιο αυτού του µαθήµατος εξετάζονται οι προσπάθειες του νεαρού ελληνικού 
βασιλείου να επεκτείνει τα σύνορά του. Η αντίφαση ανάµεσα στις διεκδικήσεις των 
«ιστορικών ορίων» του ελληνισµού και στις πραγµατικές δυνατότητες του ελληνικού 
κράτους να ασκήσει αυτόνοµη εξωτερική πολιτική. Δίνεται έµφαση στο ρόλο των 
Μεγάλων Δυνάµεων και στις κρίσεις του Ανατολικού Ζητήµατος, οι οποίες έδωσαν την 
ευκαιρία στην Ελλάδα να επιδιώξει την εδαφική της επέκταση, αλλά και στα διλήµµατα 
που δηµιούργησε στην ελληνική εξωτερική πολιτική η εµφάνιση του σλαβικού 
παράγοντα και του Μακεδονικού Ζητήµατος. Εξετάζονται επίσης οι προσανατολισµοί 
της πολιτικής του Βενιζέλου και η νέα διάσταση της Μεγάλης Ιδέας. Οι Βαλκανικοί 
Πόλεµοι, οι  χειρισµοί και οι διαπραγµατεύσεις που οδήγησαν στη διεκδίκηση  και, 
τελικά, στην απώλεια της Μικράς Ασίας. Η αποµόνωση της Ελλάδας µετά τη συνθήκη 
της Λωζάννης, η πολιτική της στην Κοινωνία των Εθνών, οι αποτυχηµένες και 
επιτυχηµένες προσεγγίσεις µε τα γειτονικά της κράτη.  
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Γιανουλόπουλος Γ., «Η ευγενής µας τύφλωσις…» Εξωτερική πολιτική και «εθνικά 
θέµατα» από την ήττα του 1897 έως τη Μικρασιατική Καταστροφή, Αθήνα 1999. 

Driault Ed. Το Ανατολικό Ζήτηµα. Από τις αρχές έως τη συνθήκη των Σεβρών, Αθήνα 
1997. 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ., ΙΓ΄, ΙΔ΄, ΙΕ΄, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1977. 
Παναγιωτόπουλος Βασ. (επιµ.), Ιστορία του Νέου Ελληνισµού, 1770-2000, Ελληνικά 
Γράµµατα, Αθήνα 2003, τ. 5, 6. 

Σβολόπουλος Κ., Η ελληνική εξωτερική πολιτική 1900-1945, Εστία, Αθήνα 2008.  
Σκοπετέα Έλλη, «Το Πρότυπο Βασίλειο» και η Μεγάλη Ιδέα. Όψεις του εθνικού 
προβλήµατος στην Ελλάδα (1830-1880), Αθήνα 1988. 

Χατζηιωσήφ X. (επιµ.), Ιστορία της Ελλάδας του 20ου αιώνα 1900-1922. Οι απαρχές, τ. 
Α2, Αθήνα χ.χ. 1922-1940. Ο Μεσοπόλεµος, τ. Β2, Αθήνα 2003.  

	  
 

Α. Λυµπεράτος (A. Lyberatos) 
Νεώτερη βαλκανική ιστορία Ι (18ος αι. έως 1878) 
(Modern History of the Balkans I [18th c.-1878]) 

ΥΕ ΧΕΙΜ 110477 
Νεώτερη βαλκανική ιστορία ΙΙ (1878-1923) 

(Modern History of the Balkans IΙ [1878-1923]) 
ΥΕ ΕΑΡ 110478 

 
Τα µάθηµα έχει ως στόχο να εισαγάγει τους φοιτητές στην νεώτερη βαλκανική ιστορία 
και να παρακολουθήσει τις πολιτικές, οικονοµικές, κοινωνικές και ιδεολογικές εξελίξεις 
στην ιστορία της περιοχής και των λαών της από την ύστερη οθωµανική περίοδο (18ος 
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αιώνας) ως την Ανατολική Κρίση (1875-1878) [ Ι], και από το Συνέδριο του Βερολίνου 
1878 ως τον µεσοπόλεµο [ΙΙ.] 
Οι εκπαιδευτικοί στόχοι του µαθήµατος είναι οι φοιτητές: 
α) να αποκτήσουν επαρκή γνώση του χώρου των Βαλκανίων και των βασικών 
ιστορικών γεγονότων και διεργασιών στην περιοχή κατά την παραπάνω περίοδο.   
β) να µπορέσουν να εντάξουν την ελληνική ιστορία στο ευρύτερο βαλκανικό, 
οθωµανικό και διεθνές πλαίσιο και να αναπτύξουν τον προβληµατισµό τους για τις 
παράλληλες διεργασίες και τις ιδιαιτερότητες στην ιστορική εξέλιξη των λαών και των 
κρατών της περιοχής, καθώς και για τις µεταξύ τους σχέσεις. 
γ) να εξοικειωθούν µε τις διάφορες ιστοριογραφικές προσεγγίσεις και να αναπτύξουν 
ευαισθησία και κριτική στάση έναντι των ιδεολογικών χρήσεων της ιστορίας που 
κυριαρχούν στο εν λόγω ιστοριογραφικό πεδίο.  
 
Ενδεικτική Βιβλιογραφία 
Jelavich, Barbara, Ιστορία των Βαλκανίων, Τ. Ι & ΙΙ, Αθήνα : Πολύτροπον, 2006. 
Mazower, Mark,  Τα βαλκάνια, Αθήνα: Πατάκης, 2003.   
Pavlowitch, Stevan, Ιστορία των βαλκανίων 1804-1945. Θεσσαλονίκη: Βάνιας, 2005. 
Stavrianos, Leften Stavros, Τα βαλκάνια από το 1453 και µετά,  Θεσσαλονίκη: Βάνιας, 

2007. 
Todorova Maria, Βαλκάνια. Η δυτική φαντασίωση, Θεσσαλονίκη: Επίκεντρο, 2005. 
 
 

Α. Λυµπεράτος (A. Lyberatos) 
Πόλεις των Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσογείου (15ος-19ος αι.) 

(Cities of the Balkans and Eastern Mediterranean [15th-19th c.]) 
ΣΕΕ ΧΕΙΜ 110490 

 
Στόχος του µαθήµατος είναι να δώσει τους βασικούς άξονες της εξέλιξης του αστικού 
φαινοµένου στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και της Ανατολικής 
Μεσογείου από την οθωµανική κατάκτηση µέχρι τον αστικό µετασχηµατισµό (τέλη 
19ου αρχές 20ού αιώνα). Να εξοικειώσει τους φοιτητές µε τις διάφορες όψεις της 
εξέλιξης των πόλεων από την προνεωτερική στη νεωτερική εποχή ως ακολούθως: α) 
δηµογραφικά µεγέθη, σύνθεση και εξέλιξή της β) οικονοµική και κοινωνική δοµή και 
αστικοποίηση, γ) θεσµοί διοίκησης και αυτοδιοίκησης δ) εξέλιξη του αστικού τοπίου ε) 
σχέση πόλης-υπαίθρου και θέση της πόλης στους διάδοχους κοινωνικούς 
σχηµατισµούς. Τέλος να εξοικειώσει τους φοιτητές µε τα διάφορα ρεύµατα ή τάσεις 
στην ιστοριογραφίας της πόλης στον προαναφερθέντα χώρο. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
F. Braudel, Υλικός πολιτισµός, οικονοµία και καπιταλισµός (15ος-18ος αι.), Αθήνα: 
ΜΙΑΤΕ, 1985, Τ. Α΄, σ. 519-568. 

Ν. Τόντοροφ, Η Βαλκανική Πόλη (15ος-19ος αι.), µτφρ. Έ. Αβδελά, Γ. Παπαγεωργίου, 
Τ. Α΄ & Β΄, Θεµέλιο: Αθήνα, 1986. 

Σπ. Ασδραχάς (επ.), Η οικονοµική δοµή των βαλκανικών χωρών, 15ος -19ος αι., Αθήνα: 
Μέλισσα, 1979. 

Αλ. Γερολύµπου, Μεταξύ Ανατολής και Δύσης. Βορειοελλαδικές πόλεις στην περίοδο 
των Οθωµανικών Μεταρρυθµίσεων, Θεσσαλονίκη: Τροχαλία, 1997. 

Νεοελληνική πόλη. Οθωµανικές κληρονοµιές και ελληνικό κράτος, Πρακτικά Διεθνούς 
Συµποσίου Ιστορίας:, Αθήνα: ΕΜΝΕ - Μνήµων, 1985, Τ. Α΄& Β.  
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Η  πόλη στους νεότερους χρόνους µεσογειακές και βαλκανικές όψεις (19ος-20ος αι.). 
Πρακτικά του β΄ διεθνούς συνεδρίου, Αθήνα, 27-30 Νοεµβρίου 1997, Αθήνα: 
ΕΜΝΕ: Μνήµων, 2000. 

D. Stevenson, Πόλεις και αστικοί πολιτισµοί, Αθήνα: Κριτική, 2007.  
Ç. Keyder, Ε.Özveren & D. Quataert, “Port-Cities in the Ottoman Empire: Some 

Theoretical and Historical Perspectives”, Review (Fernand Braudel Center), Vol. 16, 
No. 4, Port-Cities of the Eastern Mediterranean 1800-1914 (Fall, 1993). 

B. Kuluoğlu & M. Toksöz (eds.), Cities of the Mediterranean: from the Ottomans to the 
Present Day, London: I.B. Tauris, 2011. 

Α. Lyberatos (ed.), Social transformation and Mass Mobilization in the Balkan and 
Eastern Mediterranean Cities, 1900-1923, Rethymno: Crete University Press, 2013. 

 
 

Γ. Μοσχονάς (G. Moschonas) 
Σοσιαλδηµοκρατία και ριζοσπαστική Αριστερά: Ιστορική προσέγγιση, σύγχρονες τάσεις  

(Social Democracy and Radical Left: Historical Approach, Contemporary Trends) 
ΣΕΕ ΕΑΡ 110501 

 
Το σεµινάριο έχει ως αντικείµενο την µελέτη των δύο κεντρικών κοµµατικών 
οικογενειών (σοσιαλδηµοκράτες, κοµµουνιστές) που συναποτελούν την Αριστερά στις 
χώρες της Δυτικής Ευρώπης.   
 
Θεµατικές του Σεµιναρίου 
1. Πως διεξάγεται η επιστηµονική έρευνα, κανόνες συγγραφής ακαδηµαϊκής εργασίας. 
2. Η Αριστερά και το εργατικό κίνηµα στον 19ο αιώνα. 
3. 1890-1914: Η περίοδος αποκρυστάλλωσης της οργανωτικής και προγραµµατικής 
φυσιογνωµίας των αριστερών κοµµάτων.  
4. Ο Πρώτος Παγκόσµιος Πόλεµος, η Οκτωβριανή Επανάσταση και η µεγάλη διαίρεση: 
η γέννηση και εδραίωση της κοµµουνιστικής οικογένειας. 
5. Η Σοσιαλδηµοκρατία στον Μεσοπόλεµο. 
6. Η πρώτη µεταπολεµική περίοδος: σοσιαλδηµοκράτες και κοµµουνιστές  µετά το 
1945. 
7. Παγκοσµιοποίηση, Ευρωπαϊκή Ενωση και ο µεγάλος µετασχηµατισµός της 
Σοσιαλδηµοκρατίας. 
8. Η πτώση του υπαρκτού σοσιαλισµού και η διαµόρφωση της νέας Ριζοσπαστικής 
Αριστεράς. 
9. Οι εκλογικές επιδόσεις των αριστερών κοµµάτων στις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης.  
10. Θεωρητικές επεξεργασίες, διανοούµενοι και η σύγχρονη Αριστερά. 
11. Το σχέδιο του κοινωνικού µετασχηµατισµού στην µακρά διάρκεια.   
 
 

Γ. Μπαλαµπανίδης (G. Balabanidis) 
Ευρωπαϊκή Αριστερά (European Left) 

ΕΕ ΕΑΡ 110497 
 
Ιστορική και συγκριτική εξεταση των µετασχηµατισµών της ευρωπαϊκής Αριστεράς 
απο την κλασική κοµµουνιστική στην ευρωκοµµουνιστική και απο εκεί στη σύγχρονη 
µετα-κοµµουνιστική και ριζοσπαστική εκδοχή της. Η κοµµατική οικογένεια της 
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ευρωπαϊκής Αριστεράς και το γενικό αναλυτικό πλαίσιο του κοµµατικού φαινοµένου. 
Η ιδεολογική της φυσιογνωµία και οι βασικές θεµατικές που την καθόρισαν. Η 
επίδραση που είχαν στη διαµόρφωσή της οι καπιταλιστικές κρίσεις και η διαδικασία της 
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 
 
 

Λ. Μπαλτσιώτης (L. Baltsiotis) 
Αλβανική ιστορία και πολιτισµός (History and Culture of Modern Albania) 

ΕΕ ΕΑΡ 110426 
 
Στο µάθηµα γίνεται µια προσπάθεια εξοικείωσης µε τους ανθρώπους και τη χώρα που 
είναι εντελώς άγνωστη στην Ελλάδα και, κατά κάποιον τρόπο, πολύ γνωστή. Μεταξύ 
άλλων, γιατί στην Ελλάδα κατοικούν πάνω µισό εκατοµµύριο αλβανοί υπήκοοι.  
Στόχος του µαθήµατος είναι η προώθηση της επιστηµονικής έρευνας µε σκοπό την 
γνώση της ιστορίας και του πολιτισµού της νεώτερης Αλβανίας. Η θεµατική του 
εκτείνεται από την ύστερη οθωµανική περίοδο και τη δηµιουργία της αλβανικής 
εθνικής ταυτότητας µέχρι και τη µετά Χότζα εποχή. Παράλληλα, εξετάζονται και 
θεµατικές που αφορούν τις ελληνοαλβανικές σχέσεις -κάποιες µε πολιτική σηµασία 
ακόµη και σήµερα-, όπως οι Αρβανίτες της Νότιας Ελλάδας και ο ρόλος τους στο 
σχήµα των «αδελφών λαών», το εκκλησιαστικό ζήτηµα, το «βορειοηπειρωτικό» ζήτηµα, 
αυτό των Τσάµηδων. Ειδικές ενότητες αφιερώνονται στις γλωσσικές και θρησκευτικές 
οµάδες και µειονότητες στην Αλβανία και τη µετανάστευση αλβανών πολιτών στην 
Ελλάδα. Τα παραπάνω εντάσσονται σε µια δεύτερη στόχευση του µαθήµατος που 
αφορά εν τέλει την ελληνική και βαλκανική ιστορία και τις ιδαίτερες δυσκολίες που 
υπάρχουν όταν οι φοιτητές καλούνται να «χρησιµοποιήσουν» την ακαδηµαϊκή ιστορία 
και τη µεθοδολογία της στους γειτονικούς εθνικούς σχηµατισµούς.  
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Κοκολάκης Μιχάλης, Το ύστερο Γιαννιώτικο Πασαλίκι (1820-1913), ΚΝΕ/ΕΙΕ, Αθήνα 

2003. 
Ψιµούλη Βάσω, Σούλι και Σουλιώτες, ΚΝΕ/ΕΙΕ, Αθήνα 1998 
Clayer Nathalie, Οι απαρχές του αλβανικού εθνικισµού, Ισνάφι, 2009 
Fischer Bemd, J., Albania at War, Hurst, Λονδίνο 1999 
Schazandner-Sievers S. & Fischer Β. J. (επιµ.), ΑΙbainiαn Identities, Myth αnd History, 

Hurst. Λονδίνο 2002, διανέµεται στην ελληνική µετάφραση 
Τσιτσελίκης Κ.-Χριστόπουλος Δ. (επιµ.), Η ελληνική µειονότητα της Αλβανίας, Κριτική, 

2003 
Baltsiotis L., “The Muslim Chams of Northwestern Greece. The grounds for the 

expulsion of a “non-existent” minority community”, EJTS, 12, 2011.   
 
 

Λ. Μπαλτσιώτης (L. Baltsiotis) 
Μειονότητες στην Ευρώπη (Minorities in Europe) 

ΕΕ ΕΑΡ 110428 
 
Στο µάθηµα αυτό οι φοιτητές εισάγονται στο ζήτηµα των µειονοτήτων στην Ευρώπη µε 
όρους διεπιστηµονικούς στο χώρο της πολιτικής επιστήµης και ιστορίας. Το µάθηµα 
στοχεύει σε µια διττή παρουσίαση της πορείας του µειονοτικού ζητήµατος στην 
Ευρώπη τόσο σε επίπεδο ιστορίας των ιδεών όσο και των γεγονότων καθαυτών. Με 
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κεντρικό άξονα τη πολιτική φιλοσοφία και νοµική θεωρία, εστιάζει καταρχάς στη 
διαµόρφωση του µειονοτικού φαινοµένου από τη συστατική σκέψη της ευρωπαϊκής 
Νεωτερικότητας. Παράλληλα εξετάζεται εν συντοµία η διαµόρφωση της ετερότητας ως 
ιστορικής διαδικασίας στην Ευρώπη µε αρχή την εµφάνιση του προτεσταντισµού. Την 
ίδια στιγµή, το διεθνές δίκαιο προστασίας των µειονοτήτων και η ιστορία των 
ευρωπαϊκών διεθνών σχέσεων, από τον 17ο αιώνα έως σήµερα, επικυρώνει τις 
θεωρητικές προϋποθέσεις ανάδυσης του φαινοµένου που συµβάλλουν στην 
εννοιολόγηση της «µειονότητας» από τη σύγχρονη νοµική θεωρία. Με τη συνδροµή της 
πολιτικής ανθρωπολογίας και κοινωνιολογίας δίνονται επιπρόσθετα αναλυτικά 
εργαλεία για την κατανόηση των πολυδιάστατων πτυχών του φαινοµένου των 
µειονοτήτων στην Ευρώπη. Η ιστορία επιπλέον συνδράµει στην κατανόηση των εν 
µέρει διακριτών µοντέλων µειονοτικοποίησης στις αυτοκρατορίες της Ανατολικής 
Ευρώπης και στην Οθωµανική Αυτοκρατορία. Το µάθηµα αντιµετωπίζει τη στρατηγική 
των διεθνών ευρωπαϊκών παραγόντων και θεσµών σχετικά µε τις µειονότητες µετά το 
τέλος του ψυχρού πολέµου, συµβάλλοντας στην απάντηση ενός θεµελιώδους επίκαιρου 
ερωτήµατος : «πώς τίθεται το ζήτηµα των µειονοτήτων στους καιρούς µας;». Το µάθηµα 
χωρίζεται σε τρεις ενότητες. 
Α’ Ενότητα: οι µειονότητες ως γνωστικό αντικείµενο και υποκείµενο δικαιωµάτων 
Β’ Ενότητα: Η µειονότητα ως οµάδα. Η οµάδα ως τάξη. Η µειονοτική διεκδίκηση 
Γ’ Ενότητα: Μειονότητες στην Ελλάδα 
 
 

Γ. Μπιθυµήτρης (G. Bithymitris) 
Σύγχρονο συνδικαλιστικό κίνηµα: Ιδεολογία, πολιτικές, οργάνωση, θεσµοί 

(Contemporary Trade Union Movement: Ideology, Politics, Organization, Institutions) 
ΕΕ ΕΑΡ 110482 

 
Το παρόν µάθηµα εξετάζει όψεις του σύγχρονου συνδικαλιστικού κινήµατος, στην 
Ελλάδα και στην Ευρώπη, εστιάζοντας σε συγκροτητικά στοιχεία της ταυτότητάς του 
όπως η ιδεολογία, οι πολιτικές, η οργανωτική υλικότητα και η θεσµική υπόστασή του.  
Τα µεθοδολογικά εργαλεία µε τα οποία θα εξετάσουµε το αντικείµενό µας, προέρχονται 
κυρίως από γνωστικές περιοχές της Πολιτικής Επιστήµης, όπως τα κοινωνικά κινήµατα, 
η θεωρία των οργανώσεων, η συγκριτική πολιτική ανάλυση, ενώ ταυτόχρονα θα επιχει-
ρήσουµε µία κατά το δυνατόν διεπιστηµονική προσέγγιση, ώστε να καθίσταται ευκολό-
τερη η διερεύνηση πολυαιτιακών φαινόµενων όπου εµπλέκονται δυναµικά συλλογικές 
ταυτότητες, ιδεολογίες, θεσµοί, οργανώσεις, τοπικοί, εθνικοί-υπερεθνικοί δρώντες, κ.λπ.   
Η συστηµατική αναφορά στο ελληνικό συνδικαλιστικό κίνηµα και στα κεντρικά χαρα-
κτηριστικά του, αποσκοπεί στην εξοικείωση των φοιτητών µε έννοιες και κατηγορίες 
ανάλυσης που υπερβαίνουν την εθνική περίπτωση και αξιοποιούνται στη διεθνή 
βιβλιογραφία για τη µελέτη του Ευρωπαϊκού και διεθνούς συνδικαλιστικού κινήµατος.   
Συνοψίζοντας, το µάθηµα επιδιώκει τους παρακάτω στόχους: 
― Να εξοικειώσει τους φοιτητές µε τη χρήση εργαλείων και µεθόδων της Πολιτικής 
Επιστήµης για τη µελέτη  του σύγχρονου συνδικαλιστικού κινήµατος. 
―Να παρουσιάσει ένα σύστηµα πλοήγησης του µελετητή του σύγχρονου εργατικού 
συνδικαλισµού στο τοπικό, εθνικό και διεθνικό επίπεδο. 
― Να διαµορφώσει εκείνες τις γνωστικές και µεθοδολογικές προϋποθέσεις, ώστε να 
καθίσταται δυνατή η κριτική προσέγγιση τόσο των παθογενειών του εγχώριου και 
διεθνούς συνδικαλιστικού κινήµατος, όσο και των προοπτικών αναζωογόνησής του.  
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Ενδεικτική βιβλιογραφία για µελέτη 
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λειτουργία σε καµπή: Προκλήσεις και Απειλές στον πρώιµο 21ο αι., Αθήνα: Νήσος. 

Παλαιολόγος, Ν. (2006) Εργασία και Συνδικάτα στον 21ο αιώνα, Μελέτες ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-
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Στ. Παπαγεωργίου (St. Papageorgiou) 
Οθωµανική ιστορία (Ottoman History) 

ΕΕ ΧΕΙΜ 110307 
 
Καλύπτονται κυρίως : 
Η περίοδος που ακολουθεί της µάχης του Ματζικέρτ και της κατάληψης της Μ. Ασίας 
από τους Σελτζούκους Τούρκους. 
Η περίοδος των τουρκοµενικών µπεηλικιών. 
Το οθωµανικό µπεηλίκι. 
Η πορεία από τη συνοριακή ηγεµονία στην αυτοκρατορία. 
Η περίοδος των µεγάλων κατακτήσεων. Ειδικότερα θα εξεταστούν: 
Το σύστηµα των Millet. 
Κοινωνική διαστρωµάτωση. 
Οι στρατιωτικοί και διοικητικοί οθωµανικοί θεσµοί. 
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Το σύστηµα δικαίου. 
Οι µουσουλµανικές θρησκευτικές ελίτ. 
Το οθωµανικό σύστηµα χρήσης γης (Dirlik). 
Οι µηχανισµοί ενσωµάτωσης των πληθυσµών στο οθωµανικό σύστηµα. 
Οι αλλόθρησκες κοινότητες. 
Αλλαξοπιστία και κρυπτοχριστιανισµός. 
Το σύστηµα Dersirme. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Norman Iτzkowitz, Οθωµανική Αυτοκρατορία και Ισλαµική Παράδοση, Παπαζήσης, 
Αθήνα 2008. 

Köprülü Μ. F., Οι απαρχές της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, Παπαζήσης, Αθήνα 2001 
Kunt I.M., Οι υπηρέτες του Σουλτάνου. Ο µετασχηµατισµός της Οθωµανικής επαρχιακής 
διακυβέρνησης, Παπαζήσης, Αθήνα 2001 

 
 
Στ. Παπαγεωργίου (St. Papageorgiou), προσκεκληµένος ο Α. Κούτσης (A. Koutsis) 

Πολιτική ιστορία της νεώτερης και σύγχρονης Μέσης Ανατολής 
(Political History of Modern and Contemporary Middle East) 

ΕΕ ΧΕΙΜ 110421 
 
Το µάθηµα αυτό αναφέρεται στην πολιτική ιστορία της Αιγύπτου, της Τουρκίας, του 
Ιράν, των κρατών της Γονίµου Ηµισελήνου και της Αραβικής χερσονήσου από την 
κατάρρευση της Οθωµανικής αυτοκρατορίας µέχρι σήµερα. Μετά από µια σύντοµη 
ανασκόπηση της κατάστασης στις αραβόφωνες περιοχές κατά τα τέλη της οθωµανικής 
περιόδου, το µάθηµα επικεντρώνεται στην πορεία των εξελίξεων που οδήγησαν στο 
σχηµατισµό διάφορων εθνο-κρατών στη Μέση Ανατολή αµέσως µετά τον Α΄ 
Παγκόσµιο Πόλεµο. Στη συνέχεια αναλύει το ιστορικό και πολιτικό πλαίσιο που 
συνόδεψε την επιβολή της Ευρωπαϊκής κυριαρχίας σε αυτά τα κράτη υπό τη µορφή 
«Εντολών» της Κοινωνίας των Εθνών. Ακολουθεί αναφορά στη πολιτική ανάπτυξη των 
κρατών της περιοχής υπό τον αποικιοκρατικό ζυγό και στην άνοδο των εθνικιστικών 
κινηµάτων που οδήγησαν στην ανεξαρτησία τους µετά από το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. 
Στη συνέχεια εξετάζονται οι πολιτικές εξελίξεις στην περιοχή κατά το δεύτερο ήµισυ 
του 20ο αιώνα, µε ειδική αναφορά στις σχετικές κοινωνικές, πολιτικές, οικονοµικές, 
πολιτιστικές και πνευµατικές διαστάσεις τους. Το µάθηµα ολοκληρώνεται µε µια γενική 
συζήτηση των εξελίξεων που διαγράφονται γύρω από τα σηµαντικότερα γεγονότα της 
εποχής µας, όπως η αραβο-ισραηλινή διένεξη και η αµερικανική κατάληψη του Ιράκ. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Κούτσης Αλέξανδρος, Μέση Ανατολή: Πολιτική Ανάπτυξη και Διεθνείς Σχέσεις, 
Παπαζήσης, Αθήνα, τ. Α-Β. 

Hourani Albert, Ιστορία των Αραβικών Λαών, Λιβάνης, Αθήνα 
 
 

Στ. Παπαγεωργίου (St. Papageorgiou) 
Ειδικά θέµατα νεώτερης ελληνικής ιστορίας. Ανάγνωση ιστορικού λόγου 

(Special Issues of Greek Modern History. Reading of Historical Discourse) 
ΣΕΕ ΕΑΡ 110491 
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Το σεµινάριο, του οποίου το χρονικό ανάπτυγµα έχει ως αφετηρία την ύστερη 
οθωµανική περίοδο, θα επιχειρήσει, κατά το εαρινό εξάµηνο του ακαδ. έτους 2016–17, 
µία ερµηνευτική προσέγγιση ορισµένων πολιτικών, κοινωνικών και ιδεολογικών 
πτυχών του ελληνικού κράτους (19ος αιώνας)  µέσα από τη µελέτη ιστορικών και 
λογοτεχνικών κειµένων. (Η επιλογή των κειµένων θα γίνει µέσα από κατάλογο που θα 
δοθεί στο εναρκτήριο µάθηµα του σεµιναρίου). 
Περαιτέρω, θα εξεταστούν -µέσα από τους εκλογικούς καταλόγους της οθωνικής 
περιόδου, και των αρχών της βασιλείας του Γεωργίου- (ΓΑΚ, Συλλογή Γεωργίου Λαδά 
& Συλλογή Γιάννη Βλαχογιάννη) τα επαγγέλµατα των Ελλήνων της Πρώτης Βασιλείας 
καθώς και οι ονοµατολογικές τους προτιµήσεις.  Η ονοµατολογία εντάσσεται στα 
ενδιαφέρονται µίας σειράς επιστηµονικών πειθαρχιών, µεταξύ αυτών και της επιστήµης 
της Ιστορία, και συνδράµει στην κατανόηση των κοινωνικών, πολιτισµικών και αισ-
θητικών συνηθειών και επιλογών µίας ιστορικής περιόδου 
 
 

Δ. Παπαδηµητρίου (D. Papadimitriou) 
Ιδεολογία και τύπος (19ος-20ός αι.) 

(Ideology and the Press [19th-20th c.]) 
ΥΕ ΕΑΡ 110376 

 
Συζητώντας για τις ιδεολογίες, αναφερόµαστε σε πανταχού παρούσες νοητικές 
κατασκευές που νοηµατοδοτούν τους πολιτικούς και κοινωνικούς ορίζοντες που µας 
περιβάλλουν.  Ως σύνολο ιδεών, απόψεων και αξιών συγκροτούν ένα επανερχόµενο 
σχήµα του οποίου κάνουν χρήση  συγκεκριµένες οµάδες διαµορφώνοντας τις δηµόσιες 
πολιτικές. Η είσοδος της µαζικής πολιτικής στην Ευρώπη συνέπεσε µε την παγίωση 
των µεγάλων παραδόσεων της πολιτικής σκέψης, όπως ο φιλελευθερισµός, ο 
συντηρητισµός και ο σοσιαλισµός που έθεσαν τα πλαίσια για τη δηµόσια συζήτηση. Οι 
µοντέρνες ιδεολογίες είναι εξάλλου συνυφασµένες µε την εµφάνιση του τύπου και την 
οριοθέτηση του χώρου δόµησης µιας µαζικής ιδεολογικής σκέψης. Δείχνοντας την σύν-
δεση των εννοιών που συγκροτούν τις διαφορετικές ιδεολογίες, το µάθηµα επιχειρεί να 
εισάγει µια παιδαγωγική της κατανόησης των ιδεολογιών, όπως υπάρχουν και αλλάζουν 
και να εξοικειώσει τους φοιτητές µε την ανάλυση της ιδεολογίας ως ζώσας εµπειρίας.  
  Θα εξεταστούνε επίσης ζητήµατα όπως: η ανάδυση της δηµόσιας σφαίρας και η 
νεωτερικότητα,ο ρόλος του Τύπου στην ενοποίηση του κατακερµατισµένου χώρου τον 
17ο και 18ο αι., η ενηµέρωση ως αγαθό και εµπόρευµα και η κοινή γνώµη σε σχέση µε 
τη δηµοκρατία και την ελευθερία του ατόµου, η διάκριση µεταξύ παραδοσιακών και 
νέων µαζικών µέσων, η δυναµική του διαδικτύου να διευρύνει τη δηµόσια σφαίρα αλλά 
και να αναπαράγει τις ανισότητες της πρόσβασης στην πληροφορία (ψηφιακό χάσµα και 
ψηφιακή συνοχή του πλανήτη), το ερώτηµα σχετικά µε την ηγεµονία στο χώρο των 
µέσων των ισχυρών κρατών σε σχέση µε το ρόλο των εθνικών µεντιακών συστηµάτων 
και της πολλαπλής κουλτούρας, ο τρόπος που το γεγονός µετασχηµατίζεται σε είδηση, 
η κρίση αξιοπιστίας του Τύπου και των παραδοσιακών µέσων και οι δοµές της 
ενηµέρωσης στην εποχή των διαδραστικών µέσων και της παγκοσµιοποίησης. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Ιστορία των εννοιών. Διαδροµές της ευρωπαϊκής ιστοριογραφίας (2006), Θεωρία και 
Μελέτη της ιστορίας 20, Ε.Μ.Ν.Ε.-Μνήµων. 
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G. Raymond-M. Adamson), Cambridge : Polity Press. 
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Cultural Research, 3: 4, pp.414-426. 
 URL: http://dx.doi.org/10.1080/14797589909367176 
Dahlgren, Peter (2005), The Internet, Public Spheres, and Political Communication: 

Dispersion and Deliberation, Political Communication, 22:2, pp.147-162. 
 URL: http://dx.doi.org/10.1080/10584600590933160 
Debray, Régis (1991), Cours de médiologie générale, Gallimard, Paris. 
Freeden, Michael (1996), Ideologies and political theory. A conceptual approach, 

Oxford. 
― (2003), Ideology:A very short introduction, Oxford. 
Graber, Doris A. (1996), The 'New' Media and Politics: What Does the Future Hold?, 

Political Science and Politics, Vol. 29, No. 1, pp. 33-36. Stable URL: 
http://www.jstor.org/stable/420188 .Accessed: 21/02/2014 16:01. 

Ηabermas, Jürgen (1991), The structural transformation of the public sphere: An 
Inquiry into a Category of Bourgeois Society (µτφ. από τα γερµανικά έκδ.1989), The 
MIT Press.  

Harcup, Τοny-O'Neill, Deindre (2001), What Is News? Galtung and Ruge revisited, 
Journalism Studies, 2:2, pp.261-280. 

URL:http://dx.doi.org/10.1080/14616700118449 
Καϊµάκη, Bάλια (επιµ.) (2007), Le Monde diplomatique. Μάχες για τα media, 
εισ.Ignacio Ramonet, Σαββάλας. 

Κιουπκιολής, Αλέξανδρος, Κοσµά, Υβόν, Πεχτελίδης, Γιάννης (επιµ.) (2015), Θεωρία 
του Λόγου. Δηµιουργικές Εφαρµογές, Gutenberg, Αθήνα. 

Κοµνηνού, Μαρία, Από την αγορά στο θέαµα. Μελέτη για τη συγκρότηση της δηµόσιας 
σφαίρας και του κινηµατογράφου στη σύγχρονη Ελλάδα, 1950-2000. 

Lule, Jack (2011), Globalization and Media: Global Village of Babel, Rowman & 
Littlefield Publishers. 

Poulet, Bernard (2009), Το τέλος των εφηµερίδων και το µέλλον της ενηµέρωσης, Πόλις, 
Αθήνα.  

Mauro, Roberto M. (2008),'Political science education and the conceptual analysis of 
ideology: A pedagogy and curriculum of understanding', Journal of Political 
Ideologies, 13:1, 55-72. 

Tunstall, Jeremy (2007), The Media were American. U.S. Media Decline, Oxford 
Univ.Press. 

Παπαδηµητρίου, Δέσποινα (2006), Από το λαό των νοµιµοφρόνων στο έθνος των 
εθνικοφρόνων. Η συντηρητική σκέψη στην Ελλάδα, 1922-67, Σαββάλας, Αθήνα. 

Ψυχογιός, Δηµήτρης Κ. (2004), Τα έντυπα µέσα επικοινωνίας. Από τον πηλό στο Δίκτυο, 
Καστανιώτης, Αθήνα . 

 
 

Δ. Παπαδηµητρίου (D. Papadimitriou) 
Φασισµός, ναζισµός: Θεωρητικές προσεγγίσεις και ζητήµατα ιστοριογραφίας 
(Fascism, nazism: Theoretical Approaches and Historiographical Issues) 

ΕΕ ΕΑΡ 110382 
 
Το  µάθηµα περιλαµβάνει τις εξής θεµατικές: 
1. θεωρίες περί φασισµού. Ζητήµατα ιστοριογραφίας του φασισµού. 
2. Ιστορία του φασισµού και του ναζισµού (µεσοπόλεµος και Β’Παγκ.Πόλεµος). Η 
συγκυρία. 
3. Η διάσταση των µακροχρόνιων συνθηκών και οι ρίζες της ναζιστικής βίας. 
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3. Περί των ιδεολογικών καταβολών και της ιδεολογίας του φασισµού-ναζισµού. 
4. Διανοούµενοι υπέρ ή κατά του καθεστώτος. Συνεργασία και αντιφασισµός. 
5. Ολοκληρωτικός χαρακτήρας του ναζιστικού κράτους και µηχανισµοί άσκησης της 
εξουσίας. 
6. Φυλετική ιδεολογία, νοµοθετικό πλαίσιο και διώξεις εναντίον των Εβραίων. Η 
εξόντωση των Εβραίων της Ευρώπης και η µνήµη τής Shoah. 
7. Τα κίνητρα που οδήγησαν τους ανθρώπους ως άτοµα και συλλογικότητες στην 
συµπόρευση µε τους φασίστες και τους Ναζί και το ζήτηµα της εµπλοκής των 
κοινωνιών. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
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Far Right, Λονδίνο 2002. 
Roger Griffin. The Nature of Fascism, Λονδίνο 1993. 
Michael Mann. Fascists, Cambridge Univ.Press 2004. 
Pascal Ory, Du Fascisme. Παρίσι 2003. 
Αntonio Costa Pinto. The Blue Shirts:Portuguese fascists and the new state, Boulder 

2000. 
 
 

Δ. Παπαδηµητρίου (D. Papadimitriou) 
Ιστορία του ελληνικού µεσοπολέµου 

(History of the Interwar Period in Greece) 
ΕΕ ΧΕΙΜ 110504 

 
Το µάθηµα εξετάζει την ιστορία της περιόδου που ορίζεται από την µικρασιατική 
καταστροφή έως την έναρξη του Δευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου.Η ελληνική ιστορία 
εντάσσεται στο ευρωπαϊκό και το διεθνές πλαίσιο όχι µόνον για λόγους ευαισθησίας 
στις προσεγγίσεις της συγκριτικής ιστορίας· το βαρύ κληροδότηµα του Μεγάλου 
Πολέµου µοιράστηκαν οι χώρες της Ευρώπης αλλά και η διεθνής ύφεση επηρέασε τις 
περισσότερες παρά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που προσέλαβε στην κάθε µία 
ξεχωριστά. Η έµφαση του µαθήµατος δεν είναι στα γεγονότα αλλά στην σχέση µεταξύ 
των τριών πεδίων, του πολιτικού, του κοινωνικού και του οικονοµικού, στην µελέτη 
του Εθνικού διχασµού ως άσκηση αδιαλλαξίας αλλά κι ως επιχειρούµενη συµφιλίωση 
και στη µελέτη των θεσµών που διαµορφώθηκαν την περίοδο εκείνη. Η µελέτη της 
δηµόσιας συζήτησης θέτει στο επίκεντρο του µαθήµατος την συνείδηση των συγχρόνων 
για την διαίρεση, το έθνος, το πολίτευµα, την ηθική διάσταση της κρίσης.    
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Αλιβιζάτος, Νίκος, Οι πολιτικοί θεσµοί σε κρίση, 1922-1974. Όψεις της ελληνικής 
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εµπειρίας, Θεµέλιο, Αθήνα 1986 (2η έκδ.) 
Βερέµης, Θάνος, Οι επεµβάσεις του στρατού στην πολιτική 1916-1936, Εξάντας, Αθήνα 

1977. 
Βλαχόπουλος, Σπύρος, Η κρίση του κοινοβουλευτισµού στον µεσοπόλεµο και το τέλος 
της Β' ελληνικής δηµοκρατίας το 1935, Ευρασία, Αθήνα 2012. 

Hering, Gunnar, Tα πολιτικά κόµµατα στην Ελλάδα 1821-1936, τόµ.Β’, Μορφωτικό 
΄Ιδρυµα Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα 2006. 

Μαυρογορδάτος, Γιώργος -Χατζηιωσήφ, Χρήστος (επιµ.), Βενιζελισµός και Αστικός 
Εκσυγχρονισµός, Πανεπιστηµιακές Εκδ.Κρήτης 1988. 

Mavrogordatos, George, Stillborn Republic. Social Coalitions and Party Strategies in 
Greece, 1922-1936, Univ.of California Press, Berkeley-Los Angeles-London, 1983. 

Mazower, Mark, Η Ελλάδα και η οικονοµική κρίση του µεσοπολέµου (µτφ.Σ.Μαρκέτος), 
Μορφωτικό Ίδρυµα Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα 2009. 

Μπογιατζής, Βασίλης, Μετέωρος µοντερνισµός. Τεχνολογία, ιδεολογία της επιστήµης και 
πολιτική στην Ελλάδα του µεσοπολέµου (1922-1940), Ευρασία, Αθήνα 2012. 

Παπαδηµητρίου, Δέσποινα, Από το λαό των νοµιµοφρόνων στο έθνος των 
εθνικοφρόνων. Η συντηρητική σκέψη στην Ελλάδα, Σαββάλας, Αθήνα 2006. 

Παπαδηµητρίου, Δέσποινα, Τα χρόνια της κρίσης στον µεσοπόλεµο. Η ελληνική δηµόσια 
συζήτηση, Ασίνη, Αθήνα 2012. 

 Ρήγος, Άλκης, Τα κρίσιµα χρόνια 1935-1941, 2 τ., Αθήνα, Παπαζήσης, 1995 
Τζιόβας, Δηµήτρης, Οι µεταµορφώσεις του εθνισµού και το ιδεολόγηµα της 
ελληνικότητας στο Μεσοπόλεµο, Αθήνα, Οδυσσέας, 1989. 

Χατζηιωσήφ, Χρήστος (επιµ.), Ιστορία της Ελλάδας του 20ου αι. Τόµ.Β’Α, Βιβλιόραµα, 
Αθήνα 2002. 

 
 

Πρ. Παπαστράτης (Pr. Papastratis) 
Ελληνική ιστορία του 20ού αιώνα: Η δεκαετία 1940-50 
(Greek History of the 20th c.: The Decade 1940-1950) 

ΕΕ ΧΕΙΜ  110312 
 
Η δεκαετία 1940-1950 χαρακτηρίζεται από πυκνή αλληλουχία γεγονότων και εξελίξεων 
µε βασικό χαρακτηριστικό ότι το ελληνικό κράτος λειτουργεί κάτω από εξαιρετικές 
συνθήκες δικτατορίας, πολέµου, τριπλής κατοχής και εµφυλίου πολέµου. 
Η Ελλάδα αντιµετωπίζει την απρόκλητη επίθεση της Ιταλίας, τον Οκτώβριο 1940, και 
της Γερµανίας τον Απρίλιο 1941 κάτω από καθεστώς δικτατορίας που έχει επιβάλλει ο 
Ι.Μεταξάς µε τη σύµφωνη γνώµη του βασιλιά Γεωργίου Β’. 
Στο µάθηµα εξετάζεται: 
Η διαδικασία συγκρότησης της Κυβέρνησης, µετά την κατάρρευση του µετώπου και 
την αυτοκτονία του πρωθυπουργού Αλ.Κορυζή, και την εγκατάσταση της στη Μέση 
Ανατολή και στο Λονδίνο για να συνεχίσει τον πόλεµο. Ο ρόλος και η λειτουργία της 
ελληνικής κυβέρνησης εξορίας και η αντικατάσταση της από την Κυβέρνηση Εθνικής 
Ενότητας µετά το Συνέδριο του Λιβάνου το Μάιο του 1944. Η ανασυγκρότηση των 
ελληνικών ενόπλων δυνάµεων στη Μ. Ανατολή, η συµµετοχή τους στα πολεµικές 
επιχειρήσεις και η παρέµβαση τους στις ελληνικές πολιτικές εξελίξεις. Η κατάσταση 
στην κατεχόµενη Ελλάδα: οι κυβερνήσεις συνεργασίας, ο καταστρεπτικός λιµός και οι 
συνέπειες του, η ανάπτυξη του αντιστασιακού κινήµατος στα αστικά κέντρα και στην 
ύπαιθρο και η εξέλιξη του, η πολιτική και τα σκληρά αντίποινα των δυνάµεων κατοχής 
και των ελληνικών ενόπλων τµηµάτων που συνεργάζονται µαζί τους. Τα προβλήµατα 
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που αντιµετωπίζει η Ελλάδα όταν απελευθερώνεται. Η εµφύλια σύγκρουση του 
Δεκέµβρη 1944, η Συµφωνία της Βάρκιζας που ακολούθησε και οι συνέπειες της 
αποτυχίας εφαρµογής της. Οι εκλογές του 1946 και οι πολιτικές συνέπειες τους. Οι 
λόγοι για τους οποίους οξύνεται η κατάσταση µε αποτέλεσµα την εµπλοκή στον 
εµφύλιο πόλεµο και οι µακροχρόνιες συνέπειες των δεινών που φέρνει στην ελληνική 
κοινωνία αυτός ο πόλεµος. Ένα βασικό χαρακτηριστικό της δεκαετίας 1940-50 είναι ο 
καθοριστικός ρόλος που έχει ο ξένος παράγοντας µε σειρά απροκάλυπτων επεµβάσεων. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Αθανασιάδης Γ. Η Πρώτη Πράξη της Ελληνικής Τραγωδίας. Τα γεγονότα στη 
ΜέσηΑνατολή. (Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 2004 και Ελεύθερη Ελλάδα, Ρώµη 1971) 

Baerentzen L., Ιατρίδης Ι., Smith L.O. (επιµ). Μελέτες για τον Εµφύλιο Πόλεµο 1945-
1949 (Ολκός, Αθήνα 1992) 

Ζέπου Ι.Δ., Η Λαϊκή Δικαιοσύνη εις τας ελευθέρας περιοχάς της υπό κατοχήν Ελλάδος. 
(Μορφωτικό Ιδρυµα Εθνικής Τράπεζας. Αθήνα 1986 . και Αθήνα 1945). 

Λυµπεράτος Μ. Στα Πρόθυρα του Εµφυλίου Πολέµου. Από τα Δεκεµβριανά στις Εκλογές 
του 1946. (Βιβλιόραµα, Αθήνα 2006). 

Λυµπεράτος Μ., Παπαστράτης Π. (επ.), Αριστερά και αστικός πολιτικός κόσµος, 1940-
1960, Βιβλιόραµα, Αθήνα 2014. 
Mazower M. Στην Ελλάδα του Χίτλερ. Η Εµπειρία της Κατοχής (Αλεξάνδρεια, Αθήνα 

1994). 
Papastratis P., British Policy towards Greece, 1941-1944 (Cambridge University Press, 

1984.) 
Richter H. British Intervention in Greece. From Varkiza to Civil War, February 1945 to 

August 1946 (Merlin Press, London 1985) 
Σφήκας Θ. Οι Αγγλοι Εργατικοί και ο Εµφύλιος Πόλεµος στην Ελλάδα (Φιλίστωρ, 
Αθήνα 1997) 

Fleischer H. Στέµµα και Σβάστικα. Η Ελλάδα της Κατοχής και της Αντίστασης. 2 τόµοι 
(Παπαζήσης, Αθήνα 1995) 

Χατζηϊωσηφ Χ. (επιµ) Η Ιστορία της Ελλάδας στον 20ο Αιώνα, τόµοι Δ1 και Δ2. 
(Βιβλιόραµα, Αθήνα 2009) 

Hondros L.J., Occupation and Resistance: The Greek Agony 1941- 1944 (Pella, New 
York, 1983) 

 
 

Α. Πασσάς (A. Passas) 
Ευρωπαϊκή Ένωση: Θεωρίες, θεσµοί, πολιτικές  

(European Union: Theories, Institutions, Policies)  
ΕΕ ΕΑΡ 11044 

Έδρα Jean Monnet  
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι η κατανόηση του φαινόµενου της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης στον ιστορικό χρόνο, η εξοικείωση των φοιτητών µε τα ζητήµατα 
οργάνωσης και λειτουργίας του πολιτικού συστήµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η 
διαρκής ενηµέρωση ως προς τις σύγχρονες εξελίξεις (λ.χ. Συνθήκη της Λισσαβόνας). 
Το µάθηµα πραγµατεύεται: 
Ιστορικά προλεγόµενα και θεωρίες της ολοκλήρωσης: Από τις Ευρωπαϊκές Κοινότητες 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στόχοι σκοποί και µέθοδος της ενοποιητικής διαδικασίας της 
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ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 
Οργάνωση και λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης: όργανα της Ένωσης, η Ενωσιακή 
πολιτική διαδικασία (αρχές, φάσεις, παράγοντες και διαδικασίες λήψης των 
αποφάσεων), το δίκαιο της Ένωσης (αρχές, πηγές, σχέσεις εθνικού και Ενωσιακού 
δικαίου), τα οικονοµικά της Ένωσης. 
Σχέσεις κράτους και Ευρωπαϊκής Ένωσης: οργάνωση του κράτους στην εκπροσώπηση 
στα όργανα της Ε.Ε. και στη διαµόρφωση των Ενωσιακών πολιτικών, υλοποίηση των 
Ενωσιακών πολιτικών, επιλογή παραδειγµάτων πολιτικής µε επίκεντρο το Ελληνικό 
παράδειγµα. 
 

Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Μούσης, Ν. (2015), Ευρωπαϊκή Ένωση. Δίκαιο, οικονοµία, πολιτική, Παπαζήσης, 
Αθήνα. 

Nuget, N. (2012), Πολιτική και Διακυβέρνηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, Αθήνα: 
Σαβάλλας. 

Bale T., (2011), Πολιτική στις χώρες της Ευρώπης: Πολυεπίδεδη διακυβέρνηση και 
αλληλεπιδράσεις,  Κριτική,  Αθήνα. 

Hix, S. (2009), Το Πολιτικό Σύστηµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Αθήνα: Μεταίχµιο. 
Πασσάς, Α. (2012), Η εθνική δηµόσια διοίκηση στην Ευρωπαϊκή Ενωσιακή πολιτική 
διαδικασία,  Παπαζήσης, Αθήνα. 

 
 

Α. Πατρικίου (A. Patrikiou) 
Ιστορία των Εβραίων στο ελληνικό κράτος (History of the Jews in the Greek State) 

ΕΕ ΕΑΡ 110498 
 
Η µελέτη της παρουσίας και πορείας των Ελλήνων πολιτών «ισραηλιτικού 
θρησκεύµατος» από τη σύσταση του ελληνικού κράτους έως τη «σύντοµη» δεκαετία 
του 1960. Το εν λόγω αντικείµενο προσεγγίζεται µέσα από την οπτική του ίδιου του 
ιστορικού υποκειµένου όπως αυτό συγκροτείται και εξελίσσεται στο πλαίσιο της 
εδαφικής επέκτασης της Ελλάδας. Εξετάζονται για παράδειγµα, διαδικασίες σύστασης, 
οι ποικίλες διασταυρώσεις, συγκλίσεις και αποκλίσεις µε το κράτος, τους θεσµούς και 
εν γένει την κοινωνία. Επιπλέον το µάθηµα εστιάζει στη γενοκτονία του εβραϊκού 
στοιχείου-σηµείο τοµής για την παρουσία του και την πορεία του εντός της ελληνικής 
επικράτειας. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Μόλχο, Μ.-Νεχαµά I.. In Memoriam. Αφιέρωµα εις την µνήµην των ισραηλιτών 
θυµάτων του ναζισµού εν Ελλάδι (µτφ. Γ. Ζωγραφάκης), Θεσσαλονίκη, Ισραηλιτική 
Κοινότης Θεσσαλονίκης 1974. 

Fleming, K.. Ιστορία των Ελλήνων Εβραίων (µτφ. Νίκος Γάσπαρης), Αθήνα, Οδυσσέας 
2009. 

Pierron, B., Εβραίοι και Χριστιανοί στη νεότερη Ελλάδα. Ιστορία των διακοινοτικών 
σχέσεων από το 1821 ως το 1945 (µτφ. Γ. Σαρατσιώτης), Αθήνα, Πόλις 2004. 

 
 

K. Περεζούς (K. Perezous) 
Θεωρίες ιδεολογίας (Theories of Ideology) 

ΕΕ ΧΕΙΜ 110450 
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Διερεύνηση σταθµών από την προϊστορία και την µιας από τις πλέον πολύσηµες 
έννοιες της πολιτικής θεωρίας και φιλοσοφίας: αυτήν της ιδεολογίας. Αναζήτηση 
πρόδροµων εννοιολογήσεων της ιδεολογίας. Εστίαση στη νεώτερη προβληµατική περί 
υποκειµένου και των κοινωνικών αναπαραστάσεων (Machiavelli, ορθολογισµός, 
βρετανικός εµπειρισµός, γαλλικός διαφωτισµός, «ιδεολόγοι»). Ανάλυση της 
θεωρητικής επεξεργασίας της ιδεολογίας από τον Marx και τις διάφορες µαρξιστικές 
σχολές. 
 
 

Στ. Πεσµαζόγλου (St. Pesmazoglou) 
Θεωρία και συγκυρία (Theory and Conjuncture) 

ΣΕΕ ΕΑΡ 110492 
 
Στο µάθηµα αυτό, επιλέγονται θέµατα από την επικαιρότητα και δοκιµάζονται ποικίλες 
θεωρήσεις. Εξετάζονται οι ποικίλες µορφές βίας σε σχέση µε τα ενδεχόµενα αίτια που 
τις προκαλούν και σε συνάρτηση µε αξίες και αρχές (δίκαιο, ηθική και πόλεµος, 
κυριαρχία, ασφάλεια και ανθρώπινα δικαιώµατα). Ποικίλες ερµηνευτικές θεωρήσεις 
και προεκτάσεις παρουσιάζονται πάντα σε συνάρτηση µε την συγκεκριµένη ανάλυση 
και κατανόηση των συµβάντων στην συγκεκριµένη πρόσφατη συγκυρία. Στο παρελθόν 
εξετάστηκαν η διαλεκτική των τροµοκρατικών ενεργειών και των στρατιωτικών 
επεµβάσεων: Μεσανατολικό, γενικότερα ‘Ισλάµ’ και ‘Ευρώπη’ · ειδικότερα Πόλεµος 
του Κόλπου (1991), Κόσοβο-Σερβία (1999), 11/9 (2001), 
Αφγανιστάν (2002), Ιράκ 2003, Δεκέµβριος 2008. Πέρυσι (2011) εξετάστηκαν οι 
προσεγγίσεις για τις εξεγέρσεις στην Μέση Ανατολή Τυνησία, Αίγυπτος, Λιβύη (για 
την τελευταία και η έξωθεν επέµβαση). Το µάθηµα έχει σεµιναριακό χαρακτήρα (ενίοτε 
καλούνται εισηγητές/τριες). 
 

Σ. Σεφεριάδης (S. Seferiades) 
Πολιτική επιστήµη Ι (Political Science I) 

ΥΠ ΕΑΡ 110001 
 
Συστατικός κλάδος των κοινωνικών επιστηµών, η πολιτική επιστήµη αποσκοπεί στην 
ιδιαίτερη µελέτη και διερεύνηση του πολιτικού φαινοµένου, τόσο των πηγών όσο και -
κυρίως- των συνεπειών του. Όµως η ακριβής «φύση του πολιτικού» και οι διάφορες 
σηµασίες που αποδίδονται στον όρο, αποτελούν αντικείµενο διαρκούς συζήτησης και, 
όχι σπάνια, αντιπαράθεσης µεταξύ των πολιτικών επιστηµόνων. Κατά τη µεταπολεµική 
περίοδο, όταν ο κλάδος έτεινε να αυτονοµηθεί από τους άµεσους επιστηµονικούς 
προπάτορές του, τη γερµανική - νοµική- Επιστήµη του Κράτους και τη γαλλική 
θετικιστική κοινωνιολογία, τα γνωστικά ενδιαφέροντα της πολιτικής επιστήµης 
διευρύνθηκαν πολύ πέρα από την αρχική τους εστία, τη µελέτη των κρατικών θεσµών 
και της διαδικασίας της διακυβέρνησης. 
Επιδιώκοντας τη συστηµατική παρατήρηση, ερµηνεία, και επεξήγηση κανονικοτήτων 
στο πλαίσιο γενικευτικών προτάσεων, η πολιτική επιστήµη διερευνά στις µέρες µας 
κάθε τι που επιτελεί πολιτική λειτουργία, εµπεριέχει σχέσεις εξουσίας (επιρροής ή 
επιβολής), και ενέχει πολιτική διάσταση: κάθε τι, δηλαδή, που αφορά τη διαδικασία 
παραγωγής λόγου και έργου δεσµευτικού για τις διάφορες ανθρώπινες συλλογικότητες, 
καθώς και τις θεσµικές αποτυπώσεις του -είτε αυτές αφορούν τη διαδικασία 
επιµερισµού αγαθών, είτε τον προσδιορισµό συµµάχων/ αντιπάλων. Ενδιαφέρεται έτσι, 
π.χ., τόσο για τη λειτουργία κρατικών και δια-κρατικών θεσµών δηµόσιας διοίκησης 
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όσο και για τις βάσεις, τη δυναµική, και τα αποτελέσµατα κινηµάτων αµφισβήτησης· 
τόσο για τα κόµµατα, τους συνταγµατικούς και εκλογικούς θεσµούς και την εκλογική 
συµπεριφορά, όσο και για τους µηχανισµούς και τις διάφορες πηγές σύµπηξης 
συλλογικών υποκειµένων· τόσο για την ανάδυση παγκόσµιων οικονοµικών και 
γεωπολιτικών συστηµάτων όσο και για τις αιτίες και τα χαρακτηριστικά της εθνοτικής 
βίας, των εµφυλίων συγκρούσεων, και των καθεστωτικών καταρρεύσεων· τόσο για τις 
µορφές, τα προβλήµατα, και τις προοπτικές των σύγχρονων δηµοκρατιών όσο και για 
τις µεταβαλλόµενες διεθνοπολιτικές ισορροπίες και τις πολλαπλές µορφές κρίσης που 
αντιµετωπίζουν -και βέβαια η απαρίθµηση δεν είναι εξαντλητική. 
Στο πλαίσιο της πολιτικής φιλοσοφίας και θεωρίας, οι πολιτικοί επιστήµονες µελετούν 
επίσης την ιστορία. των πολιτικών ιδεών που συνέχουν και σηµατοδοτούν το πολιτικό 
φαινόµενο, ενώ στους βασικούς στόχους του κλάδου συγκαταλέγεται ακόµη η 
συστηµατική διερεύνηση των ιστορικών πηγών της τρέχουσας κοινωνικής και 
πολιτικής πραγµατικότητας: οι πηγές του καπιταλισµού, η διαδικασία ανάδυσης του 
σύγχρονου κράτους, η κατάρρευση των µεσοπολεµικών δηµοκρατιών και η έλευση του 
ολοκληρωτισµού, η µετάβαση στον µετα-αποικιακό κόσµο -όλα είναι ζητήµατα που 
έχουν απασχολήσει και απασχολούν τους πολιτικούς επιστήµονες. 
Το εισαγωγικό αυτό µάθηµα αποσκοπεί στη γενική παρουσίαση βασικών εννοιών και 
προβληµάτων που ανακύπτουν στη σύγχρονη πολιτική ανάλυση. 
 
 

Σ. Σεφεριάδης (S. Seferiades) 
Πολιτική επιστήµη ΙΙ (Political Science II) 

ΥΠ ΕΑΡ 110008 
 
Το Μάθηµα συνδέεται οργανικά και συνεχίζει το αντίστοιχο του χειµερινού εξαµήνου 
στο οποίο εξετάστηκαν βασικά θέµατα που αφορούν στο περιεχόµενο της Πολιτικής 
Επιστήµης / Κοινωνιολογίας, στις κύριες πολιτικές θεωρητικές παραδόσεις, στη 
Δηµοκρατία, στα κόµµατα και τα κοµµατικά συστήµατα, στους θεσµούς και στις δοµές 
διακυβέρνησης. Το Μάθηµα Πολιτική Επιστήµη ΙΙ θα επικεντρωθεί στις σύγχρονες 
τάσεις παγκοσµιοποίησης της πολιτικής, και στις επιπτώσεις που αυτή έχει στο εθνικό 
κράτος, στην πολιτική δράση και τις πολιτισµικές ταυτότητες. Στόχος του µαθήµατος 
είναι να παρουσιάσει το πλαίσιο συζήτησης του πλέον επίµαχου πολιτικού φαινοµένου 
της εποχής µας, αλλά και να καταδείξει την ιστορικότητα των θεµελιακών 
«αντικειµένων» της Πολιτικής. Με αυτό το πνεύµα εξετάζονται: (1) Οι θεωρίες και τα 
αντιθετικά επιχειρήµατα για την παγκοσµιοποίηση και το νέο παγκόσµιο σύστηµα. (2) 
Οι ιστορικές διαδικασίες συγκρότησης του σύγχρονου κράτους – έθνους και οι 
συνθήκες επικράτησής του. (3) Οι µορφές και οι θεσµοί διακυβέρνησης της 
παγκοσµιοποίησης. (4) Οι ανισότητες στην εποχή της παγκοσµιοποίησης 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Held D., «Η εξέλιξη του σύγχρονου κράτους», στο Hall St., Gieben B., (επιµ.) Η 
διαµόρφωση της Νεωτερικότητας, Σαββάλας, Αθήνα 2003 

Hall St., «Το ζήτηµα της πολιτισµικής ταυτότητας», στο Hall St., Hall St. McGrew A. 
(επιµ.), Η Νεωτερικότητα σήµερα, Σαββάλας, Αθήνα 2003 

Βαλλερστάιν Ι., Ιστορικός καπιταλισµός, Θεµέλιο, Αθήνα 1987 
Μπεκ Ου., Τι είναι παγκοσµιοποίηση; Καστανιώτης, Αθήνα 2002 
Χάµπερµας Γ., Ο µετα-εθνικός αστερισµός, Πόλις, Αθήνα 2003 
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Σ. Σεφεριάδης (S. Seferiades) 
Εισαγωγή στη συγκριτική πολιτική (Introduction to Comparative Politics) 

ΥΠ ΕΑΡ 110429 
 
Έχει πρόσφατα υποστηριχθεί πως η συγκριτική πολιτική αποτελεί «απόσταγµα και 
κληρονοµιά του πανθέου της δυτικής κοινωνικο-επιστηµονικής σκέψης» (Lichbach-
Zuckerman 1977). Ακόµα κι αν η εκτίµηση θεωρηθεί αυτάρεσκη και υπερβολική 
(ειδικά υπό το φως των υφιστάµενων προβληµάτων του κλάδου) το γεγονός παραµένει 
πως η συγκριτική πολιτική, τόσο ως ερευνητική θεµατολογία όσο και ως µέθοδος 
επικύρωσης γενικεύσεων και θεωρητικών προτάσεων, αποτελεί κεντρική περιοχή, αν 
όχι απόλυτη προϋπόθεση, της πολιτικής επιστήµης. Το µάθηµα αυτό επιδιώκει 
οικείωση των φοιτητών σε αµφότερα: πρώτον στη συγκριτική µέθοδο (τη σφαιρική 
κατανόηση των κρίσιµων ερωτηµάτων: γιατί και πώς συγκρίνουµε;) και δεύτερον στις 
πλέον κοµβικές ερευνητικές θεµατικές που οι συγκριτολόγοι αναδεικνύουν και 
ερευνούν. Ενδεικτικά: οικονοµική ανάπτυξη, καπιταλισµός και δηµοκρατία· κράτος και 
πολιτικό σύστηµα· δηµόσιες πολιτικές και διακυβέρνηση· συλλογικές δράσεις και 
κοινωνικά κινήµατα. Δίνονται ακόµη πρώτα στοιχεία αναφορικά µε την ταυτότητα, τις 
γνωστικές προτεραιότητες/επιδιώξεις, και τα προβλήµατα των βασικών θεωρητικών 
ρευµάτων: του ορθολογισµού, του δοµισµού, και των -µεταµοντέρνων- πολιτισµικών 
προσεγγίσεων. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Λυριτζής Χ., Σύγκριση και ερµηνεία: η πορεία και οι προοπτικές στη σύγχρονη πολιτική 
ανάλυση, Νήσος, Αθήνα 2001. 

Sartori G., Σηµασιολογία, έννοιες, συγκριτική µέθοδος (επιλογή, επιµέλεια, εισαγωγή, Σ. 
Ι. Σεφεριάδη), Παπαζήσης, Αθήνα 2004. 

Dahl, R., Περί δηµοκρατίας, Ψυχογιός, Αθήνα 2001. 
 
Διανέµεται «Φάκελος Κειµένων» µε συναφή άρθρα. 
 
 

Θ. Τζώνος (Τh. Tzonos) 
Διοικητική οργάνωση του κράτους (State’s administrative organization) 

ΕΕ ΕΑΡ 110500 
 
Αντικείµενο του µαθήµατος, τµήµατος του γενικού διοικητικού δικαίου, είναι η πα 
ρουσίαση και εξέταση των βασικών διοικητικών οργάνων, κεντρικών και περιφερει 
ακών, της ελληνικής Πολιτείας, τα οποία διαµορφώνουν και εφαρµόζουν, στα πλαί σια 
του Συντάγµατος και των νόµων, την εκάστοτε γενική πολιτική της Χώρας. Αποσκοπεί 
δε στην ανάλυση και κριτική προσέγγιση της λειτουργίας της «διοικητι κής µηχανής» 
του Κράτους και των βασικών οργανωτικών της δοµών,στοιχείων αναγκαίων για την 
πληρέστερη προσέγγιση του εξουσιαστικού φαινοµένου από τον πολιτικό επιστήµονα. 
Στο γενικότερο αυτό πλαίσιο προηγείται η νοµική παρουσίαση των βασικών οργανω 
τικών συστηµάτων της διοίκησης, δηλ. της συγκέντρωσης, της αποκέντρωσης και της 
αυτοδιοίκησης, όπως και των θεσµών του ιεραρχικού ελέγχου, της  διοικητικής επο 
πτείας και των διοικητικών προσφυγών. Και ακολουθεί η εξέταση των κεντρικών διοι 
κητικών οργάνων (Προέδρου της Δηµοκρατίας, Κυβέρνησης, Πρωθυπουργού, Υπουρ 
γών, αποκλειστικώς στη διοικητική τους διάσταση), των περιφερειακών διοικητικών 
οργάνων (Γ.Γ.Αποκεντρωµένης Διοίκησης, Υπουργών χωρικής αρµοδιότητας κ.ά.) 
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όπως και των οργάνων της τοπικής αυτοδιοίκησης α΄και β΄βαθµού. Το µάθηµα ολο 
κληρώνεται µε την παρουσίαση  των δηµοσίων νοµικών προσώπων ειδικών σκοπών 
(Ασφαλιστικών Ταµείων, Δηµοσίων Επιχειρήσεων, ΑΕΙ κ.λπ.) 
 
 

Μ. Τοµαρά-Σιδέρη (M. Tomara-Sideris) 
Παροικιακός ελληνισµός (Greek Communities Abroad) 

ΕΕ ΧΕΙΜ 110453 
 
Ο 19ος και οι αρχές του 20ού αιώνα αποτελούν την «εποχή της αυτοκρατορίας», 
δηλαδή την παγκόσµια επέκταση του αποικιοκρατικού συστήµατος µε κέντρο τις 
δυτικές µητροπόλεις. Η δυναµική του και οι αντιφάσεις του κορυφώνονται και 
παίρνουν µορφές που οδηγούν στην κρίση και διάλυση του εν λόγω συστήµατος κατά 
τον « βραχύ εικοστό αιώνα » 1914-1991. 
Η λειτουργία του παροικιακού Ελληνισµού στην ιστορική αυτή περίοδο υπήρξε 
ουσιαστική, η δε επίπτωσή της τόσο στις τοπικές πραγµατικότητες όσο και στη 
συγκρότηση του Νέου Ελληνισµού, ήταν καθοριστική. 
Οι παραδόσεις του µαθήµατος στη διάρκεια του χειµερινού εξαµήνου εστιάζονται στην 
πορεία εγκατάστασης των Ελλήνων στην Αίγυπτο και στη διαδικασία δηµιουργίας και 
ανάπτυξης της εκεί Ελληνικής παροικίας. Εποµένως, πέρα από τα ζητήµατα που 
συνδέονται µε την ιστορική και οικονοµική διάσταση της αποδηµίας, τίθενται και 
ζητήµατα αναφορικά µε τη θέση και τον λειτουργικό ρόλο των Ελλήνων παροίκων 
καθώς και των σχέσεων που ανέπτυξαν µε τους δυτικούς αποίκους, στην 
πολυπολιτισµική Αίγυπτο εκείνης της εποχής. 
Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στο τρίπτυχο ( παροικία – ιδιαίτερη πατρίδα - Εθνικό Κέντρο ) 
της λειτουργίας των Ελλήνων ευεργετών και στην ιδεολογία του ευεργετισµού. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Γιαλουράκης Μ., Η Αίγυπτος των Ελλήνων, εκδ. Καστανιώτης, Αθήνα 2005. 
Πολίτης Αθ., Ο Ελληνισµός και η νεωτέρα Αίγυπτος, τόµοι Α΄- Β΄, εκδ. Γράµµατα, 
Αλεξάνδρεια – Αθήνα 1928 – 1930. 

Τοµαρά–Σιδέρη Ματ., Αλεξανδρινές Οικογένειες. Χωρέµη – Μπενάκη – Σαλβάγου, εκδ. 
Κέρκυρα, Αθήνα 2004. 

―, Ευεργετισµός και προσωπικότητα. Ευεργέτες Έλληνες του Καΐρου (τόµος Α΄), εκδ. 
Παπαζήση, Αθήνα 2002. 

―, Το φαινόµενο του Ευεργετισµού στη Νεώτερη Ελλάδα, Πρακτικά Ηµερίδας Μουσ. 
Μπενάκη, Αθήνα 2004. 

―, Οι Έλληνες του Καΐρου, Κέρκυρα, Αθήνα 2007. 
―, Ο Αιγυπτιώτης Ελληνισµός στους δρόµους του βαµβακιού, Κέρκυρα, Αθήνα 2011. 
Τσίρκας Στρ., Ο Καβάφης και η εποχή του, εκδ. Κέδρος, Αθήνα 1995, 9η έκδοση. 
R. Clogg, Η Ελληνική Διασπορά στον 20ό αιώνα, εκδ. Ελληνικά γράµµατα, Αθήνα 2004. 
E. Hobsbawm, Age of Empire και Age of Extremes – The Short Twentieth Century 1914 

– 1991, Abacus, London 1995. 
Journal of the Hellenic Diaspora 
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Μ. Τοµαρά-Σιδέρη (M. Tomara-Sideris) 
Ιστορική δηµογραφία Ι. Βασικές έννοιες 

(Historical Demography I. Basic Notions) 
ΥΕ ΧΕΙΜ 110222 

 
Ορισµός του πεδίου Δηµογραφία – Ιστορική Δηµογραφία. Δηµογραφικά συµβάντα, 
δυναµική του πληθυσµού. Ορισµός του αντικειµένου: οι πληθυσµοί του παρελθόντος 
και η ένταξη της δυναµικής των πληθυσµών αυτών στην ιστορική διαδικασία. 
Πληθυσµός “παλαιού” τύπου, πληθυσµός “σύγχρονου” τύπου, δηµογραφική µετάβαση. 
Μεθοδολογία: µελέτη των δηµογραφικών συµβάντων [γέννηση, γάµος, θάνατος, 
µετανάστευση]. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Τοµαρά-Σιδέρη Μ., Ιστορική Δηµογραφία. Από τις δηµογραφικές διαδικασίες στις 
συλλογικές νοοτροπίες και συµπεριφορές, Παπαζήσης, Αθήνα 1998 

Τ.-Σ. Μ.–Σιδέρης Ν., Συγκρότηση και διαδοχή των γενεών στην Ελλάδα του 19ου αιώνα, 
Αθήνα 1986 

Τοµαρά-Σιδέρη Μ., Αλεξανδρινές Οικογένειες. Χωρέµη-Μπενάκη- Σαλβάγου, 
Κέρκυρα, Αθήνα 2004 

Saury A., La population. Que sais-je?, PUF, Παρίσι, Νο. 148 
Pressat R., Κοινωνική Δηµογραφία, Ε.Κ.Κ.Ε., Αθήνα 1975 
Guillaume P.–Poussou S.P., Démographie Historique, Armand Colin, Παρίσι 1970 
Dupaquier J., Introduction a la Démographie Historique, Gamma, Παρίσι 1975 
Henry L., Manuel de Démographie Historique, Droz, Γενεύη 1967 
 
 

Μ. Τοµαρά-Σιδέρη (M. Tomara-Sideris) 
Ιστορική δηµογραφία ΙΙ. Μεθοδολογία και εφαρµογές 

(Historical Demography II. Methods and Applications) 
ΥΕ ΕΑΡ 110223 

 
Εφαρµογή των εννοιών και µεθόδων της Ιστορικής Δηµογραφίας στο πεδίο της 
κοινωνικής, πολιτικής και ιστορικής πραγµατικότητας. Δηµογραφική διαδικασία και 
κοινωνική δυναµική. Συσχετίσεις και αλληλοεπιδράσεις. Ιστορική Δηµογραφία και 
κατάσταση νοοτροπιών. Αλληλοεπιδράσεις µεταξύ δηµογραφικής δυναµικής και 
εξέλιξης των νοοτροπιών. Ποσοτικές τεχνικές στη µελέτη της γεννητικότητας, της 
γαµηλιότητας, της θνησιµότητας και των µεταναστευτικών κινήσεων. 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Τοµαρά-Σιδέρη Μ., Ιστορική Δηµογραφία. Από τις δηµογραφικές διαδικασίες στις 
συλλογικές νοοτροπίες και συµπεριφορές, Παπαζήσης, Αθήνα 1998 

Τ.-Σ. Μ.–Σιδέρης Ν., Συγκρότηση και διαδοχή των γενεών στην Ελλάδα του 19ου αιώνα, 
Αθήνα 1986 

Τ.-Σ. Μ., Ανώτατη εκπαίδευση και κοινωνική επιλογή, Παπαζήσης, Αθήνα 1991 
―, Ευεργετισµός και Προσωπικότητα. Ευεργέτες Έλληνες του Καΐρου, 2 τόµοι, 
Παπαζήσης, Αθήνα 2002 

―, Αλεξανδρινές Οικογένειες. Χωρέµη-Μπενάκη- Σαλβάγου, Κέρκυρα, Αθήνα 2004 
Τζιαφέτας Γ., Το δηµογραφικό πρόβληµα της Ελλάδας. Η σηµερινή κατάσταση και η 
προοπτική των εξελίξεων, Ι.Α.ΔΗ.Π., Αθήνα 1990 
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Ταπεινός Γ., Στοιχεία δηµογραφίας, Παπαζήσης, Αθήνα 1993 
Πολύζος Ν., Δηµογραφική πρόκληση. Υπογεννητικότητα και γήρανση στην Ελλάδα, 
Ι.Α.ΔΗ.Π., Αθήνα 1996 

 
 

Μ. Τοµαρά-Σιδέρη (M. Tomara-Sideris) 
Ευεργετισµός της ελληνικής διασποράς (Benefaction and Greek Diaspora) 

ΕΕ ΕΑΡ 110454 
 
Εποποιία και ευποιία είναι τα δύο εµβληµατικά σηµαίνοντα που συνοψίζουν το 
ιστορικό αποτύπωµα του περάσµατος των Ελλήνων από τη χώρα του Νείλου στο 
πλαίσιο της συγκρότησης, ανάπτυξης, ακµής και παρακµής του Αιγυπτιώτη 
Ελληνισµού. Μια πορεία, που οδηγός της και δεσπόζουσα πτυχή της – µεταξύ άλλων - 
ήταν και «ο δρόµος του βαµβακιού». Αυτός ο δρόµος ένωνε τη βιοµηχανική 
κυριαρχική Ευρώπη µε την αγροτική αποικιοκρατούµενη Μέση Ανατολή, µέσα από 
δίκτυα και µηχανισµούς όπου οι Αιγυπτιώτες ΄Ελληνες αποτελούσαν αποφασιστικό 
κρίκο στην αλυσίδα των αλληλεξαρτήσεων, αλληλεπιδράσεων, αντιφάσεων, 
συγκρούσεων, συνθέσεων και τραγωδιών πού διέτρεχαν την παγκόσµια οικονοµική, 
πολιτική και ιδεολογική σκηνή στην ιστορική της εξέλιξη: εδώ εντοπίζεται η διάσταση 
της εποποιίας. Παράλληλα, οι ιδέες και οι πολιτισµοί που πλαισίωναν τις τροχιές και τις 
συναντήσεις στους δρόµους του βαµβακιού, διαµόρφωσαν και υποστήριξαν ένα 
στοιχείο αποφασιστικό για την πολιτισµική, κοινωνική και θεσµική συγκρότηση του 
σύγχρονου Ελληνισµού: Την ιδεολογία και πρακτική του ευεργετισµού, όπου ακριβώς 
εδράζεται η διάσταση της ευποιίας. Η θεσµική συγκρότηση, η κοινωνική και η 
οικονοµική δραστηριότητα του παροικιακού Ελληνισµού της Αιγύπτου, η διαµόρφωση 
ιδιαίτερης ταυτότητας µαζί µε την ανάδειξη της αστικής ιδεολογίας του ευεργετισµού, 
πού εγκαλεί τα άτοµα ως «χρηµατοφόρα υποκείµενα» ικανά να αναλάβουν µε όρους 
ατοµικού έργου αντικείµενα «συλλογικά», αποτελούν τα κυριότερα σηµεία πού 
εστιάζεται το µάθηµα . 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Τοµαρά–Σιδέρη Μ., Οι Έλληνες του Καίρου, εκδ. Κέρκυρα, Αθήνα 2007. 
―, Ο Αιγυπτιώτης Ελληνισµός στους δρόµους του βαµβακιού, εκδ. Κέρκυρα, Αθήνα 

2011. 
―, Ευεργετισµός και προσωπικότητα. Ευεργέτες Έλληνες του Καίρου (τόµος Β΄), εκδ. 
Παπαζήση , Αθήνα 2002. 

―, Ευεργετισµός και νεοελληνική πραγµατικότητα, Κέρκυρα, Αθήνα 2016. 
Χασιώτης Ι.Κ., Επισκόπηση της Ιστορίας της Νεοελληνικής Διασποράς, εκδ. Βάνιας , 
Θεσσαλονίκη 1993 

Owen E.R.J., Cotton and the Egyptian Economy 1820–1914 ,Oxford 1969. 
Matoula Tomara–Sideris, «Women’s Status in the Greek Colonies of Egypt», στο 
συλλογικό Women,Gender,and Diasporic Lives, Lexington Books 2009. 

Journal of the Hellenic Diaspora. 
 
 

Π. Φουντεδάκη (P. Foundethakis) 
Εισαγωγή στην ευρωπαϊκή θεωρία του κράτους και του δικαίου 

(Introduction to the European Legal and State theory) 
ΥΠ ΧΕΙΜ 110415 
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To µάθηµα αυτό, υποχρεωτικό πρώτου εξαµήνου για τους νεοεισερχόµενους φοιτητές 
του Τµήµατος Πολιτικής Επιστήµης και Ιστορίας είναι µια εισαγωγή στο χώρο και το 
χρόνο της συνάντησης δικαίου και Πολιτικής Επιστήµης. Λίγα χρόνια πίσω θα 
ονοµάζονταν Εισαγωγή στην Πολιτειολογία, καθώς η Πολιτειολογία εξέφραζε το 
σηµείο συνάντησης δηµοσίου δικαίου και πολιτικής επιστήµης.  Δεν πάνε πολλά 
χρόνια που η ίδια η πολιτική επιστήµη ήταν ενσωµατωµένη στις έδρες δηµοσίου 
δικαίου των ευρωπαϊκών πανεπιστηµίων. Το γεγονός ότι σταδιακά η πολιτική επιστήµη 
απέκτησε την δική της αυτοτέλεια ως γνωστικό αντικείµενο δεν σηµαίνει ότι µπορεί 
και γίνεται να κόψει τους δεσµούς της µε το δηµόσιο δίκαιο. Το µάθηµα αυτό, 
παρουσιάζει αυτούς τους δεσµούς για αρχάριους.    
Μια εισαγωγή στην ιστορική και θεωρητική διάρθρωση των θεµελιακών εννοιών 

πάνω στις οποίες τροχοδροµούνται οι σχέσεις εξουσίας της πολιτικής ευρωπαϊκής 
Νεωτερικότητας, από την εµφάνιση των σύγχρονων συνταγµατικών κρατών έως τις 
σύγχρονες προσπάθειες συγκρότησης µιας υπερεθνικής ευρωπαϊκής πολιτείας.  Το 
µάθηµα προσπαθεί να δώσει µια εισαγωγική απάντηση στα ερωτήµατα:  
Τι είναι δίκαιο; Το δέον και το είναι. 
Ποιος είναι ο δηµόσιος και ο ιδιωτικός χώρος; 
Τι είναι σύνταγµα; 
Τι είναι φιλελεύθερος και δηµοκρατικός συνταγµατισµός;  
Τι είναι κράτος και ποια τα στοιχεία του; 
Τι είναι κυριαρχία;  
Τι είναι τα ατοµικά, πολιτικά και κοινωνικά δικαιώµατα; 
Τι είναι πολίτευµα;  
Τι είναι λαός και έθνος;   
Τι είναι κράτος δικαίου;  
Τέλος, µε ποιόν τρόπο οι προηγούµενοι όροι εννοιολογούνται µέσω στο πλαίσιο των 
εθνικών συνταγµατικών κρατών και µε ποιόν σε αυτό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στους 
θεσµούς της οποίας εισάγονται οι φοιτητές.  
Οι έννοιες που παρουσιάζονται και αναλύονται - πέραν του ότι συνθέτουν το πεδίο της 
νεωτερικής πολιτειακής τοµής – αποτελούν τα θεµελιώδη αναλυτικά εργαλεία 
πρόσβασής των σύγχρονων ανθρώπων στην κατανόηση του πολιτικού γίγνεσθαι. 
Σκοπός του µαθήµατος είναι να παράσχει στους φοιτητές τη δυνατότητα µιας 
θεωρητικής και ιστορικής  διάρθρωσης των όρων εκείνων πάνω στους οποίους δοµείται 
η πολιτική επιστήµη και το δηµόσιο δίκαιο από τις καταβολές τους έως τη συγκυρία 
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.   
 
 

Π. Φουντεδάκη-Δ. Καλτσώνης (P. Foundethaκis-D. Kaltsonis) 
Εισαγωγή στο δηµόσιο δίκαιο (Public Law: An Introduction) 

ΥΕ ΧΕΙΜ 110344 
 
Η διδασκαλία του µαθήµατος έχει σκοπό να προσφέρει τα µεθοδολογικά εργαλεία που 
απαιτούνται για την κατανόηση της φύσης του δικαίου και του Δηµοσίου Δικαίου 
ειδικότερα. Το Δίκαιο είναι ένα σύστηµα κανόνων που ρυθµίζει κατά τρόπο 
καταναγκαστικό την εξωτερική συµπεριφορά των ανθρώπων. Το Δίκαιο, υπό την 
έννοια αυτή, δεν αποτελεί το αντίθετο του αδίκου, ωστόσο στις σύγχρονες 
δηµοκρατικές πολιτείες έχει σκοπό την δίκαιη ρύθµιση των αντιτιθέµενων 
συµφερόντων των ατόµων και των οµάδων. Ως ένα ιδιαίτερος επιστηµονικός κλάδος 
έχει τα δικά του µεθοδολογικά εργαλεία, που στηρίζονται στην κατανόηση των 
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νοµικών εννοιών και στην εφαρµογή του λεγόµενου νοµικού συλλογισµού. Δεν υπάρχει 
αµφιβολία ότι το Δίκαιο ως κοινωνικό φαινόµενο επηρεάζεται από την πολιτική ισχύ 
και για τον λόγο αυτό αποτελεί πεδίο έντονων αντιπαραθέσεων, ιδεολογικών 
κατασκευών και τροποποιήσεων  αναλόγως της εξέλιξης των ανθρώπων, των 
κοινωνιών και των κρατών. 
Ιδιαίτερη έµφαση δίδεται στο δηµόσιο δίκαιο και στην έννοια του Συντάγµατος. Συχνά 
το Σύνταγµα χρησιµοποιείται στρεβλωτικά σαν εργαλείο για να επιτευχθούν θεµιτοί και 
αθέµιτοι πολιτικοί στόχοι. Η κεντρική του αντίφαση βρίσκεται στο ίδιο το περιεχόµενό 
του: Από τη µία ορίζει πώς προστατεύεται το άτοµο, ο πολίτης, οι κοινωνικές οµάδες, 
από ενδεχόµενη κρατική αυθαιρεσία, από την άλλη ρυθµίζει το κρατικό οικοδόµηµα 
ορίζοντας τις σχέσεις των κρατικών οργάνων και τον συγκεκριµένο τρόπο άσκησης 
εξουσίας. 
Για τον πολιτικό επιστήµονα, όλες αυτές οι ιδιότητες του δικαίου και του Συντάγµατος 
είναι απολύτως απαραίτητες για να συλλάβει το εξουσιαστικό φαινόµενο, τα όρια 
δράσης όσων ασκούν εξουσία και την θέση των ατόµων και οµάδων απέναντι σε αυτά, 
τελικώς για να κατανοήσει την πολιτεία υπό την διττή, δικαιοπολιτική διάστασή της. Η 
προσέγγιση του δικαίου και του συνταγµατικού φαινοµένου απαιτεί κριτική στάση, 
αµεροληψία, κατανόηση των εννοιών και της ιστορικότητας που εµπεριέχουν, διάθεση 
αποµυθοποίησης και συνεχή επανατοποθέτηση των εννοιών. 
Οι θεµατικές ενότητες αναφέρονται στα είδη του δικαίου, στους κλάδους του, στις 
πηγές του, στην ερµηνεία και στην εφαρµογή του. Επίσης στη νοµική έννοια του 
κράτους, στα πολιτεύµατα και στο Σύνταγµα.  
 
Διδακτικά Συγγράµµατα 
Οι φοιτητές µπορούν να επιλέξουν µεταξύ δύο διδακτικών εγχειριδίων:  
α. Διονύσης Ζουδιανός, Εισαγωγή στα νοµικά. Στοιχεία Δικαίου, Τόµ. Α', 2η έκδ., 
Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2015 

β. Παύλος Φίλιος, Εισαγωγή στο Δίκαιο, Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2012 
 
Επίσης, υπάρχουν αναρτηµένες πανεπιστηµιακές παραδόσεις στην ψηφιακή βιβλιοθήκη 
του Παντείου «Πάνδηµος»: 
 http://pandemos.panteion.gr/index.php?op=record&pid=iid:6860&lang=el 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία  
Karl Engisch, Εισαγωγή στη νοµική σκέψη, µετάφρ. Διονύσης Σπινέλλης, 7η αναθ. έκδ., 
Μορφωτικό Ίδρυµα Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα 1981. 

Αντώνης Μανιτάκης, Συνταγµατική οργάνωση του κράτους, Σάκκουλα, Αθήνα - 
Θεσσαλονίκη 2009. 

Γιάννης Δρόσος, Δοκίµιο Ελληνικής Συνταγµατικής Θεωρίας, Α.Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-
Κοµοτηνή 1996. 

Ευάγγελος Βενιζέλος, Μαθήµατα Συνταγµατικού Δικαίου, Αναθ. έκδ., Α.Ν. Σάκκουλας, 
Αθήνα-Κοµοτηνή 2008. 

Δηµήτρης Τσάτσος, Συνταγµατικό Δίκαιο, Θεωρητικό Θεµέλιο, τ. Α΄, Α.Ν. Σάκκουλας, 
Αθήνα-Κοµοτηνή 1994. 

Αριστόβουλος Μάνεσης, Συνταγµατικό Δίκαιο Ι, Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη 1980. 
 
 

Π. Φουντεδάκη (P. Foundethaκis) 
Συνταγµατικό δίκαιο. Οργάνωση του κράτους (Constitutional Law: The State Organs) 

ΥΕ ΕΑΡ 110345 
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Στόχος του µαθήµατος είναι η κατανόηση των συνταγµατικών κανόνων που διέπουν 
την οργάνωση του ελληνικού κράτους. Ειδικότερα εξετάζονται οι θεµελιώδεις αρχές 
του πολιτεύµατος, όπως η δηµοκρατική αρχή, η αρχή του κράτους δικαίου, η 
κοινοβουλευτική αρχή κ.ά, και τα βασικά όργανα του κράτους, δηλ. το εκλογικό σώµα, 
η Βουλή, η κυβέρνηση και ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας. Σηµαντικό στοιχείο είναι η 
κατανόηση της σχέσης που έχουν µεταξύ τους και της πολιτικής ισχύος που διαθέτει 
καθένα από αυτά. Η ανάλυση εντοπίζεται τόσο στους κανόνες που τίθενται από το 
Σύνταγµα, όσο και στην εφαρµογή τους στην πολιτική πράξη. Ο κοινοβουλευτικός 
χαρακτήρας του πολιτεύµατος αναλύεται µέσω της εξάρτησης που έχει η Κυβέρνηση 
από την Βουλή για τον σχηµατισµό της κυβέρνησης και για την διάλυση της Βουλής.  
Για τον πολιτικό επιστήµονα, το οργανωτικό συνταγµατικό δίκαιο αποτελεί αναγκαία 
γνώση, ώστε να διαθέτει τα εργαλεία εκείνα που απαιτούνται για να κρίνει την 
πραγµατική άσκηση της πολιτικής σε συνδυασµό µε τις καθορισµένες αρµοδιότητες 
των οργάνων, συνεπώς και της πολιτικής τους επιρροής.  
 
Διδακτικά συγγράµµατα 
 Οι φοιτητές µπορούν να επιλέξουν µεταξύ δύο διδακτικών εγχειριδίων:  
α. Κώστας Μαυριάς, Συνταγµατικό Δίκαιο, Ι., 5η έκδ., Δίκαιο & Οικονοµία, Π.Ν. 
Σάκκουλας, Αθήνα, 2014    

β. Κωνσταντίνος Χρυσόγονος (συνδροµή Στυλιανού Κουτνατζή), Εισαγωγή στο 
Συνταγµατικό Δίκαιο, 2η έκδ., Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή, 2014 

Επίσης υπάρχουν αναρτηµένες παραδόσεις στην ψηφιακή βιβλιοθήκη του «Πάνδηµος»: 
http://pandemos.panteion.gr/index.php?op=record&pid=iid:8358&lang=el 
Απαραίτητο είναι το κείµενο του ισχύοντος Συντάγµατος 1975/1986/2001/2008. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία (κατά χρονολογική σειρά) 
Αθανάσιος Ράϊκος, Γενική Πολιτειολογία και Συνταγµατικό Δίκαιο, τ. ΙΙ, 4η έκδ., 
Νοµική Βιβλιοθήκη, 2012, τ. Ι, 4η έκδ., Νοµική Βιβλιοθήκη, 2011. 

Ανδρέας Δηµητρόπουλος, Σύστηµα Συνταγµατικού Δικαίου. µέρος Α΄, Γενική 
Συνταγµατική Θεωρία, µέρος Β΄, Οργάνωση και λειτουργία του Κράτους, Β' έκδοση 
Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2011. 

Αντώνης Μανιτάκης, Συνταγµατική οργάνωση του κράτους, Σάκκουλα Α.Ε., Αθήνα-
Θεσσαλονίκη 2009. 

Ευάγγελος Βενιζέλος, Μαθήµατα Συνταγµατικού Δικαίου, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα- 
Κοµοτηνή, 2008. 

Αντώνης Παντελής, Εγχειρίδιο συνταγµατικού δικαίου, 2η έκδ. Α.Α. Λιβάνης,  2007. 
Χαράλαµπος Χρυσανθάκης, Εισηγήσεις Συνταγµατικού Δικαίου, Νοµική Βιβλιοθήκη, 
Αθήνα, 2007. 

ίλιππος Σπυρόπουλος, Εισαγωγή στο Συνταγµατικό Δίκαιο, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-
Κοµοτηνή, 2006. 

Δηµήτρης Τσάτσος (συνδροµή: Πηνελόπη Φουντεδάκη), Συνταγµατικό Δίκαιο, τ. Β΄, 
Οργάνωση και Λειτουργία της Πολιτείας, Α.Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-Κοµοτηνή, 1993. 

 
 

Γ. Φουρτούνης (G. Fourtounis) 
Κοινωνική θεωρία. Εισαγωγή (Social Theory. Introduction) 

ΥΠ ΧΕΙΜ 110005 
 
Το µάθηµα έχει ως στόχο να εισαγάγει και να εξοικειώσει τους φοιτητές µε κλασικούς 
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στοχαστές της κοινωνικής και πολιτικής σκέψης.  
Στο πλαίσιο µιας τέτοιας προσπάθειας εξετάζονται διαδοχικά οι Χοµπς, Σπινόζα, Λοκ 
και Ρουσσώ, για να αναδειχθεί η σηµασία των εννοιών της κυριαρχίας, του κοινωνικού 
συµβολαίου, της ισχύος, του δικαιώµατος, της αντιπροσώπευσης, της αντίστασης κατά 
της εξουσίας, της γενικής βούλησης, και οι διενέξεις που αντιπαραθέτουν τους 
κλασικούς αυτούς στοχαστές γύρω από αυτές τις έννοιες ανάλογα µε το πολιτικό 
πιστεύω τους (απολυταρχισµός, αντιπροσωπευτική µοναρχία, δηµοκρατία). 
 
Σύγγραµµα 
Α. Στυλιανού, Θεωρίες του κοινωνικού συµβολαίου, Πόλις, Αθήνα 2006. 
 
 

Γ. Φουρτούνης (G. Fourtounis) 
Φιλοσοφία των επιστηµών Ι. Η αγγλοαµερικανική παράδοση 

(Philosophy of Science I. The Anglo-American Tradition) 
ΕΕ ΧΕΙΜ 110451 

 
Το µάθηµα θα επιχειρήσει µια κατά βάση ιστορική ανασυγκρότηση της 
αγγλοσαξονικής Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστήµης (History and Philosophy of 
Science: HPS) κατά τον 20ο αιώνα. Αρχικώς θα συζητηθεί η προβληµατική του 
Λογικού Θετικισµού, η οποία θεµελιώθηκε µε τη φιλοσοφική δραστηριότητα του 
λεγόµενου Κύκλου της Βιέννης (κυρίως), στον µεσοπόλεµο, για να µεταναστεύσει, µε 
τον ναζισµό και τον πόλεµο, στα βρετανικά και αµερικανικά πανεπιστήµια. Η 
προβληµατική αυτή (Carnap, Neurath, Schlick, Hempel κ.ά) θα αποτελέσει τη βάση του 
µαθήµατος, επειδή, λόγω της κυριαρχίας της στο αγγλο-αµερικανικό ακαδηµαϊκό τοπίο 
για αρκετές δεκαετίες, κάθε διακριτή θεωρητική κατάθεση εκεί αρθρώθηκε ως 
επεξεργασία, τροποποίηση, κριτική ή και ανατροπή της εν λόγω προβληµατικής. Το 
µάθηµα θα επιχειρήσει να διατρέξει αυτήν την πορεία, µε πλέον ευδιάκριτους σταθµούς 
αυτούς που σηµατοδοτούν τα ονόµατα των Popper, Quine και Hanson, η οποία θα 
ολοκληρωθεί µε την κοµβική παρέµβαση του Kuhn, που θα αποτελέσει και το 
σταυροδρόµι προς το αντικείµενο του δεύτερου συναφούς µαθήµατος. 
 
 

Γ. Φουρτούνης (G. Fourtounis) 
Φιλοσοφία των επιστηµών ΙΙ. Οι εναλλακτικές προσεγγίσεις 

(Philosophy of Science II. Alternative Approaches) 
ΕΕ ΕΑΡ 110452 

 
Με αφετηρία την τοµή που απετέλεσε η θεωρητική παρέµβαση του Kuhn, θα 
διερευνηθεί το εναλλακτικό ως προς την Ιστορία και Φιλοσοφία της Επιστήµης ρεύµα 
των Σπουδών Επιστήµης και Τεχνολογίας (Science and Technology Studies: STS), 
όπως αναπτύχθηκε στον αγγλο- αµερικανικό ακαδηµαϊκό χώρο από τη δεκαετία του 
1970 και µετά. Θα συζητηθεί αρχικά το αίτηµα της νέας κοινωνιολογίας της 
επιστηµονικής γνώσης, όπως τέθηκε από τη Σχολή του Εδιµβούργου (Bloor, Barnes, 
MacKenzie, κ.ά.), που έδωσε λαβή για τη διατύπωση του συναφούς Ισχυρού 
Προγράµµατος (Strong Program). Στη συνέχεια θα εξετασθούν ορισµένες 
χαρακτηριστικές τάσεις στο εσωτερικό αυτού του ευρύτερου ρεύµατος, µε έµφαση 
στην κοινωνική κατασκευασιοκρατία, στην ανθρωπολογική προσέγγιση, στις µελέτες 
εργαστηρίου κ.λ.π. (Latour, Woolgar, Knorr Cetina, Galison κ.ά.). Αντιστικτικά προς 
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αυτό το ρεύµα, θα διερευνηθεί στη συνέχεια η σχολή της γαλλικής Ιστορικής 
Επιστηµολογίας (Bachelard, Canguilhem, Althusser, Foucault κ.ά), η οποία 
αναπτύχθηκε παράλληλα προς την αγγλοσαξονική θεωρία επιστήµης, συχνά 
πρωτοπορώντας αποφασιστικά, και η οποία έχει να προσφέρει κρίσιµες διαισθήσεις επί 
των προβληµάτων και αδιεξόδων της δεύτερης. 
 
 

Δ. Φούφουλας (D. Foufoulas) 
Θεωρίες δηµοκρατίας (19ος αιώνας) 

(Theories of Democracy [19th century]) 
ΕΕ ΕΑΡ 110452 

 
Τον 19ο αιώνα, η δηµοκρατία αποτελεί κεντρικό διακύβευµα των συνθέσεων και των 
συγκρούσεων που λαµβάνουν χώρα ανάµεσα σε αντιµαχόµενες κοινωνικές δυνάµεις. 
Οι εκπρόσωποι της συντηρητικής, της φιλελεύθερης και της σοσιαλιστικής σκέψης 
ορίζουν το περιεχόµενο της έννοιας «δηµοκρατία» σε συνάρτηση µε την πολιτική 
συγκυρία και τα συµφέροντα που υπερασπίζονται. Το µάθηµα θα αναδείξει τις θέσεις 
τους εντάσσοντάς τες στην ιστορική περίοδο που εκτείνεται από την Παλινόρθωση έως 
και την Ίδρυση της Γ' Γαλλικής Δηµοκρατίας. Κεντρικά ερωτήµατα: Προϋποθέσεις της 
αντιδραστικής απόρριψης της δηµοκρατίας. Όρια της ελευθερίας στη φιλελεύθερη και 
τη σοσιαλιστική αντίληψη για την δηµοκρατία. Πώς γίνεται αντιληπτό το ζήτηµα της 
ισότητας από τα τρία ανταγωνιστικά στρατόπεδα. Η σχέση δηµοκρατίας/επανάστασης 
για φιλελεύθερους και σοσιαλιστές. Οι απαντήσεις που δίδονται σε αυτά τα ερωτήµατα 
φωτίζουν πτυχές των θεωριών για τη δηµοκρατία που σχετίζονται µε θέµατα όπως η 
κατάργηση της δουλείας, το δικαίωµα στην εργασία, το δικαίωµα της καθολικής 
ψήφου, η ελευθερία έκφρασης 
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Μαθήµατα σε ξένες γλώσσες 
 
 
Courses in English 
 
 

Eleni Andriakaina 
Historiography in Crisis? Debates, Polemics and Conversations 

Spring semester 110472 
 
This course is an invitation to explore some key issues about the “crisis in humanities 
and social/ cultural sciences” that are of direct concern to the members of the academic 
community nowadays. The selected texts for discussion, centered chiefly around the 
relevant discourses in the field of historiography, will introduce us to a number of 
questions, problems and anxieties regarding the value and worth of our common 
interdisciplinary culture, namely, the significance of historical understanding and 
critical reflection. This English speaking course is designed as an extension and futher 
development of intellectual pursuits accommodated in two undergraduate courses -
introductionary surveys of the history and theory of Historiography: Historiography. 
Schools and Methods I. (110300-Winter Semester) and II. (110322-Spring Semester). 
According to the schedule below, each thematic area will be covered in two sessions. 
 
That ’70s Coming Crisis― The critical understanding of our past and present cannot be 
divorced from self-criticism, from the critical approach of our theories and every day 
academic practices; this is the call of Alvin Gouldner’s radical, reflexive sociology that 
is proposed as a way out of the crisis caused by the dominance of instrumental thinking 
and utilitarian culture in the postwar era. Stating that “sociology is suffering an 
unprecedented crisis of self- doubt” Charles Lemert reviews five works which offer 
some insights on the state of the discipline in the 90’s. 

Gouldner, Alvin. “Towards a Reflexive Sociology”, in Alvin Gouldner, The Coming Crisis 
of Western Sociology, New York: Basic Books 1970. 

Lemert, Charles. “Representations of the Sociologist: Getting Over the Crisis”, Sociological 
Forum, Vol. 11, No. 2 (Jun., 1996) 379- 393. 

The Rhetoric of Crisis― There is no crisis in history, this is Joan Scott’s reply to a 
number of American historians who claim the opposite. Scott speaks in favour of a new 
“democratic history” and challenges the arguments of the “conservative” historians who, 
according to her, are threatened by the agents of renewal and change. Written in the 
same period, in the late 90’s, James Vernon’s article maps out the discourses about the 
crisis of history in Britain, scrutinizes the changes in the culture of historical research 
and teaching brought about by the dominance of the managerial spirit, and urges us to 
consider the crisis not only as an institutional, but as an epistemological problem as well. 

Scott, Joan. “History in Crisis? The other’s side of the story”, The American Historical 
Review, 94: 3, Jun., 1989, 680-692. 

―. "Border Patrol," contribution to "Forum" A Crisis in History? On Gérard Noiriel's Sur la 
Crise de l'Histoire," French Historical Studies 21:3, Summer 1998, 383-397. 

Vernon, James. “Thoughts on the Present 'Crisis of History' in Britain”, History in Focus, 2, 
2001. 

 
Who is Mr Everyman? ― Who is this Mr Everyman whom the American historians are 
especially fond of and to whom they often refer? The lay person, the general public or 
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the priviledged and highly esteemed audience of historians –however we define him, the 
certain thing is that the relation between the professional historian and Mr Everyman is 
of great interest today. By reading and discussing the relevent articles below and some 
extracts from John Tosh’s book Why History Matters we ll gain an understanding of the 
rationale for the practical relevance of historiography and of the dangers that spring 
from an unreflexive advocacy of “a gross and direct utility” of history. 

Tosh, John. Why History Matters, Palgrave Macmillan, 2008. 
Jordanova, Ludmilla. “Public history”, History Today, 50: 5, 2000. 
Becker, Carl. “Everyman His own Historian”, AHA Presidential Adresses/ December 29, 

1931. 
Ulrich, Laurel Thatcher. “Mr. Everyman Buys Coal”, From the President Column -

Perspectives on History, AHA 2009. 
 
Stories of Becoming a historian― “I don’t think I knew, in those days, what intellectual 
passion meant; … I began to see the importance of ideas … the pleasure finding of 
pursuing them. Alice following the rabbit into unknown, unforeseen territory. Thrilled” 
–this is an excerpt from Joan Scott’s account of how she become a historian. In an era 
of rapid extensive bureaucratization of academic life where the entrepreneurial spirit 
subverts the foundations of humanities and social/cultural sciences, the personal 
memories of two prominent historians acquire a special significance. Scott’s and Gor-
don’s life stories on how they became historians will give us the opportunity to follow 
their intellectual adventures and to consider passion, cognitive curiosity, love for lear-
ning, academic friendships, mutual admiration between teachers and students as motiva-
ting forces for engagement in scholarship and as antidotes to technocracy and scientism. 

Gordon, Linda. “History Constructs a Historian”, in James Banner-John Gillis (ed.), 
Becoming historians, The University of Chicago Press, London 2009, 76-100. 

Scott, Joan. “Finding Critical History”, ibid., 26-53. 
 
Style Matters: on Polemics and Conversations ― “Isn’t television doomed to never 
have anything but fast-thinkers, thinkers who think faster than a speeding bullet …?”. 
Lately there is a lot of talk about the need for a Slow Science Manifesto that will protect 
humanities and social/cultural sciences from the speed pressures of the market and the 
media. Under the guidance of Pierre Bourdieu’s writings on television we ll familiarize 
ourselves with some questions and problems regarding: the temporality of researching, 
studying, writing, re-writing and revising; the differences between the journalist and the 
academic culture; the connection between time pressures and critical thinking. Michael 
Foucault’s interview on polemics will give us the opportunity to reflect on our 
conversational style, its difference from political rhetoric and public debates, the values 
of doubt and uncertainty, the need to postpone hasty decisions and to avoid ill- 
considered final statements. 

Bourdieu, Pierre. On Television, The New Press, New York 1996. 
Foucault, Michael. “Polemics, Politics and Problematizations”, in Paul Rabinow (ed.), 

Essential Works of Foucault, Vol. 1 “Ethics”, The New Press, New York 1998. 
 
Writing, Thinking and Learning― Can one become a competent cook by reading 
recipies, learning the rules of cooking and consuming cookery books? Before we rush to 
our favourite tavern and ask the publican, we ll spend the last sessions in two prominent 
scholars who, drawing from their personal practical experience, share their thoughts on 
academic research and writing. 

Hunt, Lynn. “How Writing leads to Thinking (And not the other way around)”, The Art of 
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History / Perspectives on History, AHA, February 2010. 
Chakrabarti, Dipesh. “Crafting Histories: For Whom Does One Write?”, The Art of History / 

Perspectives on History, AHA, March 2010. 
 
“Something ineffable happens when you write down a thought” Lynn Hunt writes. So, 
let’s fathom the mystery. Students who choose to attend this course and participate in 
the discussions undertake to write a short review essay (approximately 3.000 words) on 
the works discussed during the course. The reading material will be at their disposal by 
the second week of the term. 
 
 

Alexis Heraclides 
International Ethics and War: A History 

Winter semester 110474 
 
This course will focus on two main themes of the history of international ethics and 
war: just war and in particular humanitarian intervention. The course is presented as a 
set of eight lectures as follows: 
Lecture 1: Introduction to international ethics (the views against ethics and norms in 
international politics and the views in support of ethics and norms in international 
politics). 
Lecture 2: The just war doctrine from antiquity until today, with emphasis on Aristotle, 
Cicero, Augustine, Aquinas, Vitoria, Gentili, Suarez and Grotius, and concluding with 
Walzer. 
Lecture 3: The roots of humanitarian intervention: just war against tyranny, with 
emphasis on Vitoria, Gentili, Suarez, Grotius, the monarchomachs and Bodin, and 
Vattel.  
Lecture 4: International law: the humanitarian intervention juridical debate from the 
1830 until the 1930s. 
Lecture 5: Intervention and non-intervention in political theory during the long 
nineteenth century: the views of Kant, Hegel, Cobden, Mazzini and J.S. Mill. 
Lecture 6: Case studies of humanitarian intervention in the nineteenth century: the 
Greeks (1821-1831), Lebanon and Syria (1860-1861) and the Bulgarians (1876-1878). 
Lecture 7: Humanitarian intervention today: (a) humanitarian intervention cases during 
the Cold War, (b) humanitarian interventions cases from 1990 until today.  
Lecture 8: the humanitarian intervention debate: in search of the appropriate 
international reaction in humanitarian plights and the key issues in the recent debate on 
humanitarian intervention. 
The eight lectures are in e-version available for the students (title: International Ethics 
and War: a history. Lectures on Just War and Humanitarian Intervention). 
 
Bibliography 
Bass, Garry. J., Freedom's Battle: The Origins of Humanitarian Intervention (2009). 
Chesterman, Simon, Just War or Just Peace? Humanitarian Intervention and 

International Law (2001). 
Christopher, Paul, The Ethics of War and Peace (2004). 
Fixdal, Mona and Dan Smith, ‘Humanitarian Intervention and Just War’, Mershon 

International Studies Review, 42:2 (1998). 
Heraclides, Alexis, ‘Humanitarian Intervention Yesterday and Today: A History’, 
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European Review of International Studies, 2:1 (2015).  
Heraclides, Alexis and Ada Dialla, Humanitarian Intervention in the Long Nineteenth 

Century: Setting the Precedent (2015).  
Hoffmann, Stanley, ‘The Politics and Ethics of Military Intervention’, Survival, 37:4 

(1995-1996). 
Rodogno, Davide, Against Massacre: Humanitarian Intervention in the Ottoman 

Empire, 1815-1914. The Emergence of a European Concept and International 
Practice (2012). 

Tuck, Richard, The Rights of War and Peace: Political Thought and the International 
Order from Grotius to Kant (1999). 

Walzer, Michael, Just and Unjust Wars (1977). 
 
 

Chrysaphis Iordanoglou 
Political Economy. Macroeconomic Theory and Policy 

Winter Semester 110011 
 
The course is an introduction to Macroeconomics. The outline of the lectures is the 
following: 
Macroeconomic theory and its objectives. 
The fundamental macroeconomic magnitudes: Gross Domestic Product (GDP), 

inflation, unemployment. Their definition and measurement. 
The classical model: a) The determinants of the economy’s aggregate supply of goods 

and services. b) The economy’s aggregate demand and its basic components. c) How 
and why the aggregate demand and supply of a closed economy are equalized in the 
classical model.  

The macroeconomics of a small open economy. 
Economic growth. Old and new approaches. 
Money and inflation.  
Keynesian economics. The national product in the short period, the Keynesian 

explanations of the economic cycles and the role of macroeconomic policy. 
The determination of the economy’s aggregate demand in the Keynesian model. 
The determinants of the economy’s aggregate supply in the short-run. Unemployment in 

the short and the long run. The unemployment – inflation trade-off.  
  
Textbooks 
Mankiw G., Macroeconomics. 
Krugman P. and Wells R., Macroeconomics. 
 
 

Andreas Kollias 
Applied Statistics in Social Research I. Principles and Methods 

Winter Semester 110360 
 
The course aims to introduce students to the methods and techniques of statistical 
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analysis of research data using specialized statistical applications. The course is offered 
in English but key terms and concepts will also be translated in Greek if needed. In this 
course students learn in an applied way key issues and challenges of statistical data 
analysis in social sciences and humanities and become familiar in a practical way on 
essential requirements of empirical scientific research (for example, how can we encode 
survey data for statistical analysis -such as questionnaire data- and apply the appropriate 
statistical analysis using modern computer applications?). Upon successful completion 
of the course students will be able:  
― To define the meaning and uses of measurement in the social sciences and 
humanities,  
― Indicate what measurement scale is and distinguish different types of measurement 
scales 
― To understand the concepts of sample and population in sampling, realize the 
importance of the representativeness of the sample, distinguish basic types of random 
sampling and understand the concepts of sample distribution and the sampling error,  
― To understand the importance and use of statistical hypotheses,  
― To code quantitative data for statistical analysis using specific statistical applications,  
― To apply descriptive statistical data analysis,  
― To become aware of the data requirements when applying statistical tests on 
bivariate relationships,  
― To select and apply appropriate statistical test(s) to examine the relationship between 
two variables,  
― To interpret the statistical analysis results  
― To write short research reports based on the statistical results. 
The course is laboratory-based and regular class attendance, although not formally 
required, is essential. During the semester students will be asked to deliver about 7-8 
weekly projects on the basis of which they will be assessed and graded. For the 
successful completion students need to know how to use computers (basic level at least), 
but no specific knowledge of statistics is required. Lecture notes will be distributed in 
digital form. See also Kollias, A. (2007). Statistics notes using SPSS. Panteion 
University (in Greek, http://goo.gl/OBP9LS). 
 
Suggested readings 
Johnson, J. B., & Reynolds, H. T. (2011). Political science research methods. Cq Press. 
Pennings, P., Keman, H., & Kleinnijenhuis, J. (2006). Doing research in political 

science: An introduction to comparative methods and statistics. Sage. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ERASMUS 
 
 
 
Τµηµατικός συντονιστής προγραµµάτων Erasmus: Δ. Παπαδηµητρίου. 
Αναπληρωτής συντονιστής: Α. Λυµπεράτος.  
 
Στο πλαίσιο της ανταλλαγής φοιτητών µέσω του προγράµµατος ERASMUS +, είναι 
δυνατή η υποδοχή φοιτητών του Τµήµατος σε Ευρωπαϊκά Πανεπιστήµια µε τα οποία 
συνεργάζεται το Πάντειο Πανεπιστήµιο. Στις συγκεκριµένες ανταλλαγές φοιτητών 
µπορούν να συµµετέχουν προπτυχιακοί φοιτητές του Τµήµατος Πολιτικής Επιστήµης 
και Ιστορίας (αφού ολοκληρώσουν  το δεύτερο έτος σπουδών και έχουν εξεταστεί 
επιτυχώς σε 6 υποχρεωτικά µαθήµατα), µεταπτυχιακοί φοιτητές, καθώς και υποψήφιοι 
διδάκτορες. Ο αριθµός των φοιτητών που µπορεί να συµµετέχει στο πρόγραµµα αυτό, 
αλλά και η διάρκεια σπουδών καθορίζονται  από τις διµερείς συµφωνίες που έχουν 
υπογραφεί από το Πανεπιστήµιό µας και τα αντίστοιχα Πανεπιστήµια στο πλαίσιο του 
προγράµµατος ERASMUS +.  
Για τα κριτήρια επιλογής των φοιτητών οι ενδιαφερόµενοι καλούνται να 

απευθυνθούν στο Τµήµα Διεθνών Σχέσεων και Ευρωπαϊκής Ένωσης του Παντείου 
Πανεπιστηµίου (ισόγειο του νέου κτιρίου, τηλ. 210 9201483-86), όπου θα βρούν και θα 
καταθέσουν τη σχετική αίτηση συµµετοχής και τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Στην 
επιλογή των υποτρόφων θα ληφθούν υπόψη η επίδοση στις σπουδές τους και το επίπεδο 
γλωσσοµάθειας. Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόµενοι καλούνται να 
επισκεφθούν τον διαδικτυακό ιστότοπο: erasmuspanteion.blogspot.com .  
Μετά την επιλογή, ο φοιτητής θα ενηµερωθεί για τη χρηµατική ενίσχυση που θα 

λάβει από το Πανεπιστήµιο καθώς και για τον τρόπο στέγασης, η οποία δεν είναι 
εξασφαλισµένη εκ των προτέρων. Τα ποσά της µηνιαίας υποτροφίας ορίζονται από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, βάσει του κόστους ζωής της χώρας όπου µετακινούνται οι 
φοιτητές και κυµαίνονται από 400 έως 500 € µηνιαίως. Στο πλαίσιο του προγράµµατος 
ERASMUS +, το Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης και Ιστορίας συνεργάζεται στο τρέχον 
ακαδηµαϊκό έτος 2015-2016 µε τα εξής Πανεπιστήµια ανά χώρα: 
 
 
Αίγυπτος  
 Ακαδηµαϊκή υπεύθυνος Ματούλα Τοµαρά-Σιδέρη. 

University of Cairo, ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ, ΙΣΤΟΡΙΑ (2 φοιτ., 4-6 µήνες) 
Azhar University, ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ (2 φοιτ. [µόνον άρρενες], 4-6 µήνες/φ.) 
 
Αυστρία  
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Προκόπης Παπαστράτης. 

Johannes Kepler Universität, LINΖ (14.0), ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ, ΔΙΕΘΝΕΙΣ  
 ΣΠΟΥΔΕΣ (2 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
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Βέλγιο  
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Γιώργος Κοντογιώργης 

University of GHENT, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (1 φοιτ., 9 µήνες)  
 

Βουλγαρία 
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Γιώργος Κοντογιώργης 

Νew Bulgarian University (ΣΟΦΙΑ), ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 6 µήνες)  
 
Γαλλία  
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Γιώργος Κοντογιώργης 

Université de MONTPELLIER, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (1 φοιτ., 9 µήνες) 
Université de CAEN, ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ-ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ (2 φοιτ., 9 µήνες/φ.) 
Université de CAEN, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ-ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΤΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ  
 (2 φοιτ., 9 µήνες/φ.) 
Université de PARIS-Dauphine, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ, (2 φοιτ., 9 µήνες/φ.) 
 Συνεργασία µε την Μαριάννα Ψύλλα  
Ιnstitut d’Études Politiques de PARIS, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 9 µήνες/φ.) 
Université de LA ROCHELLE, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ, ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ  
 (2 φοιτ., 6 µήνες/φοιτ.) 
Ιnstitut d’Études Politiques de BORDEAUX, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
Ιnstitut d’Études Politiques de TOULOUSE, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (7 φοιτ., 5-9 µήνες/φ.) 
Ιnstitut d’Études Politiques de LILLE, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 10 µήνες/φ.) 
 
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Προκόπης Παπαστράτης. 

Université R. Schuman de STRASBOURG (14.1), ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (1 φοιτ., 9 µήνες) 
 
 Ακαδηµαϊκή υπεύθυνος: Χριστίνα Κουλούρη 

Université LΥΟΝ II, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 5 µήνες/φ.) 
 
 Ακαδηµαϊκή υπεύθυνος: Φανή Κουντούρη 

Université PARIS 1-Panthéon-Sorbonne, ΙΣΤΟΡΙΑ (2 φοιτ., 10 µήνες) 
 
Γερµανία  
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Προκόπης Παπαστράτης 

Friedrich Schiller Universität, JENA (14.0), ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 5 µήνες/φ.) 
Justus-Liebig Universitat GIESSEN (14.1), ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 10 µήνες/φ.) 
Leibniz Universität HANNOVER (14.1), ΠΟΛΙΤΙΚΉ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (4 φοιτ., 5 µήνες/φ.) 
 
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Γιώργος Φαράκλας 

Freie Universität, BERLIN, ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ-ΗΘΙΚΗ (1 φοιτ., 10 µήνες/φ.) 
 
 Ακαδηµαϊκή υπεύθυνος Δέσποινα Παπαδηµητρίου 
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Freie Universität, BERLIN, ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ, ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ (22 φοιτ., 5 µήνες) 
Freie Universität, BERLIN, ΙΣΤΟΡΙΑ (2 φοιτ., 10 µήνες) 
 
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Γιώργος Κοντογιώργης 

Universität SIEGEN, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ, ΙΣΤΟΡΙΑ, ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ  
 (4 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
 
Ισλανδία  
 Ακαδηµαϊκή υπεύθυνος Στέλλα Λάδη 

Háskólinn á Bifröst/BIFRÖST University (1 φ. εξερχόµενο και 1 φ. εισερχόµενο  
 προπτυχιακού, µεταπτυχιακού ή διδακτορικού επιπέδου, 6 µήνες/φοιτητή) 
 
Ισπανία  
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Γιώργος Κοντογιώργης 

Universidad Autónoma de ΜΑDRID (02), ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 10 µήνες/φ.) 
 
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Σεραφείµ Σεφεριάδης 

Universitat Pompeu Fabra, BARCELONA, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2φοιτ:, 5 µήνες/φ.) 
 
  Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Προκόπης Παπαστράτης. 

Universidad Jaume I de CASTELLON (08.0), ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ  
 (3 φοιτ., 9 µήνες/φ.) 
Universidad Jaume I de CASTELLON (14.4), ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ (2 φοιτ., 9 µήνες/φ.) 
Universidad de SALAMANCA (14.1), ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ. 10 µήνες/φ.) 
Universidad de SALAMANCA (14.4), ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ (1 φοιτ., 9 µήνες). 
Universidad de VALENCIA (08.1), ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ (2 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
Universidad de GRANADA (08.3), ΙΣΤΟΡΙΑ (2 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
Universidad de GRANADA (14.1), ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 9 µήνες/φ.) 
 
Ιταλία  
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος: Γιώργος Κοντογιώργης 

Università degli studi di MACERATA, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (5 φοιτ., 9 µήνες/φ.) 
Università degli studi di MESSINA, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (1 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
Università degli studi di FIRENZE, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
Universita degli Studi di SΑLERNO, ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ (1 φοιτ., 6 µήνες) 
Universita di BOLOGNA, ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ (2 φοιτ., 5 µήνες/φ.)  
 
 Ακαδηµαϊκή υπεύθυνος Καίτη Αρώνη-Τσίχλη 

Università di CATANIA, Facoltà di Lettere, ΙΣΤΟΡΙΑ (2 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
 
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Προκόπης Παπαστράτης 

Università degli studi di FIRENZE (14.6), ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ (1 φοιτ., 6 µήνες) 
Università degli studi di PERUGIA (08.3/14.2), ΙΣΤΟΡΙΑ-ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ  
 (4 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
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Università degli studi de SIENNA (14.1/08.3) ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ, ΙΣΤΟΡΙΑ  
 (2 φοιτ., 9 µήνες/φ.) 
 
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Σεραφείµ Σεφεριάδης 

Universita degli Studi di TRΕΝΤΟ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
 
 Ακαδηµαϊκή υπεύθυνος Χριστίνα Κουλούρη 

Universita di BOLOGNA, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 5 µήνες/φ.) 
 
 Ακαδηµαϊκή υπεύθυνος Σία Αναγνωστοπούλου 

University of SASSARI, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ, ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΕΣ  
 ΣΠΟΥΔΕΣ (4 φοιτ., 9 µήνες/φ.) 
 
Κύπρος  
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος: Σία Αναγνωστοπούλου 

Πανεπιστήµιο Κύπρου (ΛΕΥΚΩΣΙΑ), ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ-ΜΕΣΑΝΑΤΟΛΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ  
 (2 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
 
Πορτογαλία  
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Προκόπης Παπαστράτης 

Universidade de COIMBRA (08.3), ΙΣΤΟΡΙΑ (2 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
Universidade de COIMBRA (14.7), ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ (1 φοιτ., 9 µήνες/φ.) 
Universidade Nova de  LISBOA (08.3) IΣΤΟΡΙΑ (προ/µεταπτυχ/διδ. 1 φοιτ., 5 µήνες/φ.) 
Universidade dos AZORES (14.1), ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (Πρ/Μεταπτυχ. 2 φοιτ., 9 µήνες) 
 
Πολωνία  
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Προκόπης Παπαστράτης 

University of JAGIELLONSKI (08.3/14.1/14.6) ΙΣΤΟΡΙΑ-ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ-ΔΙΕΘΝΕΙΣ  
 ΣΧΕΣΕΙΣ (προ/µεταπτυχ. 2 φοιτ. 9 µήνες/φ.) 
Polish Naval Academy, GDYNIA (08.3/14.0) ΙΣΤΟΡΙΑ/ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ  
 (προ/µεταπτυχ/διδ. 8 φοιτ., 5 µήνες/φ.) 
 
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Γιώργος Κοντογιώργης 

Pedagocical University of CRACOW, ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ (2 φοιτ., 10 µήνες/φ.) 
University of WARSAW, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 5 µήνες/φ.) 
 
Ρουµανία 
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Γιώργος Κοντογιώργης 

University of ORADEA, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 10 µήνες/φ.) 

 
Σλοβενία 
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Γιώργος Κοντογιώργης 
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University of MARIBOR, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (3 φοιτ., 5 µήνες/φ.) 

 University of MARIBOR, ΙΣΤΟΡΙΑ (3 φοιτ., 6 µήνες/φ.)  

 

Τουρκία  
 Ακαδηµαϊκή υπεύθυνος Σία Αναγνωστοπούλου 

Πανεπιστήµιο ΒΟΣΠΟΡΟΥ, ΙΣΤΟΡΙΑ (2 φοιτ., 5 µήνες/φ.) 
Πανεπιστήµιο Bilgi (ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ), ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ., 6 µήνες/φ.) 
Πανεπιστήµιο ΑΓΚΥΡΑΣ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (5 φοιτ., 5 µήνες/φοιτ.) 
Πανεπιστήµιο KIRKLARELI, ΙΣΤΟΡΙΑ (3 φοιτ., 10 µήνες/φ.)  
 
 Ακαδηµαϊκός υπεύθυνος Στέφανος Παπαγεωργίου 

Πανεπιστήµιο ΑΓΚΥΡΑΣ, ΙΣΤΟΡΙΑ-ΔΥΤΙΚΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ-ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ  
 (2 φοιτ./5 µήνες) 
 
 Ακαδηµαϊκή υπεύθυνος Στέλλα Λάδη 

Πανεπιστήµιο Bilkent (ΑΓΚΥΡΑ), ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ (2 φοιτ.. 5 µήνες/φ.). 
 
 
Προσοχή 
Φοιτητές του Τµήµατός Πολιτικής Επιστήµης και Ιστορίας µπορούν να µετακινηθούν 
σε ιδρύµατα της αλλοδαπής στα πλαίσια του ERASMUS + και µέσω των συµφωνιών που 
έχουν συνάψει άλλα τµήµατα του πανεπιστηµίου µας.  
Το πρόγραµµα ERASMUS + είναι µια δυναµική διαδικασία στην οποία προστίθενται 

καθ’ όλη τη διάρκεια του ακαδηµαϊκού έτους νέες συµφωνίες. Εποµένως ο παραπάνω 
κατάλογος αφορά τις συµφωνίες του τµήµατός µας ως είχαν τον Οκτώβριο του 2015.  
Για τους λόγους αυτούς, οι ενδιαφερόµενοι φοιτητές καλούνται να επικοινωνήσουν 

µε το Τµήµα Διεθνών Σχέσεων και Ευρωπαϊκής Ένωσης του Παντείου Πανεπιστηµίου 
για επιβεβαίωση και επικαιροποίηση των πληροφοριών του ενδιαφέροντός τους. 
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ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ERASMUS 
 
 
 
Για τους προπτυχιακούς φοιτητές 
 
Προϋποθέσεις επιλεξιµότητας όταν θα φύγουν για την πρακτική άσκηση (όχι κατά την 
υποβολή της αίτησης): 
Να είναι φοιτητές από το 3ο έτος φοίτησής τους και µετά (5ο εξάµηνο- 6ο εξάµηνο και 
7ο και 8ο εξάµηνο) 
Να έχουν περάσει τα µισά µαθήµατα ανά κατηγορία (6 ΥΠ, 4 ΥΕ, 10 ΕΕ) 
Να έχουν άριστη γνώση της γλώσσας του φορέα που θα απασχοληθούν 
Στους φοιτητές που θα συµµετάσχουν στην πρακτική άσκηση και θα απασχολούνται 5 
τουλάχιστον ώρες ηµερησίως θα χορηγηθούν: 3 ECTS για πρακτική διάρκειας 3 µηνών, 
6 ECTS για πρακτική διάρκειας 6 µηνών, 12 ECTS για πρακτική διάρκειας 12 µηνών. 
 
 
Για τους µεταπτυχιακούς φοιτητές 
 
Προϋποθέσεις επιλεξιµότητας όταν θα φύγουν για την πρακτική άσκηση (όχι κατά την 
υποβολή της αίτησης): 
Να έχουν περάσει όλα τα µαθήµατα του 1ου και 2ου εξαµήνου 
Να έχουν άριστη γνώση της γλώσσας του φορέα που θα απασχοληθούν 
Η διάρκεια της πρακτικής άσκησης θα είναι από 3 µήνες και µέχρι 6 µήνες και δεν θα 
προσµετράται στο χρόνο φοίτησης 
Στους φοιτητές που θα συµµετάσχουν στην πρακτική άσκηση και θα απασχολούνται 5 
τουλάχιστον ώρες ηµερησίως θα χορηγηθούν 3 ECTS για πρακτική διάρκειας 3 µηνών 
6 ECTS για πρακτική διάρκειας 6 µηνών 
 
 
Για τους υποψήφιους διδάκτορες 
 
Οι Προϋποθέσεις θα καθορίζονται από τον επιβλέποντα καθηγητή 
 
 
Η τελική επιλογή γίνεται από τους υπεύθυνους ERASMUS του Τµήµατος  
Δ. Παπαδηµητρίου και Α. Λυµπεράτο. 
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ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗ ΔΙΑΤΡΙΒΗ 
 
 
 
Όπως ορίζεται στο άρθρο 80 (Λοιπές µεταβατικές διατάξεις) § 11 του Ν. 4009/2011: 
«α) Μέχρι την έκδοση των Οργανισµών των Ιδρυµάτων για τα Προγράµµατα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) και την εκπόνηση των διδακτορικών διατριβών 
εξακολουθούν να ισχύουν οι διατάξεις του ν. 3685/2008 (Α΄ 148), όπως τροποποιήθηκε 
και ισχύει». Το Πάντειο Πανεπιστήµιο δεν έχει ακόµη εκδώσει Οργανισµό. Σύµφωνα 
µε απόφαση του Τµήµατος, οι αιτήσεις για έγκριση υποψηφιότητας διδακτορικής 
διατριβής υποβάλλονται τρεις φορές ετησίως, Οκτώβριο, Φεβρουάριο και Μάιο. Η 
ΓΣΕΣ αποφασίζει σχετικά στην πρώτη συνέλευση µετά το τέλος κάθε µήνα, 
αντιστοίχως.  
Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 3685/2008, άρθρο 9 (Διδακτορική διατριβή):  
«1. α) Ο υποψήφιος που ενδιαφέρεται για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής 

υποβάλλει σχετική αίτηση στη Γραµµατεία του Τµήµατος, στο οποίο ενδιαφέρεται να 
εκπονήσει τη διδακτορική διατριβή, προσδιορίζοντας σε γενικές γραµµές το 
αντικείµενό της. Η ΓΣΕΣ του Τµήµατος εξετάζει αν ο υποψήφιος πληροί τις 
προϋποθέσεις για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής µε βάση τα κριτήρια που έχουν 
τεθεί σύµφωνα µε τον Κανονισµό Μεταπτυχιακών Σπουδών. β) Δικαίωµα υποβολής 
αίτησης για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής έχουν κάτοχοι ΜΔΕ. Σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις που προβλέπονται από τον Κανονισµό Μεταπτυχιακών Σπουδών και µετά 
από αιτιολογηµένη απόφαση της ΓΣΕΣ µπορεί να γίνει δεκτός ως υποψήφιος 
διδάκτορας και µη κάτοχος ΜΔΕ. Πτυχιούχοι ΤΕΙ, ΑΣΠΑΙΤΕ ή ισότιµων σχολών 
µπορούν να γίνουν δεκτοί ως υποψήφιοι διδάκτορες µόνο, εφόσον είναι κάτοχοι ΜΔΕ.» 

2. Για κάθε υποψήφιο διδάκτορα ορίζεται από τη ΓΣΕΣ τριµελής συµβουλευτική 
επιτροπή για την επίβλεψη και καθοδήγηση του υποψηφίου, στην οποία µετέχουν ένα 
µέλος ΔΕΠ του οικείου Τµήµατος της βαθµίδας του καθηγητή, αναπληρωτή καθηγητή 
ή επίκουρου καθηγητή, ως επιβλέπων, και άλλα 2 µέλη, τα οποία µπορεί να είναι µέλη 
ΔΕΠ του ιδίου ή άλλου Τµήµατος του ιδίου ή άλλου Πανεπιστηµίου της ηµεδαπής ή 
της αλλοδαπής, αποχωρήσαντες λόγω ορίου ηλικίας καθηγητές ΑΕΙ, καθηγητές ΑΣΕΙ ή 
µέλη ΕΠ των ΤΕΙ και της ΑΣΠΑΙΤΕ ή ερευνητές των βαθµίδων Α΄, Β΄ ή Γ΄ 
αναγνωρισµένου ερευνητικού κέντρου του εσωτερικού ή εξωτερικού, οι οποίοι είναι 
κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος. Τα µέλη της επιτροπής πρέπει να έχουν την ίδια ή 
συναφή επιστηµονική ειδικότητα µε αυτή, στην οποία ο υποψήφιος διδάκτορας εκπονεί 
τη διατριβή του. Κάθε µέλος ΔΕΠ µπορεί να επιβλέπει µέχρι 5 το πολύ υποψήφιους 
διδάκτορες.  

3. α) Η τριµελής συµβουλευτική επιτροπή σε συνεργασία µε τον υποψήφιο 
διδάκτορα καθορίζει το θέµα της διδακτορικής διατριβής. β) Η χρονική διάρκεια για 
την απόκτηση του διδακτορικού διπλώµατος δεν µπορεί να είναι µικρότερη από τρία 
(3) πλήρη ηµερολογιακά έτη από την ηµεροµηνία ορισµού της τριµελούς συµβουλευτι-
κής επιτροπής. Με σχετική απόφαση της ΓΣΕΣ µπορεί να προβλέπεται η παράλληλη 
παρακολούθηση και επιτυχής περάτωση οργανωµένου κύκλου µαθηµάτων ή άλλες 
συναφείς δραστηριότητες. γ) Για τους υποψήφιους διδάκτορες που γίνονται δεκτοί κατ᾽ 
εξαίρεση χωρίς να είναι κάτοχοι ΜΔΕ, σύµφωνα µε το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1β΄ του 
άρθρου αυτού, το ελάχιστο χρονικό όριο για την απόκτηση του διδακτορικού 
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διπλώµατος είναι τουλάχιστον 4 πλήρη ηµερολογιακά έτη από τον ορισµό της τριµε-
λούς συµβουλευτικής επιτροπής. Στην περίπτωση αυτή, ο υποψήφιος διδάκτορας 
υποχρεούται να περατώσει οργανωµένο κύκλο µαθηµάτων που ορίζεται από την ΓΣΕΣ 
στα πλαίσια του ΠΜΣ. Ο χρόνος παρακολούθησης κύκλου υποχρεωτικών µαθηµάτων 
υπολογίζεται στον ελάχιστο χρόνο για την απόκτηση διδακτορικού διπλώµατος. δ) Ο 
υποψήφιος διδάκτορας έχει υποχρέωση, εφόσον του ζητηθεί, να προσφέρει εκπαιδευτι-
κές υπηρεσίες στο Τµήµα, στο οποίο εκπονεί τη διατριβή του, σύµφωνα µε τον Κανονι-
σµό Μεταπτυχιακών Σπουδών του ιδρύµατος. ε) Με πρόταση της ΓΣΕΣ του Τµήµατος 
και κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονο-
µίας και Οικονοµικών µπορεί να ανατίθεται σε υποψήφιους διδάκτορες η επικουρία 
µελών ΔΕΠ σε προπτυχιακό και µεταπτυχιακό επίπεδο µε ωριαία αντιµισθία που 
επιβαρύνει τον προϋπολογισµό του ιδρύµατος. στ) Η τριµελής συµβουλευτική επιτροπή 
σε συνεργασία µε τον υποψήφιο διδάκτορα υποβάλλει έκθεση προόδου στη ΓΣΕΣ του 
Τµήµατος στο τέλος κάθε χρόνου από τον ορισµό της.  

4. α) Για την τελική αξιολόγηση και κρίση της διατριβής του υποψήφιου διδάκτορα, 
µετά την ολοκλήρωση των υποχρεώσεών του, ορίζεται από τη ΓΣΕΣ επταµελής 
εξεταστική επιτροπή, στην οποία µετέχουν και τα µέλη της τριµελούς συµβουλευτικής 
επιτροπής. 4 τουλάχιστον µέλη της επταµελούς εξεταστικής επιτροπής πρέπει να είναι 
µέλη ΔΕΠ, εκ των οποίων τουλάχιστον 2 πρέπει να ανήκουν στο οικείο Τµήµα. Τα 
υπόλοιπα µέλη της επιτροπής µπορεί να είναι µέλη ΔΕΠ Πανεπι-στηµίων της ηµεδαπής 
ή οµοταγών ιδρυµάτων της αλλοδαπής, αποχωρήσαντες λόγω ορίου ηλικίας καθηγητές 
ΑΕΙ, καθηγητές ΑΣΕΙ ή µέλη ΕΠ των ΤΕΙ και της ΑΣΠΑΙΤΕ ή ερευνητές των 
βαθµίδων Α΄, Β΄, ή Γ΄ αναγνωρισµένου ερευνητικού κέντρου του εσωτερικού ή 
εξωτερικού, οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος. Όλα τα µέλη της 
επταµελούς εξεταστικής επιτροπής πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστηµονική 
ειδικότητα µε αυτή, στην οποία ο υποψήφιος διδάκτορας εκπόνησε τη διατριβή του. β) 
Ο υποψήφιος διδάκτορας αναπτύσσει τη διατριβή του, δηµόσια, ενώπιον της 
επταµελούς εξεταστικής επιτροπής, η οποία στη συνέχεια κρίνει το πρωτότυπο της 
διατριβής και κατά πόσον αυτή αποτελεί συµβολή στην επιστήµη. Για την έγκριση της 
διδακτορικής διατριβής απαιτείται η σύµφωνη γνώµη τουλάχιστον 5 µελών της επταµε-
λούς εξεταστικής επιτροπής. Η αναγόρευση του υποψηφίου σε διδάκτορα γίνεται από 
τη ΓΣΕΣ. Τα σχετικά µε την αναγόρευση καθορίζονται στον Κανονισµό Μεταπτυχια-
κών Σπουδών.  

«β. 1.) Σε περίπτωση κατά την οποία το Πρακτικό απονοµής διδακτορικού τίτλου 
φέρει υπογραφές τεσσάρων µελών της Επταµελούς Επιτροπής, πέµπτο δε µέλος έχει 
υπογράψει την Εισηγητική έκθεση, ο τίτλος θεωρείται ότι έχει χορηγηθεί εγκύρως.» 
[Προστέθηκε µε το άρθρο 39 §18 του Ν. 4186.] 
γ) Με απόφαση της ΓΣΕΣ ορίζεται η γλώσσα συγγραφής της µεταπτυχιακής 

διπλωµατικής εργασίας ή της διδακτορικής διατριβής.  
5. α) Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές για απόκτηση Μ.Δ.Ε. και οι υποψήφιοι διδάκτορες 

που δεν έχουν υγειονοµική κάλυψη δικαιούνται υγειονοµικής και νοσοκοµειακής 
περίθαλψης, όπως ισχύει και για τους προπτυχιακούς φοιτητές. β) Οι διατάξεις του 
άρθρου 13 του ν. 2640/1998 (ΦΕΚ 206 Α) εφαρµόζονται αναλόγως και στους 
µεταπτυχιακούς φοιτητές για απόκτηση ΜΔΕ ή υποψήφιους διδάκτορες, σε περίπτωση 
που πραγµατοποιούν πρακτική άσκηση σύµφωνα µε το πρόγραµµα σπουδών τους.  
γ) Για τους µεταπτυχιακούς φοιτητές και υποψήφιους διδάκτορες εφαρµόζονται οι 

διατάξεις της παραγράφου 8 του άρθρου 43 του ν. 2413/1996 (ΦΕΚ 124 Α) για τη 
χορήγηση φοιτητικών δανείων». 
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Διάρκεια συγγραφής της διατριβής ― Ο νόµος ορίζει ως ελάχιστο χρόνο για την 
εκπόνηση διδακτορικής διατριβής τα τρία έτη για όσους διαθέτουν µεταπτυχιακό τίτλο 
και τέσσερα έτη, κατ᾽ εξαίρεση, σε όσους δεν διαθέτουν µεταπτυχιακό τίτλο, δεν ορίζει 
όµως το ανώτατο χρονικό όριο αυτής. Σύµφωνα µε την ερµηνεία του νόµου (βλ. 
Γνωµοδότηση 237/2014 του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους), «είναι δυνατή κατά 
νόµο η διαγραφή από τα µητρώα τµήµατος ΑΕΙ υποψήφιου διδάκτορα για λόγο 
αναφερόµενο στην επιστηµονική πρόοδο της διαδικασίας εκπονήσεως της διατριβής 
του (λ.χ. επί µακρόν αδικαιολόγητη έλλειψη συνεργασίας µε την τριµελή ΣΕ, αµέλεια, 
αδράνεια, έλλειψη ενδιαφέροντος κ.λπ., προκύπτουσα και από τις ετήσιες εκθέσεις 
προόδου αυτής) ή για άλλο σπουδαίο λόγο (ΣτΕ 5957/1995, 7µελούς, ΝΣΚ 166/2011, 
294/2011), ο οποίος, σε κάθε περίπτωση, πρέπει να αφορά στο πρόσωπο του 
υποψήφιου διδάκτορα, και να συνάπτεται µε υπαίτια συµπεριφορά αυτού …». 
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ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 
 
 
European Political Science Network (eps Net, ΕΔΠΕ) 
 
Το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Πολιτικής Επιστήµης (ΕΔΠΕ) γεννήθηκε ως θεσµός το 1996. 
Υπήρξε αποτέλεσµα µακράς σκέψης και διεργασιών που καλλιεργήθηκαν µε αφετηρία 
το Ινστιτούτο Πολιτικής Επιστήµης του Παρισιού. Αποστολή του ΕΔΠΕ είναι η 
προαγωγή της πολιτικής επιστήµης στην Ευρώπη µε ειδικότερο ενδιαφέρον στην 
ανάπτυξη της δια-πανεπιστηµιακής συνεργασίας στους τοµείς των προγραµµάτων 
σπουδών, των µεθόδων και µέσων διδασκαλίας, της χρήσεως νέων τεχνολογιών και της 
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, των µεταπτυχιακών σπουδών κ.λπ., στη δηµιουργία 
θεσµών επικοινωνίας για την επιστήµη και το επάγγελµα, στην ενίσχυση της 
ανταλλαγής και της κινητικότητας των φοιτητών και των µελών ΔΕΠ πολιτικής 
επιστήµης, στη διευκόλυνση του διαλόγου ανάµεσα στις Εθνικές Εταιρίες Πολιτικής 
Επιστήµης, στην προαγωγή της επιστήµης και του επαγγέλµατος και, τέλος, στην 
καλλιέργεια µιας ευρωπαϊκής διάστασης της πολιτικής επιστήµης κ.λπ. 
Το ΕΔΠΕ περιλαµβάνει 200 περίπου µέλη (Πανεπιστήµια, Ινστιτούτα κ.λπ.) και 

όλες τις Εθνικές Εταιρίες Πολιτικής Επιστήµης. Είναι επίσηµος συνοµιλητής της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία χρηµατοδοτεί τη λειτουργία του και σειρά µελετών όπως: 
αξιολόγηση προγραµµάτων σπουδών πολιτικής επιστήµης, δηµιουργία τράπεζας 
δεδοµένων και επικοινωνίας στο τεχνοδίκτυο (internet), διδασκαλία της “Ευρώπης” στα 
ευρωπαϊκά πανεπιστήµια, καθεστώς υποψηφίων διδακτόρων στην ΕΕ, δηµιουργία 
καταλόγου (directory) ακαδηµαϊκών θεσµών των πολιτικών επιστηµόνων στην Ευρώπη, 
κατάσταση της πολιτικής επιστήµης στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη 
(συµπεριλαµβανοµένης και της Κύπρου), χρήσεις νέων τεχνολογιών στη διδασκαλία 
της πολιτικής επιστήµης κ.ά. Το ΕΔΠΕ διατηρεί στο τεχνοδίκτυο (internet) µια 
εξαιρετικά πλούσια “σελίδα”, όπου υπάρχουν πληροφορίες για την ευρωπαϊκή και 
διεθνή πολιτική επιστήµη (http://www.thema.sciences-po.fr). Το ΕΔΠΕ διοικείται από 
εξαµελή Επιτροπή των ιδρυτικών µελών, στα οποία περιλαµβάνεται και το Πάντειο 
Πανεπιστήµιο µέσω του Τµήµατος ΠΕΙ. 
 
 
European consortium for political research (ecpr)  
 
Το Τµήµα επαναδραστηριοποιεί από το ακαδηµαϊκό έτος 2013-2014 τη συνεργασία του 
µε το Ευρωπαϊκό Consortium Πολιτικής Έρευνας, το οποίο ιδρύθηκε το 1970. 
Στόχος του είναι να συγκροτήσει και αναπτύξει ισχυρές βάσεις και την αντίστοιχη 

υποδοµή ώστε να προωθήσει την εκπαίδευση και την έρευνα στο χώρο της Πολιτικής 
Επιστήµης. Για το λόγο αυτό έχει δηµιουργήσει ένα εκτεταµένο διεθνές δίκτυο 
πολιτικών επιστηµόνων. Στις δραστηριότητές του περιλαµβάνονται, µεταξύ άλλων, η 
οργάνωση σεµιναρίων εργασίας, συνεδρίων, θερινών κύκλων σπουδών, η έκδοση 
περιοδικών, βιβλίων, άρθρων και ενηµερωτικών δελτίων. Με τον τρόπο αυτό 
προωθείται η συγκριτική έρευνα και η διεθνής συνεργασία. Στον τοµέα αυτό 
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συνεργάζεται µε την Αµερικανική Εταιρεία Πολιτικής Επιστήµης (APSA), τη Διεθνή 
Εταιρεία Πολιτικής Επιστήµης (IPSA) καθώς και τις αντίστοιχες Εταιρείες των 
ευρωπαϊκών κρατών - 251 Πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα είναι µέλη του ECPR 
ενώ παράλληλα λειτουργεί ως κέντρο ενός δικτύου που υπερβαίνει τους 5.000 
πολιτικούς επιστήµονες. Το ECPR χρηµατοδοτεί τη µετακίνηση µεταπτυχιακών 
φοιτητών και νέων επιστηµόνων που επιθυµούν να λάβουν µέρος στις δραστηριότητές 
του και διαθέτει τράπεζα πληροφοριών που αναφέρεται σε Ιδρύµατα που 
χρηµατοδοτούν έρευνα στον τοµέα της πολιτικής επιστήµης. Οι κεντρικές υπηρεσίες 
στεγάζονται στο Department of Government (University of Essex). 
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 
 
 
	  

ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ (ΚΠΕ) 
Πάντειο Πανεπιστήµιο, Λ. Συγγρού 136, Αθήνα 17671  
Τηλ. 210 920 15 99, 210 921 31 42  
Ιστοσελίδα: www.kpe-panteion.gr 
 
Το ΚΠΕ ιδρύθηκε µε την από 19.4.1989 απόφαση της Συγκλήτου υπό την επωνυµία 
Ελληνικό Κέντρο Πολιτικών Ερευνών και το 2006 µετονοµάσθηκε σε Κέντρο Πολιτικών 
Ερευνών. Το 2015 (ΦΕΚ 1722/18.8.2015) µετεξελίχτηκε σε Εργαστήριο Πολιτικής 
Κοινωνιολογίας και Συγκριτικής Πολιτικής Ανάλυσης διατηρώντας τον ίδιο τίτλο. 

 
Σκοπός 
Το Εργαστήριο έχει ως σκοπό τη µετεξέλιξη του Κέντρου Πολιτικών Ερευνών µε 
συνεχή ερευνητική και εκδοτική δραστηριότητα· το σχεδιασµό και την εκπόνηση 
ειδικών προγραµµάτων πολιτικής κοινωνιολογίας και συγκριτικής πολιτικής ανάλυσης, 
της ανάδειξης τους και της διάδοσής τους στο επιστηµονικό και το ευρύτερο κοινό· τη 
διοργάνωση επιστηµονικών διαλέξεων, ηµερίδων, σεµιναρίων, συµποσίων, συνεδρίων 
και άλλων επιστηµονικών εκδηλώσεων, καθώς και την πραγµατοποίηση δηµοσιεύσεων 
και εκδόσεων· τη συνεργασία µε άλλα εκπαιδευτικά, ερευνητικά και εν γένει 
επιστηµονικά ιδρύµατα και άλλους δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς από την Ελλάδα 
και την αλλοδαπή, σε αντικείµενα κοινού ενδιαφέροντος που αφορούν στην έρευνα στο 
πεδίο της πολιτικής επιστήµης και την ανάδειξη και διάδοση των αποτελεσµάτων της· 
την κάλυψη σε προπτυχιακό και µεταπτυχιακό επίπεδο διδακτικών και ερευνητικών 
αναγκών του Τµήµατος, καθώς και άλλων ακαδηµαϊκών µονάδων του Παντείου 
Πανεπιστηµίου σε θέµατα που εµπίπτουν στα αντικείµενα του Εργαστηρίου, και µέσω 
του σχεδιασµού σεµιναρίων και κύκλων µαθηµάτων, την υποδοχή µεταδιδακτορικών 
ερευνητών από την Ελλάδα και το εξωτερικό και την παροχή υπηρεσιών σε ιδιώτες και 
σε κάθε νοµικής µορφής οργανισµούς κατά τα προβλεπόµενα στο ΠΔ 159/1984 (Α΄53). 
 
Διοίκηση 
Το ΚΠΕ διοικείται από τριµελή Διοικούσα Επιτροπή (ΔΕ), η οποία ορίζεται από την 
Κοσµητεία ύστερα από εισήγηση της Συνέλευσης του Τµήµατος µετά από πρόταση του 
Τοµέα Πολιτικής Κοινωνιολογίας και Συγκριτικής Πολιτικής Ανάλυσης. Η ΔΕ έχει 
τριετή θητεία, η οποία δύναται να ανανεωθεί µε απόφαση της Κοσµητείας. Μέλη της 
ΔΕ είναι οι Γ. Βούλγαρης (διευθυντής), Β. Γεωργιάδου, Γ. Μοσχονάς. 
 
Επιστηµονικό Προσωπικό 
Το ΚΠΕ στελεχώνεται από µέλη ΔΕΠ της Σχολής Πολιτικών Επιστηµών, των οποίων 
το γνωστικό αντικείµενο της θέσης που κατέχουν εµπίπτει στα διδακτικά και 
ερευνητικά αντικείµενα του Εργαστηρίου, από µέλη ΕΔΙΠ), από µέλη ΕΤΕΠ, από 
επισκέπτες µεταδιδακτορικούς ερευνητές, από πανεπιστηµιακούς υποτρόφους, από 
υποψήφιους διδάκτορες και από κάθε άλλη κατηγορία που προβλέπει ο νόµος. 
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ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΝΕΟΤΕΡΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ (ΚΕΝΙ) 
Πάντειο Πανεπιστήµιο, Λ. Συγγρού 136, Αθήνα 17671,  
Τηλ. 210 920 18 65 
Ιστοσελίδα: http//polhist.panteion.gr/keni/index.php/el 
  

Το ΚΕΝΙ ιδρύθηκε µε απόφαση της 30/4/2001 της Συγκλήτου και έκτοτε λειτούργησε 
στο πλαίσιο του τοµέα Νεώτερης Ιστορίας του Τµήµατος Πολιτικής Επιστήµης και 
Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστηµίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστηµών, µε 
σκοπό την προαγωγή της έρευνας και της επιστηµονικής γνώσης, στο γνωστικό πεδίο 
της νεώτερης ιστορίας. Το 2015 (ΦΕΚ 1722/18.8.2015) µετεξελίχτηκε σε εργαστήριο 
νεώτερης ιστορίας διατηρώντας όµως τον ίδιο τίτλο. 
 
Σκοπός 
Ο σχεδιασµός και η εκπόνηση ειδικών προγραµµάτων βασικής ιστορικής έρευνας για 
τη διάσωση και καταγραφή των πρωτογενών ιστορικών πηγών, της ανάδειξής τους και 
της διάδοσής τους στο επιστηµονικό και στο ευρύτερο κοινό· η διοργάνωση 
επιστηµονικών διαλέξεων, ηµερίδων, σεµιναρίων, συµποσίων, συνεδρίων και άλλων 
επιστηµονικών εκδηλώσεων, καθώς και η πραγµατοποίηση δηµοσιεύσεων και 
εκδόσεων· 
Η συνεργασία µε άλλα εκπαιδευτικά, ερευνητικά και εν γένει επιστηµονικά ιδρύµατα 
και άλλους δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς από την Ελλάδα και την αλλοδαπή, σε 
αντικείµενα κοινού ενδιαφέροντος που αφορούν στην ιστορική έρευνα και την 
ανάδειξη και διάδοση των αποτελεσµάτων της·  
Η κάλυψη σε προπτυχιακό και µεταπτυχιακό επίπεδο διδακτικών και ερευνητικών 
αναγκών του Τµήµατος, καθώς και άλλων ακαδηµαϊκών µονάδων του Παντείου 
Πανεπιστηµίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστηµών, σε θέµατα που εµπίπτουν στα 
αντικείµενα του εργαστηρίου, και µέσω του σχεδιασµού σεµιναρίων και κύκλων 
µαθηµάτων·  
Η υποδοχή µεταδιδακτορικών ερευνητών από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 
 
Διοίκηση 
Το ΚΕΝΙ διοικείται από τριµελή Διοικούσα Επιτροπή (ΔΕ) η οποία ορίζεται από την 
Κοσµητεία της Σχολής Πολιτικών Επιστηµών, ύστερα από εισήγηση της Συνέλευσης 
του Τµήµατος µετά από πρόταση του Τοµέα Νεώτερης Ιστορίας. Η ΔΕ έχει τριετή 
θητεία η οποία δύναται να ανανεωθεί µε απόφαση της Κοσµητείας. Μέλη της ΔΕ είναι 
οι Χρ. Κουλούρη (διευθύντρια), Στ. Παπαγεωργίου, Λ. Βεντούρα. Χρέη επιστηµονικής 
γραµµατείας έχει αναλάβει ο Κ. Κατσάπης. 
 
Επιστηµονικό προσωπικό  
Το ΚΕΝΙ στελεχώνεται από µέλη ΔΕΠ της Σχολής Πολιτικών Επιστηµών, των οποίων 
το γνωστικό αντικείµενο της θέσης που κατέχουν εµπίπτει στα διδακτικά και 
ερευνητικά αντικείµενα του Εργαστηρίου, από µέλη ΕΔΙΠ, από µέλη ΕΤΕΠ, από 
Επισκέπτες Μεταδιδακτορικούς Ερευνητές, από Πανεπιστηµιακούς Υποτρόφους, από 
υποψήφιους διδάκτορες και από µεταπτυχιακούς φοιτητές. 
 
Ερευνητικές µονάδες 
Στο πλαίσιο του ΚΕΝΙ λειτουργούν πέντε διακριτές ερευνητικές µονάδες: Τεκµηρίωσης 
και Μελέτης της Ελληνικής Επανάστασης, Μελέτης της Ιστορικής Κουλτούρας, 
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Οθωµανικών, Αποικιακών και Μεταποικιακών µελετών, Τεκµηρίωσης και Μελέτης 
του Ελληνικού Τύπου και Ιστορίας των Μεταναστευτικών και Προσφυγικών 
Μετακινήσεων. ― Αναλυτικά:  

 
Ερευνητική Μονάδα Τεκµηρίωσης και Μελέτης της Ελληνικής Επανάστασης (ΕΤΜΕΛΕΠ). 
Διευθυντής: Στ. Παπαγεωργίου ― Η ΕΤΜΕΛΕΠ επικεντρώνεται στην έρευνα 
θεµατικών πεδίων σχετικών µε την ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης. 
Ερευνητικό έργο µέχρι σήµερα: σύνταξη Ηλεκτρονικού Λεξικού της Ελληνικής 
Επανάστασης (1821 Lexicon), στο οποίο µέχρι σήµερα έχουν ενταχθεί περί τα 200 
λήµµατα σχετικά µε πολιτικούς διοικητικούς και στρατιωτικούς θεσµούς, διπλωµατικές 
πράξεις πρόσωπα, τόπους κλπ. συγκέντρωση, µεταγραφή και ψηφιοποίηση 
πρωτογενούς υλικού της περιόδου (αρχεία, ανέκδοτα κείµενα, καταγραµµένες 
προφορικές αφηγήσεις και συνεντεύξεις κλπ). 
 
Ερευνητική Μονάδα Μελέτης της Ιστορικής Κουλτούρας (ΕΜΙΚ). Διευθύντρια: Χρ. 
Κουλούρη ― Η ΕΜΙΚ επικεντρώνεται στη µελέτη της σχέσης ιστοριογραφίας και 
δηµόσιας ιστορίας, µνήµης και ιστορίας, καθώς και του ρόλου της ιστορίας στη 
διαµόρφωση της εθνικής ταυτότητας, µε έµφαση στην ανάδειξη των ποικίλων όψεων 
της σύγχρονης ιστορικής κουλτούρας στην Ελλάδα και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 
Ερευνητικό έργο µέχρι σήµερα: Παρατηρητήριο των Συγκρούσεων για την Ιστορία (έχει 
συγκροτηθεί µια βάση δεδοµένων µε τις αποδελτιώσεις από το 2013), «Τόποι Μνήµης» 
για την Ελληνική Επανάσταση στην Αθήνα, 19ος-20ός αιώνας (δηµιουργία 
ηλεκτρονικού αρχείου των δηµόσιων νεοτέρων µνηµείων του δήµου της Αθήνας 
ιδωµένων υπό το θεµατικό πρίσµα της Ελληνικής Επανάστασης), Πανηγυρικοί λόγοι 
του Παντείου Πανεπιστηµίου (έχουν καταγραφεί σε αρχείο Excel οι τίτλοι των 
πανηγυρικών λόγων της περιόδου 1950-2004 µε στόχο την τεκµηρίωση ενός 
σηµαντικού µέρους της ιστορίας του Πανεπιστηµίου). 
 
Ερευνητική Μονάδα Οθωµανικών, Αποικιακών και Μεταποικιακών Μελετών (ΕΟΘΑΜ) 
Διευθύντρια: Σ. Αναγνωστοπούλου ― Η ΕΟΘΑΜ επικεντρώνεται σε έρευνες που 
αφορούν στην Κύπρο σε τρεις διαφορετικές περιόδους (οθωµανική επαρχία, βρετανική 
αποικία, περίοδος της Ανεξαρτησίας). 
Βασικοί στόχοι του είναι: η µελέτη του ζητήµατος των δικοινοτικών συγκρούσεων 
αλλά και του εθνικισµού, ως ζητηµάτων τόσο σε αποικιακό όσο και σε µεταποικιακό 
πλαίσιο, και η συγκριτική προσέγγιση της ελληνικής (ελληνοκυπριακής) και τουρκικής 
(τουρκοκυπριακής) βιβλιογραφίας, κυρίως σε ό,τι αφορά το κυπριακό πρόβληµα, 
καθώς και την ανάλυσή τους µε εργαλείο τις αποικιακές και µεταποικιακές σπουδές. 
 
Ερευνητική Μονάδα Τεκµηρίωσης και Μελέτης της Ιστορίας του Ελληνικού Τύπου 
(ΕΤΜΙΕΤ). Διευθύντρια: Γιούλα Κουτσοπανάγου ― Η ΕΤΜΙΕΤ έχει ως βασικό στόχο 
τη συνθετική ιστοριογράφηση του ελληνικού Τύπου από τα τέλη του 18ου αιώνα έως 
σήµερα και τη συγκριτική θεώρησή του σε σχέση µε άλλες εθνικές ιστορίες του Τύπου. 
Για το σκοπό αυτό, το Εργαστήριο συγκροτεί δύο ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων για 
τον ελλαδικό και τον εξωελλαδικό Τύπο: (1) Τράπεζα Δεδοµένων Ελληνικού Τύπου, 
όπου συγκεντρώνεται πρωτογενές και δευτερογενές υλικό (εφηµερίδες, περιοδικά, 
προφορικές µαρτυρίες, φωτογραφικά τεκµήρια, κλπ.) και (2) Μητρώο Δηµοσιογράφων, 
Εκδοτών και Ανθρώπων του Τύπου της Ελλαδικής και Εξωελλαδικής Δηµοσιογραφίας, 
όπου συγκεντρώνονται βιογραφικά και εργογραφικά στοιχεία, προσωπικές 
συνεντεύξεις, προσωπικά αρχεία και αδηµοσίευτα έργα ανθρώπων του Τύπου. 
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Ερευνητική Μονάδα για την Ιστορία των Μεταναστευτικών και Προσφυγικών 
Μετακινήσεων (ΕΙΜΠΚ). Διευθύντρια: Λίνα Βεντούρα ― Η ΕΙΜΠΚ λειτουργεί ως 
τόπος διεπιστηµονικής έρευνας, παραγωγής και µετάδοσης γνώσης, αλλά και ως χώρος 
συνάντησης και ανταλλαγής απόψεων όλων όσων ενδιαφέρονται για τις παγκόσµιες 
πληθυσµιακές µετακινήσεις και τις σχέσεις τους µε την ιδιότητα του πολίτη στο 
παρελθόν και το παρόν. Ενταγµένη στο ΚΕΝΙ, η Μονάδα θα συνεισφέρει στην 
πληρέστερη ένταξη της ιστορίας των πληθυσµιακών µετακινήσεων, της διασποράς και 
της ιδιότητας του πολίτη στη συνολική µελέτη του παρελθόντος κατά τη νεότερη και 
σύγχρονη εποχή. Με τη µελέτη της ιστορίας του µεταναστευτικού, προσφυγικού και 
διασπορικού φαινοµένου, µε τον εντοπισµό και την αξιοποίηση συναφών αρχείων 
(γραπτά τεκµήρια, προφορικές µαρτυρίες, οπτικοακουστικό υλικό, κλπ.) και µε τη 
διάχυση της γνώσης για τους µετακινούµενους και τις σχέσεις τους µε τους εκάστοτε 
γηγενείς και εδραίους πληθυσµούς, η Μονάδα επιχειρεί να συµβάλλει στην καλύτερη 
κατανόηση της περιπλοκότητας των αιτιών, των χαρακτηριστικών και των συνεπειών 
των πληθυσµιακών µετακινήσεων καθώς και του µετασχηµατισµού των πολιτικών 
κοινοτήτων και των συλλογικών αναπαραστάσεων που αυτές επιφέρουν, 
λειτουργώντας ως χώρος διαµεσολάβησης µεταξύ της επιστηµονικής κοινότητας και 
του ευρύτερου κοινού. 
 
 
 
 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΥΓΚΡΟΥΣΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
Πάντειο Πανεπιστήµιο, Λ. Συγγρού 136, Αθήνα 17671  
Ηλ. διεύθυνση: ssefer@panteion.gr 
 
Το Εργαστήριο ιδρύθηκε µε την από 7.4.2015 απόφαση της Συγκλήτου του Παντείου 
(ΦΕΚ 1722/18.8.2015). 

 
Σκοπός 
Το Εργαστήριο αποτελεί µετεξέλιξη του Κύκλου Συγκρουσιακής Πολιτικής, που 
λειτουργεί από το 2008. Συνεργάζεται στενά µε την Οµάδα Εργασίας Contentious 
Politics and Social Movements της Committee on Political Sociology, µέλους της 
Διεθνούς Εταιρείας Πολιτικής Επιστήµης (IPSA) και της Διεθνούς Κοινωνιολογικής 
Εταιρείας (ISA) και αποσκοπεί στην κάλυψη ―σε προπτυχιακό και µεταπτυχιακό 
επίπεδο― διδακτικών και ερευνητικών αναγκών του Τµήµατος, καθώς και άλλων 
ακαδηµαϊκών µονάδων του Παντείου σε θέµατα που εµπίπτουν στο αντικείµενο του 
Εργαστηρίου, τη µελέτη της συγκρουσιακής πολιτικής, των συλλογικών δράσεων και 
των κοινωνικών κινηµάτων. Στους στόχους του συγκαταλέγονται επίσης: ο σχεδιασµός 
προωθηµένων διδακτικών µορφών, όπως εντατικά σεµινάρια (workshops) και θερινοί 
κύκλοι µαθηµάτων µε τη συµµετοχή συναδέλφων από την Ελλάδα και το εξωτερικό· η 
συνεργασία κάθε µορφής µε κέντρα ερευνών και ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα της ηµεδαπής 
και της αλλοδαπής, εφόσον οι επιστηµονικοί στόχοι, συµπίπτουν, συµβαδίζουν και 
αλληλοσυµπληρώνονται µε εκείνους του Εργαστηρίου· η διοργάνωση επιστηµονικών 
διαλέξεων, ηµερίδων, σεµιναρίων, συµποσίων, συνεδρίων και άλλων επιστηµονικών 
εκδηλώσεων, καθώς και η πραγµατοποίηση δηµοσιεύσεων και εκδόσεων και η παροχή 
υπηρεσιών σε ιδιώτες και σε κάθε νοµικής µορφής οργανισµούς κατά τα προβλεπόµενα 
στο ΠΔ 159/1984 (Α ́ 53). 
 



	  

110	  
	  
	  
	  

Διοίκηση 
Το Εργαστήριο διευθύνεται από µέλος ΔΕΠ του Τµήµατος που ανήκει σε µία από τις 
τρεις καθηγητικές βαθµίδες. Ο Διευθυντής εκλέγεται από τη Συνέλευση του Τµήµατος, 
και έχει τριετή θητεία. Διευθυντής είναι ο Σ. Σεφεριάδης.  
 
Επιστηµονικό Προσωπικό 
Το ΚΠΕ στελεχώνεται από µέλη ΔΕΠ της Σχολής Πολιτικών Επιστηµών, των οποίων 
το γνωστικό αντικείµενο της θέσης που κατέχουν εµπίπτει στα διδακτικά και 
ερευνητικά αντικείµενα του Εργαστηρίου, από µέλη ΕΔΙΠ), από µέλη ΕΤΕΠ, από 
επισκέπτες µεταδιδακτορικούς ερευνητές, από πανεπιστηµιακούς υποτρόφους, από 
υποψήφιους διδάκτορες και από κάθε άλλη κατηγορία που προβλέπει ο νόµος. 
 
 




